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FR Mentions [égales et consignes de sécurité

INTRODUCTION

Nous vous remercions d’avoir choisi ce produit. Lors du processus de conception et de fabrication de nos produits, nous
déployons tous les e [afits possibles pour garantir une qualité exceptionnelle qui répond aux besoins des utilisateurs.

IMPORTANT

IZ\ LIRE ATTENTIVEMENT AVANT TOUTE UTILISATION
A CONSERVER POUR CONSULTATION ULTERIEURE

IMPORTANT ! AFIN D’OBTENIR ENTIERE SATISFACTION LORS DU MONTAGE, DE
L’UTILISATION ET DE LENTRETIEN DE CE PRODUIT, NOUS VOUS RECOMMANDONS DE
LIRE ATTENTIVEMENT CE MANUEL D’UTILISATION AVANT DE FAIRE USAGE DU PRODUIT.
TENEZ COMPTE DES PRINCIPAUX AVERTISSEMENTS DE SECURITE CONTENUS DANS CE
MANUEL, ET CONSERVEZ CE DERNIER POUR CONSULTATION ULTERIEURE.

1. UTILISATION PREVUE DES
TETES ADDITIONNELLES ET

DU TUBE D’EXTENSION POUR
DEBROUSSAILLEUSE STERWINS

Ce produit est congu pour une utilisation en extérieur
uniquement et ne doit en aucun cas étre utilisé a l'intérieur d'un
batiment. Ce coupe-bordure/cette débroussailleuse électrique
est congu(e) pour couper I'nerbe et les mauvaises herbes dans
votre jardin a une température ambiante comprise entre 0 °C
et30°C.

Les tétes fonctionnelles (taille-haie, scie sur perche et tube
d'extension) peuvent étre utilisées avec la téte motorisée de
I'EBC-2INL1 pour assemblage comme taille-haie et scie sur
perche.

Aprés avoir déballé le produit, vérifier qu'il est fourni avec tous
ses accessoires (le cas échéant). Si le produit est endommagé
ou présente des défauts, merci de ne pas l'utiliser et de

le rapporter a votre revendeur. Si vous donnez cet outil a

une autre personne, remettez-lui également ce manuel
d'utilisation.

Notez que notre matériel n’est pas destiné a des usages
commerciaux ou industriels. La garantie devient caduque si
lamachine est utilisée pour des activités commerciales ou
industrielles, ou & des fins &quivalentes. Ce produit est concu
pour étre utilisé pendant une période de 5 ans (durée de vie
estimée).

Les tétes fonctionnelles (taille-haie, élagueuse et tube
d'extension) peuvent étre utilisées avec la téte motorisée du
2026R09P17-0003 Coupe-bordure et débroussailleuse pour
assemblage en tant que taille-haie et élagueuse.

2. AVERTISSEMENTS DE SECURITE
GENERAUX POUR L’OUTIL ELECTRIQUE

AVERTISSEMENT Lire tous

les avertissements de sécurité, les

instructions, lesillustrations et les

spécifications fournis avec cet outil

électrique. Ne pas suivre les
instructions énumérées ci-dessous peut
provoquer un choc électrique, un incendie et/ou
une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et
toutes les instructions pour pouvoir s’y

reporter ultérieurement.

Le terme «outil électrique » dans les avertissements fait
référence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d’'alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant
sur batterie (sans cordon d’alimentation).

21 SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

a. Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les
zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.

b. Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

c. Maintenir les enfants et les personnes présentes a Uécart
pendant Uutilisation de Uoutil électrique. Les distractions
peuvent vous faire perdre le controle de Foutil.
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2.2 SECURITE ELECTRIQUE

a.

ILfaut que les fiches de Uoutil électrique soient adaptées
au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon

que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduisent le risque de choc
électrique.

Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la
terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres
et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc
électrique si votre corps est relié ala terre.

Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou 3 des
conditions humides. Ceci augmente le risque de choc
électrique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon
pour porter, tirer ou débrancher Uoutil électrique.
Maintenir le cordon a Uécart de la chaleur, du lubrifiant,
des arétes vives ou des parties en mouvement. Des
cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque
de choc électrique.

Lorsqu’on utilise un outil électrique a Uextérieur, utiliser
un prolongateur adapté a Uutilisation extérieure.
Lutilisation d’un cordon adapté a l'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

Silusage d’un outil électrique dans un emplacement
humide est inévitable, utiliser une alimentation protégée
par un dispositif & courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

2.3 SECURITE DES PERSONNES

a.

Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de Loutil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique
lorsque vous étes fatigué ou sous lemprise de drogues, de
Lalcool ou de médicaments. Un moment d'inattention en
cours d'utilisation d’un outil électrique peut entrainer des
blessures graves.

Utiliser un équipement de protection individuelle.
Toujours porter une protection pour les yeux. Les
équipements de protection individuelle tels que les
masques contre les poussieres, les chaussures de sécurité
antidérapantes, les casques ou les protections auditives
utilisés pour les conditions appropriées réduisent les
blessures.

Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que
Linterrupteur est en position arrét avant de brancher
Loutil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques en
ayant le doigt sur linterrupteur ou brancher des outils
électriques dont l'interrupteur est en position marche est
source d'accidents.

Retirer toute clé de réglage avant de mettre Loutil
électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une partie
tournante de l'outil électrique peut donner lieu a des
blessures.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre
adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur contréle
de l'outil électrique dans des situations inattendues.
S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux et
les vétements a distance des parties en mouvement.
Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs

peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour Uextraction et la récupération

des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et
correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.
Rester vigilant et ne pas négliger les principes de
sécurité de Uoutil sous prétexte que vous avez Chabitude
de Vutiliser. Une fraction de seconde d’inattention peut
provoquer une blessure grave.

2.4 UTILISATION ET ENTRETIEN DE L’OUTIL
ELECTRIQUE

a

Ne pas forcer Uoutil &lectrique. Utiliser Uoutil électrique
adapté a votre application. Loutil électrique adapté
réalise mieux le travail et de maniére plus slire au régime
pour lequel il a été construit.

Ne pas utiliser Loutil électrique si Uinterrupteur ne
permet pas de passer de U'état de marche d arrét et
inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandé par l'interrupteur est dangereux et il faut le
réparer.

Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou
enlever le bloc de batteries, s’il est amovible, avant

tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger Uoutil &lectrique. De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel
de l'outil électrique.

Conserver les outils électriques a Varrét hors de la
portée des enfants et ne pas permettre  des personnes
ne connaissant pas Uoutil électrique ou les présentes
instructions de le faire fonctionner. Les outils électriques
sont dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.
Observer la maintenance des outils électriques et des
accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais alignement
ou de blocage des parties mobiles, de piéces cassées ou
toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement
de outil électrique. En cas de dommages, faire réparer
Loutil électrique avant de Uutiliser. De nombreux
accidents sont dus a des outils électriques mal entretenus.
Garder affiités et propres les outils permettant de couper.
Des outils destinés a couper correctement entretenus avec
des pieces coupantes tranchantes sont moins susceptibles
de bloquer et sont plus faciles a contrdler.

Utiliser Loutil électrique, les accessoires et les lames,
etc., conformément a ces instructions, en tenant

compte des conditions de travail et du travail  réaliser.
Lutilisation de l'outil électrique pour des opérations

di [érentes de celles prévues peut donner lieu a des
situations dangereuses.

ILfaut que les poignées et les surfaces de préhension
restent séches, propres et dépourvues d’huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le
contrdle en toute sécurité de l'outil dans les situations
inattendues.

2.5 MAINTENANCE ETENTRETIEN

Faire entretenir Uoutil électrique par un réparateur qualifié
utilisant uniquement des piéces de rechange identiques. Cela
assure le maintien de la sécurité de l'outil électrique.
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2.6 AVERTISSEMENTS DE SECURITE
CONCERNANT LE TAILLE-HAIE

a. Ne pas utiliser le taille-haie dans des conditions
météorologiques défavorables, notamment
en cas de risque de foudre. Cet avertissement
diminue le risque de foudroiement.

b. Maintenir tous les cables d’alimentation et
cables a distance de la zone de coupe. Les cables
d’alimentation et cables peuvent étre cachés dans
les haies ou buissons, et peuvent étre accidentel-
lement coupés par la lame.

c. Porter des protecteurs d’oreilles. Un équipement
de protection adéquat réduit le risque de perte
d’audition.

d. Tenir le taille-haie par les surfaces de préhension
isolées uniquement, car la lame peut entrer en
contact avec des fils électriques cachés ou son
propre cable. Les lames qui entrent en contact
avec un cable “actif” peuvent “activer” les parties
métalliques exposées du taille-haie et exposer
'opérateur a un choc électrique.

e. Maintenir toutes les parties du corps a distance
de la lame. Ne pas retirer les matiéres coupées ni
tenir les produits a couper lorsque les lames se
déplacent. Les lames continuent de se déplacer
apres avoir éteint I'interrupteur. Un moment d’in-
attention en cours d’utilisation du taille-haie peut
entrainer des blessures graves.

f.  Lors de lélimination des bourrages ou de la répa-
ration du taille-haie, s’assurer que tous les inter-
rupteurs de puissance sont éteints et que le cable
d’alimentation est débranché. Toute activation
intempestive du taille-haie lors de I'élimination
des bourrages ou de la réparation peut entrainer
des blessures graves.

g. Transporter le taille-haie par la poignée avec la
lame & larrét et en veillant 3 ne pas actionner
d’interrupteur de puissance. Le transport adéquat
du taille-haie diminue le risque de démarrage
intempestif et de blessures liées aux lames.

h. Lors du transport ou du stockage du taille-haie,
toujours utiliser le protége-lame. La manipula-
tion adéquate du taille-haie diminue le risque de
blessures liées aux lames.

2.7 AVERTISSEMENTS DE SECURITE SUPPLEMEN-
TAIRES CONCERNANT LE TAILLE-HAIE SUR PERCHE :

a.  Toujours utiliser une protection pour la téte lors de
Lutilisation du taille-haie télescopique i la verticale. Les
chutes de débris peuvent provoquer des blessures graves.

b.  Toujours utiliser deux mains lors de Uutilisation du taille-
haie télescopique. Tenir le taille-haie télescopique avec les
deux mains pour éviter toute perte de controle.

c.  Pourréduire le risque d’électrocution, ne jamais utiliser le
taille-haie télescopique  proximité de lignes électriques.
Tout contact avec des lignes électriques ou toute utilisation
a proximité de lignes électriques peut provoquer des
blessures graves ou un choc électrique qui entraine la
mort.

2.8 AVERTISSEMENTS DE SECURITE SUPPLEMEN-

TAIRES CONCERNANT LE TAILLE-HAIE SUR PERCHE

a

Tenez les mains et les pieds éloignés des outils de coupe
atout moment et en particulier lors de lamise en marche
du produit.

N'essayez pas de saisir ou d'enlever les branchages lorsque
le produit est en marche. Ne retirez les branchages que
lorsque le produit est éteint et débranché de I'alimentation
électrique.

Veillez toujours & étre dans une position de travail sire et
sans danger lorsque vous utilisez le produit. .

Vérifiez régulierement que l'outil de coupe n'est pas
endommageé et, s'il I'est, réparez-le immédiatement.

Ne surchargez pas le produit.

Vérifiezimmédiatement si le produit commence a vibrer
de maniére anormale. Des vibrations excessives peuvent
provoquer des blessures.

Eteignez le produit si l'outil de coupe est bloqué.
Déconnectez l'alimentation électrique et éliminez le
blocage. Vérifiez que I'outil de coupe n'est pas endommagé
avant d'utiliser le produit a nouveau.

Suivez les instructions d'entretien et de réparation de ce
produit. N'e [edtuez jamais de modifications sur le produit.
Des informations sur I'entretien et les réparations sont
fournies dans le présent manuel d'instructions.

Apprenez comment arréter le produit rapidement en cas
d'urgence.

N'exposez pas le produit a la pluie. N'utilisez pas le produit
sur une haie humide.

N'utilisez le produit qu'a la lumiére du jour ou sous un bon
éclairage artificiel.

Lutilisation prolongée de ce produit expose F'utilisateur a
des vibrations pouvant provoquer un éventail d’a [edtions
connues sous la dénomination de syndrome vibratoire
mains-bras (HAVS), telles que la décoloration des doigts,
ainsi que des maladies spécifiques telles que le syndrome
du canal carpien. Pour réduire ce risque lors de l'utilisation
du produit, portez en toutes circonstances des gants de
protection et gardez les mains au chaud. Les symptémes
du HAVS comprennent une combinaison des éléments
suivants : picotements et engourdissement des doigts;
incapacité a sentir les choses correctement ; perte de
force dans les mains ; blanchiment des doigts et apparition
de rougeurs et de douleurs lors de la récupération (en
particulier dans le froid et I'humidité, et probablement
seulement au niveau des extrémités au début). Consultez
immédiatement un médecin en cas d'apparition de ces
symptomes.

. Nutilisez que des prolongateurs pour usage extérieur, en

PVC ordinaire dont la section est au moins égale a 1,5 mm2
pour les prolongateurs mesurant jusqu'a 15 metres et

22,5 mm2 pour les prolongateurs de plus de 15 metres
mais de moins de 40 métres.

Vérifiez que les haies et les buissons ne contiennent pas de
corps étrangers, par exemple des clétures en fil de fer ou
desfils dissimulés.

Utilisez un dispositif a courant di [érentiel résiduel avec un
courant de déclenchement de 30 mA ou moins.

Tenez le taille-haie correctement, par exemple avec les
deux mains s'il possede deux poignées.

Ce taille-haie est destiné a étre utilisé par l'opérateur au
niveau du sol et non sur une échelle ou tout autre support
instable.

Avant d'utiliser le taille-haie, I'utilisateur doit s'assurer que
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le(s) dispositif(s) de verrouillage des éléments mobiles (par
exemple : I'arbre long et I'6lément pivotant), si présent(s),
est (sont) en position verrouillée.

s. Faites entretenir aintervalles réguliers tout mécanisme
d'arrétréglable.

2.9 AVERTISSEMENTS DE SECURITE
CONCERNANT L'ELAGUEUSE

a.  Nutilisez pas la machine si vous étes fatigué, malade ou
sous l'influence de I'alcool ou d'autres drogues ;

b. Ilfaut que lesfiches de l'outil électrique soient adaptées
au socle. Les fiches de l'outil électrique doivent étre
connectées a une prise de courant spécifiée sur I'étiquette.

c. Interrompez votre travail lorsque vous vous sentez fatigué
ou épuisé. Faites des pauses réguliéres afin de récupérer et
changez fréquemment de position de travail. Un moment
d'inattention lors de l'utilisation du produit peut entrainer
des blessures graves.

d.  Maintenez tous les parties du corps a distance de la
chaine de trongonneuse. Ne dégagez aucun matériau
découpé et ne tenez aucun matériau a découper lorsque
la chaine de trongonneuse est en mouvement. \Vérifiez
que l'interrupteur est en position d'arrét avant de retirer
des matériaux coincés. Un moment d'inattention lors de
I'utilisation du produit peut entrainer des blessures graves.

e. Tenez le produit seulement par des surfaces de préhension
isolées, car la chaine de trongonneuse peut entrer en
contact avec des fils dissimulés ou avec son propre cordon.
Lorsque des chaines de tronconneuse entrent en contact
avec un fil sous tension, les parties métalliques exposées
du produit peuvent devenir conductrices et envoyer une
décharge électrique a l'opérateur.

f. Maintenez les cables éloignés de la zone de coupe. Pendant
I'utilisation, le cable peut étre caché par des arbustes et
étre accidentellement coupé par lalame.

g. Tenez tous les parties du corps a distance de la chaine
de trongonneuse lorsque vous utilisez le produit. Avant
de démarrer le produit, assurez-vous que la chaine de
trongonneuse n'est pas en contact avec quoi que ce soit. Un
moment d’inattention lors de l'utilisation des produits peut
entrainer 'enchevétrement de vos vétements ou de votre
corps avec la chaine de la trongonneuse.

h.  Tenez toujours le produit a deux mains au niveau de la
poignée et de la poignée souple. Tenir le produit d'une
seule main ou au niveau de parties non prévues a cet
e [eflaugmente le risque de blessures et est totalement a
proscrire.

i.  Portez des lunettes de sécurité et des protections
auditives. Utilisez des chaussures antidérapantes ainsi que
des vétements bien ajustés. Il est recommandé de porter
des équipements de protection supplémentaires pour la
téte, les mains, les jambes et les pieds. Des vétements de
protection adéquats permettent de réduire les blessures
corporelles dues a la projection de débris ou au contact
accidentel avec la chaine de la trongonneuse.

j. Nutilisez pas le produit dans un arbre. L'utilisation d'un
produit dans un arbre peut entrainer des blessures.

k. Gardez toujours une position adaptée et utilisez le produit
uniquement lorsque vous vous tenez sur une surface fixe,
sire et plane. Les surfaces glissantes ou instables telles
que les échelles peuvent entrainer une perte d'équilibre ou
de contrdle du produit.

I Portez le produit par la poignée souple, éteint et tenu a

distance du corps. Lors du transport ou du rangement du
produit, installez systématiquement le couvercle de guide-
chaine. Une manipulation correcte du produit réduit le
risque de contact accidentel avec la chaine en mouvement.

m. Suivez lesinstructions relatives a la lubrification, a la
tension de la chaine et au remplacement des accessoires.
Une chaine mal tendue ou mal lubrifiée peut se rompre ou
augmenter le risque de recul.

n. Maintenez les poignées séches, propres et dépourvues
d’huile et de graisse. Les poignées grasses et huileuses sont
glissantes et peuvent provoquer une perte de controle.

0. Couper uniquement du bois. N'utilisez pas le produit
adesfins non prévues. Par exemple : n'utilisez pas le
produit pour couper du plastique, de lamagonnerie ou des
matériaux de construction autres que le bois. L utilisation
du produit pour des opérations di [érentes de celles
prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.

p. Veillezarespecter les réglementations nationales et
locales. Les réglementations nationales et locales peuvent
restreindre |'utilisation de ce produit. Utilisez uniquement
les guides et les chaines de rechange spécifiés par le
fabricant, ou des remplacements équivalents. L'utilisation
d'accessoires de coupe non autorisés peut entrainer des
blessures et des dommages matériels.

g. Avantd'utiliser le produit et apres tout choc ou chute,
vérifiez s'il y a des signes d'usure ou de dommages et
réparez-les si nécessaire.

r.  Eledtuez les travaux de nettoyage et d'entretien avant le
rangement de I'élagueuse.

s.  Ajustez la profondeur de coupe a I'épaisseur de la piece
atravailler. Il convient que moins de la totalité d’une
dent parmi toutes les dents de la lame soit visible sous la
piéce. Utilisez des pinces ou une autre méthode pratique
pour positionner et maintenir la piéce a travailler sur une
plateforme stable. Tenir la piéce a travailler a lamain ou
contre votre corps la rend instable et peut entrainer une
perte de controle.

t. Veuillez utiliser un protecteur de transport pendant le
transport et le rangement afin de sécuriser la machine
pendant le transport et d'éviter toute perte de carburant,
tout dommage ou toute blessure.

u. Réglez lavitesse de ralenti de maniére a ce que I'accessoire
de coupe cesse de tourner lorsque le moteur tourne au
ralenti.

2110 CAUSES DU RECUL ET PREVENTION DU
RECUL PAR LOPERATEUR

Un recul peut avoir lieu lorsque le nez ou la pointe du guide-
chaine touche un objet, ou lorsque le bois se referme et pince la
chaine de la trongconneuse pendant la découpe. Dans certains
cas, le contact de la pointe peut provoguer une réaction inverse
soudaine, faisant remonter le guide-chaine et le ramenant vers
l'opérateur.

Le pincement de la chaine de la trongonneuse le long de la
partie supérieure du guide-chaine peut ramener rapidement le
guide-chaine vers l'opérateur. L'une ou l'autre de ces réactions
peut faire perdre le contréle de la trongonneuse, ce qui peut
entrainer des blessures graves. Ne pas se fier exclusivement
aux dispositifs de sécurité intégrés a la trongonneuse. En

tant qu'utilisateur du produit, vous devez prendre plusieurs
mesures pour éviter les accidents et les blessures lors de vos
travaux de coupe. Le recul est le résultat d’'un mauvais usage de
I'outil et/ou de procédures ou de conditions de fonctionnement
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incorrectes et peut étre évité en prenant les précautions

adéquates spécifiées ci-dessous :

1. Maintenir une prise ferme, les pouces et les doigts
entourant les poignées du produit, les deux mains sur la
trongonneuse, et positionner votre corps et votre bras de
maniere a pouvoir résister aux forces de recul. Les forces
de recul peuvent étre contrélées par I'opérateur s'il prend
les précautions nécessaires. Ne lachez pas le produit.

2. Nepasse précipiter. Cela permet d'éviter tout contact
involontaire avec la pointe et de mieux controler le produit
dans des situations inattendues.

3. Utilisez uniquement les guides et les chaines de rechange
spécifiés par le fabricant. Un remplacement incorrect des
guides et des chaines peut entrainer une rupture de la
chaine et/ou un recul.

4. Suivrelesinstructions d'a [ifage et d’entretien du
fabricant de la chaine de la trongconneuse. La diminution
de la hauteur de la jauge de profondeur peut entrainer une
augmentation du recul.

211 REDUCTION DES VIBRATIONS ET DU BRUIT

Pour réduire 'impact des émissions de vibration et des
émissions sonores, limiter la durée d’utilisation, utiliser des
modes de fonctionnement a faible vibration et a faible bruit, et
porter un équipement de protection individuelle. Tenir compte
des points suivants pour minimiser les risques d’exposition aux
vibrations et au bruit:

a. Utiliser uniqguement le produit conformément a sa
conception et aux présentes instructions.

. Veiller ace que le produit soit en bon état et bien entretenu.

c. Utiliser des accessoires adaptés au produit et s'assurer
gu'ils sonten bon état.

d. Tenir fermement les poignées/la surface de préhension.

e. Entretenir ce produit conformément aux présentes
instructions et veiller a ce qu'il soit bien lubrifié (le cas
échéant).

f. Planifier votre emploi du temps de maniére a répartir
I'utilisation d’outils a fortes vibrations sur une période plus
longue.

212 URGENCES

Familiarisez-vous avec l'utilisation de ce produit a l'aide du
présent manuel d'instructions. Mémorisez les consignes de
sécurité et suivez-les a la lettre. Cela vous aidera a prévenir les
risques et les dangers.

- Soyez toujours attentif lors de I'utilisation de ce produit, de
sorte & pouvoir reconnaitre et gérer les risques de maniére
précoce. Une intervention rapide peut prévenir les blessures
graves ainsi que les dégats causés aux biens.

- Encas de défaillance, arrétez la machine et débranchez-
la de son alimentation. Faites vérifier le produit par un
professionnel qualifié et faites-le réparer, si nécessaire,
avant de I'utiliser & nouveau.

213 RISQUES RESIDUELS

Méme si vous utilisez ce produit en respectant toutes les

exigences en matiere de sécurité, vous restez expose a de

potentiels risques de blessure et de dégat. Vous pouvez étre

exposé aux risques suivants liés a la structure et a la conception

du produit:

- Problémes de santé engendrés par I'émission de vibrations si
le produit est utilisé pendant de longues périodes ou s'il n’est
pas convenablement manipulé et entretenu.

- Blessures et dommages matériels dus au bris des
accessoires de coupe ou a une collision soudaine entre la
machine et des objets dissimulés lors de son utilisation.

- Risque de blessures et de dommages matériels dus a des
objets projetés.

214 SYMBOLES DU PRODUIT

AVERTISSEMENT ! Toutes
les indications de sécurité apposées
sur le produit doivent étre
maintenues propres et lisibles. Si
les indications de sécurité sont

manquantes ouillisibles, elles doivent étre
remplacées. Pour cela, contactez le service
aprés-vente de votre revendeur local.

C€

Conforme aux normes européennes : ce
symbole signifie que I'appareil respecte
les directives européennes applicables et
gu’une vérification de la conformité a ces
directives a été e [edtuée.

Conforme aux réglementations
techniques de I'Ukraine

Lire et assimiler toutes les instructions
avant d'utiliser le produit, et respecter
l'intégralité des messages d’avertissement
et des consignes de sécurité.

10 Q@

Les produits électriques usagés ne doivent
pas étre jetés avec les déchets ménagers.
Merci de les recycler dans les installations
existantes prévues a cet e [efl Contacter
les autorités locales ou votre revendeur
pour des conseils en matiére de recyclage.

XX s

-
£

Niveau de puissance sonore

garanti (évalué conformément a la
directive 2000/14/CE telle qu'amendée
par la directive 2005/88/CE).

@®

Portez un équipement de protection
auditive.

Porter un équipement de protection
oculaire

Portez toujours un casque

Portez un casque et des protections
oculaires

@Od

Portez des chaussures résistantes et
antidérapantes
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Porter des gants de protection.

DANGER - Tenir les mains a distance de
lalame

N'exposez pas le produit a la pluie

Débranchez I'alimentation électrique
immédiatement si le cordon d'alimentation
s'abime ou s'emmeéle

Gardez une distance de sécurité par
rapport aux lignes électriques

Eteignez le produit et débranchez-le de
I'alimentation électrique avant toute
opération d'assemblage, de nettoyage, de
réglage, d'entretien, de rangement et de
transport

Orientation correcte des gouges

Le contact avec la pointe peut provoquer
un mouvement soudain du guide-chaine
vers le haut ou vers l'arriere. Cela peut
causer des blessures graves a |'utilisateur

Utilisez toujours I'¢lagueuse a deux mains

Ne tenez jamais I'élagueuse d'une seule
main

215 SYMBOLES FIGURANT DANS CE MANUEL

Type et source du danger : le non-respect
de cet avertissement peut entrainer des
blessures physiques ou la mort.

Type et source du danger : Ce symbole

indique que I'appareil, I'environnement ou
d’autres biens peuvent étre endommagés
en cas de non-respect de l'avertissement.

Note : ce symbole indique la présence
d’informations importantes permettant
de mieux connaitre le produit.

®
(20)

Le manuel d'instructions doit étre recyclé

&

Ce produit est recyclable. S'il ne peut plus
étre utilisé, veuillez l'apporter au centre
de recyclage.

Il convient d'éviter tout contact de la
pointe du guide-chaine avec tout objet
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3. DONNEES TECHNIQUES

Modéle EMT-3ACC.

Poids Net (kg) 35kg

Poids brut (kg) 54 kg
o Tauesae

Modéle EMT-3ACC1A

Puissance (W) 1200W

Tension (V) 220-240V ~50 Hz

Indice IP IPX0

Vitesse nominale (No=XXXMin")

2000 coupes/min

Longueur de guide-chaine 46,8cm
Longueur de coupe maximale 42,5cm
Diamétre de coupe maximal (espacement des dents) 24mm

Réglage de l'angle (nombre de positions + valeur max/mini) 12 positions de 0° a175°
Niveau de puissance acoustique (garanti) 97 dB(A)

Niveau de puissance acoustique mesuré L, (dB(A)) 93,3dB(A)
Incertitude K,,, (dB(A)) 3dB(A)

Niveau de pression acoustique mesuré L,, (dB(A)) 86 dB(A)
Incertitude K,, (dB(A)) 3dB(A)
it Fom st
Incertitude K=1,5 m/s?

Modéle EMT-3ACCIC
Puissance (W) 1200 W
Tension (V) 220-240 V ~50 Hz
Indice IP IPX0
Vitesse nominale de la chaine 10,8 m/s
Vitesse nominale (No=XXXMin") 8600 min-t
Capacite de coupe max. 20cm
Capacite de coupe recommandée 15¢cm

Pas de la chaine 9,52 mm (3/8 pouce)
Nombre de maillons d'entrainement 33

Jauge (mm) 127mm
Pignon d'entrainement (nombre de dents) 6
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Capacité du réservoir d’huile 120 ml

Référence de la chaine 0,050x33DL

Référence du guide-chaine AMO08-33-507P

Longueur standard du guide-chaine 254 mm

Longueur recommandée du guide-chaine 254 mm

Longueur du guide-chaine 254 mm

Niveau de puissance acoustique (garanti) 105 dB(A)

Niveau de puissance acoustique mesuré L,, (dB(A)) 101,8 dB(A)

Incertitude K,,, (d4B(A)) 3dB(A)

Niveau de pression acoustique mesuré L,, (dB(A)) 93 dB(A)

Incertitude K,, (dB(A)) 3dB(A)

Niveau de vibration If; ;gnnééee;‘;?grté :22"32%%1”;1//5;

Incertitude K=1,5 m/s?
|\ ueeomxmEwson |

Modéle EMT-3ACC.B

Longueur 55cm

Les valeurs acoustiques ont été déterminées selon le code d’essai acoustique indiqué dans la Directive de I'UE 2000/14/CE relative
au bruit, Annexe VI et la directive 2005/88/CE, en utilisant les normes de base EN ISO 3744:1995 et ISO 11094:1991. Les niveaux
d'intensité acoustique pour l'opérateur peuvent dépasser 80 dB(A) et des mesures de protection auditive sont nécessaires. La ou
les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées d’émission sonore ont été mesurées conformément a une
méthode d’essai normalisée et peuvent étre utilisées pour comparer des machines. La ou les valeurs totales déclarées de vibration
et laou les valeurs déclarées d’émission sonore peuvent aussi étre utilisées dans une évaluation préliminaire de 'exposition.

Avertissement: Les vibrations pendant I'utilisation de la machine peuvent étre di [érentes de la valeur totale déclarée selon les
facons d'utiliser lamachine.

Avertissement: Pour la valeur d’émission de vibration, il est nécessaire d’identifier les mesures de sécurité destinées a protéger
l'opérateur qui sont basées sur une estimation de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en prenant en compte toutes
les parties du cycle de fonctionnement, telles que les moments ot la machine est hors tension et ou elle fonctionne au ralenti, en
plus du temps de déclenchement).

4. MONTAGE

AVERTISSEMENT ! Le produit doit &tre entidrement monté avant toute utilisation !
Ne pas utiliser un produit qui n’est que partiellement monté ou sur lequel des piéces
endommagées sont installées ! Suivre les consignes de montage étape par étape et utiliser

les images fournies comme repére visuel pour assembler le produit en toute facilité !
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41 DEBALLAGE

1. Tube d’extension
(] % = 2. Téte de scie sur perche
3. Téte de taille-haie
m_ 4.Guide-chaine

~

o -‘ I - 5. Chaine de trongonneuse

=

6. Protege-guide
7.Clé adouille

Instructions de déballage :

Porter des gants lors du déballage.

Ne pas utiliser de cutter, de couteau, de scie ou d’autres outils similaires pour déballer le produit.
Tenir Foutil uniquement par la poignée.

Conserver la boite pour une utilisation ultérieure (transport et stockage).

Conserver le manuel d'instruction dans un endroit sec pour une consultation ultérieure.

5. TAILLE-HAIE

5.1 INITIATION
Familiarisez-vous avec le manuel d'utilisation avant d'utiliser I'appareil

5.2 PREPARATION

L

CE TAILLE-HAIE PEUT PROVOQUER DES BLESSURES GRAVES. Lisez attentivement les instructions pour savoir comment
manipuler, préparer, entretenir, démarrer et arréter correctement le taille-haie. Familiarisez-vous avec toutes les commandes
et l'utilisation appropriée du taille-haie.

2. Nelaissez jamais des enfants utiliser le taille-haie.

3. Prenez garde aux lignes électriques aériennes.

4. Bvitez dutiliser I'appareil lorsque des personnes, en particulier des enfants, se trouvent & proximité.

5. Portez des vétements adaptés ! Ne portez ni vétement ample ni bijou pouvant étre accroché par les piéces mobiles. Il est
recommandé de porter des gants résistants, des chaussures antidérapantes et des lunettes de sécurité. 6. Si le mécanisme de
coupe heurte un corps étranger ou si le taille-haies se met a produire des sons ou vibrations anormaux, coupez l'alimentation
électrique et laissez le taille-haies s'arréter. Débranchez le cordon d'alimentation de la prise secteur et suivez les étapes
suivantes : --inspectez la machine a la recherche de dommages éventuels ; --recherchez les pieces desserrées, et resserrez-
les ; --faites remplacer ou réparer les pieces endommagées par des piéces ayant des spécifications équivalentes

5.3 FONCTIONNEMENT

L

Ce produit ne doit pas étre utilisé a d'autres fins que celles décrites dans les présentes instructions. Suivez scrupuleusement
toutes les instructions données.
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2. Arrétez I'appareil et débranchez le cordon d'alimentation avant +le nettoyage ou I'élimination d'une obstruction, *la vérification,
I'entretien ou I'intervention sur I'appareil, *le réglage de la position de travail de I'outil de coupe, «I'abandon de I'appareil sans
surveillance.

3. Assurez-vous que le produit est correctement placé dans une position de travail désignée avant de le mettre en marche.
N'utilisez pas ce produit en vous tenant sur des marches ou sur une échelle.

4. Lorsque vous utilisez le produit, assurez-vous toujours que la position de travail est siire et sécurisée.

N'utilisez pas I'appareil si I'outil de coupe est endommagé ou usé de maniére excessive.

6. Veillez toujours a ce que toutes les poignées et tous les dispositifs de protection soient en place lorsque vous utilisez le produit.

N'essayez jamais d'utiliser un produit incomplet ou ayant subi une modification non autorisée.

Utilisez toujours les deux mains pour faire fonctionner un produit équipé de deux poignées.

8. Soyez toujours conscient de votre environnement et restez attentif aux dangers éventuels dont vous pourriez ne pas avoir
conscience en raison du bruit émis par le produit.

5.4 MAINTENANCE ET STOCKAGE

Si le cable d’alimentation de cet outil électrique est endommagé, il faut le remplacer par un cable d’alimentation spécialement

préparé et pouvant étre obtenu aupres du service d’entretien. Si les brosses en carbone doivent étre remplacées, le faire faire par un

réparateur qualifié (toujours remplacer les deux brosses en méme temps).

1. Lorsque vous arrétez le produit a des fins d’entretien, d'inspection ou de stockage, éteignez-le, débranchez-le de I'alimentation

électrique et vérifiez que toutes les parties mobiles se sont complétement arrétées. Laissez le produit refroidir avant de

procéder a des inspections, des réglages, etc.

Attendez toujours que le produit ait refroidi avant de le ranger.

Lors du transport ou du rangement du produit, installez toujours la protection de transport sur la lame.

Utilisez uniquement les pieces de rechange et accessoires recommandés par le fabricant.

Inspectez et entretenez régulierement le produit. Ne faites réparer le produit que par un centre de réparation agréé ou un

spécialiste qualifié similaire.

Lorsque vous n'utilisez pas le produit, stockez-le hors de portée des enfants.

7. Leconsommateur peut se rendre au centre de service aprés-vente pour remplacer la brosse en carbone par une neuve lorsque
celle-ciestusée.

o1

~

g wN

=

6. SCIEAELAGUER
PRISE EN MAIN

Familiarisez-vous avec le manuel d'utilisation avant d'utiliser I'appareil.

6.1 AVERTISSEMENT DE SECURITE D'UTILISATION

AVERTISSEMENT!

Ce produit n'a pas été congu pour o [Tit une protection contre les chocs électriques en cas de contact avec des lignes électriques
aériennes ! Par conséquent, n'utilisez pas le produit a proximité de cables, de lignes électriques ou téléphoniques. Gardez une
distance minimale de 10 m par rapport a toutes les lignes électriques.

REBOND

AVERTISSEMENT!

Attention au recul ! Le recul peut entrainer une perte de contrdle dangereuse du produit et causer des blessures graves, voire

mortelles, a I'opérateur ou a toute personne se trouvant a proximité ! Restez toujours vigilant car le recul en rotation et le recul par

pincement sont des dangers d'utilisation majeurs et la cause principale de la plupart des accidents !

1. Lerecul estle mouvement soudain du produit vers I'arriére/le haut, qui se produit lorsque la chaine (a I'extrémité du guide-
chaine) entre en contact avec un tronc ou du bois, ou lorsqu'elle se coince.

2. Encasderecul, le produit réagit de maniére imprévisible et peut causer des blessures graves a I'opérateur ou aux personnes
présentes.

3. Une connaissance de base du « recul » permet de réduire ou d'éliminer I'élément de surprise. Celui-ci est en e [efia I'origine de la
majorité des accidents.

4. Vousdevez lire attentivement tous les avertissements de sécurité et les instructions d'utilisation avant d'utiliser ce produit.

Pour éviter le recul :

- Ne travaillez jamais avec une chaine détendue, fortement étirée ou trés usée.
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- Utilisez toujours une chaine a faible recul

- Veillezace que la chaine soit correctement tendue.

- Veillez & ce que la chaine soit correctement a [iifke.

- Ne travaillez jamais avec la pointe du guide-chaine. * Sciez avec le guide-chaine orienté selon un angle plat.
- Tenez toujours le produit fermement a deux mains.

ELAGUER

1. Tenez toujours le produit fermement a deux mains au niveau de la surface de préhension et de la poignée arriere. N'utilisez
jamais ce produit d'une seule main.

2. Tenez fermement les poignées du produit, en les enserrant entre votre pouce et vos doigts. Une bonne prise vous aidera a
réduire le recul et a garder le contrdle du produit.

3. Netenez jamais le produit dans un angle supérieur a 60° par rapport a I'horizontale. Dans le cas contraire, il n'est pas possible
de travailler en sécurité.

4. Nevous tenez jamais directement sous la branche que vous étes en train de scier. Les objets peuvent tomber di [Elemment que
prévu. Placez-vous toujours en dehors de la trajectoire de chute des branches.

5. Maintenez les autres personnes a distance de I'extrémité coupante du produit et a une distance de sécurité de la zone de travail.
Maintenez une distance minimale de 10 m par rapport aux personnes présentes.

AVERTISSEMENT ! ne grimpez jamais dans un arbre pour l'élaguer ! Ne montez pas
sur des échelles, des plates-formes, des troncs d'arbre et ne vous placez pas dans toute autre
position susceptible de vous faire perdre 'équilibre ou le contréle du produit ! Lors de
élagage des arbres, n’effectuez surtout pas de coupe au ras d’un tronc ou d’une branche
principale tant que vous n’avez pas coupé un trongon externe de la branche pour réduire son
poids ! Cela permet d'éviter d'arracher l'écorce du tronc.

6. Nevous tenez jamais sur une échelle ou un autre type de support instable lorsque vous utilisez le produit. Un support instable
est source de dangers.

AVERTISSEMENT ! ce produit n'a pas été congu pour offrir une protection contre les
chocs électriques en cas de contact avec des lignes électriques aériennes ! Par conséquent,
n'utilisez pas le produit a proximité de cables, de lignes électriques ou téléphoniques. Gardez
une distance minimale de 10 m par rapport a toutes les lignes électriques !

7. Nutilisez le produit que si vous avez de bons appuis au sol. Tenez le produit du coté droit de votre corps. Changez régulierement
de position de travail et prévoyez des périodes de repos pendant l'utilisation.

8. Nutilisez pas I'appareil avec les bras completement tendus et n'essayez pas de couper des zones di Lcilés a atteindre.

9. Maintenez une pression ferme et réguliere sur le produit pendant son utilisation. N'essayez pas de forcer le passage du produit
atravers le bois, laissez I'outil de coupe faire le travail, en utilisant les gri [ed d'abattage de maniére a exercer une pression de
levier minimale.

10. Faites attention lorsque vous atteignez la fin de la coupe. Le poids du produit peut changer de fagon inattendue lorsqu'il se libére
du bois. Des accidents peuvent survenir au niveau des jambes et des pieds. Retirez toujours le produit d'une découpe de bois
quand il esten marche.

NOTE : La chaine doit tourner a pleine vitesse lorsqu'elle entre en contact avec le bois.

Branches fines Les branches fines peuvent étre coupées en une seule coupe. Coupez-les en plusieurs morceaux pour éviter qu'elles

n'éclatent et ne se déforment.

Branches épaisses Pour la coupe de branches plus grosses, trois coupes sont nécessaires.

1. Eledtuez d’abord une premiere coupe peu profonde par-dessous la branche prés du tronc ou de la branche principale. Il faut
couper entre un tiers et la moitié de I'épaisseur de la branche

2. Eledtuez une deuxiéme coupe par-dessus la branche a une position plus éloignée du tronc ou de la branche principale que la
premiere coupe. Continuez de couper la branche jusqu’a la sectionner de l'arbre.

3. Enfin, coupez la souche avec une coupe nette du haut vers le bas.

4. Il peut étre utile de sceller la coupe avec un produit approprié.

NOTE : Enlevez réguliérement les branches qui trainent sur le sol pour éviter de trébucher dessus. Vérifiez réguliérement le niveau

d'huile et faites I'appoint si nécessaire. Eteignez I'appareil et débranchez-le de la source d'alimentation lorsque vous le laissez sans

surveillance.

- L'appareil doit étre inspecté avant utilisation et aprés une chute ou d'autres chocs afin d'identifier tout dommage ou défaut
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important.
- Nutilisez pas la machine dans une position telle que toute partie se trouverait a moins de 10 m de lignes électriques aériennes.
- Anticipez les dangers potentiels de I'utilisation de 'élagueuse et évitez-les quand vous e [edtuez des taches classiques.
Maintenez les autres personnes éloignées pendant 'utilisation de la machine. *Attention aux branches qui tombent ou
qui rebondissent apres avoir percuté le sol ; retirez ces branches par trongons et lorsque vous opérez dans des positions
dangereuses.
- Maintenez une position stable et un bon équilibre pendant I'utilisation, et pensez a utiliser le harnais fourni.
Ne vous tenez jamais directement sous la branche que vous étes en train de scier. Les objets peuvent tomber di [EBemment que
prévu. Placez-vous toujours en dehors de la trajectoire de chute des branches.

AVERTISSEMENT!

- Ne grimpez jamais dans un arbre pour I'élaguer ! Ne montez pas sur des échelles, des plates-formes, des troncs d'arbre et ne
vous placez pas dans toute autre position susceptible de vous faire perdre I'équilibre ou le contréle du produit ! Lors de I'élagage
des arbres, n’e [edtuez surtout pas de coupe au ras d’un tronc ou d’une branche principale tant que vous n'avez pas coupé un
trongon externe de la branche pour réduire son poids ! Cela permet d'éviter d'arracher I'écorce du tronc !

- Ce produit n'a pas été concu pour o [rift une protection contre les chocs électriques en cas de contact avec des lignes électriques
aériennes ! Par conséquent, n'utilisez pas le produit a proximité de cables, de lignes électriques ou téléphoniques. Gardez une
distance minimale de 10 m par rapport a toutes les lignes électriques

- Enlevez régulierement les branches qui trainent sur le sol pour éviter de trébucher dessus. Vérifiez régulierement le niveau
d'huile et faites I'appoint si nécessaire. Eteignez I'appareil et débranchez-le de la source d'alimentation lorsque vous le laissez
sans surveillance.

- Maintenez une position stable et un bon équilibre pendant I'utilisation.

Attachez toujours le produit au harnais. Ne le portez pas uniqguement avec les mains !

6.2 ENTRETIEN

Si le cable d’alimentation de cet outil électrique est endommagé, il faut le remplacer par un cable d’alimentation spécialement

préparé et pouvant étre obtenu aupres du service d’entretien. Si les brosses en carbone doivent étre remplacées, le faire faire par

un réparateur qualifié (toujours remplacer les deux brosses en méme temps). Pour garantir la fiabilité et la durée de vie, e [edtuez
régulierement les opérations d'entretien suivantes. Les travaux d'entretien et de nettoyage de I'élagueuse et le retrait des
protections ne peuvent étre e [edtués qu'apres avoir éteint le moteur et débranché la fiche de I'alimentation électrique.

1. Vérifiez régulierement qu'il n'y a pas de défauts évidents tels qu'une chaine ou un guide-chaine desserrés, sortis de leur
logement ou endommagés, des fixations desserrées et des composants usés ou endommagés.

2. \Vérifiez que les capots et les protections ne sont pas endommagés et qu'ils sont correctement mis en place. E [edtuez
I'entretien ou les réparations nécessaires avant d'utiliser I'élagueuse.

3. Si,endépitdusoin apporté a la fabrication et aux essais, la chaine de I'€lagueuse venait a casser, la réparation doit étre confiée
aun spécialiste agréé.

4. Ne nettoyez pas I'¢lagueuse quand celle-ci est en marche.

5. Veillez a ce que tous les éléments de fixation (vis, écrous, etc.) soient toujours bien serrés afin de pouvoir travailler en toute
sécurité avec I'élagueuse.

6. \érifiez fréquemment que I'élagueuse ne présente pas de signes d'usure. Remplacez les pieces usées ou endommageées.

7. Rangez votre élagueuse dans un endroit sec. Pour garantir une longue durée de vie, toutes les pieces vissées doivent étre
nettoyées puis graissées.

8. Nettoyez I'élagueuse a I'aide d'une brosse et d'un chi [an. N'utilisez pas de solvants ou d'eau pour éliminer la saleté.

9. Lachaine de I'¢lagueuse est I'élément le plus exposé a I'usure. Il convient donc de vérifier réguliérement I'état de la chaine
de I'élagueuse et de son assemblage. - Si la chaine de I'élagueuse est usée ou émoussée, elle doit étre remplacée ou a [Titte
immédiatement ; - Si I'élagueuse se met & vibrer excessivement, cela indique que la chaine de I'€lagueuse ou le guide-chaine
n'ont pas été correctement équilibrés ou qu'ils ont subi des déformations dues a des chocs. Dans ce cas, ils doivent étre réparés
ou remplacés. Débranchez le produit de I'alimentation électrique avant de régler ou de remplacer la chaine de I'€lagueuse et le
guide-chaine.

10. Utiliser les outils d’application adaptés a votre produit et s'assurer qu'ils sont en bon état.

11, Un nettoyage régulier et adéquat permet de garantir une utilisation sire et de prolonger la durée de vie du produit. Un mauvais
entretien aura pour e [efide réduire la durée de vie du produit. Le retrait ou la modification des composants de sécurité peut
entrainer de graves dommages !

12. Le consommateur peut se rendre au centre de service aprés-vente pour remplacer la brosse en carbone par une neuve lorsque
celle-ciestusée.

COMMENTAFFUTER LA CHAINE DE L'ELAGUEUSE
1. Faitesa[iter votre chaine d'élagueuse par un professionnel dans un centre de réparation agréé, ou a [{itez la chaine vous-
méme a l'aide d’un kit d’a [{ithge adapté. Respectez également les instructions d'a [{ifiage fournies avec le kit d'a [Tifiage.
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La di [&rkence de hauteur entre le tranchant et le limiteur de profondeur détermine la profondeur de coupe. Lors de I'a [lifage de
la chaine de I'élagueuse, il convient de tenir compte des points suivants. - Angle de limage - Angle de coupe Position de la lime -
Diamétre de la lime ronde - Profondeur de la lime

Pour a [fer la chaine, procédez comme suit :  Portez des gants de protection. « Assurez-vous que la tension de la chaine est
correcte. *Engagez le frein de chaine afin de bloquer la chaine sur le guide.

Utilisez une lime a chaine, d’'un diamétre égal a 1,1 fois la profondeur des gouges. Veiller a ce que 20 % du diamétre de la lime
dépasse le plateau supérieur de la dent.

Limez a un angle perpendiculaire au guide-chaine, et a un angle de 25° par rapport au sens d'avancement de la chaine.

Limer chaque dent de l'intérieur vers I'extérieur uniquement. Limez d’abord un coté de la chaine, puis retournez I'élagueuse et
répétez la procédure.

ALz chaque gouge de maniére égale en donnant le méme nombre de coups de lime.

Veillez a ce que toutes les gouges aient la méme longueur. Contrdlez la hauteur des limiteurs de profondeur de sécurité tous
les 5 a[difhges. Si les jauges de profondeur sont également émoussés, il faut impérativement rétablir leur profil d'origine.
Contrdlez la hauteur des jauges de profondeur avec un instrument de mesure de leur hauteur. Ce type d’instrument de mesure
est disponible dans la plupart des magasins de bricolage.

7. PIECES DE RECHANGE ET NOMENCLATURE

71 VUE ECLATEE

B[]




7.2 NOMENCLATURE DU PRODUIT
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1 Ensemble taille-haie sur 22 Plague de guidage 3.2 Rivet semi-tubulaire a téte

perche plate
17 Kit de lames 23 Chaine de trongonneuse 33 Agrafe a ressort
12 Téte de coupe pour taille- 2.4 Ensemble scie sur perche 3.4 Ensemble tube

) haie sur perche
s a 25 Vis & téte creuse 6 pans 35 Anneau en fer

13 Vis & six pans creux
14 Vis & $iX pans creux 2.6 Vis a téte creuse 6 pans 3.6 Plaque de positionnement
15 Connecteur 2.7 Connecteur 37 Arbre flexible
16 Ensemble tube 2.8 Ensemble tube 3.8 Connecteur
17 Clip A ressort 29 Agrafe a ressort 39 Vis a téte creuse 6 pans

Rivet semi-tubulaire a téte 210 Rivet semi-tubulaire a téte 310 Vis a téte hexagonale
1.8 plate

plate
19 Collier d'arbre flexible 21 Pince a arbre flexible an Vis a téte hexagonale
110 Arbre flexible 212 Arbre flexible 312 Accouplement d'arbre
m Tube 213 Tube 313 Rondelle
2 Ensemble scie sur perche 214 Clé adouille 314 Rondelle plate

3 Ensemble tube d'extension 315 Ecrou de sécurité hexagonal
21 Fourreau de lame
31 Tube 316 Molette
7.3 SITUATIONS CATASTROPHIQUES : PROBLEMES CRITIQUES
Problémes Solutions

La machine dégage de la fumée lors de son utilisation

Arrétezimmédiatement la machine, puis adressez-vous
au centre de réparation
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8. RESOLUTION DE PROBLEMES

DANGER! Risque de blessures dues a des chocs électriques.
Avant toute opération de dépannage, arréter le produit.

Problémes Causes probables Solutions
L'interrupteur est sur Appuyez sur I'interrupteur de sécurité,
la position ARRET puis sur le bouton Marche/Arrét
L'outil e . . ) N
ne démarre pas Défaillance électronique Contactez le service apres-vente

La téte de l'outil ou le tube d'extension n'est
pas entierement inséré(e)

Insérez fermement la téte de I'outil ou le tube
d'extension a l'intérieur du corps principal

L'outil n'atteint pas sa
puissance maximale.

Les ouvertures de ventilation sont obstruées

Nettoyez les ouvertures de ventilation

Vibrations ou bruit
excessifs

Les boulons/écrous sont desserrés

Resserrez les boulons/écrous

Défaillance mécanique

Contactez le service apres-vente

TAILLE-HAIE

La lame est émoussée/endommagée

Faites-la remplacer par une neuve

SCIE SU

RPERCHE

La chaine n'est pas bien tendue

Vérifiez la tension de la chaine

La chaine est émoussée/endommagée

Faites-la a [{fler ou remplacer
par une neuve

La branche n'est pas placée
contre les griled

Changez de position et placez les gri [ed contre
labranche pendant la coupe.
Dans la mesure du possible, essayez de
maintenir la téte de la tronconneuse en
position verticale (utilisez le systéme de
réglage de I'angle si nécessaire)

Mauvais résultats de
coupe

TAILLE-HAIE

La lame est émoussée/endommageée

Remplacez-la par une neuve

Capacité de coupe dépassée

La capacité de coupe maximale de l'outil doit
étre respectée (20 mm)

Frictions excessives

Faites lubrifier lalame avec un lubrifiant
spécifique

SCIE SU

RPERCHE

La chaine est émoussée/endommagée

Faites-la a [{fler ou remplacer

par une neuve
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Problémes Causes probables Solutions

Vérifiez que I'huile s'écoule correctement

La chaine n'est pas lubrifiée Vérifiez si le réservoir d'huile est vide,
remplissez-le si nécessaire.
Vérifiez que l'orifice de lubrification n'est pas

o obstrué, nettoyez-le si nécessaire.
Mauvais résultats de

coupe La chaine n'est pas bien tendue Vérifiez la tension de la chaine

La chaine était du mauvais coté Référez-vous au manuel d'installation

La chaine doit étre facile a bouger a la main
La chaine est trop tendue (e [edtuez le test avec des gants et en retirant
la batterie de la machine).

SCIE SUR PERCHE

Ne touchez jamais le sol
La chaine a heurté le sol avec une trongonneuse, cela I'endommage

La chaine de la rapidement

tronconneuse s'use
rapidement

Vérifiez toujours qu'il y a su [sainment

Chaine non lubrifiée pendant la coupe o . .
d'huile dans le réservoir.

9. MISE AU REBUT ET RECYCLAGE

Ce marquage indique que ce produit ne doit pas étre jeté avec les autres déchets ménagers dans 'ensemble de
I'UE. Afin d'éviter tout risque pour I'environnement ou la santé humaine lié & une élimination incontrolée des
déchets, recyclez les déchets de maniere responsable pour favoriser la réutilisation durable des ressources
matérielles. Pour retourner votre appareil usagé, veuillez utiliser les systémes de retour et de collecte ou contacter
le revendeur auprés duquel vous avez acheté le produit. Celui-ci peut prendre en charge ce produit pour un

[ ] recyclage respectueux de I'environnement.

10. GARANTIE

101 GARANTIE STERWINS

Les produits STERWINS sont congus selon les standards de qualité des produits grand public les plus exigeants. Cette garantie de
vente couvre une période de 3 ans a compter de la date d'achat du produit (y compris la garantie Iégale de conformité et la garantie
commerciale - aI'exclusion de la garantie Iégale supplémentaire applicable localement). Cette garantie couvre tous les défauts
visibles au niveau des matériaux et de la finition : pieces et éléments manquants, et détérioration dans des conditions d’utilisation
normales. La réparation et le remplacement des pieces n’entrainent pas d’extension de la période de garantie initiale. Vous devez
é&tre en mesure de donner une preuve de I'achat de ce produit ainsi que la date d’achat. La garantie couvre uniquement la valeur de
ce produit.

10.2 EXCLUSIONS DE LA GARANTIE

Usure normale et consommables

- Composants soumis a une usure normale, y compris, sans que cela s'y limite :
- Téte de coupe et fil de coupe (abrasion due a I'utilisation).

- Capots de protection (rayures, fissures non liées a un défaut de fabrication).
- Poignées etinterrupteurs (usure due a une utilisation normale)

- Cables d'alimentation et fiches (torsion, coupure, écrasement)

- Paliers et supports en matiére plastique soumis aux frottements.
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Mauvaise utilisation et non-respect des instructions

La garantie ne couvre pas les dommages résultant de

- Utilisation non conforme aux recommandations du fabricant (par exemple : couper des matériaux non prévus tels que des
branches, des fils métalliques, des pierres).

- Utilisation excessive ou prolongée sans respecter les périodes de repos nécessaires.

- Surcharge du moteur en forgant I'appareil sur de I'herbe dense ou en essayant de couper des objets inappropriés.

Raccordement électrique incorrect (par exemple, utilisation d'un cordon prolongateur inadapté ou d'une alimentation secteur

non conforme aux spécifications).

- Stockage inapproprié (par exemple : exposition prolongée a I'humidité, a une chaleur excessive).

1

Toute intervention e [edtuée par une personne non autorisée entrainera I'annulation de la garantie. Ceci inclut :

- Réparations e [edtuées par un tiers non autorisé par le fabricant.

- Toute modification ou altération de I'appareil, y compris le remplacement de piéces par des composants qui ne sont pas d'origine.
- Ouverture du moteur, des circuits électriques ou de toute partie non destinée a étre manipulée par l'utilisateur.

Dommages accidentels et environnementaux

La garantie ne couvre pas les dommages causés par :

- Choc, chute ou mauvaise manipulation (par exemple, choc contre un mur, chute de I'appareil au sol).

- Exposition a des conditions météorologiques extrémes (par exemple : gel, forte chaleur, humidité excessive, pluie).
- Oxydation due a un stockage inapproprié.

- Incendie, inondation ou toute autre catastrophe naturelle.

Ce produit est congu exclusivement pour un usage domestique. Toute utilisation professionnelle ou intensive (par exemple : entretien
d'espaces verts commerciaux) entrainera I'annulation de la garantie.

- Dommages survenant pendant le transport du produit s'il n'a pas été correctement emballé ou protégé.

- Problémes causés par un rangement inadéquat, y compris une exposition prolongée a I'numidité, a la rouille ou aune
accumulation de résidus végétaux.

- Lesdommages résultant d'un probléme d'alimentation électrique, notamment d'une surtension, d'un court-circuit ou de
I'utilisation d'un générateur inadapté, ne sont pas couverts par la garantie.

10.3 GARANTIE COMMERCIALE

Les produits Adeo Services sont congus et fabriqués pour o Lrit des performances de qualité dans le cadre d’un usage domestique.
Lutilisation professionnelle et commerciale n'est pas couverte par la garantie commerciale.

Si un produit s'avere défectueux pendant la période de garantie commerciale, dans des conditions normales d'utilisation,
d'installation et d’entretien du ou des produits, il incombe au distributeur de le réparer ou de le remplacer. En cas d’indisponibilité
du produit ou d’une piece nécessaire au bon fonctionnement du produit, le distributeur s’engage a le remplacer par une piece de
caractéristiques et de performances équivalentes.

TERRITOIRE/COUVERTURE GEOGRAPHIQUE :

La garantie commerciale s'applique exclusivement aux produits achetés dans les magasins du groupe Adeo Services (voir la liste des
magasins sur adeo.com). Pour toute question relative aux conditions d’application de la garantie pour un achat e [edtué en dehors
d’un magasin du groupe Adeo Services, veuillez vous référer aux conditions spécifiques de votre distributeur. Le lieu d’application de
la garantie commerciale doit étre identique au lieu d’achat du produit.

MODALITES D’APPLICATION :

La garantie commerciale d’Adeo Services s'applique comme suit :

Ayez a disposition une preuve d’achat ou de livraison, telle que la facture originale, indiquant la date d’achat. Veuillez noter que la
garantie commerciale d’Adeo Services prend e [efla I'issue de la période de garantie 1égale (dont la durée est spécifique au pays
d’achat du produit). Veuillez noter qu'en l'absence de ce justificatif, tout travail e [edtué fera l'objet d’'un devis, qui devra étre accepté
par le client avant toute intervention. Veuillez conserver le recu d’achat ou le bon de livraison.

La garantie commerciale n'est valable que dans le pays d’achat du produit. En d'autres termes, elle ne s'applique que dans le pays
ou le produit a été acheté. Si tel n'est pas le cas, veuillez contacter le revendeur du pays d’origine ot vous avez acheté le produit, qui
examinera votre demande de garantie au cas par cas.

La garantie commerciale s'applique uniquement si le produit est installé et utilisé conformément aux instructions de montage et
d'utilisation fournies par Adeo Services, méme pendant l'installation. Cette disposition s'applique indépendamment du fait que le
produit ait été installé par un professionnel ou par le client lui-méme. Veuillez nous retourner le produit correctement nettoyé et
entretenu conformément aux instructions fournies par Adeo Services.
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INTRODUCCION

Gracias por elegir este producto. Al disefiar y fabricar nuestros productos, nos esforzamos al maximo para garantizar una

excelente calidad que satisfaga las necesidades de los usuarios.

IMPORTANTE:

LEAATENTAMENTE ANTES DEL USO
GUARDE PARA REFERENCIAEN EL FUTURO

iIMPORTANTE! PARA OBTENER LOS MEJORES RESULTADOS DE ESTE PRODUCTO AL
MONTARLO, USARLO Y OCUPARSE DE SUMANTENIMIENTO, LE RECOMENDAMOS QUE LEA
CUIDADOSAMENTE ESTE MANUAL DE USUARIO ANTES DE USAR EL PRODUCTO. PRESTE
ATENCION ALAS ADVERTENCIAS BASICAS RELATIVAS A LA SEGURIDAD EN ESTE MANUAL

Y CONSERVELO PARA FUTURAS CONSULTAS.

1. USOPREVISTO DE LOS
CABEZALES ADICIONALES Y TUBO DE
EXTENSION PARA DESBROZADORA
STERWINS

Este producto esté disefiado para uso exclusivo en exteriores

y no deberd, bajo ninguna circunstancia, utilizarse dentro

de un edificio. Esta recortadora/desbrozadora eléctrica esta
disefiada para cortar la hierbay la maleza de su jardina una
temperatura ambiente de entre 0 °Cy 30 °C.

Los cabezales de funciones (cortasetos, sierra de pértiga y tubo
de extension) se pueden utilizar con el cabezal eléctrico de la
EBC-2INL1 para el montaje como cortasetos y sierra de pértiga.

Una vez desempaquetado, asegurese de que el producto
contenga todos sus accesorios (si los hubiera). Si el producto
estuviera dafiado o tuviera algun defecto, no lo utilice y
devuélvalo a su distribuidor. Sile diera esta herramienta a
otra persona, entréguele también el presente manual de
instrucciones.

Tenga en cuenta que nuestros equipos no han sido disefiados
para un uso comercial, profesional ni industrial. Nuestra
garantia se anulara si lamaquina se utilizara en actividades
comerciales, profesionales o industriales, o con fines
equivalentes. Este producto ha sido disefiado para ser
utilizado durante un periodo de 5 afios (vida dtil esperada).

Los cabezales de funciones (cortasetos, podadoray tubo de
extension) se pueden utilizar con el cabezal eléctrico de la
Recortadora de hierbay desbrozadora 2026R09P17-0003 para
el montaje como cortasetos y podadora.

2. ADVERTENCIAS GENERALES DE
SEGURIDAD DE LAS HERRAMIENTAS
ELECTRICAS

ADVERTENCIA Leatodas las
advertencias, instrucciones,
ilustraciones y especificaciones de
seguridad suministradas junto con
esta herramienta eléctrica. El
incumplimiento de todas las instrucciones
enumeradas a continuacion podria dar lugar a
descargas eléctricas, incendios o lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e

instrucciones para futuras consultas

El término «herramienta eléctrica» en las advertencias
se refiere a la herramienta eléctrica alimentada por la
red eléctrica (con cable) 0 a la que funciona con baterfa
(inaldmbrica).

21 SEGURIDAD EN EL AREA DE TRABAJO

a.  Mantenga el drea de trabajo limpia y bien iluminada. Las
areas desordenadas u oscuras son propensas a accidentes.

b.  Noutilice herramientas eléctricas en atmasferas
explosivas, por ejemplo, en presencia de liquidos, gases
o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas generan
chispas que pueden encender el polvo o los gases.

c. Mantenga alejados a los nifios y a los transeiintes al
manejar una herramienta eléctrica. Las distracciones
podrian hacerle perder el control.
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2.2 SEGURIDAD ELECTRICA

a.

Los enchufes de las herramientas eléctricas deberan
coincidir con la toma de corriente. No modifique nunca el
enchufe en modo alguno. No utilice ningiin adaptador para
enchufes con las herramientas eléctricas conectadas a
tierra. No modificar los enchufes ni las tomas de corriente
reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Evite el contacto corporal con superficies conectadas
atierra o puestas a masa, como tuberias, radiadores,
cocinas eléctricas y frigorificos. El riesgo de descarga
eléctrica aumentara si su cuerpo esta conectado a tierra
oamasa.

No exponga las herramientas eléctricas a condiciones de
Wuvia ni de humedad. Esto podriaincrementar el riesgo de
descarga eléctrica.

No manipule de forma brusca el cable. No utilice nunca

el cable para transportar la herramienta, tirar de ella

ni desconectarla. Mantenga el cable alejado de fuentes
de calor; aceite, bordes afilados o piezas en movimiento.
Los cables dafiados 0 enredados aumentan el riesgo de
descarga eléctrica.

Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre,
utilice un alargador adecuado para su uso en exteriores.
El uso de un cable adecuado para exteriores reducira el
riesgo de descarga eléctrica.

Si el uso de una herramienta eléctrica en un lugar hiimedo
fuerainevitable, utilice una toma de corriente protegida
por un dispositivo de corriente residual (RCD). El uso de un
RCD reducira el riesgo de descarga eléctrica.

2.3 SEGURIDAD PERSONAL

a.

Manténgase alerta, observe lo que esta haciendo y utilice
el sentido comiin al manejar una herramienta eléctrica.
No utilice una herramienta eléctrica si sintiera cansancio
ossi estuviera bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos. Un momento de descuido mientras

se utilizan herramientas eléctricas podria tener como
resultado graves lesiones.

Utilice un equipo de proteccion individual. Utilice
siempre proteccion ocular. Los equipos de proteccion,
como lamascara antipolvo, los zapatos de seguridad
antideslizantes, el casco o la proteccion auditiva utilizados
para las condiciones adecuadas reduciran las lesiones.
Impida que el dispositivo se encienda de forma accidental.
Asegiirese de que el interruptor se encuentre en la
posicion de apagado antes de conectar la herramienta
alatomade corriente o a la bateria, recogerla o
transportarla. Llevar herramientas eléctricas con el dedo
en el interruptor o activar herramientas eléctricas que
tengan el interruptor en modo activado podria causar
accidentes.

Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa antes de
encender la herramienta eléctrica. Una llave acoplada
auna parte giratoria de la herramienta eléctrica podria
tener como resultado lesiones.

No adopte una postura forzada. Mantenga una posicion

y un equilibrio adecuados en todo momento. Esto
permitird un mejor control de la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

Utilice ropa adecuada. No lleve ropa suelta ni joyas.
Mantenga el peloy la ropa lejos de las partes moviles.

La ropa holgada, las joyas o el pelo suelto podrian
engancharse en las partes méviles.

g.

Si se proporcionaran dispositivos para la conexion de
instalaciones de extraccion y eliminacion del polvo,
aseglrese de que estén correctamente conectados y

de que se utilicen de manera apropiada. El uso de una
instalacion para la eliminacién del polvo puede reducir los
peligros relacionados con este.

No permita que la familiaridad adquirida con el uso
frecuente de las herramientas le haga confiarse e ignorar
los principios de seguridad. Una accién descuidada puede
causar lesiones graves en una fraccién de segundo.

2.4 USOY MANTENIMIENTO DE LAS
HERRAMIENTAS ELECTRICAS

a

No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta
eléctrica correcta para su aplicacion. La herramienta
eléctrica correcta llevara a cabo la tarea mejor y de forma
mas seguraal ritmo para el que fue disefiada.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no la
encendiera y apagara. Cualquier herramienta eléctrica
que no se pueda controlar con el interruptor es peligrosay
deberarepararse.

Desconecte el enchufe de la toma de corriente o retire

la bateria de la herramienta eléctrica, si fuera posible,
antes de hacer ajustes, cambiar accesorios o almacenar
herramientas eléctricas. Estas medidas preventivas

de seguridad reduciran el riesgo de que la herramienta
eléctrica pueda ponerse en marcha accidentalmente.
Almacene las herramientas eléctricas que no se usen
fuera del alcance de los nifios. No permita que las
personas que no estén familiarizadas con la herramienta
eléctrica o con estas instrucciones la utilicen. Las
herramientas eléctricas son peligrosas en manos de
usuarios no formados.

Encarguese del mantenimiento de las herramientas
eléctricas y los accesorios. Compruebe si las piezas
maviles estan desalineadas o encasquilladas, si alguna
pieza esta rota o si hay cualquier otra cuestion que pueda
afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica.
Siestuviera dafiada, repare la herramienta eléctrica
antes de su uso. Muchos accidentes se debenaun
mantenimiento deficiente de las herramientas eléctricas.
Mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias.
Las herramientas de corte mantenidas adecuadamente
con los bordes afilados tienen menos probabilidades de
encasquillarse y son més faciles de controlar.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las
brocas y demas componentes de acuerdo con estas
instrucciones, teniendo en cuenta las condiciones de
trabajoy la tarea que va arealizar. Utilizar la herramienta
eléctrica para operaciones distintas de las previstas podria
dar lugar a unasituacion peligrosa.

Mantenga las empunaduras y las superficies de agarre
secas, limpias y sin aceite ni grasa. Las empufiaduras

y las superficies de agarre resbaladizas impiden la
manipulacién y el control seguros de la herramienta en
situaciones inesperadas.

2.5 REPARACION

Su herramienta eléctrica solo debera ser reparada por una
persona cualificada y que use linicamente piezas de repuesto
idénticas. Esto garantizara que se mantenga la seguridad de la
herramienta eléctrica.
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2.6 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD DEL

CORTASETOS

a.

No utilice el cortasetos en condiciones meteoroldgicas
adversas, especialmente cuando haya riesgo de rayos. Esto
disminuye el riesgo de ser alcanzado por un rayo.
Mantenga todos los cables eléctricos alejados del area

de corte. Los cables pueden estar ocultos en los setos o
arbustos y ser cortados accidentalmente por la cuchilla.
Use proteccion auditiva. Un equipo de proteccién adecuado
reduce el riesgo de pérdida auditiva.

Sujete el cortasetos solo por las superficies aisladas de
agarre, yaque la cuchilla podria entrar en contacto con
cables ocultos o con su propio cable.

Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas de la
cuchilla. No retire el material cortado ni sujete el material a
cortar mientras las cuchillas estén en movimiento.

Cuando limpie material atascado 0 dé mantenimiento al
cortasetos, asegurese de que todos los interruptores estén
apagados y el cable desconectado.

Lleve el cortasetos por el mango con la cuchilla deteniday
evite accionar cualquier interruptor.

Al transportar o almacenar el cortasetos, utilice siempre la
funda de la cuchilla.

2.7 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD ADICIONALES
PARAEL CORTASETOS DE LARGO ALCANCE:

a.

Utilice siempre proteccion para la cabeza cuando maneje
el cortasetos de largo alcance por encima de la cabeza.
La caida de residuos podria causar graves lesiones
personales.

Utilice siempre las dos manos cuando maneje el
cortasetos de largo alcance. Sujete el cortasetos de

largo alcance con ambas manos para evitar la pérdida de
control.

Para reducir el riesgo de electrocucion, no utilice nunca el
cortasetos de largo alcance cerca de lineas eléctricas. El
contacto o el uso cerca de lineas eléctricas podria causar
lesiones graves o descargas eléctricas con resultado de
muerte.

2.8 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD ADICIONALES
PARAEL CORTASETOS DE PERTIGA

a.

Mantenga las manos y los pies alejados de los dispositivos
de corte en todo momento y especialmente cuando
encienda el producto.

No intente agarrar o retirar los recortes cuando el
producto esté en marcha. Retire los recortes solo cuando el
producto esté apagado y desconectado de la alimentacion
eléctrica.

AsegUrese siempre de estar en una posicion operativa
segura mientras utiliza el producto. .

Compruebe periédicamente que el dispositivo de corte no
esté dafiado y, si lo estuviera, reparelo inmediatamente.
No sobrecargue el producto.

Compruebe inmediatamente si el producto empieza a
vibrar de forma anémala. Una vibracion excesiva podria
causar lesiones.

Apague el producto cuando el dispositivo de corte esté
blogueado. Desconéctelo de la alimentacion eléctricay
elimine la obstruccién. Inspeccione si existen dafios en el

dispositivo de corte antes de volver a utilizar el producto.
Siga las instrucciones de mantenimiento y reparacion

de este producto. No realice nunca modificaciones en el
producto. En este manual de instrucciones se proporciona
informacion sobre el mantenimiento y la reparacion.

Sepa como detener el producto rapidamente en caso de
emergencia.

No lo exponga a la lluvia. No utilice el producto en setos
mojados.

Use el producto Ginicamente a la luz del dia 0 con una buena
luz artificial.

El uso prolongado del producto expone al usuario a
vibraciones que pueden provocar una amplia gama de
afecciones, conocidas colectivamente como sindrome

de vibracién de la mano'y el brazo (HAVS, por sus siglas
eninglés), por ej. dedos blancos, asi como enfermedades
especificas como el sindrome del tinel carpiano. Para
reducir este riesgo durante el uso del producto, utilice
siempre guantes de proteccion y mantenga las manos
calientes. Los sintomas del HAVS incluyen cualquier
combinacion de lo siguiente: hormigueo y entumecimiento
de los dedos; incapacidad para sentir bien las cosas;
pérdida de fuerza en las manos; los dedos se ponen
blancos (palidecen) y se enrojecen y duelen al recuperarse
(sobre todo con el frioy la humedad, y probablemente solo
en las yemas al principio). Consulte inmediatamente a un
médico si experimentara tales sintomas.

Utilice inicamente cables alargadores para uso en
exteriores, de PVC de uso corriente con una seccion
transversal no inferior a 1,5 mm? para alargadores de
hasta 15 metros y de 2,5 mm? para alargadores de méas de
15 metros pero menos de 40 metros.

Compruebe que no haya objetos extrafios en los setos y
arbustos, por ejemplo, alambradas y cables ocultos.
Utilice un dispositivo de corriente residual con una
corriente de disparo de 30 mA o inferior.

Sujete el cortasetos correctamente, por ejemplo, con
ambas manos si dispusiera de dos empufiaduras.

Este cortasetos esta destinado a ser utilizado por el
operario a nivel del sueloy no sobre escaleras o cualquier
otro soporte inestable.

Antes de poner en funcionamiento el cortasetos, el usuario
debera asegurarse de que el/los dispositivo(s) de bloqueo
de los elementos moéviles (por ejemplo, el eje extendidoy
el elemento pivotante), si los hubiera, estén en posicién de
bloqueo.

Realice el mantenimiento de cualquier mecanismo de
parada ajustable a intervalos peri6dicos.

2.9 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD SOBRE LA
PODADORA

a

b.

No utilice lamaquina si estuviera cansado, enfermo o bajo
lainfluencia del alcohol u otras drogas.

Los enchufes de las herramientas eléctricas deberan
coincidir con la toma de corriente. Los enchufes deberan
conectarse a una toma de corriente del tipo especificado
enlaetiqueta.

Interrumpa su trabajo cuando se sienta cansado o agotado.
Haga pausas regulares para revitalizarse y cambie

de postura de trabajo con frecuencia. Un momento de
descuido mientras se utiliza el producto podria tener como
resultado graves lesiones.

Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas de la
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cadena de la motosierra. No retire material cortado ni
sujete el material que desee cortar mientras la cadena

de la motosierra esté en movimiento. Asegurese de que

el interruptor esté apagado cuando limpie el material
atascado. Un momento de descuido mientras se utiliza el
producto podria tener como resultado graves lesiones.
Sujete el producto Ginicamente por las superficies aisladas
de agarre, ya que la cadena podria entrar en contacto

con cableado oculto o con su propio cable. Si la cadena

de lamotosierra entrara en contacto con un cable «bajo
tensiony», podria poner «bajo tension» las partes metalicas
expuestas del producto y dar una descarga eléctrica al
operario.

Mantenga el cable alejado de la zona de corte. Durante el
funcionamiento, el cable podria quedar oculto dentro de
los arbustos y ser cortado accidentalmente por la hoja.
Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas de la
cadena de la motosierra cuando el producto se encuentre
en funcionamiento. Antes de poner en marcha el producto,
asegUrese de que la cadena de la motosierra no esté en
contacto con nada. Un momento de distraccién durante

el uso del producto podria hacer que su ropa o su cuerpo
queden enganchados con la cadena de la motosierra.
Sujete siempre el producto con las dos manos en la
empufiaduray laempufiadura blanda. Sujetar el producto
con una solamano o por partes no previstas paraello
aumentara el riesgo de lesiones personales, por lo que no
debera hacerse nunca.

Utilice gafas de seguridad y proteccion auditiva. Utilice
calzado antideslizante, asi como ropa ajustada. Se
recomienda usar un equipo de proteccion adicional para
la cabeza, las manos, las piernas y los pies. Una ropa de
proteccién adecuada reducird las lesiones provocadas
por residuos que salgan despedidos o por el contacto
accidental con la cadena de la motosierra.

No utilice el producto en un arbol. El uso de un producto
subido a un arbol podria tener como resultado lesiones
personales.

Mantenga siempre los pies bien apoyados y utilice

el producto Ginicamente cuando se encuentre sobre

una superficie fija, seguray nivelada. Las superficies
resbaladizas o inestables, como pueden ser unas
escaleras, podrian provocar una pérdida de equilibrio o de
control del producto.

Transporte el producto por laempufiadura blanda con el
producto apagado y alejado del cuerpo. Cuando transporte
oalmacene el producto, acople siempre la cubierta de

la espada. El manejo adecuado del producto reducira la
probabilidad de contacto accidental con la cadena de la
motosierra en movimiento.

Siga las instrucciones para lubricar, tensar la cadenay
cambiar los accesorios. Una cadena mal tensada o mal
lubricada podria romperse o aumentar la posibilidad de
que se produzca un retroceso.

Mantenga las empufiaduras secas, limpias y sin aceite
nigrasa. Las empufiaduras grasientas y aceitosas son
reshaladizas y provocan pérdida de control.

Corte Ginicamente madera. No utilice el producto para fines
no previstos. Por ejemplo, no utilice el producto para cortar
plastico, mamposteria ni materiales de construccién que
no sean de madera. El uso del producto para operaciones
distintas de las previstas podria provocar una situacion
peligrosa.

Preste atencion a la normativa nacional y local. Las

normativas nacionales y locales podrian restringir el uso
de este producto. 16. Utilice Ginicamente espadas y cadenas
de motosierra de repuesto especificadas por el fabricante
o repuestos equivalentes. El uso de accesorios de corte

no homologados podria tener como resultado lesiones
personales y dafios materiales.

g. Antesde utilizar el producto y después de cualquier
impacto o caida, compruebe si hay signos de desgaste o
dafios y reparelo seglin sea necesario.

. Realice los trabajos de limpieza y mantenimiento antes de
almacenar la podadora.

s.  Ajuste laprofundidad de corte al grosor de la pieza de
trabajo. Por debajo de la pieza de trabajo, debera verse
menos de un diente completo de los dientes de la hoja.
Utilice sargentos u otra forma practica de asegurar y
apoyar la pieza trabajada en una plataforma estable.
Sujetar la pieza de trabajo con la mano o contra su cuerpo
ladejarainestable y podria llevar a la pérdida de control.

t. Utilice un protector de transporte durante el transporte
y el almacenamiento para asegurar la maquina durante
el transporte y evitar la pérdida de combustible, dafios o
lesiones.

u. Ajuste lavelocidad en vacio para que el accesorio de corte
deje de girar cuando se ponga el motor al ralenti.

210 CAUSAS Y PREVENCION DEL RETROCESO
BRUSCO POR PARTE DEL OPERARIO

El retroceso puede producirse cuando la punta de la espada
toca un objeto o cuando lamadera se cierray pinza la cadena
de lamotosierra en el corte. En algunos casos, el contacto

con la punta puede provocar una reaccion inversa repentina,

empujando la espada hacia arribay hacia atras, hacia el

operario.

El pinzado de la cadena de la motosierra a lo largo de la parte

superior de la espada podria empujar la espada rapidamente

hacia atras, hacia el operario. Cualquiera de estas reacciones
puede hacerle perder el control de la motosierray tener como
resultado lesiones graves. No confie exclusivamente en los
dispositivos de seguridad incorporados en su motosierra. Como
usuario del producto, debera adoptar varias medidas para que
sus trabajos de corte estén libres de accidentes o lesiones.

El retroceso brusco es el resultado de un uso incorrecto de la

herramienta o de procedimientos o condiciones operativos

inapropiados, y puede evitarse tomando las precauciones
adecuadas que se indican a continuacion:

1. Mantengaun agarre firme, rodeando con todos los dedos
de lamano las empufiaduras del producto, con ambas
manos sobre la motosierra, y coloque el cuerpoy el brazo
de forma que le permitan resistir las fuerzas de retroceso.
Las fuerzas de retroceso podran ser controladas por el
operario si se toman las precauciones adecuadas. No
suelte el producto.

2. Noadopte una postura forzada. Esto ayudaréa a evitar el
contacto involuntario de la punta y permitira un mejor
control del producto en situaciones inesperadas.

3. Utilice tinicamente espadas y cadenas de motosierra de
repuesto especificadas por el fabricante. Las espadasyy las
cadenas de motosierra de repuesto incorrectas podrian
provocar la rotura de la cadena o un retroceso brusco.

4. Sigalasinstrucciones de afilado y mantenimiento del
fabricante de la cadena de la motosierra. La reduccion
de profundidad/calibre/altura podria incrementar el
retroceso.
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211 REDUCCION DE VIBRACIONES Y RUIDO

Para reducir el impacto de las emisiones de ruido y de las

vibraciones, limite el tiempo de uso, utilice modos operativos

de bajas vibraciones y bajo ruido y emplee equipo de proteccion

individual (EPI). Tenga en cuenta los puntos siguientes para

minimizar los riesgos de exposicion a vibraciones y ruido:

a. Utilice tnicamente el producto segln lo previsto por su
disefio y de acuerdo con las presentes instrucciones.

b.  Asegurese de que el producto esté en perfectas condiciones
y bien mantenido.

. Utilice accesorios correctos para el producto y asegirese
de que se encuentren en buenas condiciones.

d. Mantengaun buen agarre de las empufiaduras/la superficie
de agarre.

e. Mantenga este producto en conformidad con las presentes
instrucciones y bien lubricado (cuando corresponda).

f. Planifique su programa de trabajo para extender cualquier
uso de herramientas de altas vibraciones durante un
periodo de tiempo més largo.

212 EMERGENCIA

Familiaricese con el uso de este producto mediante el presente
manual de instrucciones. Memorice las indicaciones de
seguridad y respételas al pie de la letra. Esto ayudara a evitar
riesgos y peligros.

- Esté siempre alerta durante el uso del producto para poder
reconocer y tratar cualquier riesgo a lamayor brevedad. La
intervencion rapida puede ayudar a evitar lesiones graves y
dafios materiales.

- Apaguey desconecte el producto de la alimentacion en
caso de cualquier fallo de funcionamiento. Encargue la
revision del producto a un profesional cualificado y, si fuera
necesario, mandeselo reparar antes de volver a ponerlo en
funcionamiento.

213 RIESGOS RESIDUALES

Incluso si utiliza el producto en conformidad con todos los
requisitos de seguridad, siguen existiendo riesgos potenciales
de lesiones 'y dafios. Podrfan surgir los siguientes peligros en
conexién con laestructuray el disefio de este producto:
- Dafios en la salud resultantes de la emision de vibraciones
si se utilizara el producto durante periodos de tiempo
prolongados 0 no se manejara ni mantuviera correctamente.
- Lesionesy dafios materiales debido a la rotura de los
accesorios de corte o al impacto repentino de objetos ocultos
durante el uso.

- Peligro de lesiones y dafios materiales causados por objetos
despedidos.

2114 SIMBOLOS DEL PRODUCTO

jADVERTENCIA! Todos los
simbolos de seguridad del producto
deberan mantenerse limpios y
legibles. En caso de que faltarano
fueranilegibles, deberan sustituirse
poniéndose en contacto con el departamento del
servicio de posventa de su distribuidor local.

Cumple con las normas europeas: Este
simbolo significa que este aparato cumple
con las directivas europeas aplicables

y que se ha realizado una prueba en
conformidad con dichas directivas.

(€

Conformidad con las normas técnicas de
Ucrania

Leay entienda todas las instrucciones
antes de utilizar el producto, siga todas las
instrucciones de advertencia y seguridad.

Los residuos de productos eléctricos no
deberan eliminarse junto con los residuos
domeésticos. Recicle cuando existan
instalaciones para ello. Consulte a las
autoridades locales o a su distribuidor para
obtener mas informacion sobre el reciclaje.

Nivel de potencia acUstica garantizado
(sometido a ensayo con arreglo a la
Directiva 2000/14/CE, modificada por la
Directiva 2005/88/CE).

©

Utilice proteccion auditiva

@ 1=P®

Utilice proteccion ocular.

Emplee siempre una proteccion para la
cabeza.

Utilice proteccion para la cabeza y para
los ojos.

Emplee calzado resistente y no deslizante.

Utilice guantes de proteccion.

Mantenga las manos alejadas de la hoja

®IRO®
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No lo exponga a la lluvia.

Desconecte de la red eléctrica
inmediatamente si el cable de
alimentacion se dafiara o enredara.

Manténgase a una distancia prudencial de
las lineas eléctricas.

No emplee una sola mano cuando maneje
la podadora.

A
&

2115 SIMBOLOS DE ESTE MANUAL

Tipoy origen del peligro: El
incumplimiento de esta advertencia
podria tener como resultado lesiones
fisicas o lamuerte.

Apague el producto y desconéctelo de la
fuente de alimentacion antes del montaje,
la limpieza, los ajustes, el mantenimiento,
el almacenamiento y el transporte

Tipo y origen del peligro: Este simbolo
indica que se pueden producir dafios en el
dispositivo, en el entorno o en otros bienes
como resultado del incumplimiento de

Direccion correcta de los dientes de corte

El contacto con la punta podria hacer que
la espada se mueva bruscamente hacia
arribay hacia atras. Esto podria causar
lesiones graves al usuario.

Deberé evitarse el contacto de la punta de
la espada con cualquier objeto

Utilice siempre la podadora con las dos
\ 4 manos.

3. DATOS TECNICOS

esta advertencia.

Nota: Este simbolo indica informacion
importante para una mejor comprension
del producto.

El manual de instrucciones debera
reciclarse.

/N
/N
®
&)

Este producto es reciclable. Siya no se
pudiera utilizar, llévelo a un centro de
reciclaje de residuos.

Modelo EMT-3ACC.

Peso neto (kg) 35kg

Peso bruto (kg) 54kg
s

Modelo EMT-3ACCIA

Potencia (W) 1200 W

Tension (V) 220-240V ~50 Hz

Nivel IP IPX0

Velocidad nominal (n.= XXX min-) 2000 cortes/min

Longitud de la espada 46,8cm

Longitud max. de corte 42,5cm

Diametro maximo de corte (espacio entre dientes) 24mm

Ajuste del angulo (nimero de posiciones + valor max./min.) 12 posiciones de 0° a 175°

Nivel de potencia aciistica (garantizado) 97 dB(A)

Nivel de potencia aciistica medido L, (dB(A)) 93,3 dB(A)

Incertidumbre K., (dB(A)) 3dB(A)
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Nivel de presion aciisticamedido L,, (dB()) 86 dB(A)

Incertidumbre K, (dB(A)) 3dB(A)

Nivel devibracion M,\/T:r%?adti ':Sr::f:’li g;lm”;é s

Incertidumbre K=1,5 m/s?
o seewe

Modelo EMT-3ACC.IC

Potencia (W) 1200W

Tension (V) 220-240V ~50 Hz

Nivel IP IPX0

Velocidad nominal de la cadena 10,8 m/s

Velocidad nominal (n. = XXX min-) 8600 min-t

Capacidad de corte max. 20cm

Capacidad de corte recomendada 15¢cm

Paso de la cadena 9,52 mm (3/8 pulg.)

Niimero de eslahones de accionamiento 33

Calibre (mm) 1,27 mm

Pifidn de arrastre (niimero de dientes) 6

Volumen del depasito de aceite 120 ml

Referencia de la cadena 0,050x33DL

Referencia de la espada AMO8-33-507P

Longitud estandar de la espada 254 mm

Longitud recomendada de a espada 254 mm

Longitud de la espada 254 mm

Nivel de potencia aciistica (garantizado) 105 dB(A)

Nivel de potencia acistica medido L,, (dB(A)) 101,8 dB(A)

Incertidumbre K., (dB(A)) 3dB(A)

Nivel de presion aciisticamedido L,, (dB(A)) 93 dB(A)

Incertidumbre K,, (dB(A)) 3dB(A)

v o e 228 e

Incertidumbre K=1,5 m/s?
o esEmew |

Modelo EMT-3ACC1B

Longitud 55cm
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Los valores de sonido se han determinado de acuerdo con el c6digo de comprobacién de ruido de la Directiva sobre emisiones
sonoras de la UE 2000/14/CE, Anexo VI, y la Directiva 2005/88/CE, utilizando las normas basicas EN ISO 3744:1995 e ISO 11094:1991.
Los niveles de intensidad acUstica para el operario podrian exceder los 80 dB(A), por lo que son necesarias medidas de proteccion
auditiva. Los valores totales declarados de vibracion y los valores declarados de emision de ruido se han medido en conformidad
con un método de prueba estandar y pueden utilizarse para comparar distintas herramientas. Los valores totales declarados de
vibraciones y los valores declarados de emision de ruido también pueden utilizarse para una evaluacion preliminar de la exposicion.

Advertencia: La vibracion durante el uso real de lamaquina podria diferir del valor total declarado en funcién de las formas en las
que se utilice lamaquina.

Advertencia: El valor de emision de vibraciones es necesario para identificar medidas de seguridad para proteger al operario que
estén basadas en una estimacion de la exposicion en las condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo, como los momentos en que la herramienta esta apagada y cuando esta funcionando en vacio, ademas del tiempo de
activacion).

4. MONTAJE

iADVERTENC|A! El producto debe ser montado por completo antes de su
funcionamiento. No utilice un producto que solo esté parcialmente montado o que tenga
piezas danadas. Siga paso a paso las instrucciones de montaje y utilice las imagenes
proporcionadas como guia visual para montar facilmente el producto.

41 DESEMBALAJE

1. Tubo de extensién
(1] &!‘E 2. Cabezal de sierra de pértiga
3. Cabezal de cortasetos
oy 4.Espada

o ] 5.Cadena de la motosierra

=

6.Cubiertade laespada
7. Llave de vaso

Instrucciones de desembalaje:

- Use guantes al desembalar.

- No utilice un ctter, un cuchillo, una sierra ni ninguna otra herramienta similar para desembalar.
- Transporte la herramienta inicamente por la empufadura.

- Conserve la caja para su posterior reutilizacion (transporte y almacenamiento).

- Mantenga el manual de instrucciones en una zona seca para consultas adicionales.
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5. CORTASETOS

51 FORMACION
Familiaricese con el manual del propietario antes de intentar utilizar el equipo

5.2 PREPARACION

L

ESTE CORTASETOS PUEDE CAUSAR LESIONES GRAVES. Lea atentamente las instrucciones para el manejo, la preparacion, el
mantenimiento, el arranque y la parada correctos del cortasetos. Familiaricese con todos los controles y con el uso correcto del
cortasetos.

2. Nopermita nunca que los nifios utilicen el cortasetos.

3. Tengacuidado con las lineas eléctricas aéreas.

4. Evite utilizarlo cuando haya personas cerca, especialmente nifios.

5. Utilice ropa adecuada. No use ropa suelta o joyas que pudieran quedar atrapadas en las piezas en movimiento. Se recomienda el
uso de guantes resistentes, calzado antideslizante y gafas de seguridad. 6. Si el mecanismo de corte golpeara cualquier objeto
extrafio o si el cortasetos arrancara produciendo cualquier ruido o vibracion inusual, apague inmediatamente la alimentacién y
deje que el cortasetos se pare. Desconecte el cable de alimentacion de la toma de corriente y lleve a cabo los pasos siguientes:
inspeccione si existen dafios; compruebe y apriete cualquier pieza floja; haga sustituir o reparar las piezas dafiadas por otras de
caracteristicas equivalentes.

5.3 FUNCIONAMIENTO

1. Este producto no debera utilizarse para ningun otro fin que no sea el descrito en estas instrucciones. Siga al pie de la letra todas
las instrucciones proporcionadas.

2. Detengael productoy desconecte el cable de la alimentacion eléctrica antes de: limpiar o cuando elimine una obstruccién;
revisar, realizar tareas de mantenimiento o trabajar en el producto; ajustar la posicion de trabajo del dispositivo de corte; dejar
el producto desatendido.

3. Asegurese de que el producto esté correctamente situado en una posicion de trabajo designada antes de ponerlo en marcha. No
utilice este producto en escalones o subido a una escalera.

4. Durante el uso del producto, asegurese siempre de que la posicion operativa sea segura.

5. No utilice el producto con un dispositivo de corte dafiado o excesivamente desgastado.

6. Asegurese siempre de que todas las empufiaduras y guardas de proteccion estén colocadas cuando utilice el producto. No
intente utilizar nunca un producto incompleto o equipado con una modificacion no autorizada.

7. Utilice siempre las dos manos para manejar un producto provisto de dos empufiaduras.

8. Esté siempre atento a su entornoy manténgase alerta ante posibles peligros de los que pudiera no ser consciente debido al

ruido del producto.

5.4 MANTENIMIENTO Y ALMACENAMIENTO

Sifuera necesario cambiar el cable de alimentacion, debera hacerlo el fabricante o su agente para evitar riesgos de seguridad.
Si fuera necesario sustituir las escobillas de carbono, encargue dicha operacion a un técnico de reparacion cualificado (sustituya
siempre las dos escobillas a la vez).

L
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Cuando se detenga el producto para reparacion, inspeccién o almacenamiento, apaguelo, desconéctelo de la alimentacién
eléctricay asegUrese de que todas las piezas en movimiento se hayan parado completamente. Deje que el producto se enfrie
antes de realizar cualquier inspeccion, ajuste, etc.

Deje enfriar siempre el producto antes de guardarlo.

Cuando transporte o almacene el producto, coloque siempre la guarda de proteccién de transporte sobre la hoja.

Emplee Ginicamente piezas de repuesto y accesorios recomendados por el fabricante.

Inspeccione y mantenga el producto con regularidad. Encargue la reparacion del producto Gnicamente a un centro de servicio
autorizado o a un especialista cualificado similar.

Cuando no se utilice, almacene el producto fuera del alcance de los nifios.

El consumidor podra acudir al centro de posventa para sustituir la escobilla de carbono por una nueva cuando esta se haya
gastado.

6. SIERRADE PODAR

FORMACION

Familiaricese con el manual del propietario antes de intentar utilizar el equipo.
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6.1 ADVERTENCIA DE SEGURIDAD DE USO

jADVERTENCIA!

Este producto no ha sido disefiado para proporcionar proteccion contra descargas eléctricas en caso de contacto con lineas
eléctricas aéreas. Por lo tanto, no utilice el producto cerca de cables o lineas eléctricas o telefonicas. Mantenga una distancia minima
de 10 m respecto a todas las lineas eléctricas.

RETROCESO BRUSCO

jADVERTENCIA!

iTenga cuidado con el retroceso brusco! El retroceso brusco puede ocasionar una peligrosa pérdida de control del producto y causar

lesiones graves o mortales al operario 0 a cualquier persona que se encuentre cerca. Permanezca siempre alerta, ya que el retroceso

rotacional y el retroceso por pinzamiento son peligros importantes para el uso del producto y la causa principal de la mayoria de los

accidentes.

1. Elretroceso es el movimiento repentino hacia atras / hacia arriba del producto, que se produce cuando la cadena (en la punta de
laespada) entra en contacto con un tronco o un trozo de madera, o cuando la cadena se atasca.

2. Cuando se produce un retroceso brusco, el producto reacciona de forma impredecible y puede causar lesiones graves al
operario 0 a los transelntes.

3. Conun conocimiento basico del «retroceso brusco, el elemento sorpresa puede reducirse o eliminarse. La sorpresa repentina
contribuye a la mayoria de los accidentes.

4. Leaatentamente todas las advertencias de seguridad y las instrucciones de uso antes de intentar utilizar este producto.

Para evitar el retroceso brusco:

- No trabaje nunca con una cadena floja, muy estirada 0 muy desgastada.

- Utilice siempre una cadena de bajo retroceso.

- Asegurese de que la tension de la cadena sea correcta.

- Asegurese de que la cadena esté afilada correctamente.

- No trabaje nunca con la punta de la espada. Sierre con la espada en un angulo plano.

- Sujete siempre firmemente el producto con las dos manos.

PODA

1. Sujete siempre el producto firmemente con ambas manos por la superficie de agarre y laempufiadura trasera. No utilice nunca
este producto con una sola mano.

2. Mantenga un agarre firme con todos los dedos de la mano rodeando las empufiaduras. Un agarre firme le ayudara a reducir el
«retroceso brusco» y amantener el control del producto.

3. Sujete siempre el producto en un angulo no superior a 60° respecto al nivel horizontal. De lo contrario, no sera posible un uso
seguro.

4. No se coloque nunca directamente debajo de la rama que esta serrando. Los objetos podrian caer de forma distintaa la
esperada. Coldquese siempre fuera de la trayectoria de caida de las ramas.

5. Mantenga a otras personas alejadas del extremo de corte del producto y a una distancia segura de la zona de trabajo. Mantenga
una distancia minima de 10 m con los transetntes.

iADVERTENC|A! No se suba nunca a un arbol para podarlo. No se suba a escaleras,
plataformas ni troncos, ni se coloque en ninguna posicion que pudiera hacerle perder el
equilibrio o el control del producto. Al podar arboles, es importante no hacer el corte al ras
junto alarama principal o el tronco hasta no haber cortado la rama mas alejada para reducir
el peso. Esto evitara arrancar la corteza del miembro principal.

6. Nose subanuncaa una escalera u otro tipo de soporte inestable mientras utiliza el producto. Un soporte inseguro es una fuente
de peligro.
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iADVERTENC'A! Este producto no ha sido disefiado para proporcionar proteccion
contra descargas eléctricas en caso de contacto con lineas eléctricas aéreas. Por lo tanto, no
utilice el producto cerca de cables o lineas eléctricas o telefonicas. Mantenga una distancia
minima de 10 m respecto a todas las lineas eléctricas.

7. Utilice el producto Ginicamente con una posicion segura sobre el suelo. Sujete el producto por el lado derecho de su cuerpo.
Cambie frecuentemente la posicion de trabajo e incluya periodos de descanso durante el uso.

8. No utilice el producto con los brazos completamente extendidos ni intente cortar zonas de dificil acceso.

9. Mantenga una presion firme y constante sobre el producto mientras trabaja con él. No intente forzar el producto a avanzar en
lamadera; deje que el dispositivo de corte haga el trabajo, utilizando los dientes de agarre para aplicar una presion de palanca
minima.

10. Tenga cuidado al llegar al final del corte. El peso del producto podria cambiar inesperadamente cuando se libere de lamadera.
Podrian producirse accidentes en las piernasy los pies. Retire siempre el producto de un corte de madera mientras esté en
funcionamiento.

NOTA: La cadena debera estar funcionando a toda velocidad antes de entrar en contacto con la madera.

Ramas finas
Las ramas finas pueden cortarse de un solo corte. Para evitar que la rama se astille y se combe, debera cortarse en varios trozos.

Ramas gruesas

Para cortar las ramas més grandes, sera necesario realizar tres cortes.

1. Enprimer lugar, corte la rama desde la parte inferior exterior del punto donde pretende cortarla. El corte deberé ir desde un

tercio hasta la mitad de larama

2. Corte laramadesde la parte superior exterior a la misma altura a la que se sierra la rama desde arriba.

3. Por ultimo, corte el tocon con un corte limpio de arriba abajo.

4. Esposible que desee sellar el corte con un compuesto adecuado.

NOTA: Retire con regularidad las ramas que haya tiradas en el suelo para evitar peligros de tropiezo. Compruebe periédicamente el

nivel de aceite y rellene si fuera necesario. Apague el producto y desconéctelo de la alimentacion cuando se aleje de él.

- Elaparato debera inspeccionarse antes de su uso y después de caidas u otros impactos con el fin de identificar cualquier dafio o
defecto significativo.

- No utilice lamaquina en ninguna posicion que haga que alguna parte de la misma se acerque a menos de 10 m de lineas eléctricas
aéreas.

- Tengaen cuenta los peligros que pueden encontrarse al utilizar la podadoray evitelos cuando lleve a cabo tareas tipicas, y
mantenga alejados a los transetintes mientras utilice la maquina. Tenga cuidado con la caida de las ramas o el rebote de las
mismas tras golpear el suelo; retire dichas ramas en trozos y no adopte posiciones peligrosas.

- Mantenga una posicién y un equilibrio firmes durante la operacion, incluyendo la necesidad de utilizar el arnés suministrado.
No se coloque nunca directamente debajo de la rama mientras esté serrando. Los objetos podrian caer de forma distintaa la
esperada. Coléquese siempre fuera de la trayectoria de caida de las ramas.

iADVERTENCIA!
- No se suba nunca aun arbol para podarlo. No se suba a escaleras, plataformas ni troncos, ni se cologue en ninguna posicion que
pudiera hacerle perder el equilibrio o el control del producto. Al podar arboles, es importante no hacer el corte al ras junto a la
rama principal o el tronco hasta no haber cortado la rama mas alejada para reducir el peso. Esto evitara arrancar la corteza del
miembro principal.
- Este producto no hasido disefiado para proporcionar proteccion contra descargas eléctricas en caso de contacto con lineas
eléctricas aéreas. Por lo tanto, no utilice el producto cerca de cables o lineas eléctricas o telefénicas. Mantenga una distancia
minima de 10 m respecto a todas las lineas eléctricas.
Retire con regularidad las ramas que haya tiradas en el suelo para evitar peligros de tropiezo. Compruebe periédicamente el nivel
de aceite y rellene si fuera necesario. Apague el producto y desconéctelo de la alimentacion cuando se aleje de él.
- Mantenga una posicién y un equilibrio firmes durante la operacion.
Acople siempre el producto al arnés. No lo transporte solamente con las manos.

{

6.2 MANTENIMIENTO

Si el cable de alimentacion estuviera dafiado, debera ser reemplazado por el fabricante, su agente de servicio técnico o una persona
de cualificacion similar con el fin de evitar situaciones de peligro. Si fuera necesario sustituir las escobillas de carbono, encargue
dicha operacion a un técnico de reparacion cualificado (sustituya siempre las dos escobillas a la vez). Para garantizar una vida Gtil
duraderay fiable, realice el siguiente mantenimiento periédicamente. Las tareas de reparacion y limpieza de la podadora, asi como
laretirada de las guardas de proteccion, solo podran efectuarse después de haber apagado el motor y desconectado el enchufe de la
alimentacion eléctrica.
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Compruebe periédicamente si existen defectos evidentes como, por ejemplo, cadenay espada flojas, desenganchadas o
dafadas, fijaciones flojas y componentes desgastados o dafiados.

Compruebe que las cubiertas y las guardas de proteccion no estén dafiadas y estén correctamente colocadas. Realice el
mantenimiento o las reparaciones necesarias antes de utilizar la podadora.

Sila cadena de la motosierra fallara a pesar del esmero puesto en la fabricacién y las pruebas, la reparacion deberéa ser llevada
acabo por un especialista autorizado.

No limpie la podadora mientras esté en funcionamiento.

Asegurese de que todos los elementos de fijacion (tornillos, tuercas, etc.) estén apretados en todo momento para poder trabajar
con la podadora de forma segura.

Compruebe frecuentemente si la podadora presenta signos de desgaste. Sustituya las piezas gastadas o dafiadas.

Guarde siempre la podadora en un lugar seco. Para garantizar una vida Util duradera, todas las piezas de tornillos deberan
limpiarse y, a continuacion, engrasarse.

Limpie la podadora con una brocha o un pafio. No utilice disolventes ni agua para eliminar la suciedad.

El componente que esta sujeto a un mayor desgaste es la cadena de la motosierra. Por lo tanto, debera comprobar el estado

de la cadena de lamotosierra y su montaje periddicamente. Si la cadena de la motosierra estuviera desgastada o desafilada,
debera sustituirse o afilarse inmediatamente; si la podadora empezara a sufrir vibraciones excesivas, esto significara que la
cadena de la motosierra o la espada no se han equilibrado correctamente o han sufrido deformaciones debido aimpactos. En
este caso, debera repararse o sustituirse. Desconecte el producto de la alimentacion antes de ajustar o sustituir lacadena de la
motosierray laespada.

Utilice herramientas de aplicaciones correctas para el producto y asegurese de que se encuentren en buenas condiciones.

Una limpieza periddica y adecuada contribuird a garantizar un uso seguro 'y a prolongar la vida atil del producto. Un
mantenimiento incorrecto acortara la vida Gtil del producto. El desmontaje o la modificacion de los componentes de seguridad
pueden causar dafios graves.

El consumidor podréa acudir al centro de posventa para sustituir la escobilla de carbono por una nueva cuando esta se haya
gastado.

COMO AFILAR LA CADENA DE LA MOTOSIERRA

Lleve la cadena de la motosierra a afilar por parte de un profesional en un centro de servicio autorizado o afilela por su cuenta
empleando un kit de afilado adecuado. Observe también las instrucciones de afilado suministradas con el kit de afilado.

La diferencia de altura entre los dientes y el reborde es la profundidad de corte. Cuando afile la cadena de la motosierra, debera
tener en cuenta los siguientes puntos: angulo de limado, angulo de corte, posicion de limado, didmetro de la lima redonda,
profundidad de limado.

Para afilar la cadena proceda de la siguiente manera: * Utilice guantes de proteccion. * Asegurese de que la cadena esté tensada
correctamente. *Accione el freno de la cadena para bloquear la cadena sobre la espada.

Utilice una lima de cadena con un didmetro de 1,1 veces la profundidad de los dientes de corte. Asegurese de que el 20 % del
diametro de la lima esté por encima de la placa superior de las cuchillas.

Lime en un angulo perpendicular a la espada, y en un angulo de 25° con respecto al sentido de desplazamiento.

Lime cada diente Ginicamente desde el interior hacia el exterior. Lime primero un lado de la cadenay luego dé la vueltaala
motosierray repita el proceso.

Afile cada diente por igual utilizando el mismo ndmero de toques.

Mantenga todas las longitudes de las cuchillas iguales. Compruebe la altura del calibre de profundidad de seguridad cada

5 afilados. Si también se recortaran los calibres de profundidad, sera esencial restablecer el perfil original.

Utilice un instrumento de medicién del calibre de profundidad para comprobar la altura del calibre de profundidad. La mayoria
de los comercializadores de herramientas reconocidos disponen de herramientas de medicién del calibre de profundidad.
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7. PIEZAS DE REPUESTO Y LISTA DE MATERIALES
71DESPIECE

110

7.2 LISTA DE MATERIALES DEL PRODUCTO

1 Conjunto de podadora de 2 Unidad de sierra de pértiga 212 Eje flexible
pértiga
. 21 Funda de la hoja 213 Tubo
11 Juego de cuchillas
12 Cabezal de podadora de 2.2 Placa de la espada 214 Llave de vaso
' pértiga
i 23 Cadena de la motosierra 3 Unidad de tubo de extension
13 Tornillo de vaso hexagonal
. 2.4 Unidad de sierra de pértiga 31 Tubo
14 Tornillo de vaso hexagonal

Remache semitubular de

25 Tornillo Allen hexagonal 3.2
1.5 Conector cabezaplana |
. 2.6 Tornillo Allen hexagonal 33 Clip de muelle

16 Conjunto de tubo

i 2.7 Conector 3.4 Unidad de tubo
17 Clip de resorte
18 Remache semitubular de 28 Unidad de tubo 35 Anilla de hierro

. cabeza plana
. ) 29 Clip de muelle 3.6 Placa de posicionamiento

19 Abrazadera de eje flexible -

: : 210 Remache semitubular de 37 Eje flexible
110 Eje flexible cabeza plana

21 Abrazadera de eje flexible 38 Conector
m Tubo
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39 Tornillo Allen hexagonal 312 Acoplamiento de eje 315 Tuerca de bloqueo hexagonal
310 Tornillo de cabeza hexagonal 313 Arandela 316 Pomo
3an Tornillo de cabeza hexagonal 314 Arandela plana
7.3 CIRCUNSTANCIAS FATALES: PROBLEMAS CRITICOS
Problemas Soluciones

La maquina desprende humo durante el funcionamiento

Detenga inmediatamente la maquinay hable

con el centro de servicio

8. RESOLUCION DE PROBLEMAS

iPEL|G RO! Riesgo de lesion por descarga eléctrica.
Antes de solucionar cualquier problema, apague el producto.

Problemas

Causas probables

Soluciones

La herramienta
no se pone en marcha

El boton de encendido esta en
la posicion OFF.

Presione el interruptor de seguridad
y luego el botén de encendido/apagado.

Fallo electrénico

Péngase en contacto con el servicio de
posventa.

El cabezal de la herramienta o la pértiga
de extension no estan completamente
insertados.

Inserte firmemente el cabezal de la
herramienta o la pértiga de extension dentro
del cuerpo principal.

La herramienta no
alcanza la potencia
maxima.

Las aberturas de ventilacion estan
bloqueadas.

Limpie las aberturas de ventilacion.
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Problemas

Causas probahles

Soluciones

Vibraciones o ruido
excesivos

Pernos/tuercas sueltos

Apriete los pernos/ las tuercas.

Fallo mecénico

Péngase en contacto con el servicio de
posventa.

CORTASETOS

La hoja esta desafilada o dafiada.

Méndela cambiar por una nueva.

SIERRA DE PERTIGA

La cadena no esté bien tensada.

Compruebe la tension de la cadena.

La cadena esté desafilada o dafiada.

Mandela afilar o sustituir
por una nueva.

La rama no esté colocada
contra los dientes de agarre de la sierra.

Cambie de posicion y coloque los dientes de
agarre contra la rama mientras corta.
En la medida de lo posible, trate de mantener
el cabezal de la motosierra en posicion vertical
(utilice el sistema de ajuste del &ngulo si fuera
necesario).

Malos resultados de
corte

CORTASETOS

La hoja esta desafilada o dafiada.

Reemplécela por una nueva.

Capacidad de corte superada

Debera respetarse la capacidad méaxima de
corte de la herramienta (20 mm)

Hay demasiada friccion.

Lubrique la hoja con un lubricante especifico.

SIERRA DE PERTIGA

La cadena esté desafilada o dafiada.

Mandela afilar o sustituir
por una nueva.

Malos resultados de
corte

La cadena no esté lubricada.

Compruebe que el aceite se drena
correctamente.

Compruebe si el depésito de aceite esté vacio y
rellénelo si fuera necesario.
Compruebe que el orificio de lubricacién no
esté bloqueado y limpielo si fuera necesario.

La cadena no esté bien tensada.

Compruebe la tension de la cadena.

La cadena estaba en el lado erréneo.

Consulte lainstalacion.

La cadena esta demasiado tensa.

La cadena debe poder moverse facilmente con
lamano (realice la prueba con guantesy con la
bateria extraida de la maquina).

SIERRA DE PERTIGA
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Problemas Causas probahles Soluciones
No toque nunca el suelo con
La cadena ha golpeado el suelo. una motosierra; esta se deteriorara
La cadenadela rapidamente.

motosierra se desgasta

rapidamente. Compruebe siempre que haya

Cadena no lubricada durante el corte - . P
suficiente aceite en el depoésito.

9. ELIMINACION Y RECICLAJE

Este simbolo indica que el producto no debera desecharse junto con otros residuos domésticos dentro de la UE.
Para prevenir posibles dafios al medioambiente o0 a la salud ocasionados por la eliminacion incontrolada de
desechos, recicle este producto de manera responsable con el fin de promover la reutilizacion sostenible de los
recursos materiales. Para deshacerse del aparato usado, use los sistemas de devolucion y recogida o contacte con
la tienda donde realiz6 la compra del producto. Ellos se encargaran de reciclar este producto de una manera

I scgurayecoldgica.
10. GARANTIA

101 GARANTIA DE STERWINS

Los productos STERWINS estan disefiados de acuerdo con las normas de maxima calidad para los productos destinados al mercado
de consumo. Esta garantia de venta cubre un periodo de 3 afios a partir de la fecha de compra del producto (se incluye la garantia
legal de conformidad y la garantia comercial; se excluye la garantia legal adicional aplicable localmente). Esta garantia cubre todos
los defectos de los materiales y de la mano de obra: falta de piezas y elementos, y dafios en circunstancias de uso normales. La
reparacion y la sustitucion de piezas no daran lugar a una ampliacion del periodo de garantia inicial. El cliente deberd ser capaz

de proporcionar pruebas de la compra de este productoy la fecha de compra. La cobertura de garantia se limita al valor de este
producto.

10.2 EXCLUSIONES DE GARANTIA

Desgaste y rotura normales y piezas consumibles

- Componentes sometidos a desgaste y rotura normales, incluidos, entre otros:

- Cabezal de corte e hilo de corte (abrasion debida al uso).

- Cubiertas protectoras (arafiazos, grietas no relacionadas con un defecto de fabricacion).
- Empufaduras e interruptores (desgaste debido al uso normal).

- Cables de alimentacién y enchufes (torsién, corte, aplastamiento).

- Rodamientos y soportes de plastico sometidos a friccion.

Uso incorrecto e incumplimiento de las instrucciones.

La garantia no cubre los dafios resultantes de lo siguiente:

- Utilizacién distinta a la recomendada por el fabricante (por ejemplo, cortar materiales no previstos como ramas, alambres
metdlicos o piedras).

- Uso excesivo o prolongado sin respetar los periodos de descanso necesarios.

- Sobrecarga del motor forzando el aparato sobre hierba densa o intentando cortar objetos inadecuados.

- Conexion eléctricaincorrecta (por ejemplo, uso con un cable alargador inadecuado o una alimentacién eléctrica que no cumpla
las especificaciones).

- Almacenamiento inadecuado (por ejemplo, exposicién prolongada a la humedad, calor excesivo).

Cualquier trabajo realizado por una persona no autorizada invalidara la garantia. Esto incluye:

- Reparaciones efectuadas por un tercero no autorizado por el fabricante.

- Cualquier modificacion o alteracion del aparato, incluyendo la sustitucion de piezas por componentes no originales.
- Apertura del motor, los circuitos eléctricos o cualquier pieza no destinada a ser manipulada por el usuario.

Dafios accidentales y medioambientales.
La garantia no cubre los dafios causados por lo siguiente:
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- Golpes, caidas o manipulacién incorrecta (por ejemplo, golpear una pared, dejar caer el aparato al suelo).

- Exposicion a condiciones meteoroldgicas extremas (por ejemplo, heladas, calor intenso, humedad excesiva, lluvia).
- Oxidacion debida a un almacenamiento inadecuado.

- Incendio, inundacién o cualquier catastrofe natural.

Este producto esté disefiado inicamente para uso doméstico. Cualquier uso profesional o intensivo (por ejemplo, mantenimiento de
espacios verdes comerciales) invalidara la garantia.

- Los dafios que se produzcan durante el transporte del producto si no se hubiera embalado o protegido adecuadamente.

- Problemas causados por un almacenamiento inadecuado, incluyendo la exposicion prolongada a lahumedad, la oxidacién o la
acumulacion de residuos vegetales.

- Lagarantiano cubre los dafios derivados de un problema de suministro eléctrico, en particular una subida de tension, un
cortocircuito o el uso de un generador inadecuado.

10.3 GARANTIA COMERCIAL

Los productos de Adeo Services estan disefiados y construidos para ofrecer un rendimiento de alta calidad para uso doméstico. El
uso profesional y comercial no esté cubierto por la garantia comercial.

Si un producto resultara defectuoso durante el periodo de garantia comercial, en condiciones de uso normal, instalacién y
mantenimiento adecuados del producto o de los productos, sera responsabilidad del distribuidor repararlo o sustituirlo. En caso de
indisponibilidad del producto o de una pieza necesaria para el correcto funcionamiento del producto, el distribuidor se compromete
asustituirla por una pieza de caracteristicas y prestaciones equivalentes.

TERRITORIO / COBERTURA GEOGRAFICA:

La garantia comercial se aplica exclusivamente a los productos adquiridos en las tiendas del grupo Adeo Services (consulte la lista
de tiendas en Adeo.com). Para cualquier cuestion relativa a las condiciones de aplicacién de la garantia para una compra realizada
fuera de una tienda del grupo Adeo Services, consulte las condiciones especificas de su distribuidor. El lugar de aplicacion de la
garantia comercial debera ser idéntico al lugar de compra del producto.

METODO DE APLICACION:

La garantia comercial de Adeo Services se aplica de la siguiente manera:

Tenga una prueba de compra o entrega, como la factura original, en la que figure la fecha de compra. Tenga en cuenta que la garantia
comercial de Adeo Services entra en vigor al final del periodo de garantia legal (cuya duracion es especifica del pais de compra

del producto). Tenga en cuenta que, sin dicho justificante, todo el trabajo efectuado estara sujeto a un presupuesto que debera ser
aceptado por el cliente antes de cualquier intervencion. Conserve su recibo o albaran de entrega.

La garantia comercial solo es valida en el pais de compra del producto. En otras palabras, solo se aplica en el pais donde se compro el
producto. Si este no fuera el caso, pdngase en contacto con el distribuidor del pais en el que adquiri6 el producto, que examinara las
solicitudes de garantia de forma individual.

La garantia comercial solo se aplica si el producto se instala y utiliza de acuerdo con las instrucciones de montaje y uso facilitadas
por Adeo Services, incluso durante la instalacion. Esto se aplicara independientemente de si el producto ha sido instalado por un
profesional o por el propio cliente. Le rogamos que nos devuelva el producto debidamente limpiado y mantenido de acuerdo con las
instrucciones proporcionadas por Adeo Services.
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INTRODUCAO

Agradecemos por escolher este produto. Ao concebermos e fabricarmos os nossos produtos, dedicamos todos 0s nossos
esforgos para assegurar uma qualidade excelente que satisfaga as necessidades dos utilizadores.

IMPORTANTE!

LEIAATENTAMENTE ANTES DE UTILIZAR
GUARDE PARA REFERENCIA FUTURA

IMPORTANTE! A FIM DE OBTER A MAXIMA SATISFACAO COM ESTE PRODUTO AQUANDO DA
SUA INSTALAGAO, UTILIZAGAO E MANUTENGAO,RECOMENDAMOS LER ATENTAMENTE
ESTE MANUAL DO UTILIZADOR ANTES DE UTILIZAR O PRODUTO. PRESTE ATENGAO
AOS AVISOS BASICOS RELATIVOS A SEGURANGCA NESTE MANUAL E GUARDE-O PARA

REFERENCIA POSTERIOR.

1. UTILIZAGAO PREVISTA PARA
CABECAS ADICIONAIS ETUBO
DE EXTENSAO PARAROGADORA
STERWINS

Este produto destina-se apenas a utilizagéo no exterior e ndo
deve ser utilizado dentro de um edificio em circunstancia
alguma. Este corta-sebes/rocadora elétrica foi concebida para
cortar relva e ervas daninhas no seu jardim a uma temperatura
ambiente entre 0°C e 30°C.

As cabecas funcionais (corta-sebes, serra de vara e tubo de
extensdo) podem ser utilizadas com a cabega elétrica do EBC-
2INL1 para uma montagem como corta-sebes e serra de vara.

Apds a embalagem, certifique-se de que o produto esta
completo com os respetivos acessorios (caso existam). Se

o produto estiver danificado ou se tiver qualquer defeito,
n&o o utilize e devolva-o0 ao seu vendedor. Se oferecer esta
ferramenta a outra pessoa, fornega também este manual de
instrucdes.

Tenha em atencao que o nosso equipamento nao foi concebido
para utilizacao em aplicacoes comerciais, de mercados ou
industriais. A nossa garantia sera anulada se amaquina

for utilizada em atividades comerciais, de mercados ou
industriais ou para fins equivalentes. Este produto foi
concebido para ser utilizado durante um periodo de 5 anos
(vida Gtil prevista).

As cabecas funcionais (corta-sebes, podador e tubo extensivel)
podem ser utilizadas com a cabega elétrica do Aparador de
relva e rocadora 2026R09P17-0003 para uma montagem como
corta-sebes e podador.

2. AVISOS GERAIS DE SEGURANCA DAS
FERRAMENTAS ELETRICAS

AVISO Leia todos os avisos de

seguranca, as instrucoes, as

ilustracoes e as especificagoes

fornecidas com esta ferramenta

elétrica. O descumprimento de
todas as instrucdes enumeradas abaixo pode
resultar em choques elétricos, incéndios e/ou
ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrucoes
parareferéncia futura

0O termo "ferramenta elétrica" nos avisos refere-se a sua
ferramenta elétrica operada a partir da rede de alimentacéo
elétrica (com fio) ou ferramenta elétrica operada a bateria
(semfio).

21 SEGURANGCA NA AREA DE TRABALHO

a.  Mantenha a drea de trabalho limpa e bem iluminada.
Areas desarrumadas ou escuras s&o propensas a
acidentes.

b. Nao utilize ferramentas elétricas em atmosferas
explosivas, tais como na presenca de liquidos inflamaveis,
gases ou poeiras. As ferramentas elétricas criam faiscas
que podem incendiar as poeiras ou os fumos.

c. Mantenha as criancas e as pessoas presentes no local
afastadas durante o funcionamento de uma ferramenta
elétrica. As distragdes podem causar a perda do controlo.
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2.2 SEGURANGAELETRICA

a.

As fichas das ferramentas elétricas devem corresponder
atomada de alimentac&o. Nunca modifique de forma
alguma aficha. Nao utilize fichas adaptadoras com
ferramentas elétricas ligadas a terra (aterradas). As
fichas ndo modificadas e correspondentes as tomadas de
alimentagé&o elétrica reduzem o risco de choque elétrico.
Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a

terra ou aterradas, tais como tubos, radiadores, fogoes

e frigorificos. O risco de choque elétrico é maior se 0 seu
corpo estiver ligado a terra ou entrar em contacto com
dispositivos aterrados.

Nao exponha as ferramentas elétricas a chuvaoua
condicoes de humidade. Tal situacéo pode aumentar o
risco de choque elétrico.

Tenha cuidado com o cabo. Nunca utilize o cabo para
transportar, puxar ou desligar a ferramenta elétrica.
Mantenha o cabo afastado de fontes de calor, dleo,
rebordos afiados ou pegas maveis. Os cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.
Quando estiver a operar uma ferramenta elétrica no
exterior, utilize um cabo de extensao adequado para esse
fim. A utilizacdo de um cabo adequado para utilizagdo no
exterior reduz o risco de choque elétrico.

Se for inevitavel operar uma ferramenta elétrica num
local hiimido, utilize uma fonte de alimentacao protegida
por um dispositivo de corrente residual (RCD). A utilizacio
de um RDC reduz o risco de choque elétrico.

2.3 SEGURANCA PESSOAL

a.

Mantenha-se atento, tenha cuidado como que esta a
fazer e utilize 0 bom senso quando estiver a operar uma
ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica
enquanto estiver cansado ou sob a influéncia de drogas,
alcool ou medicamentos. Um momento de desatengao
durante o funcionamento de ferramentas elétricas pode
resultar em ferimentos pessoais graves.

Utilize equipamento de protecao individual. Utilize
sempre protecao ocular. O equipamento de protegao, tal
como uma mascara de proteg&o contra o p6, calgado de
seguranca antiderrapante, capacete ou protecdo auditiva
utilizados para condi¢des apropriadas reduzira os danos
pessoais.

Previna arranques involuntarios. Certifique-se de que
ointerruptor esta na posicdo OFF (desligado) antes de
ligar a fonte de alimentacao e/ou bateria, agarrar ou
transportar a ferramenta. Transportar ferramentas
elétricas com o dedo no interruptor ou ligar a energia
ferramentas elétricas que tenham o interruptor ligado é
propicio a acidentes.

Remova qualquer chave inglesa ou de ajuste antes de
ligar a ferramenta elétrica. Uma chave de torque ou de
ajuste deixada abandonada sobre uma pega rotativa da
ferramenta elétrica pode resultar em ferimentos pessoais.
Nio se debruce. Mantenha sempre o apoio dos pés e o
equilibrio adequados. Isto permite um melhor controlo da
ferramenta elétrica em situagdes inesperadas.

Utilize vestuario adequado. Nao utilize roupa solta ou
acessorios. Mantenha o cabelo e a roupa afastados de

pecas em movimento. As roupas soltas, os acessorios ou
o cabelo comprido podem ser apanhados pelas pegas em
movimento.

Se forem fornecidos dispositivos para a ligagao de
instalagoes de extragao e recolha de poeiras, certifique-
se de que estao ligados e sdo utilizados devidamente.
Autilizagdo de instalagdes de recolha de poeiras pode
reduzir os perigos relacionados com poeiras.

Nao deixe que a familiaridade adquirida com a utilizacao
frequente das ferramentas lhe permita tornar-se
complacente e ignorar os principios de seguranca. Uma
acéo descuidada pode causar ferimentos graves em uma
fracéo de segundos.

2.4 UTILIZAGAO E CUIDADOS COM
FERRAMENTAS ELETRICAS

a

Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta
elétrica correta para a sua aplicacdo. A ferramenta
elétrica correta fard o trabalho da melhor formae da
maneira mais segura ao ritmo para o qual foi concebida.
Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor ndo
aligar e desligar. Qualquer ferramenta elétrica que ndo
possa ser controlada com o interruptor é perigosa e deve
ser reparada.

Desligue a ficha da fonte de alimentacao e/ou remova
abateria da ferramenta elétrica, se for amovivel,
antes de fazer quaisquer ajustes, substituir acessérios,
ou armazenar ferramentas elétricas. Tais medidas
preventivas de segurancga reduzem o risco de arranque
acidental da ferramenta elétrica.

Guarde as ferramentas elétricas inativas fora do
alcance das criancas e nao permita que pessoas nao
familiarizadas com a ferramenta elétrica ou com estas
instrucdes possam operar a ferramenta elétrica.

As ferramentas elétricas sdo perigosas nas méos de
utilizadores néo formados.

Faga a manutencio das ferramentas elétricas e dos
acessorios. Verifique se existe desalinhamento ou
ligacdo de pecas mdveis, quebra de pecas e qualquer
outra condicao que possa afetar o funcionamento da
ferramenta elétrica. Se estiver danificada, mande
reparar a ferramenta elétrica antes de utilizar. Muitos
acidentes sdo causados por ferramentas elétricas com
manutencao deficiente.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.

As ferramentas de corte com arestas cortantes afiadas,
com uma manutencao adequada tém menos risco de se
prenderem e séo mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios e as brocas,
etc., de acordo com as presentes instrucées, tendo em
conta as condicoes de trabalho e o trabalho a realizar.
Autilizacéo da ferramenta elétrica para utilizactes
diferentes das previstas poderia resultar numa situagéo
perigosa.

Mantenha os punhos e as superficies de agarrar secas,
limpas eisentas de 6leo e gordura. Os punhos e as
superficies de agarrar escorregadias ndo permitem um
manuseamento e um controlo seguros da ferramentaem
situacdes inesperadas
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2.5 MANUTENCAO

Solicite aum técnico de reparacao qualificado que realize a
manutencao da sua ferramenta elétrica, utilizando apenas
pecas sobresselentes idénticas. Isto garantira que a seguranga
daferramenta elétrica seja mantida.

2.6 AVISOS DE SEGURANCA DO CORTA-SEBES:

a. N&o utilize o aparador de sebes em condi¢des me-
teorolégicas adversas, especialmente com risco
de relampagos. Isso reduz o risco de ser atingido
por um raio.

b. Mantenha todos os cabos elétricos afastados
da area de corte. Cabos podem estar ocultos em
sebes ou arbustos e ser cortados acidentalmente
pelalamina.

c. Use protecgao auditiva. Equipamentos de protecdo
adequados reduzem o risco de perda auditiva.

d. Segure o aparador apenas pelas superficies isola-
das, pois a lamina pode entrar em contato com fios
ocultos ou com o préprio cabo.

e. Mantenha todas as partes do corpo afastadas da
lamina. N&o retire material cortado nem segure
material a ser cortado com as laminas em movi-
mento.

f. Ao remover material preso ou fazer manutencéo,
certifique-se de que todos os interruptores
estejam desligados e o cabo de alimentacédo
desconectado.

g. Transporte o aparador pela alca com a lamina
parada e evite acionar qualquer interruptor.

h. Ao transportar ou armazenar o aparador, use
sempre a capa da lamina.

2.7 AVISOS ADICIONAIS DE SEGURANGCA DO
CORTA-SEBES

a. Utilize sempre uma protecao para a cabeca quando
operar o corta-sebes acima da cabeca. A queda de detritos
pode provocar lesdes pessoais graves.

b. Utilize sempre as duas maos quando operar o corta-
sebes. Segure o corta-sebes com as duas méos para evitar
aperda de controlo.

c. Parareduzir orisco de eletrocussao, nunca utilize o corta-
sebes perto de linhas elétricas. O contacto ou a utilizagio
perto de linhas elétricas pode provocar ferimentos graves
ou choques eléctricos que resultem em morte.

2.8 AVISOS DE SEGURANCAADICIONAIS DO
CORTA-SEBES

a.  Mantenhaas méos e os pés sempre afastados dos
dispositivos de corte, especialmente ao ligar o produto.

b. N&o tente agarrar ou retirar as aparas quando o produto
estiver a funcionar. Remova as aparas apenas quando o
produto estiver desligado e desconectado da alimentacéo
elétrica.

c¢. Ao utilizar o produto, certifique-se sempre de que se
encontra numa posi¢ao de funcionamento segura e
protegida. .

d. Verifique regularmente se o dispositivo de corte apresenta
danos e, se estiver danificado, repare-o imediatamente.

e. Naosobrecarregue o produto.

Verifique imediatamente se o produto comega a vibrar
de forma anémala. Uma vibracéo excessiva pode causar
ferimentos.

Desligue o produto quando o dispositivo de corte estiver
bloqueado. Desligue a alimentag&o elétrica e retire o que
esta a bloquear. Inspecione o dispositivo de corte quanto a
danos antes de voltar a utiliza-lo.

Siga as instrugdes de manutenc&o e reparacéo deste
produto. Nunca efetue qualquer modificagéo no produto.
Este manual de instrugdes fornece informacoes sobre
manutenc&o e reparacao.

Informe-se sobre como parar rapidamente o produto em
caso de emergéncia.

N&o o exponha a chuva. N&o utilize o produto em ambiente
molhado.

Utilize o produto apenas & luz do dia ou com uma boa
iluminagc&o artificial.

Autilizacdo prolongada do produto expde o utilizador
avibragdes que podem causar uma série de condicbes
coletivamente conhecidas como sindrome de vibragdo
mao-braco (SVMBY), por exemplo, dedos brancos; assim
como doengas especificas como a sindrome do tdnel
carpico. De forma a reduzir este risco ao utilizar o
produto, utilize sempre luvas de prote¢do e mantenha as
maos quentes. Os sintomas da HAVS incluem qualquer
combinag&o dos seguintes sintomas: Formigueiro e
dorméncia nos dedos; incapacidade de sentir os objetos
corretamente; perda de forga nas maos; os dedos ficam
brancos (branqueamento) e tornam-se vermelhos e
dolorosos durante a recuperagéo (especialmente no frio
e na humidade, e provavelmente apenas nas pontas no
inicio). Consulte imediatamente um médico em caso de
ocorréncia destes sintomas.

. Utilize apenas os cabos de extens&o para uma utilizagdo

no exterior, de PVC normal com uma rea de seccéo
transversal ndo inferior a 1,5 mm? para extensdes até 15
metros e 2,5 mm? para extensdes superiores a 15 metros,
porém inferiores a 40 metros.

Verifique se h& objetos estranhos nas sebes e nos arbustos,
por exemplo, cercas de arame e fios elétricos escondidos.
Utilize um dispositivo de corrente residual com uma
corrente de disparo igual ou inferior a 30 mA.

Segure corretamente o corta-sebes, por exemplo, com as
duas mé&os se existirem dois punhos.

Este corta-sebes destina-se a ser utilizado pelo operador
ao nivel do solo e ndo em cima de escadas ou de qualquer
outro suporte instavel.

Antes de utilizar o corta-sebes, o utilizador deve certificar-
se de que o(s) dispositivo(s) de blogueio dos elementos
méveis (por exemplo, 0 eixo estendido e o elemento
giratorio), caso existam, est&o na posi¢éo de blogueio.

Amanutencao periddica de qualquer mecanismo de
paragem ajustavel deve ser efetuada a intervalos
regulares.

2.9 AVISOS DE SEGURANCA DO PODADOR

a

b.

Né&o utilize a maquina quando o operador estiver cansado,
doente ou sob a influéncia de &lcool ou outras drogas;

As fichas das ferramentas elétricas devem corresponder a
tomada de alimentacéo. As fichas de alimentacéo devem ser
ligadas a uma tomada elétrica especificada na etiqueta.
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Interrompa o seu trabalho quando se sentir cansado ou
exausto. Faca pausas regulares para se recuperar e mude
frequentemente de postura de trabalho. Um momento

de desatencéo durante o funcionamento do produto pode
resultar em ferimentos pessoais graves.

Mantenha todas as partes do corpo afastadas da corrente
daserra. Nao remova o material cortado nem segure o
material a ser cortado quando a corrente da serra estiver
em movimento. Certifique-se de que o interruptor esta
desligado quando estiver a retirar material encravado.

Um momento de desatengéo durante o funcionamento do
produto pode resultar em ferimentos pessoais graves.
Segure o produto apenas pelas superficies de aperto
isoladas, pois a corrente da serra pode entrar em contacto
com cabos elétricos ocultos ou com o seu proprio cabo.
Acessorios da corrente da serraem contacto comum

fio "vivo" podem tornar as partes metalicas expostas do
produto "vivas" e provocar um choque elétrico ao operador.
Mantenha o cabo afastado da zona de corte. Durante o
funcionamento, o cabo pode ficar escondido nos arbustos e
ser acidentalmente cortado pela lamina.

Mantenha todas as partes do corpo afastadas da

corrente do produto quando estiver a funcionar. Antes

de ligar o produto, certifique-se de que a corrente da
serrando estd em contacto com nada. Um momento de
desatencao durante a utilizac&o dos produtos pode causar
o emaranhamento da roupa ou do corpo com a corrente da
serra.

Segure sempre o produto com as duas méos na pega e no
punho macio. Segurar o produto com apenas uma mao ou
em pegas n&o destinadas a esse fim aumenta o risco de
ferimentos pessoais e nunca deve ser feito.

Use dculos de proteg&o e protecéo auditiva. Use protecéo
antiderrapante para os pés e roupas justas. Recomenda-se
a utilizagéo de equipamento de protec&o adicional para
acabega, as maos, as pernas e os pés. Um vestudrio de
protecdo adequado ird reduzir os ferimentos pessoais
provocados por detritos projetados ou pelo contacto
acidental com a cadeia da serra.

N&o utilize o produto em &rvores. A utilizagdo de um produto
numa arvore pode resultar em ferimentos pessoais.
Mantenha sempre uma posi¢éo correta e utilize o produto
apenas quando estiver numa superficie fixa, firme e
nivelada. As superficies escorregadias ou instaveis podem
causar a perda de equilibrio ou de controlo do produto.
Transporte o produto pelo punho macio, com o produto
desligado e afastado do corpo. Quando estiver a transportar
ouarmazenar o produto, coloque sempre uma cobertura na
barraguia. O manuseamento correto do produto ira reduzir
aprobabilidade de contacto acidental com a corrente em
movimento.

Siga as instrugdes para lubrificagéo, tensionamento da
corrente e substitui¢do dos acessérios. Uma corrente
com tens&o ou lubrificagéo incorreta pode partir-se ou
aumentar a possibilidade de ressaltos.

Mantenha os punhos secos, limpos e isentos de

6leo e gordura. Os punhos gordurosos e oleosos sao
escorregadios causando a perda de controlo.

Apenas deve cortar madeira. N&o utilize o produto para
fins ndo previstos. Por exemplo: ndo utilize o produto para
cortar plastico, alvenaria ou materiais de construg&o que

né&o sejam de madeira. A utilizag&o do produto para fins
diferentes dos previstos pode resultar numa situagéo
perigosa.

p. Tenhaem atencéo os regulamentos nacionais e locais.

Os regulamentos nacionais e locais podem restringir a
utilizag&o deste produto. 16. Utilize apenas as barras guia e
as correntes de substituicdo especificadas pelo fabricante
ou equivalentes. A utilizagdo de acessdrios de corte ndo
aprovados pode resultar em ferimentos pessoais e danos
materiais.

g. Antesde utilizar o produto e apds qualquer impacto ou
queda, verifique se existem sinais de desgaste ou danos e
repare-0 Se necessario.

. Efetue os trabalhos de limpeza e manuteng&o antes de
guardar o podador.

s.  Ajuste aprofundidade de corte a espessura da pecaa
trabalhar. Menos de um dente completo dos dentes da
lamina deve ser visivel por baixo da pe¢a a trabalhar.
Utilize bracadeiras ou outra forma prética de fixar e
manter a peca de trabalho segura numa plataforma
estavel. Segurar a pe¢a com as maos ou contra o corpo
torna-ainstavel e pode levar a perda de controlo.

t. Utilize uma protec&o de transporte durante o transporte
e 0 armazenamento para fixar amaquina durante o
transporte e para evitar a perda de combustivel, danos ou
ferimentos.

u. Ajuste avelocidade de ralenti para que o acessério de corte
pare de rodar quando o motor estiver ao ralenti.

210 CAUSAS E PREVENCAO DE RESSALTOS
PELO OPERADOR

Pode ocorrer um ressalto quando a ponta ou a extremidade

da barra guia tocar num objeto, ou quando a madeira se

fechar e apertar amotosserra durante o corte. Nalguns casos,

o contacto com a extremidade pode provocar uma reacéo

inversa stbita, ao fazer com que a barra-guia salte paracimae

para tras, nadirecéo do operador.

Se a corrente da motosserra for apertada ao longo da parte

superior da barra guia, pode ser empurrada rapidamente

para tras, na direcéo do operador. Qualquer uma destas

reacoes pode fazer com que o operador perca o controlo da

serra e resultar em ferimentos pessoais graves. N&o confie
exclusivamente nos dispositivos de seguranca incorporados na
serra. Como utilizador do produto, deve tomar varias medidas
para manter os trabalhos de corte isentos de acidentes ou
ferimentos. O ressalto é o resultado da utilizagéo indevida

da ferramenta e/ou de procedimentos ou condicdes de

funcionamento incorretos, que podem ser evitados tomando-

se as precaucdes adequadas indicadas abaixo:

1. Segure firmemente, com os polegares e os dedos em
torno dos punhos do produto, com ambas as maos sobre a
motosserra e posicione 0 seu corpo e 0 seu brago de forma
aque possa resistir as forgas de um ressalto. As forcas
de um ressalto podem ser controladas pelo operador, se
forem tomadas as devidas precaugdes. Nunca largue o
produto.

2. Néose debruce. Isto ajuda a evitar o contacto involuntario
com a extremidade e permite um melhor controlo do
produto em situacdes inesperadas.

3. Utilize apenas as barras e as correntes de substituicao
especificadas pelo fabricante. A substituicdo incorreta das
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barras e das correntes pode provocar a quebra da corrente
e/ou um ressalto.

4. Sigaasinstrucdes de afiacéo e manutencéo do fabricante
para a motosserra. Diminuir a altura do limitador de
profundidade pode resultar num aumento de ressaltos.

211 REDUCAO DA VIBRACAO E DO RUIDO

Afim de reduzir o impacto da emisséo de ruido e das vibracdes,

limite o tempo de operagdo, utilize modos de operagéo de

baixa vibragao e baixo ruido, e utilize equipamento de protecéo

individual. Tenha em conta os seguintes pontos para minimizar

0s riscos de exposicao a vibragdes e ruidos:

a. Utilize o produto apenas como previsto pela sua concecéo e
por estas instrucoes.

b. Assegure-se de que o produto esta em bom estado e bem
conservado.

c.  Utilize os acessdrios corretos para o produto e certifique-se
de que estdo em boas condicoes.

d.  Mantenha uma boa aderéncia na superficie dos punhos.

e. Mantenha este produto de acordo com estas instrucoes e
bem lubrificado (quando apropriado).

f. Planeie o seu programa de trabalho para utilizar qualquer
ferramenta de alta vibragéo durante um periodo de tempo
mais longo.

212 EMERGENCIA

Familiarize-se com a utilizagéo deste produto através deste
manual de instrucdes. Memorize as instrugdes de seguranga e
siga-as a letra. Desta forma, prevenira riscos e perigos.

- Esteja sempre alerta quando utilizar o produto, de
forma a que possa reconhecer e lidar com os riscos
antecipadamente. A intervenc&o rapida pode prevenir
ferimentos graves e danos materiais.

- Desligue e retire a ficha da tomada em caso de maus
funcionamentos. O produto deve ser verificado por um
profissional qualificado e reparado, se necessario, antes de
ser reutilizado.

213 RISCOS RESIDUAIS

Mesmo que esteja a operar este produto de acordo com

todos os requisitos de seguranga, subsistem riscos potenciais

de ferimentos e danos. Os seguintes perigos podem surgir

relativamente a estrutura e concegdo deste produto:

- Problemas de satde resultantes da emissao de vibragdes se
o produto estiver a ser utilizado durante longos periodos de
tempo ou ndo for gerido e mantido de forma adequada.

- LesBes e danos materiais devidos a acessorios de corte
partidos ou ao impacto stbito de objetos escondidos durante
autilizagao.

- Perigo de ferimentos e danos a propriedade causados por
objetos voadores.

214 SIMBOLOS DO PRODUTO

AVISO! Todos os sinais de

seguranca do produto devem ser
mantidos limpos e legiveis. Caso
os sinais de seguranca estejam
ausentes ou ilegiveis, devem ser
substituidos contactando o departamento de
servico pos-venda do seu revendedor local.

Esta em conformidade com as normas
europeias: Este simbolo significa que este
aparelho esta em conformidade com as
diretivas europeias aplicaveis, e que foi
efetuado um teste de conformidade com
estas diretivas.

C€

Conformidade com os regulamentos
técnicos da Ucrania

Leia e compreenda todas as instrucoes
antes de operar o produto, siga todas as
instrucdes e avisos de seguranga.

Os residuos de produtos elétricos néo
devem ser eliminados juntamente

com o lixo doméstico. Recicle-os onde
existirem instalag@es para tal. Consulte as
autoridades locais ou o revendedor para
obter conselhos sobre a reciclagem.

150 Q@

Nivel de poténcia sonora garantido
(testado de acordo com a Diretiva 2000/14/
B CE, emendada pela 2005/88/CE).

Utilize protecéo de ouvidos

Utilize protecéo ocular

Utilize sempre protecdo auditiva

Utilize protecdo para os ouvidos e a cabega

Use calcado robusto e antideslizante

Utilize luvas de protecéo

Mantenha as maos afastadas da lamina

®SROD
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Né&o o exponha a chuva

Desligue-o da corrente elétrica
imediatamente se o cabo de alimentagéo
estiver danificado ou emaranhado

Mantenha uma distancia segura das
linhas elétricas

Desligue o produto e desconecte-o
dafonte de alimentagdo antes da
montagem, limpeza, ajustes, manutengéo,
armazenamento e transporte

Direcéo correta dos dentes de corte

0 contacto com a ponta pode fazer com
que a barra guia se mova subitamente
para cima e para tras. Isto pode causar
ferimentos graves ao utilizador

0 contacto da ponta da barra guia com
qualquer objeto deve ser evitado

Utilize sempre o podador com as duas
\ 4 mé&os

3. DADOS TECNICOS

Na&o utilize apenas uma mao para
manobrar o podador

A
&

215 SIMBOLOS NESTE MANUAL

Tipo e origem do perigo: a ndo observancia
deste aviso pode resultar em ferimentos
fisicos ou morte.

Tipo e origem do perigo: este simbolo
indica que podem ocorrer danos no
aparelho, no ambiente ou noutros bens
como resultado da ndo observancia deste
aviso.

Nota: este simbolo indica informacdes
importantes para uma melhor
compreensédo do produto.

© > P
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0 manual de instrucdes deve ser reciclado

@
=)

Este produto é reciclavel. Se ndo puder
mais ser utilizado, deite-o fora num centro
de reciclagem.

@

Modelo EMT-3ACC1
Peso liquido (kg) 35kg
Peso bruto (kg) 54kg
- cormseses |
Modelo EMT-3ACC.IA
Poténcia (W) 1200 W
Tensdo (V) 220-240V ~50Hz
Nivel IP IPX0
Velocidade nominal (No=XXXMin™) 2000 corte/min
Comprimento da barra de corte 46,8cm
Comprimento maximo de corte 425cm
Dimetro maximo de corte (espacamento entre os dentes) 24 mm
Ajuste do angulo (nimero de posigdes + valor maximo/min) 12 posicdes 0° a 175°
Nivel de poténcia sonora (garantido) 97 dB(A)
Nivel de poténcia sonora medido L,, (dB(A)) 93,3 dB(A)
Incerteza K,,, (dB(A)) 3dB(A)
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Nivel de pressao sonora medido L,, (dB(A)) 86 dB(A)
Incerteza K,,(dB(A)) 3dB(A)

" q Punho frontal: 1,771 m/s?
Nivel de vibragdo Punho traseiro: 1,876 m/s?
Incerteza K=1,5 m/s?

Modelo EMT-3ACC.IC
Poténcia (W) 1200 W
Tensdo (V) 220-240V ~50Hz
Nivel IP IPX0
Velocidade nominal da corrente 10,8 m/s
Velocidade nominal (No=XXXMin") 8600 min-t
Capacidade max. de corte 20cm
Capacidade de corte recomendada 15¢cm

Modelo

Divisdo da corrente 9,52 mm (3/8 inch)
Niimero de elos de tragdo 33

Calibre (mm) 127mm

Roda dentada de acionamento (nmero de dentes) 6

Volume do reservatario de dleo 120 ml
Referéncia da corrente 0,050x33DL
Referéncia de barra AMO08-33-507P
Comprimento da barra padrao 254 mm
Comprimento da barra recomendado 254 mm
Comprimento da barra 254 mm

Nivel de poténcia sonora (garantido) 105 dB(A)
Nivel de poténcia sonora medido L,, (dB(A)) 101,8 dB(A)
Incerteza K., (dB(A)) 3dB(A)

Nivel de pressao sonora medido L, (dB(A)) 93 dB(A)
Incerteza K,,(dB(A)) 3dB(A)
v o e e
Incerteza K=1,5 m/s?

EMT-3ACC.1B

Comprimento

55¢cm
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Os valores sonoros foram determinados de acordo com o cédigo de ensaio de ruido constante da Diretiva EU 2000/14/CE relativa as
emissoes sonoras, Anexo VI e 2005/88/CE, utilizando as normas de base EN 1SO 3744:1995 e 1S011094:1991. Os niveis de intensidade
sonora para o operador podem exceder 80 dB(A) e sao necessarias medidas de prote¢&o para os ouvidos. Os valores totais de
vibracao declarados e os valores declarados de emisséao de ruido foram medidos de acordo com um método de ensaio normalizado e
podem ser utilizados para comparar uma ferramenta com outra. Os valores totais declarado da vibragao e os valores declarados de
emissdo de ruido podem também ser utilizados para uma avaliagédo preliminar da exposicao.

Aviso: Avibracéo durante a utilizagéo real da maquina pode ser diferente do valor total declarado, dependendo da forma como a
maquina é utilizada;

Aviso: O valor da emissdo de vibragéo precisa de identificar medidas de seguranga para proteger o operador e que se baseiam numa

estimativa da exposi¢ao nas condicdes reais de utilizagéo (tendo em conta todas as partes do ciclo de funcionamento, tais como os
tempos em que a maquina esta desligada e quando estd em marcha lenta, para além do tempo de ativacao).

4. MONTAGEM

AVISO! o produto deve ser totalmente montado antes da operacao! Nao utilize

um produto que esteja parcialmente montado ou montado com pegas danificadas! Siga as
instrucoes de montagem passo a passo e utilize as imagens fornecidas como um guia visual
para montar facilmente o produto!

41DESEMBALAR
1. Tubo de extens&o
o %‘Z 2.Cabecadaserradavara
3. Cabeca do corta-sebes
. 4. Barraguia
] "” — 5.Corrente daserra

6. Tampa da barra guia
7.Chave de caixa

Instrucoes para desembalar:

- Utilize luvas quando estiver a desembalar.

- Nao utilize cortadores, facas, serras ou quaisquer outras ferramentas semelhantes quando estiver a desencaixotar.
- Transporte a ferramenta apenas pelo punho.

- Guarde a caixa para posterior reutilizagéo (transporte e armazenamento).

- Conserve 0 manual de instrugdes numa area seca para consulta posterior.
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5. CORTA-SEBES

51 FORMACAO
Familiarize-se com o manual do proprietario antes de tentar utilizar o equipamento

5.2 PREPARACAQ

L

ESTE CORTA-SEBES PODE CAUSAR FERIMENTOS GRAVES. Leia atentamente as instrugdes para 0 manuseio, a preparagao,
amanutenc&o, o arranque e a paragem corretos do corta-sebes. Familiarize-se com os controlos e a utilizacdo correta do
corta-sebes.

2. Nunca permita que criangas utilizem o corta-sebes.

3. Preste atencéo nas linhas elétricas aéreas.

4. Evite o funcionamento com a presenca de pessoas, especialmente criangas, nas proximidades.

5. Utilize um vestuario adequado. N&o utilize roupa solta ou jéias que possam ser agarradas pelas pegas em movimento.
Recomenda-se a utilizagdo de luvas resistentes, calgados antiderrapantes e 6culos de protecéo. 6. Se 0 mecanismo de corte
atingir qualquer objeto estranho ou se o corta-sebes comegar a emitir qualquer ruido ou vibracéo diferente, desligue-o
imediatamente da fonte de energia e deixe o corta-sebes parar. Desligue o cabo de alimentacéo da rede elétrica e siga 0s
seguintes passos: --Inspecione-o para verificar danos; - verifique se as pecas estéao soltas ou muito apertadas; - substitua ou
repare quaisquer pecas danificadas por pegas com especificagdes equivalentes

5.3 FUNCIONAMENTO

1. Este produto ndo deve ser utilizado para qualquer outro fim que ndo seja aquele descrito nas presentes instrugdes. Siga
rigorosamente todas as instrugdes dadas.

2. Pareoproduto e desligue o cabo de alimentag&o da fonte de alimentag&o antes de - limpar ou desobstruir, - verificar, efetuar a
manutencéo ou trabalhar no produto, -ajustar a posi¢&o de trabalho do dispositivo de corte, - deixar o produto sem vigilancia.

3. Certifique-se de que o produto esta corretamente colocado numa posi¢éo de trabalho designada antes de o colocar em
funcionamento. N&o utilize este produto em degraus ou numa escada.

4. Ao utilizar o produto, certifique-se sempre de que a posi¢éo de funcionamento é segura.

5. Néo utilize o produto com um dispositivo de corte danificado ou demasiado gasto.

6. Certifique-se sempre de que todos 0s punhos e prote¢des estdo instalados quando utilizar o produto. Nunca tente utilizar um
produto incompleto ou equipado com uma modificagdo ndo autorizada.

7. Utilize sempre as duas maos para utilizar um produto equipado com duas pegas.

8. Estejasempre atento ao ambiente a sua volta e mantenha-se alerta para possiveis perigos de que possa ndo se aperceber

devido ao ruido do produto.

5.4 MANUTENCAO E ARMZENAMENTO

Se for necesséaria a substituicdo do cabo de alimentacéo, deve ser efetuada pelo fabricante ou por um de seus representantes, a fim
de evitar um risco de seguranca Se as escovas de carbono precisarem de ser substituidas, solicite a uma pessoa qualificada que o
faca (substitua sempre as duas escovas ao mesmo tempo).

L
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Quando o produto for parado para manutencéo, inspeccao ou armazenamento, desligue-o da fonte de alimentacéo e certifique-
se de que todas as pecas méveis estdo paradas. Deixe o produto arrefecer antes de efetuar quaisquer inspegdes, ajustamentos
etc.

Deixe sempre o produto arrefecer antes de a armazenar.

Ao transportar ou armazenar o produto, coloque sempre a protecao para transporte na lamina.

Utilize apenas pegas sobresselentes e acessorios sobressalentes recomendados pelo fabricante.

Inspecione e faga a manutengao do produto regularmente. A reparagdo do produto s6 pode ser efetuada por um centro de
assisténcia autorizado ou por um especialista qualificado semelhante.

Quando ndo utilizado, guarde o produto fora do alcance de criancas.

0 consumidor pode dirigir-se ao centro de pés-venda para substituir uma nova escova de carvédo quando estiver gasta.
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6. SERRADE PODA
FORMAGAO

Familiarize-se com o manual do proprietario antes de tentar utilizar o equipamento.

6.1 AVISOS DE SEGURANCA DE FUNCIONAMENTO

AVISO!

Este produto ndo foi concebido para fornecer protecéo contra chogues elétricos em caso de contacto com linhas elétricas aéreas!
Por conseguinte, ndo utilize o produto perto de cabos de energia elétrica ou linhas telefonicas. Mantenha uma distancia minima de 10
mde todas as linhas elétricas.

RESSALTO

AVISO!

Cuidado com os ressaltos! Um ressalto pode levar a uma perigosa perda de controlo do produto e resultar em ferimentos graves ou

fatais para o operador ou para qualquer pessoa que se encontre nas proximidades! Esteja sempre alerta, pois o ressalto rotacional e

o ressalto de aperto s&o os principais perigos operacionais do produto e a principal causa da maioria dos acidentes!

1. Oressalto é o movimento subito para tras/para cima ocasionado pelo produto, que ocorre quando a corrente (na ponta da barra
da corrente) entra em contacto com um tronco ou madeira, ou quando a corrente fica encravada.

2. Quando ocorre um ressalto, o produto reage de forma imprevisivel e pode causar ferimentos graves ao operador ou a pessoas
que se encontrem nas proximidades.

3. Comuma compreensdo bésica do "ressalto", 0 elemento surpresa pode ser reduzido ou eliminado. A surpresa contribui para a
maioria dos acidentes.

4. Deve ler atentamente todos os avisos de seguranca e instrugdes de utilizagao antes de tentar utilizar este produto.

Paraevitar o ressalto:

- Nunca trabalhe com uma corrente solta, muito esticada ou muito gasta.

- Utilize sempre uma corrente de baixo ressalto

- Verifique a tenséo correta da corrente.

- Certifique-se de que a corrente esta corretamente afiada.

- Nunca trabalhe com a extremidade da barra guia. - Proceda a poda com a barra guia num angulo plano.

- Sempre seguro firmemente o produto com as duas mé&os.

PODA

1. Segure sempre o produto com firmeza com as duas méos na superficie de agarrar e na pega traseira. Nunca utilize este produto
com apenas uma méao.

2. Segure firme com os polegares e os dedos em torno das pegas. Segurar com firmeza ajudara a reduzir o "ressalto" e a manter o
controlo do produto.

3. Segure sempre o produto num angulo inferior a 60° em relagéo ao nivel horizontal. Caso contréario, ndo é possivel um
funcionamento seguro.

4. Nuncase coloque diretamente sob o ramo que esta a podar. Os objetos podem cair de forma diferente da esperada. Posicione-se
sempre fora da trajetoria de queda.

5. Mantenha as outras pessoas afastadas da extremidade cortante do produto e a uma distancia segura da area de trabalho.
Mantenha uma distancia minima de 10 m dos transeuntes.

AVISO! Nunca suba numa arvore para poda-la! Nao se coloque em cima de escadas,
plataformas, troncos ou em qualquer posi¢ao que possa fazer com que perca o equilibrio ou o
controlo do produto! Ao podar arvores, & importante nao fazer o corte rente ao ramo principal
ou ao tronco até ter cortado o ramo mais afastado para reduzir o peso! Desta forma, evita-se
que a casca seja retirada do elemento principal.

6. Nunca se apoie num escadote ou noutro tipo de suporte instavel enquanto estiver a utilizar o produto. O suporte instavel
favorece riscos.
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AVISO! Este produto nao foi concebido para fornecer protegao contra choques elétricos
em caso de contacto com linhas elétricas aéreas! Por conseguinte, nao utilize o produto perto
de cabos de energia elétrica ou linhas telefonicas. Mantenha uma distancia minima de 10 m de
todos os cabos elétricos!

7. Utilize o produto apenas com uma base segura. Segure o produto pelo lado direito do seu corpo. Altere regularmente a posi¢éo
de trabalho e inclua periodos de repouso durante a operacéo.

8. Né&o utilize o produto com os bracos totalmente estendidos nem tente cortar areas de dificil acesso.

9. Mantenha uma presséo firme e constante sobre o produto enquanto trabalha. N&o tente forcar o produto através da madeira,
deixe que o dispositivo de corte faga o trabalho utilizando os dentes de agarrar para aplicar uma presséo de alavanca minima.

10. Cuidado ao chegar ao fim do corte. O peso do produto pode mudar inesperadamente a medida que se solta da madeira. Podem
ocorrer acidentes com as pernas e 0s pés. Retire sempre o produto de um corte de madeira enquanto estiver a funcionar.

NOTA: Acorrente deve estar a funcionar a toda a velocidade antes de entrar em contacto com a madeira.

Ramos finos: os ramos finos podem ser cortados com um Unico corte. Para evitar que o ramo se desfaca e se curve, o ramo deve ser
cortado em varios pedagos.

Ramos grossos: para cortar os ramos maiores sao necessarios trés cortes.
1. Primeiro, efetue um corte no ramo a partir da parte inferior, fora do local onde pretende cortar o ramo. O corte deve ir de um
terco a metade do ramo

2. Corte o ramo a partir da parte superior exterior, amesma altura em que o ramo é serrado a partir do alto.

3. Por fim, corte o cepo com um corte limpo de cima para baixo.

4. Eaconselhavel selar o corte com um composto adequado.

NOTA: Remova regularmente os ramos que se encontram no chéo para evitar o risco de tropecar. Verifique regularmente o nivel de

6leo e preencha-o se necessario. Desligue a alimentagéo e desligue o produto da fonte de alimentacéo quando parar de utiliza-lo.

- Oaparelho deve ser inspecionado antes da sua utilizagao e ap6s uma queda ou outro impacto, de modo a identificar quaisquer
danos ou defeitos significativos.

- Néo utilize a méquina em posi¢des que provoquem a aproximagéo de qualquer pecaa menos de 10 m de linhas elétricas aéreas.

- Perigos que podem ser encontrados durante a utilizagao do podador devem ser evitados durante a execucéo dos trabalhos
tipicos. Mantenha os passantes afastados durante o funcionamento da maquina. -Cuidado com os ramos que caem ou que
quicam depois de baterem no ch&o. Remova esses ramos em secces e evite as posi¢des perigosas.

- Mantenha os pés firmes e o equilibrio durante o funcionamento, incluindo a necessidade de utilizar o arnés fornecido.
Nunca se cologue diretamente debaixo do ramo enquanto estiver a serrar. Os objetos podem cair de forma diferente da esperada.
Posicione-se sempre fora da trajetdria de queda.

AVISO!

- Nunca suba numa &rvore para poda-la! Nao se coloque em cima de escadas, plataformas, troncos ou em qualquer posi¢do
que possa fazer com que perca o equilibrio ou o controlo do produto! Ao podar arvores, é importante nao fazer o corte rente ao
ramo principal ou ao tronco até ter cortado o ramo mais afastado para reduzir o peso! Desta forma, evita que a casca do tronco
principal seja arrancada!

- Este produto néo foi concebido para fornecer prote¢éo contra choques elétricos em caso de contacto com linhas elétricas
aéreas! Por conseguinte, ndo utilize o produto perto de cabos de energia elétrica ou linhas telefénicas. Mantenha uma distancia
minima de 10 m de todas as linhas elétricas

- Remova regularmente os ramos que se encontram no chao para evitar o risco de tropegar. Verifique regularmente o nivel de 6leo
e preencha-o se necessario. Desligue a alimentacéo e desligue o produto da fonte de alimentacéo quando parar de utiliz&-lo.

- Mantenha firmemente a posi¢ao dos pés e o equilibrio durante a operagéo.

Fixe sempre o produto ao arnés. Nao o transporte apenas com as maos!
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6.2 MANUTENGAO

Se o cabo de alimentagé&o estiver danificado, deve ser substituido pelo fabricante ou agente de manutencao, a fim de evitar riscos.
Se as escovas de carbono precisarem de ser substituidas, solicite a uma pessoa qualificada que o faca (substitua sempre as duas
escovas a0 mesmo tempo). Para garantir um servico duradouro e fiavel, efetue regularmente a seguinte manutencéo. Os trabalhos
de manutencé&o e de limpeza do podador, bem como a remogé&o das protegdes, s6 podem ser efetuados depois de 0 motor ter sido
desligado e a ficha ter sido desligada da rede elétrica.

L
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10.
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12.

Verifique regularmente a existéncia de defeitos 6bvios, tais como correntes e barras guia soltas, deslocadas ou danificadas,
fixacOes soltas e componentes gastos ou danificados.

Verifique se as tampas e protegdes nao estéo danificadas e se estdo corretamente colocadas. Efetue a manutengéo ou as
reparagdes necessarias antes de utilizar o podador.

Se acorrente da serra falhar apesar dos cuidados tomados no fabrico e nos testes, a reparacéo deve ser efetuada por um
especialista autorizado.

Né&o limpe o podador enquanto estiver a funcionar.

Certifique-se de que todos os elementos de fixagao (parafusos, porcas etc.) estdo sempre apertados para poder trabalhar com o
podador em seguranca.

Verifique frequentemente se o podador apresenta sinais de desgaste. Substitua as pecas desgastadas ou danificadas.

Guarde o podador num local seco. Para garantir uma longa vida Util, todos os parafusos devem ser limpos e depois oleados.
Limpe o podador com uma escova ou pano. Nao utilize solventes ou agua para remover a sujidade.

0 componente que esta mais sujeito a desgaste ¢ a corrente da serra. E necessario verificar regularmente o estado da corrente
daserra e dasuafixagdo. - Se a corrente da serra estiver gasta ou rompida, deve ser imediatamente substituida ou afiada; - Se
o podador comegar a sofrer vibragdes excessivas, isso significa que a corrente da serra ou a barra guia ndo foram corretamente
equilibradas ou sofreram deformagdes devido aimpactos. Neste caso, deve ser reparada ou substituida. Desligue o produto da
corrente elétrica antes de ajustar ou substituir a corrente da serra e a barra guia.

Utilize os acessdrios corretos para o produto e certifique-se de que estejam em boas condicdes.

Uma limpeza regular e correta ajudara a assegurar uma utilizag&o segura e a prolongar a vida til do produto. Uma manutengéo
incorreta reduzird a vida Gtil do produto. A remog&o ou modificagdo dos componentes de seguranca pode causar danos graves!
0 consumidor pode dirigir-se ao centro de pés-venda para substituir uma nova escova de carvao quando estiver gasta.

COMO AFIARA CORRENTE DA SERRA

Mande afiar a corrente da corrente da serra por um profissional num centro de assisténcia autorizado ou procede a sua afiagéo
utilizando um kit de afiacao adequado. Observe também as instrucdes de afiagéo fornecidas com o kit de afiag&o.

Adiferenca de alturaentre o dente e a crista é a profundidade de corte. Ao afiar a corrente da serra, € necessario ter em conta os
seguintes pontos. - Angulo da lima - Angulo de corte - Posi¢&o da lima - Diametro da lima redonda - Profundidade da lima

Para afiar a corrente, proceda da seguinte forma: - Use luvas de proteg&o. - Certifique-se de que a corrente esta corretamente
esticada. - Engate o travéo da corrente para bloquear a corrente na barra.

Utilize uma lima de corrente com um diametro que seja 11 vez superior a profundidade do dente de corte. Certifique-se de que
20% do diametro da lima esta acima da placa superior do cortador.

Deve limar num angulo perpendicular a barra e num angulo de 25° em relag&o a direcao de deslocamento.

Deve limar cada dente apenas do interior para o exterior. Lime primeiro um lado da corrente e, em seguida, vire a serra e repita
0 processo.

Afie cada dente da mesma forma, utilizando 0 mesmo ndimero de limagens.

Mantenha todos os comprimentos de corte iguais. Verifique a altura do limitador de profundidade de segurancaa cada 5
afiacdes. Se os indicadores de profundidade também forem aparados, € essencial que o perfil original seja restaurado.

Utilize um instrumento de medic&o do limitador de profundidade para verificar a altura do limitador de profundidade. As
ferramentas de medig&o do medidor de profundidade estéo disponiveis na maior parte dos bons vendedores de ferramentas.
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7. PECAS SOBRESSALENTES E COMPRA DE MATERIAIS

71VISAO EXPANDIDA

110

7.2 LISTATECNICA DO PRODUTO

. Conjunto de tesoura de m Tubo 210 Rebite semi-tubular de
poda telescopica cabecaplana
1 Kit de laminas 2 Conjunto da serra com vara 21 Bracadeira de eixo flexivel
1.2 Cabeca de corta-sebes 21 Revestimento da lamina 212 Eixo flexivel
) telescopica ]
13 Parafuso de cabega hexa- 22 Placa guia 213 Tubo
i gonal
14 Parafuso de cabeca hexa- 23 Corrente da serra 214 Chave de caixa
) gonal -
2.4 Conjunto da serra com vara 3 COHJUHEO do tubo de
15 Conector oo extensao
Parafuso de cabeca
25 31 Tubo
1.6 Conjunto de tubo hexagonal
26 Parafuso de cabeca 32 Rebite semi-tubular de
17 Clipe de mola . hexagonal ) cabecaplana
18 Rebite semitubular de 27 Conector 33 Grampo de mola
: cabeca chata
. ) 28 Conjunto de tubos 34 Conjunto de tubos
1.9 Grampo de eixo flexivel
. . 29 Grampo de mola 35 Anilha de ferro
110 Eixo flexivel
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3.6 Placa de posicionamento 310 Parafuso hexagonal 314 Anilha chata
37 Eixo flexivel an Parafuso hexagonal 315 Porca de bloqueio
hexagonal
3.8 Conector 312 Acoplamento do eixo 316 Botéo
3.9 Parafuso de cabeca 313 Anilha
hexagonal
7.3 CIRCUNSTANCIAS FATAIS: ASPETOS CRITICOS
Problemas Solugoes

A maquina solta fumo durante o funcionamento

Pare imediatamente a maquina, depois contacte

o centro de assisténcia

8. RESOLUGCAO DE PROBLEMAS

PERIGO! Risco de ferimentos devido a choque elétrico.
Antes de efetuar qualquer resolucao de problemas, desligue o produto.

Problemas Causas provaveis Solucdes
0 botéo de alimentag&o esta Prima o interruptor de seguranca,
na posigéo OFF depois o botéo de ligar/desligar
Aferramenta ia eletroni . . d
no liga Avaria eletrénica Contacte o servigo pés-venda

Acabeca da ferramenta ou a vara de
extens&o ndo esta totalmente inserida

Insira firmemente a cabega da ferramenta ou a
vara de extens&o no corpo principal

O dispositivo ndo atinge
a poténcia maxima

As aberturas de ventilacdo estdo bloqueadas

Limpe as aberturas de ventilagéo

Ruido excessivo ou
vibragdo excessiva

Os parafusos/porcas estéo soltos

Aperte os parafusos/porcas

Avaria mecanica

Contacte o servigo pés-venda

CORT

-SEBES

Alamina esta cortada/danificada

Substitua-a por uma nova

SERRA COM VARA

Acorrente ndo esté4 corretamente esticada

Verifique a tensdo da corrente

Acorrente esta gasta/danificada

Mande afia-la ou substitui-la por uma nova

0 ramo néo é colocado
contra os dentes da serra

Mude-o de posicéo e cologue os dentes contra
o ramo durante o corte.
Tente, na medida do possivel, manter a cabeca
da serra na posig&o vertical (se necessario,
utilize o sistema de regulagéo do angulo)
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Problemas

Causas provaveis

Solucdes

Maus resultados de
corte

CORT

-SEBES

Alamina esta cortada/danificada

Substitua-a por uma nova.

Capacidade de corte excedida

A capacidade méaxima de corte da ferramenta
deve ser respeitada (20 mm)

Ha demasiadas fric¢des

Mande lubrificar a lamina com um lubrificante
especifico

SERRA COM VARA

Acorrente esta gasta/danificada

Mande afia-la ou substitui-la por uma nova

Maus resultados de

Acorrente néo esté lubrificada

Verifique se 0 6leo esté4 a ser drenado
corretamente

Verifique se o reservatdrio de 6leo esté vazio,
reabasteca-o se necessario.
Verifique se o orificio de lubrificagdo ndo esta
bloqueado e, se necessario, limpe-o.

corte Acorrente ndo esta corretamente esticada Verifique a tensdo da corrente
Acorrente estava do lado errado Consulte ainstalagao
Acorrente deve ser facil de deslocar a méo
Acorrente esta demasiado apertada (efetue o teste com luvas e com a bateria
retirada da maquina).
SERRA COM VARA
Nunca toque no chdo com
A corrente bateu no chao uma serra elétrica, pois deteriora-se
Acorrente da rapidamente
serra desgasta-se
rapidamente

Corrente néo lubrificada durante o corte

Verifique sempre se ha
6leo suficiente no reservatério.

9. ELIMINAGAO E RECICLAGEM

Esta marcag&o indica que este produto néo devera ser eliminado juntamente com o lixo doméstico comum na
Unido Europeia. Para prevenir danos no ambiente ou na saide humana devido a eliminagao descontrolada do lixo,
recicle para promover a reutilizagao sustentada de recursos materiais. Para devolver o seu aparelho utilizado,
utilize sistemas de recolha ou contacte o seu revendedor. Eles podem recolher este produto para proceder a
reciclagem de um modo amigo do ambiente.
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10. GARANTIA

101 GARANTIA STERWINS

Os produtos STERWINS séo concebidos de acordo com as mais elevadas normas de qualidade para produtos destinados ao mercado
de consumo. Esta garantia de venda cobre um periodo de 3 anos a partir da data de compra do produto (incluindo a garantia legal de
conformidade e a garantia comercial - exclui a garantia legal adicional aplicavel localmente). Esta garantia cobre todos os defeitos
de materiais e de fabrico: pecas e elementos em falta, e danos ocorridos em circunstancias normais de utilizagéo. A reparacéo e a
substituicdo de pecas ndo levam uma extenséo do periodo de garantia inicial. Deve apresentar a prova da compra deste produto e a
data de compra. A cobertura da garantia é limitada ao valor deste produto.

10.2 EXCLUSOES DA GARANTIA

Desgaste normal e pegas consumiveis

- Componentes sujeitos a desgaste normal, incluindo, mas nao se limitando a:

- Cabega de corte e fio de corte (abraséo devido a utilizag&o).

- Coberturas de protecéo (riscos, fissuras ndo associadas a um defeito de fabrico).
- Pegas e interruptores (desgaste devido a utilizagao regular).

- Cabos e fichas de alimentag&o (torcidos, cortados, esmagados).

- Rolamentos e suportes de plastico sujeitos a fric¢&o.

Utilizagéo incorreta e incumprimento das instrugdes

Agarantia ndo cobre danos resultantes de:

- Utilizag&o diferente da recomendada pelo fabricante (por exemplo, corte de materiais ndo intencionais, como ramos, fios
metalicos, pedras).

- Utilizag&o excessiva ou prolongada sem respeitar os periodos de repouso necessarios.

- Sobrecarregamento do motor forcando o aparelho sobre relva densa ou tentando cortar objetos inadequados.

- Ligacdo elétrica incorreta (por exemplo, utilizacéo de uma extens&o inadequada ou de uma fonte de alimentacéo que ndo cumpra
as especificacdes).

- Armazenamento inadequado (por exemplo, exposi¢éo prolongada a humidade, calor excessivo).

Qualquer trabalho efetuado por uma pessoa nédo autorizada invalidara a garantia. Isto inclui:

- Reparagdes efetuadas por um terceiro ndo autorizado pelo fabricante.

- Qualquer modificacéo ou alteragao do aparelho, incluindo a substituicéo de pecas por componentes ndo originais.
- Aabertura do motor, dos circuitos elétricos ou de qualquer parte ndo destinada a ser manuseada pelo utilizador.

Danos acidentais e ambientais

Agarantia ndo cobre os danos causados por:

- Impacto, queda ou manuseamento incorreto (por exemplo, bater numa parede, deixar cair o aparelho).

- Exposicéo a condi¢Bes meteorolégicas extremas (por exemplo, geada, calor elevado, humidade excessiva, chuva).
- Oxidag&o devido aarmazenamento inadequado.

- Incéndio, inundag&o ou qualquer catéastrofe natural.

Este produto foi concebido unicamente para utilizagdo doméstica. Qualquer utilizagéo profissional ou intensiva (por exemplo,
manutencao de espacos verdes comerciais) invalidara a garantia.

- Danos ocorridos durante o transporte do produto se nao tiver sido corretamente embalado ou protegido.

- Problemas causados por armazenamento inadequado, incluindo exposicéo prolongada & humidade, ferrugem ou acumulacéo de
residuos vegetais.

- Osdanos resultantes de um problema de alimentag&o elétrica, nomeadamente um pico de corrente, um curto-circuito ou a
utilizag&o de um gerador inadequado, ndo sdo cobertos pela garantia.
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10.3 GARANTIA COMERCIAL

Os produtos Adeo Services sdo concebidos e construidos para oferecer um desempenho de qualidade para uma utilizagao
doméstica. A utilizacdo profissional e comercial ndo esta coberta pela garantia comercial.

Se um produto se revelar defeituoso durante o periodo de garantia comercial em condicdes de utilizagdo normal, instalagéo

e manuteng&o corretas do(s) produto(s), a sua reparagao ou substitui¢éo é da responsabilidade do distribuidor. Em caso de
indisponibilidade do produto ou de uma pega necessaria ao correto funcionamento do produto, o distribuidor compromete-se a
substitui-la por uma pega com carateristicas e niveis de desempenho equivalentes.

Cobertura territorial / geografica:

Agarantia comercial aplica-se exclusivamente a produtos adquiridos nas lojas do Grupo Adeo Services (consulte Adeo.com para
obter uma lista de lojas). Para qualquer questdo relacionada com as condi¢des de aplicagdo da garantia para uma compra efetuada
fora de uma loja do Grupo Adeo Services, consulte as condigdes especificas do seu distribuidor. O local de aplicagdo da garantia
comercial deve ser idéntico ao local de compra do produto.

Método de implementacao:

Agarantia comercial da Adeo Services aplica-se da seguinte forma:

Apresente uma prova de compra ou de entrega, como a fatura original, que indique a data de compra. A garantia comercial da Adeo
Services entra em vigor ao término do periodo de garantia legal (cuja duragéo é especifica do pais de compra do produto). Observe
que, sem esta prova, qualquer trabalho efetuado devera obter um orcamento o qual devera ser aceite pelo cliente antes de qualquer
intervencgdo. Guarde o seu recibo ou nota de entrega.

Agarantia comercial é valida unicamente no pais de compra do produto. Por outras palavras, aplica-se unicamente no pais onde o
produto foi comprado. Se ndo for este o caso, entre em contacto com o revendedor no pais de origem onde adquiriu o produto, que
analisara a sua reclamacé&o de garantia caso a caso.

Agarantia comercial aplica-se unicamente se o produto for instalado e utilizado de acordo com as instrucées de montagem e de
utilizac&o fornecidas pela Adeo Services, mesmo durante a instalacéo. Isto aplica-se independentemente do facto de o produto ter
sido instalado por um profissional ou pelo préprio cliente. Agradecemos por nos enviar o produto devidamente limpo e mantido de
acordo com as instrugdes fornecidas pela Adeo Services.



54

@ IT Notelegalie istruzioni di sicurezza

INTRODUZIONE

Grazie per aver scelto questo prodotto. Nella progettazione e fabbricazione dei nostri prodotti ci impegniamo al massimo per
garantire un’eccellente qualita che soddisfi le esigenze degli utenti.

IMPORTANTE!

LEGGERE ATTENTAMENTE PRIMA DELL'USO.
DA CONSERVARE PER ULTERIORI CONSULTAZIONI.

IMPORTANTE! PER OTTENERE LA MASSIMA SODDISFAZIONE DA QUESTO PRODOTTO
NEL TEMPO DOPO AVERLO IMPOSTATO, UTILIZZATO E MANUTENUTO, CONSIGLIAMO DI
LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTO MANUALE PRIMA DELL’USO. S| PREGA DI PRESTARE
ATTENZIONE AGLI AVVERTIMENTI DI BASE RELATIVI ALLA SICUREZZA NEL PRESENTE
MANUALE E DI CONSERVARE IL MANUALE PER ULTERIORI CONSULTAZIONI.

1. USO PREVISTO DI TESTINE
AGGIUNTIVE E TUBO DI PROLUNGA
PER DECESPUGLIATORE STERWINS

Il prodotto e destinato al solo uso in ambienti esterni e non
deve essere utilizzato in alcun caso all'interno di un edificio.
Questo tagliabordi/tagliasiepi elettrico € stato progettato
per tagliare I'erba e le erbacce in giardino in un intervallo di
temperatura ambiente compreso tra0 °C e 30 °C.

Le testine funzionali (tagliasiepi, sega ad asta e tubo

di prolunga) possono essere utilizzate con la testina di
alimentazione di EBC-2INL1 per assemblare tagliasiepi e
sega ad asta.

Dopo aver aperto I'imballaggio, accertarsi che il prodotto sia
completo dei suoi accessori (se previsti). Qualora il prodotto
fosse danneggiato o presentasse difetti, non utilizzarlo e
restituirlo al rivenditore. Se I'apparecchio viene ceduto a
terzi, fornire anche il presente manuale di istruzioni.

Questa apparecchiatura non & progettata per

L'uso in ambienti commereciali o industriali. L'uso
dellelettroutensile in ambienti commerciali o industriali,
o per scopi equivalenti, comportera Uannullamento della
garanzia. Il prodotto é stato progettato per avere una
durata di vita di 5 anni (durata prevista).

Le testine funzionali (tagliasiepi, potatore e tubo di prolunga)
possono essere utilizzate con la testina di alimentazione

del 2026R09P17-0003 Tagliaerba e Decespugliatore per
assemblare tagliasiepi e potatori.

2. AVVERTENZE GENERALI DI
SICUREZZA DELL’ELETTROUTENSILE

AVVERTENZA Leggere

tutte le avvertenze disicurezza,

leistruzioni, le illustrazionie le

specifiche fornite con questa

apparecchiatura elettrica. Il
mancato rispetto delle avvertenze e delle
istruzioni riportate di seguito comportail rischio
di scosse elettriche, incendio e/o gravi lesioni.

Conservare tutte le avvertenze e le
istruzioni per ulteriori consultazioni

Il termine “elettroutensile” utilizzato nelle avvertenze indica
un utensile elettrico alimentato tramite rete elettrica (con
cavo) o batteria (senza cavo).

21 SICUREZZA NELL'AREA DI LAVORO

a. Mantenere larea di lavoro pulita e ben illuminata.

Il disordine e la scarsa illuminazione favoriscono gli
incidenti.

b. Non utilizzare elettroutensili in atmosfere esplosive,
ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri
inflammabili. Gli elettroutensili generano scintille che
possono incendiare polveri o fumi.

c. Durante Uutilizzo dell'elettroutensile, tenere a
debita distanza i bambini e altri eventuali astanti. Le
distrazioni possono far perdere il controllo dell'utensile.
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2.2 SICUREZZAELETTRICA

a

Le spine degli elettroutensili devono essere adatte
alla presa. Non modificare la spina in alcun modo. Non
utilizzare adattatori per spine con elettroutensili
collegati a massa (messi a terra). L'uso di spine non
modificate e adatte alle prese ridurra il rischio di
folgorazione.

Evitare il contatto corporeo con superfici messe a
massa (messe a terra), come tubi, termosifoni, fornelli
e frigoriferi. Se il proprio corpo € messo a massa (messo
aterra), il rischio di scosse elettriche aumenta.

Non esporre gli elettroutensili a pioggia o umidita. Cio
puod aumentare il rischio di scosse elettriche.

Utilizzare correttamente il cavo. Non utilizzare

mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare
Lelettroutensile. Tenere il cavo lontano da fonti di
calore, olio, spigoli affilati o parti in movimento. L'uso
di cavi danneggiati o impigliati aumenta il rischio di
folgorazione.

Quando si utilizza un elettroutensile all’aperto, servirsi
di una prolunga adatta all'uso all’aperto. L'uso di un
cavo adatto all'utilizzo all'aperto riduce il rischio di
folgorazione.

Se l'uso di un elettroutensile in un luogo umido &
inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta
tramite un interruttore differenziale (dispositivo
salvavita). L'uso di un dispositivo salvavita riduce il
rischio di folgorazione.

2.3 SICUREZZA PERSONALE

a.

Durante Cuso di un elettroutensile, prestare sempre la
massima attenzione e affidarsi al buon senso. Non usare
un utensile elettrico se si & stanchi o sotto Ueffetto

di droghe, alcol o farmaci. Anche un solo momento di
disattenzione durante I'uso dell’elettroutensile puo
causare gravi infortuni.

Utilizzare dispositivi di protezione individuale.
Indossare sempre protezioni per gli occhi. | dispositivi di
protezione individuale, quali mascherine antiparticolato,
scarpe antinfortunistiche antiscivolo, caschi e
dispositivi di protezione acustica, riducono il rischio di
infortuni se utilizzati in modo appropriato.

Prevenire Uavvio accidentale. Assicurarsi che
linterruttore sia in posizione di spegnimento prima di
sollevare, trasportare o collegare l'utensile elettrico
alla presa di corrente e/o al gruppo batteria. Per ridurre
il rischio di incidenti, non trasportare gli elettroutensili
tenendo il dito sullinterruttore e non collegarli alla
presadi corrente se I'interruttore & in posizione di
accensione.

Rimuovere eventuali chiavi di serraggio o di regolazione
prima di accendere Uelettroutensile. Una chiave

di serraggio rimasta inserita in un elemento mobile
dellelettroutensile puo causare infortuni.

Non sporgersi eccessivamente. Tenere i piedi a contatto
con il suolo, mantenendosi sempre in equilibrio. Questo
assicura un miglior controllo dell'elettroutensile in
situazioni impreviste.

Vestirsi in maniera adeguata. Non indossare indumenti
ampi o gioielli. Tenere capelli e indumenti lontani

dalle parti in movimento. Indumenti ampi, gioielli o
capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle partiin

movimento.

Se sono previsti dispositivi per il collegamento ad
impianti per Uestrazione e la raccolta delle polveri,
assicurarne il collegamento e Uuso corretto. L'uso di
attrezzatura per la raccolta delle polveri pud ridurre i
rischi legati alla polvere.

La familiarita acquisita con Uuso frequente di tali
dispositivi non deve lasciare spazio alla compiacenza
e ad una mancata osservanza dei principi di sicurezza
degli utensili. Un'azione imprudente puo causare gravi
lesioni in una frazione di secondo.

2.4 USO E MANUTENZIONE
DELL’ELETTROUTENSILE

a.

Non forzare Uelettroutensile. Utilizzare Uutensile pil
adatto al lavoro da svolgere. Lelettroutensile € e Lcate
e sicuro se utilizzato alla velocita per la quale é stato
progettato.

Non utilizzare Uelettroutensile se Uinterruttore di
avvio/arresto non lo accende o non lo spegne. Un
elettroutensile che non puo essere controllato tramite
I'interruttore di avvio/arresto e pericoloso e deve essere
riparato.

Scollegare la spina dal cavo di alimentazione e se
possibile rimuovere il gruppo batteria dell’utensile
elettrico prima di regolarlo, sostituirne gli accessorio
riporlo. Tali misure preventive di sicurezza riduconoiil
rischio di avvio accidentale dell'elettroutensile.

Riporre gli elettroutensili fuori della portata dei
bambini e non permetterne luso a persone che non
hanno familiarita con Uapparecchio o con queste
istruzioni. Gli elettroutensili sono pericolosi se utilizzati
da persone non competenti.

Mantenere elettroutensili e relativi accessori

in buono stato. Verificare che le parti mobili non

siano disallineate o inceppate, che i componenti

non siano danneggiati e che non siano presenti

altri problemi che potrebbero pregiudicare il

corretto funzionamento dellutensile elettrico. Se
lelettroutensile & danneggiato, farlo riparare prima di
utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono causati da
elettroutensili in cattive condizioni.

Mantenere gli accessori da taglio affilati e puliti. Se
correttamente sottoposti a manutenzione, gli accessori
da taglio con bordi taglienti hanno meno possibilita di
bloccarsi e sono pit facili da controllare.

Utilizzare Uutensile elettrico, gli accessori e le varie
parti conformemente alle presenti istruzioni, tenendo
conto delle condizioni dell’area di lavoro e del lavoro
da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per operazioni
diverse da quelle previste puo comportare situazioni di
pericolo.

Tenere i manici e le superfici di presa asciutti, puliti

e privi di olio e grasso. Manici e superfici di presa
scivolosi non consentono un utilizzo e un controllo sicuri
dell'utensile in caso sopraggiungano imprevisti.

2.5 RIPARAZIONI

Affidare la riparazione dell’utensile a personale qualificato
e utilizzare esclusivamente parti di ricambio identiche. Cio
garantira a lungo la sicurezza dell’elettroutensile.
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AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER
IL TAGLIASIEPI

a

~oaooo

Non utilizzare il tagliasiepi in condizioni meteorologiche
avverse, soprattutto in caso di rischio di fulmini.

Tenere tutti i cavi elettrici lontani dall'area di taglio.
Indossare protezioni acustiche.

Tenere il tagliasiepi solo per le superfici isolate di presa.
Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla lama.
Durante la rimozione di materiale incastrato o la
manutenzione del tagliasiepi, assicurarsi che tutti gli
interruttori siano spenti.

Trasportare il tagliasiepi dalla maniglia con la lama
ferma.

Durante il trasporto o lo stoccaggio, utilizzare sempre la
protezione della lama.

2.6 ULTERIORIAVVERTENZE DI SICUREZZA
PER TAGLIASIEPI AD ASTAESTENSIBILE:

a.

Usare sempre una protezione per la testa quando si
utilizza il tagliasiepi ad estensione sopraelevata. La
caduta di detriti puo causare gravi lesioni personali.
Usare sempre due mani quando si usa il tagliasiepi

ad estensione. Tenere il tagliasiepi ad estensione con
entrambe le mani per evitare di perdere il controllo.
Per ridurre il rischio di folgorazione, non utilizzare
mai il tagliasiepi ad asta estensibile in prossimita di
linee elettriche. Il contatto o I'uso in prossimita di linee
elettriche puo causare gravi lesioni o scosse elettriche
con conseguente morte.

2.7 VVERTENZE DI SICUREZZA AGGIUNTIVE
PERITAGLIASIEPI AD ASTA

a.

b.

Tenere mani e piedi lontani dai dispositivi di taglio in ogni
momento e soprattutto quando si accende il prodotto.
Non cercare di a [efirare o rimuovere le guarnizioni
quando il prodotto € in funzione. Rimuovere i residui

del taglio solo quando il prodotto € spento e scollegato
dall’alimentazione.

Assicurarsi sempre di avere una posizione operativa sicura
e protetta durante I'utilizzo del prodotto .

Controllare regolarmente che il dispositivo di taglio non sia
danneggiato e, se danneggiato, ripararloimmediatamente.
Non sovraccaricare il prodotto.

Controllare immediatamente se il prodotto inizia a vibrare
inmodo anomalo. Le vibrazioni eccessive possono causare
lesioni.

Spegnere il prodotto quando il dispositivo di taglio &
bloccato. Scollegare l'alimentazione e rimuovere il blocco.
Controllare che il dispositivo di taglio non sia danneggiato
prima di utilizzare nuovamente il prodotto.

Seguire le istruzioni per la manutenzione e la riparazione di
questo prodotto. Non apportare mai modifiche al prodotto.
Le informazioni sulla manutenzione e la riparazione sono
contenute in questo manuale di istruzioni.

Accertarsi di sapere come arrestare rapidamente il
prodotto in caso di emergenza.

Non esporre alla pioggia. Non utilizzare il prodotto su una
siepe umida.

Utilizzare il prodotto solo alla luce del giorno o con una
buonailluminazione artificiale.

L'uso prolungato del prodotto espone l'utilizzatore a

vibrazioni che possono provocare una serie di condizioni
note collettivamente come sindrome da vibrazioni mano-
braccio (HAVS), ad esempio le dita che si fanno bianche e
malattie specifiche come la sindrome del tunnel carpale.
Per ridurre tale rischio quando si utilizza il prodotto,
indossare sempre guanti protettivi e tenere le mani al
caldo. I sintomi del’HAVS comprendono una qualsiasi
combinazione dei seguenti: Formicolio e intorpidimento
delle dita; impossibilita di percepire correttamente gli
oggetti; perdita di forza nelle mani; le dita diventano
bianche (sbiancamento) e diventano rosse e dolorose al
momento del recupero (in particolare conil freddo e il
bagnato, e probabilmente inizialmente solo sulle punte).
In presenza di tali sintomi, consultare immediatamente
un medico.

m. Utilizzare esclusivamente prolunghe per uso esterno, in
PVC per uso ordinario con sezione trasversale non inferiore
a1,5mm2 per prolunghe fino a 15 metri e 2,5 mm2 per
prolunghe superiori a 15 metri ma inferiori a 40 metri.

n. Controllare le siepi e i cespugli per verificare la presenza
di oggetti estranei, ad esempio recinzioni in filo metallico e
cavi nascosti.

o. Utilizzare un interruttore di [erenziale con una corrente di
intervento pari o inferiore a 30 mA.

p. Impugnare correttamente il tagliasiepi, ad esempio con
entrambe le mani se sono presenti due impugnature.

g. Questo tagliasiepi deve essere utilizzato dall'operatore a
livello del suolo e non su scale o altri supporti instabili.

r. Primadiazionare il tagliasiepi, 'utente deve assicurarsi
cheidispositivi di bloccaggio di tutti gli elementi mobili (ad
esempio l'albero esteso e 'elemento girevole), se presenti,
siano in posizione di blocco.

s.  Sottoporre a regolare manutenzione i meccanismi di
arresto regolabili.

2.8 AVVERTENZE DI SICUREZZA PER L’'USO
DEL POTATORE

a.  Non utilizzare la macchina se si & stanchi, malati o sotto
I'e efito di alcol o droghe;

b. Le spine degli elettroutensili devono essere adatte alla
presa. Le spine di alimentazione devono essere collegate a
una presa di corrente specificata sulletichetta.

¢. Interrompere il lavoro quando ci si sente stanchi o esausti.
Fare pause regolari per rigenerarsi e cambiare spesso la
postura di lavoro. Anche un solo momento di disattenzione
durante F'uso del prodotto puo causare gravi infortuni.

d. Tenere tutte le parti del corpo distanti dalla motosega. Non
rimuovere il materiale tagliato e non tenere con lamano il
materiale da tagliare mentre la motosega € in movimento.
Assicurarsi che l'interruttore sia spento quando si
elimina il materiale inceppato. Anche un solo momento di
disattenzione durante I'uso del prodotto pud causare gravi
infortuni.

e. Impugnare il prodotto esclusivamente dalle apposite
superfici di presaisolanti durante le operazioniin cui lo
stesso potrebbe entrare a contatto con cablaggi nascosti o
conil cavo elettrico. Le motoseghe che dovessero entrare a
contatto con un filo sotto tensione potrebbero trasmettere
corrente alle parti metalliche esposte dellattrezzo,
causando una scossa elettrica alloperatore.

f. Tenereil cavo lontano dallarea di taglio. Il cavo durante
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il funzionamento pud essere nascosto nelle siepi o nei
cespugli e venire accidentalmente tagliato dalla lama.
Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla motosega
quando questa ¢ in funzione. Prima di avviare il prodotto,
accertarsi che la motosega non sia a contatto con nessuna
superficie. Indumenti o parti del corpo potrebbero
rimanere impigliati nella motosega in caso di disattenzione
durante l'uso.

Tenere sempre il prodotto con entrambe le mani
sullimpugnatura e sulla presa morbida. Tenere il prodotto
con una sola mano o su parti non destinate a questo scopo
aumenta il rischio di lesioni personali e non deve mai
essere fatto.

Indossare occhiali di sicurezza e protezioni per 'udito.
Utilizzare protezioni antiscivolo per i piedi e abiti aderenti.
Si raccomanda l'uso di ulteriori dispositivi di protezione
per udito, testa, mani, gambe e piedi. Un adeguato
abbigliamento protettivo ridurra la possibilita di lesioni
dovute a detriti volanti o al contatto accidentale con la
catena della motosega.

Non utilizzare il prodotto su alberi. L'utilizzo del prodotto su
alberi puo provocare lesioni personali.

Mantenere sempre una posizione corretta e azionare il
prodotto solo se si & appoggiati a una superficie stabile,
sicura e piana. Superfici scivolose o instabili come scale
possono causare la perdita di equilibrio o di controllo del
prodotto.

Trasportare il prodotto tenendolo dalla presa morbida con
il prodotto in posizione “o "& lontano dal corpo. Durante il
trasporto oin caso di stoccaggio del prodotto, posizionare
sempre il coprilama. La corretta manipolazione del
prodotto riduce la probabilita di contatto accidentale con
la catena in movimento.

Seguire le istruzioni per la lubrificazione, il tensionamento
della catena e la sostituzione degli accessori. Una catena
non correttamente tesa o lubrificata puo rompersi o
aumentare la possibilita di contraccolpi.

Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio
egrasso. In caso contrario, possono essere scivolose e
causare la perdita di controllo.

Solo per il taglio del legno. Non utilizzare il prodotto per
attivita non previste. Ad esempio, non utilizzare il prodotto
per tagliare plastica, murature o materiali da costruzione
nonin legno. L'uso del prodotto per operazioni diverse da
quelle previste pud comportare situazioni di pericolo.
Prestare attenzione alle normative nazionali e locali.

Le normative nazionali e locali possono limitare I'uso di
questo prodotto. 16. Utilizzare solo barre di guida e catene
di ricambio specificate dal produttore o equivalenti. L'uso
di accessori di taglio non approvati pud provocare lesioni
personali e danni alle cose.

Prima di utilizzare il prodotto e dopo qualsiasi urto o
caduta, verificare la presenza di segni di usura o didanni e
ripararli all'occorrenza.

Eseguire le operazioni di pulizia e manutenzione prima di
riporre il potatore.

Impostare la profondita di taglio in base allo spessore del
pezzoin lavorazione. Sotto il pezzo, deve essere visibile
meno di un dente intero dei denti della lama. Utilizzare
morse o altri pratici modi per bloccare e appoggiare il
pezzoin lavorazione su una piattaforma stabile. Tenere

inmano o contro il proprio corpo il pezzo in lavorazione
lo rende instabile e puo portare alla perdita del controllo
dell'utensile.
t.  Duranteil trasporto e lo stoccaggio, utilizzare una
protezione per il trasporto per fissare la macchina durante
il trasporto ed evitare perdite di carburante, danni o lesioni.
u.  Regolare il regime del minimo in modo che 'accessorio di
taglio smetta di girare quando il motore gira al minimo.

2.9 CAUSE E PREVENZIONE DEL
CONTRACCOLPO DA PARTE DELL’OPERATORE

Il contraccolpo puo verificarsi quando il naso o la punta della

barra di guida toccano un oggetto, oppure quando il legno

chiudendosi schiaccia la catena della motosega durante il

taglio. In alcuni casi, tale contatto con la punta puo provocare

un'improvvisa reazione inversa, facendo schizzare la barra di

guida verso l'alto e verso l'operatore.

Se la catena della motosega viene pizzicata lungo la parte

superiore della barra di guida, questa puo essere spinta

rapidamente indietro verso l'operatore. Entrambe le reazioni
possono causare la perdita di controllo della motosega, con

il rischio di gravi lesioni. Non a [datsi esclusivamente ai

dispositivi di sicurezza integrati nella motosega. Gli utilizzatori

del prodotto devono adottare vari accorgimenti per evitare

diincorrere in infortuni o lesioni durante i lavori di taglio. Il

contraccolpo € il risultato di un utilizzo improprio dell'utensile

e/o di procedure operative errate o condizioni d’'uso non adatte

e puo essere evitato adottando le giuste precauzioni, come

riportato di seguito.

1. Mantenere una presa salda, con pollici e dita di entrambe
le mani che circondano le impugnature del prodotto,
posizionando corpo e braccia in modo da resistere alle
forze di contraccolpo. L'operatore puo controllare le forze
di contraccolpo solo prendendo le dovute precauzioni. Non
lasciare la presa del prodotto.

2. Non sporgersi eccessivamente. Ci0 aiuta a prevenire
il contatto involontario con la punta, consentendo un
migliore controllo del prodotto in situazioni impreviste.

3. Utilizzare solo barre e catene di ricambio specificate dal
produttore. La non corretta sostituzione delle barre e delle
catene puo causare la rottura della catena stessa e/o il
contraccolpo.

4. Seguire le istruzioni di a [latlra e manutenzione della
catena della motosega fornite dal produttore. La
diminuzione della profondita dello spessore puo provocare
un aumento del contraccolpo.

2.0 RIDUZIONE DEL RUMORE E DELLE
VIBRAZIONI

Per ridurre 'impatto delle emissioni acustiche e delle
vibrazioni, limitare il tempo di utilizzo, utilizzare la modalita
a basse vibrazioni e a basse emissioni acustiche e indossare
i dispositivi di protezione personale. Osservare i seguenti
punti al fine di ridurre al minimo i rischi connessi alle
vibrazioni e all'esposizione al rumore:

a. Utilizzare il prodotto esclusivamente per le finalita
previste in fase di progettazione e ai sensi delle presenti
istruzioni.

b. Assicurarsi che I'utensile sia in buone condizioni e che la
manutenzione sia eseguita correttamente.

c. Utilizzare i collegamenti corretti per l'utensile e
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assicurarsi che siano in buone condizioni.

d. Mantenere una presa salda sull'impugnatura/superficie
dipresa.

e. Eseguire lamanutenzione del prodotto come indicato
nelle presenti istruzioni e mantenerlo ben lubrificato
(laddove appropriato).

f. Pianificare I'intervallo di lavoro in modo tale da
distribuire l'utilizzo dell'utensile ad alta emissione di
vibrazioni su un periodo di tempo pit lungo.

211 EMERGENZA

Familiarizzare con I'uso di questo prodotto leggendo il
presente manuale di istruzioni. Memorizzare le istruzioni di
sicurezza e seguirle alla lettera. Cio contribuira a prevenire
rischi e pericoli.
- Rimanere sempre vigili durante I'uso del prodotto,
in modo da poter riconoscere e a [rdntare i rischi
tempestivamente. Un rapido intervento puo prevenire
gravi infortuni e danni materiali.

- Spegnere I'apparecchio e scollegarlo dalla rete elettrica in
caso di malfunzionamenti. Prima di rimettere in funzione il
prodotto, farlo controllare da uno specialista qualificato e,
se necessario, procedere alla riparazione.

212 RISCHI RESIDUI

Anche se il prodotto viene usato rispettando tutte le
normative di sicurezza, rimangono potenziali rischi di
infortunio e danni. La struttura o il design del prodotto
potrebbero influire sullinsorgenza dei seguenti pericoli:
- Problemi di salute dovuti alle vibrazioni emesse in caso
di utilizzo prolungato del prodotto o nel caso in cui il
prodotto non sia adeguatamente impugnato e sorretto.
- Infortuni e danni a beni dovuti all'uso di parti
malfunzionanti o all'impatto imprevisto con oggetti
nascosti durante I'uso.
- Pericolo di infortunio e danni a beni causati da oggetti
volanti.

213 SIMBOLI DEL PRODOTTO

Leggere e comprendere tutte le istruzioni
prima di usare il prodotto, rispettare tutte
le avvertenze e le istruzioni di sicurezza.

| prodotti elettrici non devono essere
smaltiti insieme ai rifiuti domestici.
Riciclare laddove esistono strutture per
il riciclo. Per informazioni sul riciclaggio,
rivolgersi alle autorita locali o al
rivenditore.

Livello di potenza sonora garantito
(sottoposto a test conformemente alla
direttiva 2000/14/CE, emendata dalla
direttiva 2005/88/CE).

@: 13

Indossare protezioni acustiche

Indossare protezioni per gli occhi.

Indossare sempre protezioni per la testa

Indossare dispositivi di protezione per la
testae gli occhi

Indossare calzature robuste e antiscivolo

Indossare guanti protettivi

Tenere le mani a distanza dalla lama

AVVERTENZA! Tuttii

simboli di sicurezza riportati

sull'utensile devono essere

mantenuti puliti e leggibili.

Laddove i simboli di sicurezza siano
assenti o illeggibili, sostituirli contattandoil
servizio postvendita del proprio rivenditore
locale.

Non esporre alla pioggia

P> o®eO®®

Scollegare dalla rete elettrica
immediatamente se il cavo di
alimentazione

€ danneggiato o impigliato

Conformita agli standard europei: questo
prodotto & conforme alle direttive europee
applicabili ed e stato sottoposto a un test
di conformita a tali direttive.

C€

Conformita alle norme tecniche
dell'Ucraina

Mantenere una distanza di sicurezza dalle
linee elettriche

Spegnere il prodotto e scollegarlo
dall'alimentazione prima delle operazion
di montaggio, pulizia, regolazione,
manutenzione, stoccaggio e trasporto

¥

il 7

Direzione corretta dei denti di taglio
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Il contatto con la punta pud causare un
improvviso spostamento della barra di
guida verso l'alto e all'indietro. Cio pud
causare gravi lesioni all'utente

Nota: questo simbolo precede informazioni
importanti sul funzionamento del prodotto.

Sideve evitare il contatto della punta della
barra di guida con qualsiasi oggetto

B -

I manuale di istruzioni deve essere
riciclato

Utilizzare sempre il potatore con due mani

Non utilizzare una sola mano durante I'uso
del potatore

\

Questo prodotto puo essere riciclato. Se
non puo piu essere utilizzato, deve essere
conferito presso il centro di riciclaggio.

214 SIMBOLI DEL PRESENTE MANUALE

Tipo e fonte del pericolo: il mancato
rispetto di questa avvertenza comporta il
rischio di lesioni o morte.

Tipo e fonte del pericolo: questo simbolo
indica che il mancato rispetto di questa
avvertenza comporta il rischio di danni
allapparecchio, allambiente o ad altre
proprieta.

3. SPECIFICHE TECNICHE

Modello EMT-3ACC1
Peso netto (kg) 35kg
Peso lordo (kg) 54kg
\ measen
Modello EMT-3ACCIA
Alimentazione (W) 1200 W
Tensione (V) 220-240V ~50Hz
LivelloIP IPX0
Velocita nominale (No=XXXMin") 2000 tagli/min
Lunghezza della barra di taglio 46,8cm
Max. lunghezza di taglio 42,5cm
Diametro massimo di taglio (distanza tra i denti) 24mm

Regolazione dell’angolo (numero di posizioni + valore max/min)

12 posizioni da 0° a 175°

Livello di potenza sonora (garantito) 97 dB(A)
Livello di potenza sonora misurato L,, (dB(A)) 93,3 dB(A)
Incertezza K, (dB(A)) 3dB(A)
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Livello di pressione sonora misurato L, (dB(A)) 86 dB(A)

Incertezza K, (dB(A)) 3dB(A)
Livelodivibeazione Manico posteriore 676 mys
Incertezza K=1,5 m/s?
o seamasm
Modello EMT-3ACC.IC
Alimentazione (W) 1200 W

Tensione (V) 220-240V ~50Hz
LivelloIP IPX0

Velocita nominale della catena 10,8 m/s

Velocita nominale (No=XXXMin") 8600 min-t

Max. capacita di taglio 20cm

Capacita di taglio consigliata 15¢cm

Passo della catena 9,52 mm (3/8 pollici)
Numero di maglie motrici 33

Calibro (mm) 1,27mm

Pignone (numero di denti) 6

Volume del serbatoio delUolio 120ml
Riferimento alla catena 0,050x33DL
Riferimento barra AMO8-33-507P
Lunghezza della barra standard 254mm

Lunghezza della barra consigliata 254mm

Lunghezza della guida 254mm

Livello di potenza sonora (garantito) 105 dB(A)

Livello di potenza sonora misurato L,, (dB(A)) 101,8 dB(A)
Incertezza K,,, (dB(A)) 3dB(A)

Livello di pressione sonora misurato L,,(dB()) 93 dB(A)

Incertezza K, (dB(A)) 3dB(A)

Livello divibrazione &”;‘n’}fg;::gr‘ggféﬁ"r:{f: )
Incertezza K=1,5 m/s?
| ueooiRotnen |
Modello EMT-3ACC1B
Lunghezza 55cm
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I valori sonori sono stati determinati secondo il codice di prova del rumore indicato nella direttiva UE sui rumori 200/14/

CE allegato VI&2005/88/CE-88, utilizzando gli standard base EN ISO 3744:1995 e 1S011094:1991. | livelli di intensita sonora
per I'operatore possono superare i 80 dB(A) ed e richiesta I'adozione di misure di protezione per l'udito. Il valore totale delle
vibrazioni dichiarato e il valore di emissione acustica dichiarato sono stati misurati secondo un metodo di prova standard e
possono essere utilizzati per confrontare I'elettroutensile con altri apparecchi analoghi. I1/1 valore/i totale/i delle vibrazioni
dichiarato/i e il/i valore/i di emissione acustica dichiarato/i possono essere utilizzati anche in una valutazione preliminare
dell'esposizione.

Avvertenza: Le vibrazioni durante I'uso e [efitivo dell'utensile possono di [eriire dal valore totale dichiarato a seconda delle
modalita di utilizzo dell'utensile stesso;

Avvertenza: Il valore relativo all'emissione di vibrazioni € necessario per individuare adeguate misure di sicurezza per

proteggere I'operatore in base alla stima dell'esposizione nelle condizioni reali di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le
fasi del ciclo operativo, quali tempo di arresto, di funzionamento a vuoto e di avvio).

4. ASSEMBLAGGIO

AVVERTENZA! i prodotto deve essere assemblato completamente prima
dell’uso! Non utilizzare il prodotto assemblato solo parzialmente o assemblato con
parti danneggiate! Seguire le istruzioni per 'assemblaggio passo dopo passo e
utilizzare le illustrazioni fornite come guida per assemblare facilmente il prodotto.

41 DISIMBALLAGGIO

1. Tubo di prolunga

2. Testina per sega ad asta

3. Testina del tagliasiepi
4.Barradiguida

5. Motosega

6. Copertura della barra di guida
7.Chiave a bussola

Istruzioni per il disimballaggio:

- Indossare guanti al momento del disimballaggio.

- Non usare cutter, coltelli, lame o altri utensili simili per aprire la confezione.

- Trasportare l'utensile utilizzando le impugnature.

- Conservare la confezione per riutilizzi futuri (trasporto e conservazione).

- Conservare il presente manuale di istruzioni in luogo asciutto per ulteriori consultazioni.
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5. TAGLIASIEPI

5.1 ADDESTRAMENTO
Prima di utilizzare I'apparecchiatura & necessario avere familiarita con il manuale d’uso e manutenzione

5.2 OPERAZIONI PRELIMINARI

L

QUESTO TAGLIASIEPI PUO CAUSARE GRAVI LESIONI. Leggere attentamente le istruzioni per il corretto utilizzo, la preparazione,
lamanutenzione, lFavviamento e l'arresto del tagliasiepi. Acquisire familiarita con i comandi e con un uso appropriato del
tagliasiepi.

2. Non permettere mai ai bambini di usare il tagliasiepi.

3. Fareattenzione alle linee elettriche aeree.

4.  Evitare dioperare in presenza di persone, soprattutto bambini, nelle vicinanze.

5. Vestirsiin maniera adeguata! Non indossare indumenti ampi o gioielli che possano impigliarsi nelle parti in movimento. Si
raccomanda l'uso di guanti robusti, calzature antiscivolo e occhiali di sicurezza. 6. Se il meccanismo di taglio dovesse urtare
contro corpi estranei, oppure se il tagliasiepi dovesse iniziare a produrre un rumore o una vibrazione insoliti, scollegare
immediatamente la fonte di alimentazione
e arrestare il tagliasiepi. Scollegare il cavo di alimentazione dalla rete e procedere come segue: --ispezione di eventuali danni;
--controllo e serraggio di eventuali parti allentate; -sostituzione o riparazione di eventuali parti danneggiate con parti aventi
specifiche equivalenti

5.3 UTILIZZO

1. Questo prodotto non deve essere utilizzato per scopi diversi da quelli descritti nelle presenti istruzioni. Seguire attentamente
tutte le istruzioni fornite.

2. Arrestareil prodotto e scollegare il cavo di alimentazione dalla rete elettrica prima di spulire o eliminare un'ostruzione,
scontrollare, eseguire la manutenzione o intervenire sul prodotto, sregolare la posizione di lavoro del dispositivo di taglio,
slasciare il prodotto incustodito.

3. Primadiavviare il prodotto, accertarsi che sia collocato correttamente nella posizione di lavoro prevista. Non utilizzare il
prodotto su gradini o scale.

4. Durante il funzionamento del prodotto, assicurarsi sempre che la posizione di lavoro sia sicura e protetta.

5. Non utilizzare il prodotto con un dispositivo di taglio danneggiato o eccessivamente usurato.

6. Assicurarsi sempre che tutte le impugnature e le protezioni siano montate quando si utilizza il prodotto. Non tentare mai di
utilizzare un prodotto incompleto o su cui sono state apportate modifiche non autorizzate.

7. Utilizzare sempre due mani per azionare un prodotto dotato di due impugnature.

8. Prestare sempre attenzione all'area circostante e a eventuali pericoli di cui non ci si pud accorgere a causa del rumore del

prodotto.

5.4 MANUTENZIONE E CONSERVAZIONE

Qualora fosse necessario sostituire il cavo di alimentazione, I'intervento dovra essere eseguito dal produttore o da un suo
rappresentante al fine di evitare rischi per la sicurezza. Se & necessario sostituire le spazzole in carbonio, l'operazione deve essere
eseguita da personale qualificato addetto alla riparazione (sostituire sempre entrambe le spazzole contemporaneamente).

L
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Quando il prodotto viene fermato per motivi di assistenza, ispezione, stoccaggio, disattivare la fonte di alimentazione,
scollegarlo dalla presa e assicurarsi che tutte le parti mobili si siano arrestate completamente. Lasciare ra [reddare il prodotto
prima di e [eftuare ispezioni, regolazioni, ecc.

Prima di riporre il prodotto, lasciare sempre che si ra [reddi.

Quando si trasporta o si ripone il prodotto, montare sempre la protezione per il trasporto sulla lama.

Utilizzare solamente accessori e ricambi consigliati dal produttore.

Ispezionare e sottoporre a regolare manutenzione il prodotto. Far riparare il prodotto solo da un centro di assistenza autorizzato
o0 daun analogo specialista qualificato.

Quando non in uso, conservare il prodotto fuori dalla portata dei bambini.

Il consumatore puo rivolgersi al centro postvendita per sostituire una nuova spazzola in carbone quando questa si € esaurita.

6. SEGAPERPOTATURA

ADDESTRAMENTO

Prima di mettere in funzione 'apparecchiatura & necessario leggere il manuale d’uso e manutenzione.
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6.1 AVVERTENZE DI SICUREZZA SUL FUNZIONAMENTO

AVVERTENZA!

Questo prodotto non é stato progettato per fornire protezione da scosse elettriche in caso di contatto con linee elettriche
aeree! Pertanto, non utilizzare il prodotto in prossimita di cavi, linee elettriche o telefoniche. Mantenere una distanza minima
di 10 m da tutte le linee elettriche.

CONTRACCOLPO

AVVERTENZA!

Attenzione al contraccolpo! Il contraccolpo pud provocare una pericolosa perdita di controllo del prodotto e causare lesioni

gravi o mortali alloperatore o a chiunque si trovi nelle vicinanze! Fare sempre attenzione perché il contraccolpo rotazionale

e il contraccolpo da schiacciamento sono i principali pericoli operativi del prodotto e la causa principale della maggior parte

degli incidenti!

1. Il contraccolpo e 'improvviso movimento all'indietro o verso I'alto del prodotto, che si verifica quando la catena
(allestremita della barra della catena) entra in contatto con un tronco o un legno, oppure quando la catena si blocca.

2. Quando si verifica un contraccolpo, il prodotto reagisce in modo imprevedibile e pud causare gravi lesioni all'operatore o
agli astanti.

3. Conunaconoscenza di base del “contraccolpo”, 'elemento sorpresa puo essere ridotto o eliminato. L'e [efito sorpresa
improvviso ¢ la causa della maggior parte degli incidenti.

4. Leggere attentamente tutte le avvertenze di sicurezza e le istruzioni per I'uso prima di mettere in funzione il prodotto.

Per evitare il contraccolpo:

- Non lavorare mai con una catena allentata, molto allungata o molto usurata.

- Utilizzare sempre una catena a basso contraccolpo.

- Assicurare la corretta tensione della catena.

- Assicurarsi che la catena sia a [lafla correttamente.

- Non lavorare con la punta della barra di guida. * Segare con la barra di guida ad angolo piatto.

- Tenere sempre il prodotto saldamente con entrambe le mani.

POTATURA

1. Tenere sempre il prodotto saldamente con entrambe le mani sulla superficie di presa e sull'impugnatura posteriore. Non
utilizzare mai il prodotto con una sola mano.

2. Mantenere una presa salda con i pollici e le dita che circondano le impugnature. Una presa salda consente di ridurre i
contraccolpi e di mantenere il controllo del prodotto.

3. Tenere sempre il prodotto con un angolo non superiore a 60° rispetto al livello orizzontale. In caso contrario, non &
possibile un funzionamento sicuro.

4. Non posizionarsi mai direttamente sotto il ramo che si sta segando. Gli oggetti possono cadere in modo diverso dal
previsto. Posizionarsi sempre al di fuori della traiettoria di caduta dei rami.

5. Tenere le altre persone lontane dall’estremita di taglio del prodotto e a distanza di sicurezza dall'area di lavoro. Mantenere
una distanza minima di 10 m dagli astanti.

AVVERTENZA! Non salire mai su un albero per potare! Non salire su scale,
piattaforme, tronchi o in qualsiasi posizione che possa far perdere Uequilibrio o il controllo
del prodotto! Quando si potano gli alberi, & importante non effettuare il taglio a raso vicino
alramo principale o al tronco prima di aver tagliato il ramo pili lontano per ridurne il peso!
In questo modo si evita di staccare la corteccia dall’elemento principale.

6. Durante I'utilizzo del prodotto, non salire mai su una scala o su un altro tipo di supporto instabile. Una base di appoggio
instabile comporta notevoli rischi.
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AVVERTENZA! Questo prodotto non & stato progettato per fornire protezione da
scosse elettriche in caso di contatto con linee elettriche aeree! Pertanto, non utilizzare il
prodotto in prossimita di cavi, linee elettriche o telefoniche. Mantenere una distanza
minima di 10 m da tutte le linee elettriche!

7. Utilizzare il prodotto solo con una base sicura. Sorreggere il prodotto sul lato destro del corpo. Cambiare regolarmente la
posizione di lavoro e prevedere periodi di riposo durante il funzionamento.

8. Non utilizzare il prodotto con le braccia completamente distese e non tentare di tagliare aree di [cilida raggiungere.

9. Mantenere una pressione ferma e costante sul prodotto mentre lo si lavora. Non cercare di forzare il prodotto attraverso
il legno, ma lasciare che sia il dispositivo di taglio a fare il lavoro, utilizzando i denti di presa per applicare una pressione
minimasulla leva.

10. Fare attenzione quando si raggiunge la fine del taglio. Il peso del prodotto pud cambiare inaspettatamente quando si
terminail taglio dal legno. Possono verificarsi incidenti alle gambe e ai piedi. Rimuovere sempre il prodotto da un taglio del
legno mentre & in funzione.

NOTA: La catena deve girare alla massima velocita prima di entrare in contatto con il legno.

Rami sottili | rami sottili possono essere tagliati con un unico taglio. Per evitare che il ramo si spezzi e si pieghi, &€ necessario
tagliarlo in piu parti.

Rami spessi Quando si tagliano i rami pit grossi sono necessari tre tagli.
1. Per prima cosa, incidere il ramo dal basso, all'esterno del punto in cui si intende tagliare. Il taglio deve andare da un terzo a
meta del ramo.

2. Incidere il ramo dall'alto verso I'esterno alla stessa altezza in cui il ramo € stato tagliato dall'alto.

3. Infine, tagliare il moncone con un taglio netto dall'alto verso il basso.

4. Siconsiglia di sigillare il taglio con un composto adatto.

NOTA: Rimuovere regolarmente i rami che giacciono sul pavimento per evitare di inciampare. Controllare regolarmente il

livello dellolio e riempirlo se necessario. Quando si lascia il prodotto, spegnerlo e scollegarlo dalla fonte di alimentazione.

- L'apparecchio deve essere ispezionato prima dell'uso e dopo una caduta o altri urti per individuare eventuali danni o difetti
significativi.

- Non utilizzare la macchina in una posizione che comporti la presenza di parti nel raggio di 10 m da linee elettriche aeree.

- Pericoli che si possono incontrare durante I'uso del potatore e come evitarli durante I'esecuzione delle operazioni tipiche
e tenere a distanza i passanti durante I'uso della macchina: *Attenzione ai rami che cadono o che rimbalzano dopo aver
colpito il terreno, rimuovere questi rami in sezioni ed evitare posizioni pericolose.

- Mantenere una posizione salda e in equilibrio durante il funzionamento, compresa la necessita di utilizzare I'imbracatura in
dotazione.
Non posizionarsi mai direttamente sotto il ramo mentre si sega. Gli oggetti possono cadere in modo diverso dal previsto.
Posizionarsi sempre al di fuori della traiettoria di caduta dei rami.

AVVERTENZA!

- Non salire mai su un albero per potare! Non salire su scale, piattaforme, tronchi o in qualsiasi posizione che possa far
perdere I'equilibrio o il controllo del prodotto! Quando si potano gli alberi, & importante non e [efituare il taglio a raso vicino
al ramo principale o al tronco prima di aver tagliato il ramo pit lontano per ridurne il peso! In questo modo si evita di
staccare la corteccia dall'elemento principale!

- Questo prodotto non é stato progettato per fornire protezione da scosse elettriche in caso di contatto con linee elettriche
aeree! Pertanto, non utilizzare il prodotto in prossimita di cavi, linee elettriche o telefoniche. Mantenere una distanza
minima di 10 m da tutte le linee elettriche

- Rimuovere regolarmente i rami che giacciono sul pavimento per evitare di inciampare. Controllare regolarmente il livello
dell'olio e riempirlo se necessario. Quando si lascia il prodotto, spegnerlo e scollegarlo dalla fonte di alimentazione.

- Mantenere sempre una posizione salda e in equilibrio durante il funzionamento del prodotto.

Collegare sempre il prodotto all'imbracatura. Non portarlo solo con le mani!

6.2 MANUTENZIONE

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, per scongiurare possibili pericoli, deve essere sostituito dal produttore o da
personale autorizzato. Se & necessario sostituire le spazzole in carbonio, 'operazione deve essere eseguita da personale
qualificato addetto alla riparazione (sostituire sempre entrambe le spazzole contemporaneamente). Per garantire un servizio
duraturo e a [dabile, eseguire regolarmente la seguente manutenzione. | lavori di manutenzione e pulizia del potatore e la
rimozione delle protezioni possono essere eseguiti solo dopo aver spento il motore e scollegato la spina dall'alimentazione.

1. Controllare regolarmente che non vi siano difetti evidenti, come catena e barra di guida allentate, smontate o danneggiate,
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fissaggi allentati e componenti usurati o danneggiati.

Verificare che le coperture e le protezioni siano integre e correttamente montate. Eseguire la manutenzione o le
riparazioni necessarie prima di utilizzare il potatore.

Se la motosega si dovesse guastare nonostante la cura con cui & stata prodotta e testata, la riparazione deve essere

e [efituata da uno specialista autorizzato.

Non pulire il potatore mentre & in funzione.

Assicurarsi che tutti gli elementi di fissaggio (viti, dadi, ecc.) siano sempre ben saldi per poter lavorare in sicurezza con il
potatore.

Controllare frequentemente che il potatore non presenti segni di usura. Sostituire sempre le parti usurate o danneggiate.
Conservare sempre il potatore in un luogo asciutto. Per garantire una lunga durata, tutte le parti avvitate devono essere
pulite e oliate.

Pulire il potatore con una spazzola o un panno. Non utilizzare solventi o acqua per rimuovere lo sporco.

I componente soggetto a maggiore usura € la motosega. Pertanto, € necessario controllare le condizioni della motosega
e del suo montaggio a intervalli regolari. - Se lamotosega & usurata 0 smussata, deve essere sostituita o a [lafl
immediatamente; — se il potatore inizia a mostrare vibrazioni eccessive, significa che la motosega o la barra di guida non
sono state bilanciate correttamente o hanno subito deformazioni a causa di urti. In questo caso deve essere riparata o
sostituita. Scollegare il prodotto dall'alimentazione prima di regolare o sostituire la motosega e la barra di guida.
Utilizzare utensili adeguati e assicurarsi che siano in buone condizioni.

Una pulizia regolare e corretta contribuisce a garantire un uso sicuro e a prolungare la durata del prodotto. Una
manutenzione non corretta riduce la durata del prodotto. La rimozione o la modifica dei componenti di sicurezza pud
causare gravi danni!

Il consumatore puo rivolgersi al centro postvendita per sostituire una nuova spazzola in carbone quando questa si &
esaurita.

COME AFFILARE LA MOTOSEGA

Fare a [lare la motosega presso un centro di assistenza autorizzato o a [ladla personalmente utilizzando l'apposito kit di
a [aflra. Osservare anche le istruzioni di a [Iaflura fornite con il kit di a Clafura.

La di[efenza di altezza tra il dente e il bordo determinera la profondita di taglio. Quando si a [Iala motosega € necessario
considerare i seguenti punti. - Angolo della lima - Angolo di taglio Posizione della lima - Diametro della lima rotonda -
Profondita della lima

Per a [ark la catena procedere come segue: * Indossare guanti protettivi. « Assicurarsi che la catena sia correttamente
tesa. * Innestare il freno della catena per bloccare la catena sulla barra.

Utilizzare una lima di catena di diametro pari a 1,1 volte la profondita del tagliente. Assicurarsi che il 20% del diametro della
lima si trovi al di sopra della parte piatta del tagliente.

Limare con un angolo perpendicolare alla barra e con un angolo di 25° rispetto alla direzione di marcia

Limare ogni tagliente solo dall'interno verso I'esterno. Limare prima un lato della catena, poi girare la motosega e ripetere
'operazione.

A [arke ogni dente allo stesso modo, utilizzando lo stesso numero di passaggi.

Mantenere la stessa lunghezza per tutti i taglienti. Controllare I'altezza della profondita di taglio di sicurezza ogni 5

a [Iaflre. Se anche le profondita di taglio vengono rifilate, & essenziale ripristinare il profilo originale.

Per verificare I'altezza della profondita di taglio, utilizzare uno strumento di misurazione della profondita. Gli strumenti di
misurazione della profondita sono disponibili presso la maggior parte dei rivenditori di utensili.
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7. PARTIDIRICAMBIO E DISTINTA BASE
71VISTAESPLOSA

7.2 DISTINTA BASE DEL PRODOTTO

Rivetto semitubolare a testa
1 Gruppo tagliasiepi a asta m Tubo 210 piatta
1 Kit lame 2 Gruppo sega a palo 21 Morsetto per albero flessibile
21 Guaina ! ibi
12 Testa tagliasiepi a asta uaina lama 212 Albero flessibile
o Pi i :
13 Vite abrugola 22 iastra guida 213 Tubo
14 Vite abrugola 23 Motosega 214 Chiave a bussola
15 Connettore 2.4 Gruppo sega a palo 3 Gruppo tubo di prolunga
28 Vite a test onale i
1.6 Gruppo tubo s lteatestaesag e Tubo
i 26 Vite a testa esagonale 32 R!vetto semitubolare a testa
17 Fermaglio a molla piatta
18 Ribattino semitubolare a 27 Connettore 33 Clipamolla
. testa piatta
16 Fascetta per albero 238 Gruppo tubo 3.4 Gruppo tubo
) flessibile
2.9 Clipamolla y Anello difi
110 |Alberoflessibile P 35 nelloditerro
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3.6 Piastra di posizionamento 39 Vite a testa esagonale 312 Accoppiamento dell'albero
37 Albero flessibile 310 Vite a testa esagonale 313 Rondella
3.8 Connettore 3n Vite a testa esagonale 314 Rondella piatta
315 Dado esagonale
316 Manopola
7.3 EVENTI IRREVERSIBILI: PROBLEMI CRITICI
Problemi Soluzioni

L'utensile emette fumo durante il funzionamento

Arrestare immediatamente I'utensile e contattare il

centro di assistenza

8. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Prima di ogni tentativo di risoluzione dei problemi, spegnere il prodotto.

Problemi Probabili cause Soluzioni
Il pulsante di accensione € in Premere l'interruttore di spegnimento
posizione OFF poiil pulsante on/o (]
Lostrumento Guasto elettroni Contattare il izi tvendit
hon'si awvia uasto elettronico ontattare il servizio postvendita

La testina dell'utensile o 'asta di prolunga non
& completamente inserita

Inserire saldamente la testina dell'utensile o
l'asta di prolunga nel corpo principale

L'utensile non raggiunge
la piena potenza

Le aperture di ventilazione sono bloccate

Pulire le aperture di ventilazione
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Problemi Probabili cause Soluzioni
I'bulloni/i dadi sono allentati Stringere i bulloni/dadi
Guasto meccanico Contattare il servizio postvendita
TAGLIASIEPI
La lama & smussata/danneggiata Sostituirla con una nuova
SEGAAD ASTA
Rumorosita eccessiva 0

eccessive vibrazioni

La catenanon & ben tesa

Controllare la tensione della catena

La catena non é a [1atk/é danneggiata

Farlaa [lark o sostituirla con una nuova

Il ramo non viene posizionato contro i denti
dellasega

Cambiare posizione e posizionare i denti contro il
ramo mentre si taglia.

Per quanto possibile, cercare di mantenere la
testina della motosega in posizione verticale (se
necessario, utilizzare il sistema di regolazione
dell'angolo)

Scarsi risultati di taglio

TAGLIASIEPI

La lama & smussata/danneggiata

Sostituirla con una nuova

Capacita di taglio superata

Deve essere rispettata la capacita massima di
taglio dell'utensile (20 mm)

Attrito eccessivo

Far lubrificare la lama con un lubrificante
specifico

SEGAADASTA

La catena non é a [1atk/é danneggiata

Farlaa [lark o sostituirla con una nuova

Scarsi risultati di taglio

La catena non & lubrificata

Verificare che l'olio venga scaricato
correttamente

Controllare se il serbatoio dell'olio & vuoto e, se
necessario, riempirlo.
Verificare che il foro di lubrificazione non sia
ostruito e, se necessario, pulirlo.

La catena non & ben tesa

Controllare la tensione della catena

La catena era sul lato shagliato

Fare riferimento all'installazione

Lacatena é troppo stretta

La catena deve essere facile da spostare a mano
(eseguire il test indossando i guanti e con la
batteria rimossa dalla macchina).
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Problemi Probabili cause Soluzioni
SEGAAD ASTA
Non toccare mai il suolo
La catena ha toccato terra con una motosega per evitare che si deteriori
La catena dellamotosega rapidamente

si consuma rapidamente ] o
Controllare sempre che l'olio nel serbatoio sia

Catena non lubrificata durante il taglio su [Gihte.

9. SMALTIMENTO E RICICLAGGIO

Questo simbolo indica che il prodotto non deve essere smaltito insieme ai normali rifiuti domestici nei Paesi

dell'Unione europea. Al fine di prevenire gli eventuali danni all'ambiente o alla salute derivanti da uno

smaltimento scorretto del prodotto, si raccomanda di riciclarlo in modo responsabile per favorire il recupero

sostenibile dei materiali riutilizzabili. Per smaltire il prodotto, portarlo presso gli appositi centri di raccolta e

riciclaggio o contattare il rivenditore da cui era stato acquistato. Il rivenditore puo ritirare il prodotto allo
] scopo di smaltirlo correttamente.

10. GARANZIA

101 GARANZIA STERWINS

| prodotti STERWINS sono progettati secondo i piti alti standard qualitativi per i prodotti destinati al mercato dei beni di
consumo. La presente garanzia di vendita copre un periodo di 3 anni a decorrere dalla data di acquisto del prodotto (compresa
la garanzia legale di conformita e la garanzia commerciale — esclusa la garanzia legale supplementare applicabile a livello
locale). Questa garanzia copre tutti i difetti dei materiali e di fabbricazione: parti ed elementi mancanti e danni subiti dal
prodotto in condizioni di utilizzo normali. Eventuali riparazioni e sostituzioni dei componenti non estendono la durata del
periodo di garanzia iniziale. E necessario fornire la prova di acquisto del prodotto recante la data di acquisto. La copertura della
garanzia é limitata al valore di questo prodotto.

10.2 ESCLUSIONI DI GARANZIA

Normale usura e parti di consumo

- Componenti soggetti a normale usura, inclusi, ma non solo, i seguenti:

- Testinadi taglio e filo di taglio (abrasione dovuta all'uso).

- Coperture protettive (gra L, clepe non legate a un difetto di fabbricazione).
- Impugnature e interruttori (usura dovuta all'uso regolare).

- Cavo di alimentazione e spine (torsione, taglio, schiacciamento).

- Cuscinetti e supporti in plastica soggetti ad attrito.

Uso improprio e mancata osservanza delle istruzioni

La garanzia non copre i danni derivanti da

- Utilizzo non conforme alle raccomandazioni del produttore (ad esempio, taglio di materiali non previsti come rami, fili
metallici, pietre).

- Uso eccessivo o prolungato senza rispettare i necessari periodi di riposo.

- Sovraccaricare il motore forzando I'apparecchio su erba fitta o cercando di tagliare oggetti inappropriati.

- Allacciamento elettrico errato (ad esempio, utilizzo di una prolunga non idonea o di una rete elettrica non conforme alle
specifiche).

- Conservazione impropria (ad es. esposizione prolungata all'umidit, al calore eccessivo).

Qualsiasi intervento eseguito da persone non autorizzate annulla la garanzia. Questo include :

- Riparazioni e [efituate da terzi non autorizzati dal produttore.

- Qualsiasi modifica o alterazione dell'apparecchio, compresa la sostituzione di parti con componenti non originali.
- Apertura del motore, di circuiti elettrici o qualsiasi parte non destinata ad essere maneggiata dall’utente.
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Danni accidentali e ambientali

La garanzia non copre i danni causati da:

- Urti, cadute o manipolazioni errate (ad es. urto contro un muro, caduta dell'apparecchio).

- Esposizione a condizioni climatiche estreme (ad es. gelo, caldo elevato, umidita eccessiva, pioggia).
- Ossidazione dovuta a uno stoccaggio inadeguato.

- Incendio, alluvione o qualsiasi altro disastro naturale.

Questo prodotto e progettato esclusivamente per uso in ambito domestico. Qualsiasi uso professionale o intensivo (ad esempio
la manutenzione di spazi verdi commerciali) annulla la garanzia.

- Danni che si verificano durante il trasporto del prodotto se questo non é stato adeguatamente imballato o protetto.

- Problemi causati da uno stoccaggio improprio, tra cui 'esposizione prolungata a umidita, ruggine o accumulo di residui
vegetali.

- ldanni derivanti da un problema di alimentazione, in particolare da uno sbhalzo di tensione, da un cortocircuito o dall'uso di
un generatore non adatto, non sono coperti dalla garanzia.

10.3 GARANZIA COMMERCIALE

| prodotti Adeo Services sono progettati e realizzati in modo da o [rife prestazioni di qualita in condizioni di utilizzo normali.
L'uso professionale e commerciale non & coperto dalla garanzia commerciale.

Se un prodotto risulta difettoso durante il periodo di garanzia commerciale, in condizioni di normale utilizzo, corretta
installazione e manutenzione dei prodotti, € responsabilita del distributore ripararlo o sostituirlo. In caso di indisponibilita del
prodotto o di una parte necessaria al suo corretto funzionamento, il distributore siimpegna a sostituire tale prodotto o parte
con un componente di caratteristiche e prestazioni equivalenti.

COPERTURA TERRITORIALE/GEOGRAFICA:

La garanzia commerciale si applica esclusivamente ai prodotti acquistati presso i negozi del Gruppo Adeo Services (vedere

il sito Adeo.com per I'elenco dei negozi). Per qualsiasi domanda relativa alle condizioni di applicazione della garanzia per un
acquisto e [efituato al di fuori di un negozio del Gruppo Adeo Services, si prega di fare riferimento alle condizioni specifiche del
proprio distributore. Il luogo di applicazione della garanzia commerciale deve essere identico al luogo di acquisto del prodotto.

METODO DI ATTUAZIONE:

La garanzia commerciale di Adeo Services si applica come segue:

In presenza di una prova di acquisto o di consegna, come la fattura originale, che riporti la data di acquisto. Si noti che la
garanzia commerciale di Adeo Services entra in vigore al termine del periodo di garanzia legale (la cui durata varia in base al
Paese di acquisto del prodotto). In mancanza di tale documento, ogni intervento da eseguire sara soggetto all'approvazione di
un apposito preventivo da parte del cliente. Conservare la ricevuta o la bolla di consegna.

La garanzia commerciale é valida solo nel Paese di acquisto del prodotto, ovvero si applica solo nel Paese in cui il prodotto &
stato acquistato. In caso contrario, contattare il punto vendita in cui & stato acquistato il prodotto, che provvedera a esaminare
le richieste di intervento in garanzia caso per caso.

La garanzia commerciale si applica solo se il prodotto viene installato e utilizzato in conformita alle istruzioni di montaggio
e uso fornite da Adeo Services, anche durante I'installazione. Questo vale indipendentemente dal fatto che il prodotto sia
stato installato da un professionista o dal cliente stesso. Si prega di restituire il prodotto correttamente pulito e sottoposto a
manutenzione secondo le istruzioni fornite da Adeo Services.
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O®YNAZTE A ANA®OPA 2TO MEAAON.

SHMANTIKO! FIANA MEINETE 020 TO AYNATON 10 IKANOMOIHMENOI AMO AYTO TO MPOION OTAN
TO PYOMIZETE, TO XPHZIMOMOIEITE KAI TO ZYNTHPEITE, ZYNIZTATAI NA AIABAZETE MPOZEXTIKA
AYTO TO EXEIPIAIO XPHEHE MPIN XPHEIMOMOIHEETE TO MPOION. AQSTE MPOZOXH SE BASIKES
MPOEIAOMOIHZEIZ FIATHN AZ®AAEIA MOY AINONTAI 2TO EFXEIPIAIO KAI ®YAAZTE TO ErXEIPIAIO

FAANA®OPA ZTO MEAAON.

1. MPOBAEMOMENH XPHZH TON
MPOZOETQN KED®AAQN KAITOY ZQAHNA
MPOEKTAZHZ r'lA ©AMNOKONTIKO
STERWINS

AuTO T0 TIPOIOV TIPOOPIETa OVO YIa XPrOT O EEWTEPIKO XDPO KAl deV
TIPETIEL VOl XPNOIMOTIOIETN EVTOC KTIPitV O€ Kapia TepimTwan. Auto o
NAEKTPIKO XOPTOKOTITIKO/BOLIVOKOTITIKO £XEI GXEDIOTER Y10 TNV KOTIF
XOpTwv Kai Ylavicw atov kiimo aag ag Beppokpaaia TepIBAANOVTOG
amd 0°C €wg 30°C.

Ot KeaEG Aettoupyiag (LTopyVToupoYANISO, KOVTPOPOTIPIOVO Kl
OWAVOG TTPOEKTATNC) UTOPOUV Va XPNGIUOTIOINBOUY HE TV KEYAT
10x00¢ Tov EBC-2INL1 yia T guvapHoAGyNnan ¢ HTOpVToupoyaNdo
KOl KOVTPOIPOTPIOVO.

A@o0 EeTulikete T ouokevaaio, BeBanbeite 6T T0 TPOTOV eival
TINPEG pe ONa T a€eaoudip Tou (av UTLAPXOUV). AV TO TIPOTOY

€lVal KOTETTPOPEVO 1) £XEL KATIOI0 ENATTLHA, BEV TIPETEL VO TO
XPNOIHOTIOAGETE. EMIOTPEWTE T0 0TOV AVTIMPOCWTO 00C, AV dWOETE
auTd 10 £pyaeio ag GANX (Toa, dWOTE TOUG EMIONG AIUTO TO EYXEIPIBIO
odnyIv.

Napete umoyn ot o eEOTMOPOG pag Sev Exel oxedlaatel yia xprion

O€ EPMOPIKEC 1) PLOPMXAVIKES epapployeg. H eyyiman pag da
aKUPWAEL av 1) PNV XPNOIHOMOLEITAN OE ERTOPIKEG 1} PIOUNXAVIKEG
EMUXEPTELG 1) Y1 L00SUVap0UG oKomoUG. AUTO TO TtpoidV EXEL
oxedlaotei yia 5eti xprion (avapevopevn siapketa Zwrg).

Ot KeAMEG AetToupyiag (UTopyToupoPaido, KAGBEUT I KOl GwARVOC
TIPOEKTAANC) UTOPOUV Va XPNGIMOTIOINBOUVY HE TV KEYAAT 10X00G

10U 2026R09P17-0003 XOPTOKOTTIKO KOil BOIVOKOTITIKG Y10 T
GUVOPHOAGYNGN WG UTOPVTOUPOYANIDO KOl KAGBEUTHPL.

2. TENIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ
FATO HAEKTPIKO EPTAAEIO

MPOEIAOMOIHZH Aapaote

OAEG TIC TPOELSOTOOELG YL TV

aoAaAela, TG 08NYieC, TIC EIKOVES Kal

TG PoSLaypadEG TOU MAPEXOVTAL PE

QUTO T0 NAEKTPIKO EpyaAeio. Av dev
aKoAOLBNOETE OAEC TIG 0ONYiEC TTOL AVAPEPOVTaL
TAPAKATW, UTopei va TpokAnBei nAektpomAnéia,
TIUPKOY1A 1/Ka 60BapaC TPAVHOTIONOC.

OUAAETE OAEG TIC TTPOEISOTIOINTELG KU TIG
o8nyiec yia peAovtikn avagopd

0 6p0g «NAEKTPIKO EPYOED» TIOU XPNTILOTIOIEITA OTIC TIPOEIBOTOINTEIG
AVOQEPETOI G NAEKTPIKO EPYAAEI TIOU EiTE GUVBEETAN 0TIV KEVTPIKT
TIOPOXT (HE KAADBI0) EiTe XpnatpoTolel imtatapior (Xwpic KaAG310).

2.1 AZGANEIATIEPIOXHZ EPTAZIAZ

a.  Diampeite mv neploxn epyaciag kadapr kat KAAG pwTIopEVY.
Ol OKOTAGTOTEC, I} GKOTEIVEC TIEPIOXEG OLEAVOLY TOV Kivduvo
TPOKANGNG aTuXNPETwWV.

b.  Mnv xelpiZeate nektpikd epyaeia o€ EKPNKTIKEG ATUOODALPES,
Onwg rapouaia DPGAEKTWY UYPWV, AEPIWV kat 6KovNG. Ta
NAEKTPIKG pyoeia dnpioupyoldv aTIVBAPES TTOU PIoPOLY Vot
TIPOKAAETOULV OVAPAEEN aKOVNG 1} CVOIBUHIATEWVY.

¢ Kparjote ta maidid kat 1oug NapeupIoKOPEVOUG O andataom
Katd tm Aetcoupyia nhektpikol epyaheiov. Ot TepIoTaT}Oi Umopel
VO TIPOKAAEGOUVY OMGAELD TOU EAEYXOU.
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2.2 HAEKTPIKH AZ®AAEIA

a

Ta ¢ig Tou NAEKTPIKOU EpYAAEiOU TIPEMEL VAL TALPIATOUV PE TV
npica. Mnv tpomomoleite MOTE TO IG pe OMOLOVETIOTE TpOTIO.
Mnv xpnotponoteite Hig TPosapHOYEG PE yeWwpEva NAEKTPIKA
epyaheia. Ta Ln TPOTOTIOIMPEVC PIG KAl O GWOTEG OVTIOTOIXES
TIPIZEC HEIVOLY TOV KivOLVO NAEKTPOTIANEiaG,

AmopUyEte T CWHATIKA ENADN e YEWHEVES EMPAVELES, OMWG
aywyoUg, deppaviika owpata, OEIpEq kat Yuyeia. Ydpxel
au&nuévog Kivduvog NAEKTPOTIANEIaG av YEIwBE T0 GO 60G.
Mnv ekdétete Ta nAeKTpIKa Epyaheia otn BpoxT 1) O€ CUVBIKEG
vypaciag. Auto Hmtopei va au€nael Tov Kivduvo mpokAnang
nAetpomAnéiac,

Mnv xpnotponoteite eapaipéva to kaAwsio. Myv
XPNOUOTIONE(TE OTE TO KAAWSI0 Y1a VO PETAPEPETE, VOl
TPAPNEETE 1) VA AMOCUVSETETE TO NAEKTPIKG Epyaleio. Awatnpriote
0 KAAWS10 pakpLa and Tmyég deppomrag, Aadia, atxunpéc
AKMEG 1) KWOUPEVA PéPN. Tar KATEGTPONILEVA 1) UTTEPDELEVT
KOA@OI0 aLEAVOLY Tov Kivduvo nAektpomAngia,

Katd tov Xeiptopd nAektpikol epyaeiov oe eEwTepiko Xwpo,
Xpnotponoteite pralaveéda katdAAAn yla xprion o€ eEwtepikd
XWpo. H xprian Kahwdiou KaTAAANAOU YIo EEWTEPIKOUG XGIPOUG
EIGVEL TOV KIVBLVO NAEKTPOTANEiaL,

Av 1) Aettoupyia nhektpukol epyaleiou ae uypr) tomodeaia eivat
avanogpEeVK), XPNOIHOTOLEITE MAPOXT) e MpocTacia Sidtagng
and unoAemopevo pedpa (RCD). H xprjon RCD pigicovel Tov
Kivduvo NAektpomANngiac,

2.3 NPOZQMIKH AZOAAEIA

a.

Mapapeivete o€ eypiyopor, MPOGEXETE O,TL KAVETE kal
XPNOLpOTIOLE(TE KOWVT) AOyLKI} OTAV XPNOIPOTIOLEITE NAEKTPIKA
epyaheia. Mnv xpnotponoteite nAektpika epyaieia orav

€(0TE KOUPAGHEVOL T) UTIO TNV ENTPELC VAPKWTIKWY 0UGLWY,
aAKOOA 1} pappaKwY. Av AOCTIACTE N TPOGOXT) 0O OKOMA KAl
VIO 0t GTIYHF V6 XEIPICEaTE NAEKTPIKA EpYTEia, ITTOpE var
TpaupaToTeite goBapa.

Xpnopomoteite atopiko eEomAiopd Tpootasiag. dopdte

TAVTa TPOOTATEVTIKG EEOMAIG G patwidv. O TIPOGTATEVTIKAG
e£omAIoP6C, T N PEoK 1o T aKOv, Ta aVTIONOBNTIKG
TIanoUTala A0QPOAEInC, T0 KPAVOC I N TIPOTTATIN TG OKONG TTOU
XPNOILOTIOIETO CVOAOYIG TV GUVBNKGV, LEIOVEL TOV KivdLVO
TPOKANGNG MPOTWTIKOL TPAUKCTIGHOU.

Anodedyete v akolata évapEn. Bepaiwdeite ott o Stakommg
Bpioketal otn Séam ameVEPYOTOiNGMG PIV CUVSEGETE TO MPOTOV
0TV napoyn) pEORATo 1/Kat TV pratapia, GnKWOETE 10
€pyaheio 1} 1o petadEpete. H PETOPOPE NAEKTPIKGV EpYOAEiwV
i€ T0 3B TUAO TOV BIOKGTTTN I} NAEKTPIKV EPYONEiwV TOU Eivarl
0uvdEdEPEVa 0T TIapo) 1) PEVLIOTOC EVE 0 JIAKGTTTNG eivai o
801 evepyomoinang evéxouv Kivduvo TpOKANGNG aTUXNHETwV.
Adaipéate TuXOV KAEWSIA pOBPIONG 1) 0UPIENG TPV
€EVEPYOTIOM)GETE TO NAEKTPLKO EPYaAEio. KAEIST TIOU TOIpOIIEVEL
TIPOCAPTHEVO GE TIEPIOTPEPOHEVO EEAPTNLIO TOU NAEKTPIKOD
epyaeiov Popei va TPOKAAETEL TIPOTWTIIKG TPOUHOTIGHO.

Mnv tevuveote uneppohkd. Na matdte mava otadepa kat

va Slatnpeite mv 100PPOTTia 0. AUTO 0O ETITPETEL VO EXETE
KONOTEPO ENEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYONEIOU OE APOTHEVES
KOTOOTACEIC,

Nrudeite katdAAnAa. Mnv dpopdre papdia pouya ) koopnpara.
Kparnote ta paAMa kai ta poUxa pakpia and ta KivoUpeva
pépN. Tat @oipd1d poUYa, T KOGHAUATO 1} Tt HOKPIG HOANG TTopei
VO TIOETOOV OT0 KIVOOPEVE [EPN TOU EPYaAEio.

Av napéyovtal Slatdgelg yia m o0véean cuotpdtwy eEaywyng
Kat GUNAOYY)G OKOVNG, GLYOUPEUTEITE OTL TIG EXETE GUVBECEL KL TIG

Xpnowporoteite katdAAnAa. H xprion cuMoyrig okovng umopei va
EIOTE TOUG KIVAUVOUC, TI0U OXETI(OVTOIL HE TN GKOV.

H e€owkeiwon pe ta epyaieia and m ouxvr Xpron toug sev

80 mpéMeL va 00 EMAVANAUGEL KAl VA AYVONCETE TIG APXEC
aogaheag yia ta epyareia. H anpooekm) xprion Uropei

VOl TIPOKAAEGEL GOBOPO TPOUPOTIONO PEGT 0 KAGOHA TOU
OEUTEPONETTTOU.

2.4 XPHZH KAl ®PONTIAATOY HAEKTPIKOY
EPTAAEIOY

a.

Mnv aokeite miean oto epyaleio. Xpnoipomotrote to KatdAAnAo
NAEKTPIKO EPYAAEiD Yia TV KatdAANAN epyacia. To KaTGAANAO
NAEKTPIKG epyaAeio Bar KAVel TV epyoaion KONITEPX Kall HE
UEeyaAITEPN OGQAAEID EVTOG TWV TIUWV XPAONG YO TI OTIOIES
OXeIATTNKE.

Mnv xpnotponoteite to nAektpiko epyaieio av o Siakomme sev
Aettoupyei (ot 8éam on kau off). OTOI0BNTTOTE NAEKTPIKG EpyaAEio
TI0U deV PMopei var eAeyyBe e Tov JIaKOTTT givan EMIKIVOLVO Kl
TIPETEL VOl EMIOKEVACTE.

AmoouvbEate To Ig anod Ty napoxn pevpatog 1i/kat agaipéote
™V pnatapia, av eivat aNooMWHEVN, QMO T0 NAEKTPIKO Epyareio
TPV kAveTe pUBioeG, aANdgete aeooudp 1) amodnkeboete

0 NAEKTPIKA EPYAAELQ. AUTC TO TIPOANTITIKG PETPX OOQANEIDG
EOVOLV TOV KivBUVO KOTdl AGB0G KKIVNONG TOU NAEKTPIKOU
epyoheion.

Amodnkevete Ta NAEKTPIKG Epyaleia oTav Sev xpnaipomotodvral
G€ onpieio TToU Sev T GTAVOUVY ALSIA KA UNV ETNTPEMETE OF
dropa Tou Sev eiva EE0IKEWNEVA UE TO NAEKTPLKO EPYAAEio 1y
QUTEG TIG 05N Yieg va T0 AETOUPYRoOUV. Ta NAEKTPIKG Epyaeiat
eival EmKivduVa oTa XEPIOr XPNOTAV TIOU BV 0LV EKTIONSEUTEL
KOTGAAAQ,

Zuvmnprote Ta NAeKTPIKG epyaleia kat ta ageooudp. EAEyEre
yla mpopAfpata evdUYPApHIONG 1) COVEEONG TWV KWOUHEVWY
UepWV, oiacpEva PéPN Kaut 6rota AAAN katdotaon propei

va ennpeace! m Aetcoupyia Tov nAektpikol epyaeiov. Av to
NAEKTPIKO EPYAAED Eival XAAAOWEVO, SWOTE TO Yia EMIOKET
TPV and ™ Xprion. MOAAG aTuyrpaTa HTopE Vol TpoKOWoLV amod
KOKGOG uVINPNHEVO NAEKTPIKG Epyoeia.

Kpatote ta epyaleia komig atxpnpa kat kadapd. To 6woTd
GUVTNPNUEVD EPYOAEIDt KOTITG TIOU £X0UV CIXHINPES OKUEG KOTIFG
eival Alyotepo Tibovo va oKaAWGOoLV Kail £ival Ttio E0KoA 0Tov
Eeyyo.

Xpnotpomoteite To nAeKTPIkd epyaleio, ta agecoudp, ta
AVTOANGKTIKA GKPQ K.ATL. COPUGWVA PE AUTEG TIG 06NyieC,
Aappavovtag urogn Tig cUVBIKEG epyaaiag kat t plon mg
£pyaoiag o npémet va yivel. H xprion Tou NAEKTPIKOL epyaAeiov
Y10 pyacieq MG aTO EKEIVEC IO TIG OTIOIEG OXEDIATTNKE UTOpEi
VOl TIPOKAAEGEL ETTIKIVOUVES KATOOTATEIC,

Awatnpeite TG AaPEG ko Tt EMPAVELEG KPATAHATOG GTEYVES,
Kadapeg, xwpig Addia kat Aumavtikd. Ot oMoBnpég AaBéq kat
EMIPAVEIEC KPOTLOTOC dEV KABITTOUY OGO TOV XEIPIOUO KOl
Tov €AEYX0 TOU EpYaAEiov g€ ompAapEVeS KATOOTACEIC,

2.5 ZEPBIZ

Awote 10 NAEKTPIKO EPYAAEiD Yia GEPPIG OE EGOUTI060TNUEVO TEXVIKD
yla o€ppIg XPNOIHOTIOWIVTAG POVO AUEVTIKA AVTAAAAKTIKA. AUTO o
dlao@aioel 6t mpeital N ao@AAEIN TOL NAEKTPIKOU EPYOEio.

2.6 MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ TIATO
MIMOPNTOYPOWAAIAQ

a.

Mnv XpNGIUOTIOIEITE TOV KO@T PPAXTWV GE KOKEG KAIPIKEC
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OUVBNKEC,

b, Kpotiote 6Aa o KaA@dia pePOTOC MaKPIA oo v TEpIoxn
KomA¢.

¢ Gopéate MPOaTOTia AKONG,

d.  Kporiote 1o Yol @poxTev HEVO oM TIG HOVWHEVEC EMIQAVELEC
Aapric.

€. KpomaTe 00 Ta JépN TOU GWHOTOG MOKPIA oo T AeTidal.

. ‘Otov koBopidete epmAokég fy kAvete auvmpnan, RePaiwbeite 6Tt
0AO1 01 BIOKOTITEC EVTIOMEVEPYOTIOINUEVOL.

g Metagépete 10 YaAidl @poxTav omd ) Ao pe T Aemida
oTapormpévn.

h. Katd m petagopd 1y amobrikeuan, xpnoipomoleite Tavta 10
KEAUpO AeTtdOG,

2.7MPOZOETEZ MPOEIAOMOIHZEIZ TTATHN AZPAAEIATOY

MIMOPNTOYPOWAAIAQY ME NMPOEKTAZH EMBEAEIAZ:

a. Xpnowponoteite ndvta npootacia kedpahig drav xelpigeote
0 PIOPVTOUPOPANSO PE TIPOEKTAO EUPENELOG TTAVW ATO TO
KepaM. H rTcyon Bpauopdtwy pmopei va mpokaAéael aoBapd
TPOUHOTIONO.

b.  Xpnowornoteite mdvta kat ta 500 xépla dtav xewpideote 10
pnopvtoupoPpaAbo pe mpoéktaan eppEELag. Kpotovtag 10
UmopVTOUPOYAAISO HE TIPOEKTAAN EPBEAEIOC KOl e Ta dUO ¥épIat
Ba omo@UyeTe TV CMOAEID ENEYXOU.

¢ Nava pewaete tov kivéuvo nhektporAngiag, unv
XPNOLOTIOLE(TE MOTE TO UOPVTOUPOPAAISO pE MPOEKTaAOY
€epPENELaG kovtd ae nAeKTPIKG kaAwsLa. H emagn 1 N xprion
KOVTA g€ KAAWSIO PEULIOTOG UTTOPET VOl TIPOKOAETEL GOBOIPO
TPOUHOTIONO 1} NAEKTPOTANEiat g amoTéNeapial Tov BAvaro.

2.8 NNPOZOETEZ MPOEIAOMNOIHZEIZ TIATHN
AZOANEIATOY KONTAPOWAAIAQY MIMOPNTOYPAZ

a. Kpomae To xEpIa Kall To TOSI0 paKpIC omd TIC KOTTIKEG SIOTAEE
avé doa oTypr Kl 1Blaitepa Katd Ty evepyomoinan Tou
TIPOTOVTOG,

b, Mnv npoomoBroete va TIBOETE 1} v oQaIPETETE To KAOBETDL
OTOV T0 TIPOTOV AEtToupyEi. Agaipeite To KAIdEPOTa povo OTav
10 TIPOIOV €ivail OMmEVEPYOTIOINUEVO KOl ATIOGLVIEELEVO QMO TNY
TIapoyr PEVHATOC,

¢ BePawBeite mavta Ot €xete pio oo@ai kat aiyoupn Béon
AIToupyiac, EVe) XPNOILOTIOIETE TO TIPOIOV. .

d. EMyxete ToKTIKG T dIdTaén KomAC yia TuXov {UIEG Kal, EQV EXEL
LTOOTER (NI, ETIOKEVATTE TV OPETAC,

€. Mnv UTIEPQOPTAVETE TO TIPOTOV.

f. EMéy&re apéonq edv o Tpoidv apyioet va doveital aouvrBiota. H
uePPBONIKY d6VNON PMoPE va TPOKOAETEL TPAUKTIOO.

g.  AmevepyomoloTe To poidv Tav n KomTikr Sidtagn eivat
UTAOKaPIGHEVN. ATIOOLVIEDTE OmO TNV TIOPOXT PELOTOG Kall
QQAIPETTE TNV EUTIAOKI. EAEYETE TV KOTTIKY SIGTOEN Yo TUXGV
{NUIEC TPIV XPNGILIOTOINTETE £V TO TIOTOV.

h. AkohouBriaTe TIC 03NyiEq LVTAPNANG KOl ETIOKEVNC YA OUTO TO
TIPOT6V. MOTE PNV MPAYHATOTIOIE(TE OTIOIEGOATIOTE TPOTIOTIOINTEIS
070 TIPOTOV. MANPOPOPIEC GXETIKG I T GUVTAPNGN Kl TV
€MOKELT) TOIPEXOVTON GTO TIAIPOV EYXEIPIBIO 03NYIV.

i, Noyvopilete MO Vo GTOUOTATETE YPryopa T0 TIpoidv ae
TIEPIMTWON EKTOKTNG AVAYKNC,

- Mnv o ekbétete o Bpoxr). Mnv xelpileate o Tpoidv ag Bpeypévn
umopvtolpa.

k. Xpnaionoeite 10 TPOTGY POVO 01O QWG TG NUEPO 1) O€ KAAD

TEXVITO QWG

H mapateTapévn xprion Tou TpoiovTog EKBETEN TOV XProTN 0€
KPaBTHOUG TIOU MTOPOUY VO TIPOKAAEGOUVY SIAQOPES KATAOTATEIC
GUANOYIKG TTOU EiVaIl YVWOTEC 6 GUVIPOLO KPABOITHAV XEIPOG
(HAVS), T, Tor ScrxTular yivovTan AUk, KoBag emtiang E1BIKES
TOBRGEIC, OTIWG TOVIPOHO KAPTIOioU TwATva. Mo var PElwOE

0 KivdLVOC KO T XPraT TOU TPOTOVTOG, Va YOpdte TavTa
TIPOCTOTEVTIKA YAVTIO KOl VOl Sl peite Tal Xépia aag Leatd. Tat
OUPMT@HOTO ToL HAVS TepINaBAVOUY 00103 TIOTE GUVBLAGHO
TWV AKOAOUBWV: MUPHRYKIOGHA KOl HOUSIOOHa aTal SAYTUAQL

Aev pmopeite Vo algbaveeite 0aTA T TPAYMOTA. ATOAEIN
dhvapng ota xéptar. Ta dyTuAN aoTIPICoLV Kall yivovTal KOKKIVa
KOl EMOBUVO KOG TV EMAVOQOPA TOUC (IBIOITEPT GTO KPUO KOl TO
LYPO, KAl TIIBOVAG VO OTIG AKPEG 0TIV OpX ). ZNTOTE APETWG
10TPIKI} GUBOUAN EGV TIOPOUGIAGETE TETOIN GUUMTWHOTO,
XPNOILIOTIOIETE POVO TO KOAWSIO TIPOEKTOONG Y10t EEWTEPIKT
¥prion, omd PVC auviBoug xpriong pe epBadov diatopng oxt
IKpOTEPN OMO 1,5 mm2 yiol KAAGSI0 TIPOEKTONG £)G 15 PETPON
KO 2,5 MM?2 yia TIPOEKTOGT TIAVG Omo 15 PETPA MG HIKPOTEPN
ano 40 pétpa.

EAéy&re TIC UmopvTo0pEC Katl Toug BAHVOUE yia EEVar QUTIKEIpEVD,
TLX. CUPHOTOTAEYHA KOl KPUQES KOAWBIWTEIC,

XpNOILOTOINOTE Piot SIATAEN UTIOAEIMOHEVOU PEVMATOG LE PEDUT
evepyoroinang 30 mA ) Atyortepo.

KpormoTe 1o PmopvtoupoyaNido 6waTd, Ty, Kt e o 300 xépia,
€0V UTIAPXOUV 80O XEIPOADBES.

AUTO T0 UTTOPVTOUPOYANIZO TIPOOPILETaN Yiat Xprion omd Tov
YEIPIOT GTO EMIMEDO TOU E5AQPOUG KOl GX1 G€ TKAAEG I OTIOI101TTOTE
GO QOTABEC OTrPIYMOL.

Mpw omd ) Aermoupyic ToU PmopVIOUPOYPANIB0, 0 XPHOTNG TIPETEL
va BeBaiwBei 0T o1 SIOTAEEIC ATQANONC OTOIOLSHTOTE KIVTOD
OTOIXEIOU (TLX. TOU EKTETOEVOU GEOVO KOl TOU TIEPIOTPEPOLEVOU
oToIXEIOU), EQV UTIAPXEL, BpiokovTal ot Béan ao@ANIoNG.

No guvTnpeite o€ TAKTA XPOVIKA Sl0aTAHATO KABE pUBUILOHEVO
UNXOVIGHO J1aKOTIAG AetToupyiac,

2.9 NMPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZTIATO
KAAAEYTHPI

a.

To uny@vnua dev PEMEL Vot PN OIHOTOIETaL 6TOV 0 XEIPITTAG
€ival KoupaapEVOE, APPWATOC 1 UG TV EMHPEID OAKOO 1} AWV
VOPKWTIKGV 0UTIQY,

T IC TOL NAEKTPIKOU EPYONEIOL TIPEEL VO TOPIALOLY LIE TV
Tipido. Ta @I Tpo@odoaiag mpémel Vo guvdéovtal ag Tpila
pedpoTog Tou kaBopidetal oV ETIKETO

Alokoyte TV epyaoio 6og av aoBAVETTE KOUPOTPEVOL

1) e€avtAnpévol. No KAVeTe TOKTIKG SIoAEippoma yiovat
avadwoyoveioTe Kat va aAGZeTe ouxvd otdon epyaaiog, Av
QMOOTIOOTE N TIPOGOXT) GO KOO KO VIO IOl OTIY|H EVE
XEIPileaTe T0 TPOidY, UMopET Vol TpaupoTIoTEiTe soBapd.

Ao praTe 6AQ T JEPN TOU GWHOTOC MAKPIA oo TV AUGIO0 TV
TIPIOVIOV. My 0QOIPE(TE TO UNIKO KOTIAG /) PNV KPOTATE T0 LAIKO
TI0U TIPOKEITOI VOl KOWETE 6TV OAUGION TOU TIPIOVIOU KIVETTal.
BeBawBeite 611 0 dlokdnm eival o Béan amevepyomoinang

(o [drav Kabapidete T0 PMAOKAPIOPEVO UAIKO. AV OMOGTIOOTE N
TIPOCOYX1} GOG OKOPO KOl Y10t PIot GTIYI EVE XEIPICETTE TO TIPOIOV,
umopei va tpavpatioteite sopapd.

Kportdree 10 Tpoiov Hovo amé TIC HoVwUEVEG ABEC, EMEION N
auaida Tou TpIovIoD pmopei va EpBeL g ENAN HE KPUPN
KoAwdiwan 1 pe 10 KaADdI0. H ENar Twv aAuaidwy mpioviod
e KOADJI0 TToL JIaPPEETaI OMO PELHIA UTIOPET VOl KATOOTHOEL Tt
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EKTEDEIIEVO HETAANIKG LIEPN TOU TIPOIOVTOC NAEKTPOQOPX KAl VOt
TIPOKOAETEL NAEKTPOTANE(T GTOV XEIPIOT.

Kpormarme 1o KaA®310 Hakpud omo v epioxr Komng. Kot m
Aertoupyia, 0 KAAWBIO LTOPET VO EiVal KPUREVO GTOUG BALVOUG
KO VO TO KOWEL KOTd AGBog n Adpar.

AlamprjaTe OAX TO PPN TOU GMHATOC MOKPIA ATIO TNV AAUGId0 TOU
TIPIOVIOD V) TO TIPOTOV Aertoupyei. Mpiv EeKivraete T Asitoupyia
TOU TTPOTOVTOC, BeBaiiwBeite 6TI N AAUGIBN TOU TIPIOVIOD dev EpXETal
0€ EMOQN pe KA. Miat oTlyr) ompooegiog Kotd T Aettoupyia twv
TIPOTOVTWV PTIOPET VO TIPOKAIAEGEL TV TaiGEVaT TOU POUXITHOU i
TOU 0QHATOC 0TV 0AUGISE TOU TIPIOVIOU.

Kportame avTor 1o Tpoiov Kat pe Ta 300 XEpIal ot Aari Kot T
poakr) AaBr. To KpGmnLo ToU TPOTOVTOG e TO Eval ovo XEpL T

€ J€pr) TIoU Bev TIPoopIZovTal yia Kpama QLEAVEL TOV KivBuvo
TPOUHATIONOU KOl J€V TIPETEL TIOTE Va YiveTal,

Dopdte YLONIG 0OQAAEIDG KOl TIPOCTOTIN OKONG, XpNTIMOTIOIEITE
QVTIONIGONTIKA TIPOOTATEVTIKA Y10 TO TTOBI0 KABAWE KOl EQAPHOTTO
POUXIGHO. ZUVIOTATON TTEPAITEPL) TIPOOTATEVTIKOC, EEOMAITHOC

Y101 TO KEQAAL, Tt XEPIO! KOt T TTOBIAL. O EMOPKIC TIPOOTOTEUTIKOG
POUXIGHOC ENOTICVEL TO EVOEXOHEVO TPOUHATIONOU OMo
ekTvayBEvTa BpalopaTa 1y TV Tuxaia emagn pe Ty aAugida v
TIPIOVIOU.

Mnv Xelpideate 10 MooV o dEVTPO. H AEmoupyia Tou TpoiovTog
£V0) 0 XEIPIOTC BPIOKETOI TTAVW O BEVTPO UMOPET vat 0dNyrael g€
TPOUHATIONO.

DPOVTIOTE WOTE VOl EXETE TAVTO KOAG TIATC KOl XEIPIOTEITE TO
TIPOTOV LGV GTOV GTEKEDTE € GTOBEQT), 0PN KOl ETITEIN
em@Avela. O1 oNIgBNPEC 1 OOTOBEIC EMIPAVEIES, OTIWG O1 OKANE,
UTopE va TIPOKOAETOUY OMWAEID TG I00PPOTIIOG ) TOU EAEYXOU
TOU TIPOTOVTOG,

MeTa@épeTe T0 P06V amo T LoAAK AR LE T0 TIpoiov
QEVEPYOTIOINLEVO KAl G€ OMOATOOT OMO T0 G 3, Katd
HETAQOPE 1) TNV OMOBAKELTN TOU TPOTOVTOC, VA TOTIOBETEITE TIAVTA
T0 KAAUMPO TG Adpac, O 00aTOC XEIPIGHOG TOU TIPOTOVTOG PEIVEL
T0 EVOEXOEVO TUXQIOIC EMAPRG WE TV KIVODWEVN OAUGTdA TOU
TIPIOVIOU.

. AKOAOUBNOTE TIC 03NYiEC yia T Aitavan, TV Tévuan g aAuaidag
KO TNV oAAayT) E£apTUATOV. H OKOTAMNAC TEVTWPEVN 1
Nmagpévn oAuaida Umopei eite Vo oTtdoe! €ite va avéroel Ty
TBAVOTNTO AVAKPOUANG (KAWTONO).

Aampeite TIC ABE aTeYVEC, KOBOPES, XWPIG AGBIO KO NTTAVTIKG,
Ot yepdmeg Aadiar AaBeg YNaTpohV Kot TIPOKOAOUY OMWAEIX
eNEYXOU.

KoBete povo E0Mo. Mnv XpNOIHOTIOIETE TO TIPOIOV yiar N
TPORAENOpEVOUC GKOTTOUC, ot TAIPABEIYLOL: PNV XPNOIOTIOIETE
T0 TIPOIOV Y10 TV KOTIH) TAOGTIKGV, TOIXOTIONiaG 1 ) E0AVeV
OIKOBOMIKWV UNIKQV. H Xprjan Tou TIpoiovTog yia Epyaaie
SIOQOPETIKEC OO TIC TPOPAETOPEVEC UTOPET VOt TIPOKONETEL
EMIKIVOUVEC KOTOOTATEIG,

[MPOGEETE TOUG EBVIKOUG KOl TOTIIKOUG KaVOVIGHOUG, Ot eBVIKOi

KOIl TOTTKOI KOVOVIGHOT EVBEXETOI va TTEPIOPICOLY TN Xprion autoh
TOU TTPOTOVTOG, 16. XpNOIHOTIOIEITE POVO AVTOMNOKTIKEG ACIEC Katl
aAuaideC TPIOVIOD TIoU KOBOPICOVTOI ATIO TOV KOTOKEVODT 1)
10080Va0 OVTAANGKTIKG. H Xprjan Hn eyKEKPIUEVQY eEapTpdTwv
KoM UMOPET Vo 08NyrJel 0€ TPOUPATIONOUG KOl UNIKEG {NIEC,
[P Mo ™ XPraT TOU TPOTOVTOG KOl METE Omd OTOIOBATIOTE
TIPOTKPOUTN I TITWAT), ENEYXETE Yl aNUASIa BOPAS 1) ZNHIAC Kot
EMIOKEVATTE TO, EPOTOV EvaNl omapaitTO.

Mpaypatomoleite epyaaieg KaBAPIGHOD Kot GUVTAPNONG TPV OMo
TNV QMoBrKEVT TOU KAIBEUTNPI00.

PuBpiote 1o BABoC Komrg aVANOYa HiE TO TIAXOG TOU TEHOIoU

epyaaiog, Katw omod 1o Tepdylo epyaciog mpémel va eivan opatd
NyOTEPO OmO Eval TIAPEC SOVTI TG 056VTWANG TG AAHOG,
XpnalomoInate SayKavea 1 AANOV TIPOKTIKO TPOTIO IO vat
A0QANTETE KOl VOl TNPIEETE TO TEUOXI0 EPYOTIAT GE HIC OTOBEPN
TATQOPHA. OTOV KPATATE TO TEPAXI0 EPYATIOG e TO XEPI 1) TIAVW
0T0 0OO GO, AMOOTABEPOTOIEITAL KOl UTIOPET VO 03NY1ioEl 08
QMWAELD TOU EAEYXOU.

t. XpnoluomoInoTe £Va TPOOTATEVTIKG HETAPOPAC KOTA T METAQOPE
KOl TV OMOBrKEVaT Y10 VOl O0QNITETE TO MNXAVNA KaTd T
UETAQOPE KOl VO OMOQUYETE TNV OMWAEIN KAUGTloU, {NuIEGN
TPAUKATIOPOUG,

U, Pubpiote ™V Tax0TTa peAQVTI £T01 OOTE TO EEAPTNHA KOTIHG
VO GTOPOTE VO TIEPITTPEPETAI OTAV 0 KIVTAPOG BPIOKETON 0TO
PENOVTI,

210 AITIEZ KAI TIPOAHWH THZ ANAKPOYZHZ
(KAQTZHMA) AMO TON XEIPISTH

H avdkpouan (kAwTtonua) umopei va supBei 6tav n pot rj 1o Akpo
NG 0dnyol pmdipac akoupmoel avTiKeiuevo 1 GTav To E0A0 epmAaKei
Kot KON\GEL TV oAugidal ToU TpIovIoU Péaa TV Ko, H emagn pe
T0 GKPO OE OPIOUEVEC TIEPITTOCEIS UTIOPET VO TIPOKAAETEL PIO EXPVIKT
avTioTpo®n aVTIOPATN, KAWTEMVTOG TN AAO TIPOG TO AV KOl Ttiow
TIPOG TOV XEIPIOTH.

H epmAokn} M aAugidog Tou TPIOVIoD KOT PrKOG TG KOpUERG TG

AAPOG UTopE( Vot GTIPWEEL T AGO YPryopa oW TIPOG TOV XEIPIOTH.

OmoladHTIOTE OMO QUTEC TIC AVTIBPATEIG UTOPET VOl TIPOKAAETEL ATIOAEID

ToU ENEyX0U TOU CAUGOTIPiOVOU, N OTtoia Bar PmopolaE Vo 0dnyrael o€

00BapP6 MPOCWITIKG TPAUPOTITO. MV Bacileate OMOKAEIOTIKA OTIC

BloTdEEIC ao@OAEiag TTou EiVail EVOWUOTWHEVE 0TO GAUGOTIPIOVO 0OC,

Qg xprioTnG Tou TPOTVTOG, Bat TéMel va AauBdvete didpopa pétpa

TIPOKEIUEVOU 01 EQYOTIE KOTIFG Va lEEAyovTal XWPIG OTuXAHaTa F

TpaupaTIoPolG. H avdkpouan eival omotéAapa KakrG xpriong Tou

TIPOIOVTOC /Kol AavBaTEVRY SIOBIKGIGV 1) GUVBNKY AEIToupyiag

KO Umtopei var amotpomei AapBAvVovTag TIC KATGAANAEG TIPOQGUAGEEIG

Omo)g SivovTal TOPOKATE).

1 Aiompriote ataBepn Aapn, pe Toug avTiXEIPEC Kail Ta dBTUAC Vot
TIEPIKAEioUV TIG XEIPONABEC TOU TIPOidVTOC, e Tar 300 xépla aTo
TIPIOVI Kall TOTIOBETGTE TO GO KOl TO XEPI 060G £T01 OTTE Val
umopeite va avTioTaBeite oTIC SUVALELG avaKpouanc, Ot JuVAEIg
avdkpouang Umopolv va eeyxBolv amo Tov XEIpIaTr, epoaov
AapBévovTat ot KOTAAANAES TPOQUABEEIC. MV a@rVETE TO TIPOTOY
EKTOC TAPOUG ENEYXOU.

2. Mny tevicveate umepBoAKd. AUTO GUMBBANEL GTNY OmoQUYT
aKo0G10G EMAPNC TOL AKPOU Katl ETITPETIEN TOV KOAUTEPO ENEYXO
TOU TIPOTOVTOG € OMPOBAETTEG KATOOTATEIC,

3. Xpnolyonoigite pOvo avTOANKTIKEG MGG Kol oAUGTdEC TTou
K0BopilovTail O TOV KATOOKELOETH. H OVTIKATAOTOON e pn
EYKEKPIUEVEG AGLIE KOl AAUGIBEG ITOPET Vo TIpOKaAETEL Bpalian
NG oAuaidag fi/kat avakpouan.

4. AkohouBnate Tig 0dnyieg akoviopoTog kot guvTpnong 1o
KOTOOKELAOTH Y10 TV aAUGid0 Tou aAugoTpiovou. H peiwaon
Oyoug Tou petpnTr BaBoug pmopei va 0dnynael ag avénpévn
avékpouan).

211 KPAAAZMOI KAI MEIQZH O0PYBOY

10 VOl PEITETE TOV AVTIKTUTIO TOU BOPUBOU KOl TWV EKTIOUTIGV
KPOBTHGV, TIEPIOPITTE TOV XPOVO AEITOUPYiac, XpNOILOTOINCTE TIG
EMIAOYEG AEITOUpYiag XaUNAGY Kpadaiapav Kot BopiBou Kot popEaTe
TIPOOTOTEVTIKO EE0MAIOHO. AGBETE LTTOYN Ta oKOAOUBX aNpEiar yia Vo
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€NOXIOTOTIOINTETE TOUC KIVDOVOUC ékBETNC o€ Kpaidoapolg kot Bopupo:

a. Xpnalyomoleite o Tpoidv Povo OTw¢ MPOPAETETN ATIO TOV
OXEBIOGHG TOU KOl TIG TAPOUTEC 03NyieC.

b.  Aoogaliote 61110 TIPOTOV €ivan o KoY KaTdoTaoN KAl
OUVTNPEITOL 6WOTE.

C.  XpnolUoTmoIroTe 0WOTA EEAPTAUOTA 1ot TO TIPOIOV Kol SI0QONIaTE
6Tl BpiokovTal o€ K KoTaaToon,.

d.  Kporiote o@ixtatic AaBéc / v em@dvela Aapic.

€. ZUVTNPEiTe OUTO TO TIPOIOV GUHPWVO HIE OUTEG TIC 03NYIE KOl
Nmaivete Kohd (OTtou XpeldZetan).

f Ixedidote 10 mpOypOpHa EQYOTIOG 0OC ETTL OTE VO AMADCETE
TUXOV XPron pYOeiov LYNAGY KPOBOGHAY a€ PHEYONITEPN
XpovIki Tepiodo.

212 EKTAKTH ANATKH

EolkelnBEiTe pe T Xprjon autol Tou poievtog SioPadovtag T
EYXEIPIBI0 0ONYIGV. ATTOPVNHOVELTTE TIC 08NYiEC yia TV OTQANEID Kal
aKOAOUBNOTE TEC KaTA Ypdippa. AuTd Ba supBaNel o peiwan Twv
KIVOOVWV Kail TG EMIKIVOLVGTNTAC,

- NogioTe TGVTa O€ EMIQUATKT OTOV XPNCIHOTIOIE(TE AUTO TO TIPOTOV,
(OTE VO UTIOPEITE Vo avayVwPIETe Kall Vo VTIPETWTICETE TOUG
Kvdovoug eykaipwe, H ypriyopn enéppoon pmopei va amotpéyel my
TipOKANGN copapol TpaupoTiapol Kot {nUidc o€ 1310k aia.
ATIEVEPYOTIOIFOTE KOl OMOCUVOEATE TV TPOQOJOGIa PEVHOTOC

av UTTAPXEL SUOAEITOUPYiD. ZNTHOTE oMo Evay EEEIBIKEVPEVD
EMmayyeApaTion va eENEyEel T0 TIPOTOV Kt Vel TO ETIOKEVATEL, OV
XPEIGLeTal, TPV T0 XEIPIOTEITE EaVa.

213 YNOAEINOMENOI KINAYNOI

AKOUN Kot v AEITOUPYEITE AIUTO TO TIPOTOY 0PV LE ONEC TIC
anaimoglg ao@oheiag, mapapévouy TBavoi Kivduvol TPaUKTIoHoD Kot
BAABNG. O1 MopaKATe KivBUVOL PTOPET vat TIPOKOYOUY T€ OXEDT HE T
Sopr| Kal 1oV aXeSIOEHO TOU TIPOTOVTOC:
- TpoBAApaTa vyeiac Tov 0PEIAOVTaL GTNY EKTIOTH KPOSOGHMY Qv T
TIPOIOV XPNOIHOTOLEITAL YO EKTETOEVES XPOVIKEG TEPIOBOUG 1 dEV
TipaypaToToleiTon KATGAANAN dlaxeipiar Tou Kot opBry cuvtipnan.
TpowpoTiopoi Kat UNIKEG ZnHIEC AGyw OTIOOpEV®Y EEPTHOTWY
KOTIAG A omATOUNG TIPOOKPOUENG KPUPDV QVTIKEIIEVWY KOG T
Xprion.
- Kivduvog Tpaupamapo Kot LAKGVY {NUIGV TToU TIPOKAAOOV
EKTOEEVOLEVO OVTIKEILIEVO.

214 SYMBOAA TOY MPOiONTOS

1

1

ZUPHOPOWAN LIE TOUG TEXVIKOUG KOVOVIGHOUG TG
Oukpaviog

AoBdaTe Kal KaTavorate ONeG TIG 0dnyieg TpIv
XPNOILOTIOINTETE TO TIPOTOV, AKOAOUBNOTE ONEG TIG
TIPOEIBOTIONTEIG KO TIG 03NYiES Yia TV ao@AAEIQ,

Tat amOPANTOl NAEKTPIK@V TIPOTOVTWY eV TIPEMEI VOl
anoppimrovTal padi e T OIKIOKE amoppijpoTo.
TMapakoAoUE OVAKUKAGOTE OToU UTTAPXOUV
KOTAAANAEG EYKATOOTATEIC, ETIKOIVWVITE pE

TIG TOTIKEG OPXEG 1} TOV AOVOTIGANTH 00G VIOt
GUPBOUNEG OXETIKA! [IE TV AVOKOKAWOT).

Eyyunpévn atéBun nxnTikrc 1ox00¢ (doKIpaoTnKe
oUPQWVO pe TV 0dnyia 2000/14/EK 6w
TpoToTolrBnKe amd mv 2005/88/EK).

@ IxP?

bopdre mpoaTacia yio T auTId

e

dopdrte mpogToaia yio Ta pémio.

Doparte TAVTA TPOTTAGIC Y10 TO KEPANL,

bopare mpoaTacia yio 10 KePA Kal Tar pdriar.

Dopdte avBEKTIKG, OVTIONOBNTIKG LTTOA OO,

DopaTe MPOSTATEVTIK YAV TION

Aormnpeite Ta xépiar HoKpIG omo6 T Adpa.

MPOEIAOMOIHZH! oAata

ofjpata acpaleiag mavw oo mpoiov

mpéneLva Slatnpoldvtat kadapa kat

€uavayvwata. Z€ MEPIMTWOT MoV Ta

ofjpata acpaheiag Aeimouv 1j eivat
Sugavayvwaota, TPEMEL VA AVTIKATAGTASOUV KATOTIV
EMKOWVWV{aG PIE TO TUHA UTNPEGIDV HETA TV
TIWAN O TOU TOTKOU 0aG AVTIMPOGWToU.

(€

TUHHOPQVETAL PE TO EUPWTIOIKA TPOTUTIOL AUTO
10 6UpBOAO onpaivel 6TI 1) GUaKer elvan cupRaT
JIE TIC 10XV0UTEC EVPWTIOIKE 0NYIEC Kl 0TI EXEL
TIpayHATOMOINOEL EAEYXOC GUPMOPPWONG HE QUTEC
TIG 00Nyie.

Mnv ekBETETE T0 TIPOiOV o™ BPOXT).

>PA®HISIRO®

AmocuvdEaTe amo 1o diKTuo PELHOTOC
OpE0WE OV T0 KAAGDJI0 TPOPOdOTI0G
UTOOTE NuIa A PmAexTel

Alormpeite amooToon ao@aAEiag omo YPOuLES
pELOTOC,

®

ATIEVEPYOTIOINOTE TO TIPOTOV KOll AMOGUVOETTE
0 OMO TNV TAPOXT| PEVHATOC TPV OO T
GUVOAPHONOYNaT, TOV KABAPIGHO, TIC PUBRICEIS, T

GLVTHPNOM, TV OMOBKEVGT KAl Tr HETAPOPA.
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TW0TH KatehBuvar Twv SoVTIGV KOTIHG,

H ema@r Tov GKpou PMopEi Vo TIPOKOAETEL TV
amotopn Kivnan e GG Tpog Ta v Kait
TIPOG Ta THioW. AUTO UTTOPET VO TIPOKOAETEL GOBOIPO
TPOVMCTIONO TOU XPrioTN.

Znueiwan: Autd 10 60PBOA0 UTIOSEIKVDEL
ONHOVTIKEG TANPOQOPIES YIa KONITEPN
KOTaVONaT TOU TIPOTOVTOG,

B -

To eyxeIpidlo 0dnyI6V UMOPET Vo avoKUKAWBET

TMPEMeL Vo amo@eNyETal 1 EMOQH TOU AKPOU TG
MAOG e OTIOI0BATIOTE AVTIKEIHEVO.

Xpnatpomoteite mévTa To KAadeuTrpt e d00 xépia.

AuTd T0 TIPOIdV Eival aVaKUKAWGTHO. Ev dev
umopei va xpnatpomoinBei méov, HETOPEPETE TO
€ €Val KEVTPO OVOKUKAWGTG AMOPPIMUATAV.

\- 4

Mnv XpnOIHOTIOIE(TE TO £val XEPL OTOV XelpileaTe
0 KAoGeUTPL.

215 ZYMBOAA ZTO EFXEIPIAIO

TUmog Katl tyn KIv80vou: H pn mpnon autig mg
TIpoeIBomoinaNg UMOpE Vot 08Nyrel O€ GWUATIKO
TPOULOTIGNO 1) BAvarto.

TOmog Kau Tnyr Kivd0vou: Autd 1o a0pBoAo
uTodEIKVUEL 6TI IMTopei Vol IpoKANBei Znpid ot
GUOKEUK, 0T0 EPIBAAAOV 1) 0€ AN 110K a0t
(G AMOTENETHC TG U TPNONG AUTE TG
Tipoeldomnoinang.

3. TEXNIKAAEAOMENA

Movtého EMT-3ACCL
Kadapd papog (kg) 35kg

Mkt Bapog (kg) 54 kg
Movtého EMT-3ACC.IA
loyog (W) 1200 W
Taon (V) 220-240V~50 Hz
Eninego IP IPX0
Ovopaotua taydmea (No=XXXMin") 2000 KOTIEC/AETTO
Mijkog Adyag komig 46,8cm
Méyioto juikog ko 42,5¢cm
Méyiom didpetpog komig (andotaon Sovudv) 24mm

Pi8puon ywviag (apiByudg déoswv + uéyiotm/ehdyiom i)

12 Béoelg, 0° €wg 175°

Sud8pn nyuig oydog (eyyunpévn)

97dB(A)

Metpoipevo enineBo nynuukig toxbog L,, (dB(A))

93,3 dB(A)
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Aeauuna K, , (dB(A)) 3dB(A)

Metpnpévo enineBo nyneug mieong L,,(dB(A)) 86 dB(A)

Aeatda K,,(dB(A)) 3dB(A)

Enine8o kpasaopiv M"ﬁ;";‘;’gﬂﬁfﬁg;g Zﬁ /';]’ s

Aepatdmra K=1,5 m/s?
| xoNmeomPovo |

Moviého EMT-3ACCIC

loxig (W) 1200 W

Tdon (V) 220-240V~50 Hz

Eninego IP IPX0

Ovopaotu) taybta ahvoisag 10,8 m/s

Ovopaotud) taydmea (No=XXXMin") 8600 min-

Méyiom kavotta Korig 20cm

JUVIOTWYEVN IKAVOTTA KO 15¢cm

Bripa aAvoisag 9,52 mm (3/8 inch)

ApiBpog vudiv peradoong kivong 33

Metpnui (mm) 127mm

0Bovtwrdg tpoydc kivnang (apidudg Sovuudv) 6

Xwpnukomta SeSayeviic Aadtod 120 ml

Avadopd ahvoiSag 0,050x33DL

Avadopd Adpag AMO08-33-507P

Tomko pjkog Adpag 254 mm

SUVIGTWYEVO Ko Adpag 254 mm

Mijkog 0dnyod 254 mm

JuiBun nyneucig oydog (yyunpévn) 105 dB(A)

Metpoipevo eninBo nynuukig toxo L,, (dB(A)) 101,8 dB(A)

ABeaudunta K, , (dB(A)) 3dB(A)

Metpnpévo emtneBo nynuukiic mieong L,,(dB(A)) 93 dB(A)

ABepauduta K,,(dB(A)) 3dB(A)

EnireSo kpadaopdv M"g?gg)“;\gé‘g@:zzg’jif/g/ s

ABepatomra K=1,5m/s?
| omwaemnemam: |

Movtého EMT-3ACC.1B

Mijkog 55cm
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Ot Tipég ixou €xouv TPOTBIOPIGTET GUHPWVO g TOV KWBIKG SOKIAE BophBou Tou divetan atny Odnyia (EE) 2000/14/EK yia tov B0puBo, Mopdptmua
VI ko 2005/88/EK, xpnatpomolcvtag 1 Booikd mpdtuma EN 1SO 3744:1995 ko 1SO 11094:1991. Ta emimeda £vtaang foU YIo oV XEIPIOTH UTopei
va umepBaivouv ta 80 dB(A) ko gival omapaimm n xprion TpoaToTeuTiKo) eE0TAIGHOU Y1ot Ta auTId. Ot SNAWHEVEG TUVONKE TILEG KPABOITHAV KOl
01 NMwpEVES TILEC EKTTOUTRC BopOBOL EXOLV HETPNBET GUPPWVA PiE LIot TUTIIKY LIEBOBO BOKILNG KOt UTOpolv Vo XpNa1HoToInBouy yio T alykpion
pnxovnpétwv. Ot SNAWLEVES GUVONIKEG TIHEC KPOBATHWY Kait 01 SNAWHEVES TIHEC EKTTOPTIE BopUBOL Pmopoly emiong va xpnatpomoinbolyv e pia
TIPOKATAPKTIKY A&10AGYNaN TG €KBeaNC.

Mpogidonoinam: H ekmopmn katd m dIdipKELD TpayHOTIKIC XPrionG ™G HNXOVRG Hopei va Slagépel amo T 3nAoOpevn GUVONIKY TIHF avEAoya e ToV
TPOTO e ToV omoio Xelpiletal.

TMpogidonoinam: H Tipr) eKTOPTIC KPOBOOHMY XPEIGZETAN yia var BPeBolY PETPC aPAAEIG Yio TV TIPOTTOGI0 TOU XEIPIaTH Tiou Badilovtal oe

€KTiUNa G €KBETNC KOTA TIC IPAYHATIKEG TUVBRKEC XPrang (AaUBEVOVTOG UTIOYN OAX Tat EPN TOL KOKAOU AEIToupyiac, T Tig (peg Tou N
UnXovn eival omevepyoToInuéVn Ka 6tav eival o€ adPAVELD, ETTITAEOV TOU XPOVOU EVEPYOTIOINANC).

4. ZYNAPMOAOrHzH

MPOEIAOMOIHZH! Tonpoiév pénet va cuvapporoyndei mifpwe pw ané t Aetoupyial My
XPNolpomoLEite va mpoidy mou £xel cuvappoAoyNndEi ev Pépetn xeL ouvappoAoyNdei he KaTETTpappEVA
e€apuipatal AkoAoudote Tig 06nyieg auVaproAdynaNG Bripa-pripa Kat XPOLUOTIOOTE TIG EKOVEG IOV
TAPEXOVTAL WG OTTTIKO 06NY0 yiava suvappoAoyioete E0KoAA TO tpoiov!

41ANOZYZKEYAZIA

1. ZwAvag méKToang

2. Ke@a) kovtaporpiovou

3. Kean pmopvtoupoydAidou
4. oo

5. A\ugida mipioviol

6. K&Auppo Aapog

7. KAe10i pe kapudakia

06nyieg anoouokevaaiag:

- (opdTe yAVTIO KOTA TNV OMOGUCKEVAGIQl.

- Mnv xpnoiyomnoIfaete KoTidl, paxaipt, TIPIGVL Ko GAAC TIaipAL010 EPYOAEID Yia Vo AVOIEETE T CUCKEVOTIOL.
- Nor peTa@épete 0 epyaeio povo amoé T Aapn.

- GUAGETE TO KOLTI IO VOl TO XPIHOTIOINTETE EVE (METAPOPE Kall omoBrikeuan).

- OUAGETE TO EYXEIPIdI0 0ANYIGV GE GTEYVO PEPOC IO VO OVOTPEXETE GE OIUTO.



EL  Nopuko onpeiwpa ko o8nyiec oopoheiac 79

5. MIMOPNTOYPOWAAIAO

51EKNAIAEYZH
ESolke1nBETE e T0 eyyelPidI0 XprioNG TIPIV ETIXEIPOETE VOl XEIPIOTEITE TOV EEOTAIOHO

5.2 NPOETOIMAZIA

L

oA W

AYTO TO MMOPNTOYPOWAAIAO MIMOPEI NA [IPOKAAEZEI ZOBAPOYZ TPAYMATIZMOYZ. AloBd0TE MPOCEKTIKA TIC 08NYiEC Y10 TOV 000TO
XEIPIOHO, TV TIPOETOIHAGIQ, T GLVTAPNAN, TNV EKKIVNON Kait T S1oKOT AEIToupyiac Tou pmopvtoupodhidou. EEIKEIWOEITE pe Ta XEIpIoTrpIa
Kail T 0pBr Xpron ToU UToPVTOUPOYANIOU.

Mnv eMITPENETE TTOTE 0€ MAUBIA VO XPNGILOTOI00V UTOPVTOUPOYAAIDO.

[Mpoaox1] OTIC EVOEPIEC YPOHMES METAQOPAIC PELUTOG.

Amo@Uyete T Aettoupyia 6tav BpickovTal Kovid GvBpwrtol, 1diwg moudid.

NtuBeite katdAAnAa! Mny @opdte Xohapd pouxa 1 KOGUALOTE IOV UTOPET Vol TIoToOV aTal KIVOUHEVD eE0pTAaTa. ZuVIoTATal N Xprion
QVBEKTIKWV YaVTIGV, OVTIONOBNTIKGVY UTTOSNHAT®Y Kal YUNGVY 0GQAAEIOS. 6. Av 0 nxaviopog Komrc pookpoloEL a€ 0ToI0SATIOTE EEVO GO
1} Qv T0 UMopVToUpoWaNIdo apyxioel va kavel aauvriBiatog B0puBo i kpadaapoUc, SIaKOYTE T TtyH 10X00G KOl AQROTE 0TO PMopVIOUpoYdAdo
va oTapoToEL ATOGUVSETTE TO KAAWDIO TPOPOBOGINC oo TO KEVTPIKG 3iKTUO Kol OKOAOUBHITE Tl TIOPOKATW B --EMIBEWPATTE Yia {nIES,
-eNéy&re ko o@igte TUXOV xahapd EE0PTALOTO, --QVTIKOTAOTHOTE 1) ETIOKEVAOTE TUXOV KOTETTPOLEVO EE0PTAHATO UE EEXPTAHATA 100BOVaWY
TIPOJIOYPOPEV

5.3 AEITOYPTIA

L

2.

To POTY AUTO Bev TIPEEL VOl XPNOIHOTOIETAN Yiot KAVEVAY GANO GKOTIO OTTO GIUTOV TI0U TIEPIYPAQETAl OTIC TIPOUTES 08Nyieg, AKooubrioTe
THOTG OAEC TIC 0dNyieg Tou g Sivoval.

AakOYTE T AeItoupyic Tou poidvTog Kol amoguvdETE T0 KAAGBIO TPOYOd0TiaC omd TV OpoxT) PEULOTOS TPV CO; TV KABAPIOPO fy KaTd Tov
KoBapIapd amoeEAENG, *Tov EAeyXO, T GUVTAPNGN 1) TV EKTEAETT EPYOTIGV GTO TIPOTOV, T pUBLIGN TN BETNG EPYOTIDG TG GUOKEUNG KOTIFC,
TNV EYKATAAEIYN TOU TIPOTOVTOG XWPIG EMIBAEYN.

BeBawbeite 611 10 P06V £xel TomoBemOei 00aTd O€ pia Kabopiapévn B€an epyaaiog v omd mv Evapén AEIToupyicl Tou TpoTovtog, Mnv
XPNOIUOTIOIEITE QUTO TO TIPOIGY 0€ GKAAOTIATION 1} GKAAQ!,

Kardl Tov XeIpIopo Tou TIpoTovToc, Vol BeRaIwveaTe Tavta 6T N Béon XelptopoO eivan ao@ovic,

Mnv XpNOIHOTIOIETE TO TTPOTOV [iE KATETTPLEN 1} UTIEPPBONIKG PBCIppEVN JIGTOEN KOG,

Nor BeBoaitcyveate TAVTO 0TI GAEC 01 ABEG Kail TO TIPOCTOTEUTIKG £ivall TOMOBETHEVT GTOV XPNOIHOTOIEITE TO TIPOTIOV. MV ETIXEIPETE TIOTE VaX
XPNOIHOTIOIATETE OTEAES TIPOTOV 1) TIPOIOV HIE N EYKEKPILEVN TPOTIOTOINOT).

Xpnatpomoleite TAvTar 300 XEPIat Yioval XEIPIZeaTe Eva poidv pe 300 AaEg,

Nor xeTe TAVTa EMiyvwar) Tou TEPIBAANOVTOC GG KOl Vot EITTE GE EYPrYOPaN Yia TIBavoUE KIvdUVOU( TOUG 0TTOI0UG ITOpE vat ny
avTIAapBAveaTe Adyw Tou BopiBou Tou TIPOTAVTOC,

5.4 ZYNTHPHZH KAI ANOOHKEYZH

Av ipéTel var VTIKATOETOBE T0 KHAWAIO PEVPOTOC, TIPEMEL VOl YiVEL OMO TOV KATAIOKELOOTH 1 TOV QVTITPOGWTS TOU YIat T OMmo@uyr KIvdhvou yio
MV 00@AAELD. AV 01 UHKTPEG AVBPOKD TIPETEL VOl AVTIKOTAATABOUY, OUTO TIPETIEL vat Yivel amo eEEIBIKEVPEVO ETayYEAUOTIa EMIOKEVQV (TAVTa Vol
QVTIKOBIOTATE Koit TIC 00 YAKTPEC TAUTOXPOVA).

L

N o s wN

Otav n Aertoupyic Tou TpoidvTog SlakoTel yia aépBIC, EMBewPNON ) OMOBAKEVDN, OMEVEPYOTIOINTTE TO TIPOIOV, OMOGUVOETTE TO OMO TV TIOPOXN
pelpomog Kt BeBatwBeite 6T 6AX Ta KIVOULEVE LEPN AKIVNTOTIOI0UVTAL AQAOTE TO IPOTAY VOl KPUWGTEL TIPIV TIPOPEITE a€ ENEYX0UG, PUBHITEIC
KATL

Not EMITPENETE TIAVTA 0TO TIPOIOV v KPUKTEL TIPIV TO OMoBNKEVOETE.

Kordi n petopopd 1y v amoBrikeuan Tou TpoidvToc, Vo TomoBeTeiTe MAVTO T0 IPOGTOTEUTIKO PETAPOPAC 0T Adua.

Xpnotpomoleite H6vo aVTOANAKTIKG Kall 0€ETOVEP IOV GUVICTAVTON OMO TOV KATOIOKEUOOTH.

EmBewpeite kal suvtnpeite 10 mOiov TaKTIKE. ETIOKEVALETE TO MPOT6Y H6VO € £0Ua1080TNEVO KEVTPO GéPRIC 1} Op0inC EEEIBIKEVPEVO TEXVIKO.
BeBatwbeite 611 QUAIGOETE TO IPOTOY PaKPIG oMo TaNSIA ATV OV TO XPNOIUOTIOIEITE.

0O KatoveAw TG UMopei Vo ameuBuvBei aTo KEVTPO PETOMWATGEWY Y10 VO OVTIKOTOOTAGEL PIo VX PHKTPa GvBpaka 6Tav n WHKTpa AvBpoKa EXEl
e£avTAnOei.

6. TPIONIKAAAEMATOZ

EKMAIAEYZH

EolkelnBEiTE e T0 EyEIPIdI0 XprioNG TIPIV ETMIXEIPAOETE VOl XEIPIOTEITE TOV EEOTAIGHO.
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6.1 MPOEIAOMNOIHZH AZPANOYZ AEITOYPIIAZ

MPOEIAOMOIHZH!

AUTO T0 TIPOIOV JeV EXEL OXEDIOTTEL Y10 VO TIOIPEXEL TIPOTTOGIO ATO NAEKTPOTIANECH O€ TIEPITTLON EMOQPNG HE EVAEPIES NAEKTPIKEC YPOLES! ETOLEVWC,
NV XPNOIHOTIOIEITE TO TIPOTOY KOVTA G KOADSIC, NAEKTPIKO pELHO 1} TIAEPWVIKEC YPOULES. Atormpeite EAGYI0T amdaTaon 10 PETPWY OO OAEC TIG
NAEKTPIKES YPOLPEC.

ANAKPOYZH

MPOEIAOMOIHZH!

Mpoaoxr) oy avdkpouan! H avdkpouan pmopei va 0dnynael ae mKivduvn ammAELR ToU ENEyX0U TOU TIPOTOVTOG Kol v TIPOKOAETEL 50RO

1) BovaT PGP0 TPOUHOTIOHO TOU XEIPIOTH 1} 0TIol0UdHToTE BPIKETaI KOVTA Tou! Not €igTe TIAVTOTE OE Eypriyopan, SI6TI 1} AVEKPOUaN KOTd TV

TIEPIOTPOQN KOl 1) AVAKPOUaT e€aTiag payK@paTog amoteholy aoBapd Kivduvo KaTd T AEToupyia Tou TpoTiévTog Kol mv KOpia artia twv

TIEPIGTOTEPWV OTUXNUATAV!

1. Avékpouan eivai n Ea@vIkr Kivnarn Tou TIpoidvTog TIPog Tl ToW/TPOG Ta TAVW, TIou cupBaivel 6Tav N aAuaida (aTo Akpo ™E RSO TG
aAuaidog) Epxetal ag emagn Pe kKoppd 1 E0Mo 1y GTav N aAUGIBO UTAOKAPEL.

2. Otav mpoKaeital avakpouan, To Tpoidv avtidpd ompOBAETTO Kal PTopEi Vo TPOKAAETEL GOBOPO TPAUKCTIGHO OTOV XEIPIOTH 1) 0TOUG
TIAPEUPIOKOHEVOUG,

3. Avyivel Katovontdg 0 UNYaVIGHOC TG OVAKPOUANC, TO GTOIXEID TOU ci@VISIOGHOD Pmopei va ElwBE i var eEaAe1pBei. O aipvidioopdg supBAMeL
0TV TAEIOVOTNTO TV OTUXNMUATAV.

4. OaTpEMEL VOl BIABATETE TPOOEKTIKA OAES TIC TIPOEIBOTOITEIC ATQOAEING KOl TIC 03NYieg XPrang Tpotol ETIXEIPHTETE VA XEIPIOTEITE QUTO TO
TIPOToV.

Mo vo amo@UyeTe Ty avakpouon:

~ Toté pnv epyadeate pe xahapr, TOAD TevIwpévn A TOA) @Bapuévn alvaida.

- Xpnolyonolgite mavta oAuaida XapNAC avVAKPoUanG.

- BeBoaiweite yio ) owot 1évuen g ohvaidac,

- BeBotweite 611 n aAuaida eivat 0waTG OKOVIGHEVN.

- Mnv epyadeate TOTE e T0 AKPO TC AGHaC, * MpioviaTe pe T Adpa o€ eimedn ywvia.

- Kpordre mévTo To Tpoidv aTaBepd Kot e T S0 XEpIa.

KAAAEMA

1 Kpodre mdvta o mpoidv aTaBepd Kail e o 300 xépa atnv emi@dvela AaBrig Kot atny Ttiow AaBr}. Mnv XpnolpoTolgite Toté autd To Tpoidv povo
JE TO €var XEPL.

2. Nompriote aToBepr Aary e Toug avTixeIpeg Kot Ta ddiyTuAa yOpw amo Tig AaBEg. H atabepri AaBr) Ba oo Bondrael va meplopioete v
QVAKPOUET) KOl VO SI0TNPRATETE TOV EAEYXO TOU TIPOIOVTOC,

3. Kpodre mdvta o TPoidv g€ ywvio Ox1 peyatepn amd 60° omd 10 0pIZovTio eMimedo. AliQOpETIKA dev ival Suvarr N ao@aNic Aermoupyia.

4. Mnv 0TéKEOTE TIOTE OKPIRAIC KATw a6 KAADE Tou Tiplovidete. Ta avTikeiyeva Umopei va méaouy ompopAemTa. No ByaiveTe ektog e mopeiag tv
KAGBIGV TIOU TIEQTOLV.

5. Kporde G Gropor HOKPIG AT T0 AKPO KOTIAG ToU TIPOTOVTOE KOl G€ 00| OmoaTaan omd v eploxn epyaaiac, Alampeite eNxIo
ano6otaon 10 LETPY Omd TOUG TAPEUPITKOHEVOUG,

MPOEIAOMOIHZH! Mnv avepaivete moté o€ 66vipo yia va kKAadéQete! My otékeote o€
OKAAEG, TAATHOPHES, KOPHOUG 1) GE OTIOLOSITOTE BE0M TIOU PTOPEL VO GOG KAVEL Ve XATETE TV
1gopportia aag 1 tov EAeyx0 Tou Tpoiovtog! Otav kKAaseVETe 5Evipa, ival GNUAVTIKO Va PNV KAVETE
MV Komr) 010 {510 eMinedo pe T KOPLO KAASI 1} TOV KOPHO PEXPL VA KOYETE TO KAaSi TTou BpigkeTal o
£€w yla va pewwoete to papog! Etal anodebyetal n anoyipvwon 1ou dAolol and to kUplo KAasi.

6. Mnv oTéKeaTe TIOTE g€ oKaa 1) GANO €idog aoTaBolg aTrpIENg K 0N TOU TPOT6VTOC, H avag@aig oTipI€n eveipel KIvaOVoUC.

MPOEIAOMOIHZH! Avtéto TIPoioV SV €L OXESLATTEL VIO VA TIOPEXEL TPOOTAGIQ OO
nAekTpomAngia o€ mePIMTWON EMAPNG PE EVAEPLEG NAEKTPLKEC YPAUMES! EMOPEVWG, Uy
XPNOHOTOLETE TO MPOTOV KOVTA 0€ KAAWSLD, NAEKTPIKO PEOPA 1) TNAEPWVIKEG YpappEC. Alatnpeite
eAay10tn andotacn 10 pétpwy amd OAEG TIG NAEKTPLKES YPAPMEG!

7. XpnOIHOTIOIEITE TO IPOTOV JOVO HE OGQANEC IO KpOTdTe T0 TIpoidv aTn Se€Id TAEUPA TOU GWHOTOC 60 AMAZETE TOKTIKG T B€01 £pyaTiog
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Kol suUTEPINABETE TEPIOBOUG avdmauang Katd m xprion.

8. Mnv XpnOILOTIOLEITE TO TTPOTOV LIE T XEPIO TIAYPWE TEVIWHEVA KOl NV ETIXEIPEITE VO KOYETE TIEPIOKES TTOU Eivait SUTKOA TPOTBATILEC,

9. Kpodre a1oBepr Ttiean aTo MooV Katd mv epyaaia. Mnv aTpaxveTe T0 TIpoidv aTo EUA0, a@raTe Tr SIGTOEN KOG VOl KAVEL T JOUAEIE TG,
XPNOIHOTIOIOVTAG TV 056VTWAT GUAANYNG Y10 VO 0K OETE ENAXIOTN TtiEaN LOXAEUONG.

10.  Mpogoxn 6tav QTAVETE 0T0 TENOG TG KOG, To BAp0g Tou TPOTBVTOG ITopei vor aAGEEL ampoadOKNTO KABWC ameAEUBEPGVETL amo T0 EUMO.
Mmopei va gupBoUY oTuXAHATO GTON OB KOl TO TIEAMCTE. AQQIPETTE IAVTOl TO TIPOIOV ATIo T0 KOOTA0UPO EVE) OUTO BPICKETI G AEIToupyia.

THMEIQZH: H aluaido mpémel va Aertoupyei pe TArpn ToxOTnTo mpiv €pBel o€ EMaQn pe 1o E0Ao.

Nertét KAadIG Tat AeTTd KADIGH JTIopoUV var KOTIOUY a€ €va KOWIMO. Ma Vo amo@OyeTe TIG oKAABPES Kal T0 AUYIGH0 Tou KAABI0U, To KA TIEMeL val
KOBETa O€ EMPEPOUC TEPAXIO.

o1& KAad16 Kormdr mv Kot peyaAUTepv KAOBIGV, amattolvTal Tpia Koyiuota.

L Mpro KOYTE T0 KAadi omd KATw, EKTOC TOU aNiEIoL 6Tou oKOMEVETE VOl KOYETE TO KAODE. To KOWIWO Tpémel vat yivetal omd 1o éval Tpito éwg m

a1 TOU KAOBIOU.

2. KOyte 10 KAODI amo v eMAve EWTEPIKY TAEUPE 0T 110 DYPOC TToL TIPIOVIZETEN TO KA 0md TIAVE.

3. TéNog, KOWTE TO IPEPVO g DIOPTIEPEC KOWIMO, OO TGV TIPOG TO! KATW.

4. TUVIOTATOI VO ETIKAAOYETE TNV TOPN PE EVa KOTAMNAO GQPOYIOTIKO peiypa.

THMEIQZH: AmopakpOVeTe TOKTIKG To KAAdIG TTou BpioKovTal 610 £3aQ0g YA VOl Ny OKOVTAETE. EAEYXETE TAKTIKG T 6TABLN Tou Aad1ol Kot

OUPTANPOTE aV €Vl OMAPOTNTO. ATIEVEPYOTIOIE(TE TV TPOPOS0TDt Katl AMOTUVBEETE TO TIPOIOV TV AO TV TtNYH PEVHOTOS OTAY CMOHOKPUVEDTE

Qamno 10 TPoioV.

~ Houokeur) 6o mpémel va emIBEWPEITTN TIPIY oMo T XPro1 KAl PETA Ao TTTGAT 1) GAA XTUTAHOTO, TIPOKEIMEVOU VOt EVIOTIGTOUY TUXOV GNUOVTIKEG
{NUIEG A ENTTTOTO.

- Mnv xpnoiyonolgite 10 pnyavnua ag Béan OTou N AMOATOGT OTIOIOVSATIOTE TUAKATAE TOU OMO EVAEPIES NAEKTPIKES YPOLPEC EiVONl MIKPOTEPN OMO
10 pétpat.

- Kard m xprion Tou KAGdEUTNPI00 UTOPET VO TapouaiaaToly Kivauvol TIou o TPETIEL Vot TOUG OMOQEVYETE KOTA TV EKTENEDT TUTHKGOV EPYOTIRV
KOl VO KPOTATE TOUG TTIAPEUPITKOHEVOUG O€ OMOATOOT KOTd T AEtToupyia Tou gnyavipotog. [lpogoxr ot KAASIA TIou TEQPTOLY 1 avarmndoly Petd
TNV TPOTKPOUTT 0TO E50POC. AQUIPELTE TO KAADIG QUTA THNHOTIKA KOt Ny EpYAETTE O€ EMIKIVOLVEC BETEIC,

- Alompeite aT0BePO METNHA KONl IGOPPOTIIO KOTA T AEITOUPYicr, GULTIEPIAALBAVOEVNC TG OVAYKNG XPriONG TNG apEXOHEVNG eEapTuanc,

Mnv 0TékeaTe TOTE aKPIRWC KATw amd KAadT eved Tiplovilete. Ta ovTiKeiyeva pmopei vo méaouv ampopAenta. No Byaivete ektdg g mopeiog Twv
KAGBIGV TTOU TIEQTOUV.

MPOEIAOMOIHZH!
- Mnv aveBaivete TOTE g€ BEVTPO Yiat VO KAIBEWETE! My OTEKETTE GE GKANEC, TTAITQOPHIEC, KOPHOUG 1) G€ OTIOIOBATIOTE BEaN TTOU PTopei var aag
KGVEL VOl YGOETE TV 160pPOTIIO GO 1) TOV EAEYXO TOU TIPOTOVTOG! OTaV KAABEVETE SEVTPA, £V GNUAVTIKG VO PNV KAVETE TV KOTIF 0T0 id10 EMinedo
JIE TO KUPILO KAGDE 1) TOV KOPLO EXPI VO KOWETE T KA TTou Bpioketal Tiio ££w yia vl PEIMTETE T0 BApog! ETal Amo@EVYETal N OmoyOuvVwan Tou
@A0100 amo 0 KOPIO KAOBI!

~ AUTO T0 TTPOTAVY dev Eel OXEDINOTE VIO v TIOPEXEL TPOCTATTA OMO NAEKTPOTANEID! GE TIEPITTTWAT EMAPHG UE EVOEPIEG NAEKTPIKES YPOIHIMEC!
ETTOPEVWG, PNV XPNOIHOTIOLEITE TO TIPOTOV KOVTA € KAAWDIN, NAEKTPIKO PEOHO 1) TNAEPWVIKES YPOUpEC. Alanpeite eAdxoT amoataon 10 pétpwv
QMO ONEC TIG NAEKTPIKEC YPAHLIE,

—  ATIOPOKPUVETE TOKTIKG T0 KAODI TIOU BPIOKOVTOI 0TO £80IPOG VIO VOt NV OKOVTIAYETE. EAEYXETE TOKTIKA T 0TABKN TOU AaBIOU KOl GUPTIANPAOGTE Qv
€ival omopaTTo. ATEVEPYOTIOIELTE TNV TPOQPODOTIN KOl OMOGUVOEETE TO TIPOIOV TV OO TV TNy PEUHATOE OTOV OMOUOKPUVEGTE OO TO TIPOTOV.

- Kpordre o106epd A Kot LooppoTtia KaTd T Aertoupyia.
TUvdEETe MAVTON T0 TIPOTOV pE TNV EAPTUTN. MV TO HETAQEPETE POVO LE TA XEPID GOIG!

6.2 ZYNTHPHZH

EGv 10 KaAJ10 PEOPOTOC Eivall KOTETTPOPUEVO, TIPETIEN VO OVTIKATOGTOBE OO TOV KOTOGKEVODTY, TOV AVTITPO0WTO G€PRIC 1} avaAoya

KOTOPTIOPEVOUG TEKVIKOUG IO TV OMOQUYT KIVO0VoU. Av o1 YKTPEG AVBpOKa TIPETEL VOl OVTIKOTAIGTAB00V, QUTO TIPEMEL VOt Yivel amo eEEIBIKEVHEVO

EMOyYeAOTio EMOKEVV (TAVTA VO AVTIKOBIOTATE Katt TIC 300 PAKTPEG TaUTOXpova). Mo var e5a0QOAITETE HaKPOXPEVIa Kail a§I0TiaTn Astoupyia,

EKTEAEITE TOKTIKG TV aKAAouBn cuvtrpnan. Ot epyaaieg a€pPIg kot KaBapiapol Tou KAGBEUTNPION KOt N OpOiPEDT) TV TIPOCTATEUTIKY EMITPETETO

va EKTENODVTON HOVO 0pOD EXEL OmeVepYOTIoINBEi T0 HOTEP Kait EXEL AMOCULVIEDET TO QIG MO TNV TAPOXT] PEVHATOG,

1 EMyXETE TOKTIKG YO EPQQAVT EAOTTQUOTE, OTI0)G XOADPT], PETOTOTIGHEVN 1} KATEGTPappEVN 0AUGTIda Kol Adipa, XOAAPEC OTEPERTEIG KOl
@BapuEVa ) KOTESTPOPEVD EEOPTAOTOL.

2. EMéyxete 0TI T0 KOAOPHOTO KOl TO TIPOGTOTEUTIKG €ivan GBIKTO Kol 00)0TA TomoBempévVa. MparyCTOTOIELTE TIC OMaPaiTNTES EPYOTieq GUVTPNONG
] EMIOKELNG TIPIV XPNOIHOTIOITETE TO KAABEUTAPI.

3. E&vnoiuaida tou Tiploviol mapoudidagl BAGRN mapd T dEouaa PEPIUVO KOTA TV KOTAOKELN) KAl TIG SOKIMEC, 1) EMIOKELT TIPETEL VOl
TIpaypCToToINBEl oMo EYKEKPILEVO TEXVIKO.

4. Mnv koBapileTe T0 KAABELTHPI EVE) AEITOUPYE.

5. BePaiwbeite 6T 0Aa Ta oTOIXEIO GTEPEWANG (Bideg, MaguAdIa KATL) Eiva VT GQIXTA, WATE Va UTIOPEITE Va EPYALETTE PE OGPANEIN g TO
KAadEUTPI.
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EAéyyete auxvd 10 KAOEUTpL yiat anuadia @Bopdg. Nor avTIKaBIoTaTe QBapuEVa ) KOTETTPOUHEVO EEPTAOTA VIt AOYOUC OOQOAEING,

To KAODEUTPI TIDETEL VOl OMOBNKEVETAN G TQPONEC MEPOC, Mot VO EE0OANITTET PEYAAN JIGipKeL LG, OAX T IEPN TOU KOXAIO TIPETEL VOX
KaBapidovTal Kat, 0T GUVEXELD, VOt AaBGVOVTaL.

KoBapiZete 10 kKAadeuTrpt pe Bouptaa 1 mavi. My Xpnatpomoleite SIONITEC 1 VEPO VIO Vo OQOIPETETE T BpwHId.

To e&dpmpa ov vEioTaTal T PeyoAOTeEPN PBOPA givail n aAuaida Tou TTPIoVIoD. ETopéVC, Bal TIPEMEL VO EAEYXETE TV KOTAGTOGT TG 0AVGdag
TOU TIPIOVIOD KOt TV TOTOBETNTT TG 0€ TOKTA XPOVIKG loaTripota. - Av i ohuaida Tou Tiploviol ivan @Bappévn A aTopwpéVn, TIPEMEL val
QUTIKOTAOTOBEL 1} VO OKOVIGTET OPETWG, - AV TO KAIBEUTAPL OipXioEl Vol éxel UTIEPRONIKOUC KPadHOUC, auTo anpaivel Tt N oAuaida Tov Tploviod
1N Adpo dev €xel {UYooTOBUIOTET GWOTA 1) £XEN UTOOTET TIAPAPOPEWAN AOYwW KPOUTEWV. Z€ QUTH TNV TIEPITTTWON TIPETEL VO EMIOKEVOOTE ) VOt
QUTIKOTOOTOBEL. ATOGUVSETTE TO TTPOTGY OMd TNV TOPOXT) PEVHATOE TIPIV AT T PUBKION 1) TV AVTIKOTAGTOGT TG 0AUGISEC TOU TIPIOVIOD KOl TG
oG,

XpnoIHOTOINaTE CLOTA EPYOAEIT EQOPHOYNG Y10 T0 TIPOIOV Kot Sloa@aliate 0TI BpiokovTal ag KoY KatdoTaon.

0O TOKTIKOG Kl 6W0TOC KaBaplopdg B cupBAAEL aTny oAl Xpron Kot Ba opoteivel T SIBPKEIN {wRG TOU TIPOIOVTOC, H e5QOAUEVN
ouvtipnon Ba peiwael T didipkela {wng ToU TPOTOVTOE. H agaipean 1 Tpomomoinan eEpTUATwY 0o@AAEIOg UTOPET Vo TIPOKAAETEL GOBOPEC
{peec!

0 KaTovoAwTG UTOPE( Vo ameuBuvBEl 0T KEVTPO HETOMWATGEWY Y10 VO OVTIKOTOOTGEL PIO VX PAKTPQ GVBpaKa 6Tav N WHKTPpa AvBpoKa EXEl
eZavTAnOei.

MQZ NAAKONIZETE THN AAYZIAATOY MPIONIOY

L

2.

AKovioTE ™V aAUGIB0 TOU TIPIOVIOD EMOYYENUOTIKG 0€ EEEIBIKEUPEVO KEVTPO OEPPIC I} aKOVIaTE TNV oAuaida HOVOI GOG e KATBAANAO KIT
akovigpotog, Tnpeite mtiong TIC 03nyieg aKOVIoUOTOg TTOU TTAIPEXOVTAN € TO KIT OKOVIGHOTOC,

H 810@opd OPoug LETOEL TG 036VTWONG Kol TS KOPU@OYPaUHIC eivart To BaBog komrig. Otav akoviete Ty aAuaida Tou TpIoviol, TPEMEL val
AapRdvete umown Ta akddouBa anueio. - fwvia akoviaTpIoU - Mwvia Komig Oéan akoviaTPIoU - AIGHETPOC ATPOYYUAOU aKovIaTNPIoU - BaBog
akoviaTpIol

Mo va akovioete Ty oduaida, akoloubriaTe Ta &g Bripota: » dopdte TpoaTateuTIKd yavTia. * BeBaiwbeite 6T n aAugida eivat 6wotd
TEVIQWEVN. * Evepyomoiiate 1o gpévo aAuaidag yia vo ao@aAioete T aAuaida ot Adpa.

XpnotpomoInate aKovioTpl ahuaidag e S1dipeTpo 1L @opéc To BaBog g 0d6vTwang Komrc. BeBatwdeite 0Tt 10 20% g SIOLETPOU TOU
aKovIaTNPIoU BpioKeTal AV omd TV eMéve TAGK TOU KOQT.

AkovioTe o€ ywvia KGBET) aTn A Kot o€ ywvia 25° w¢ TIpog TV KatehBuvan g kivnang.

AkovioTe KGBe dOVTI HOVo omod péaa POG ot €8 AKOVITE TIPWTON T pic TAELPA TG OAUGTBOI, META YUPIOTE TO TIPIOVI KOl EMOVONGBETE T
dladikoaio.

AkovioTe kGbe dOVTI T0 {10, XPNTILOTOIVTOG TOV i310 OPIBO TEPATHATAV.

Ao prjoTe OAa Tar KN KOTEHG ioa. EAEyyeTe To Oog Tou LeTpnTr BABoug aopaleiog kaBe 5 akoviapata. Av ol ETPNTEG BABOUC eivar EMiong
KOMEVOL, €val TNUIOVTIKG VO OMOKATOGTOBET T0 ApXIKO TIPO@IA.

Xpno1pomoInaTe éva 6pyavo PETPNONG T0U HETPNTH BABOUC yia Vo EAEYEETE TO LPOC TOU eTPNT BaBouc, Ta epyaleiar HETPNANG TOU PeTpNT
BaBoug dtatiBevtan omd T0U¢ TEPIOTOTEPOUG MOVOTIWANTE EPYOAEIV.
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7. ANTAAAAKTIKA KAI KATAAOTOZ YAIKQN

71ANANTYIMA

m u

7.2 KATAAOTOX YAIKQN TOY NPOIONTOS

. Z6voho TektpIko) KhaBEuToT m SMVOC 210 'E"Huilrg)\ﬂ\’mléé}\('ﬂplwi\"
KOVTaipIou NG KEQAANG
2 ZUYKPOTNHO KOVTOPOTIPIOVOU ! ¢ P0G
1 SeT NeTiBeoy YKpOMH pomp 21 EUENIKTOG 0QIyKTPOG GOV
21 Orjkn Adpa 212 EvéAiktog d&ova
1.2 Ke@aAr KAIOELTPA KOVTAPIoU MO AAHEC ¢ GEova
e EZaywvikr) Bidol g E06TEPIKO 2.2 MAdKo031yol 213 ZwAvag
) KAEIOE
0 EZaywvikr) Bidal g E0WTEPIKO 23 Ahugidapioviod 214 Kheidi doxeio
i KAEI]
24 TuykpdTUO KOVTapOTPiovoy 3 TUYKPOTNHO CWAVO EMEKTAONG
15 ZuvdeTpag
) ; 25 E€dywvn Bida cuykpdmong 31 ZwAVOQ
16 2OvoAo swAva T -
26 Escvoun BiSa GUVKOATG 32 HIGWANVOEIBEC TpITavI
17 K\im ehampiou yenn pioa oppimanc eninedng kepag
0 HIoWAqVaC Tprtaivi e emtinedo | | 27 20vdeotio 33 EAampiwo kN
) KEQOAL , "
28 ZUYKPOTNHO GWAV®Y 3.4 TUYKPOTNHO CWA VRV
1.9 ZQIYKTPOG EOKOUTITOU GiEOVON
2.9 EACpIaT6 KA 35 Z10epEVIOG SAKTUNOG

110 EOKapmTog Géovag




EL  Nopuko onpeiwpa ko o8nyiec oopoheiac

84

3.6 MAGKa TomoBENang 310 E€dywvn Bida suykpdmong 314 Eninedn podéha
37 Evéhiktog G€ovag 3m E&aywvn Bida ouykpdmang 315 E&aywviko mo&ipddt
3.8 20vdeapiog 312 20vdeapiog GEova 316 Koupmti
3.9 E&&ywvn Bida suykpdmaong 313 PodéAa
7.3 Z0BAPEZ KATAZTAZEIZ: KPIZIMA ZHTHMATA
Mpophipata Nuogig

To pnxvnpa Kamvidel kotd ) Aettoupyia

TTOPOT0TE OPESWE T Pnxavn Kot JIAOTE 0T0 KEVIPO 0€PRIC

8. ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQN

/\

KINAYNOZ! kivsuvoc tpavpatiopos Adyw nAektpomAngiac.
v and TV AVTIKETWION MPOBANUATWY, AMEVEPYOTIOUGTE TO TIPOIOV.

MpopAnpata Midaveg autieg Noogg
To koupi Aertoupyiag Bpioketat Momote Tov JlaKOT aoPaAEiag,
ot 6éon OFF TN GUVEXEID TTATOTE TO KoupTti on/o (1
To epyoheio A ETIKoVWVAOTE pe TV uTtnpeadia e§unnpémang Leta
eV EKKIVELTal Hhgxtpovc BAdpn TV MwAnan

H Ke@OY) TOU EPYOEIOU 1) TO KOVTAPI EMEKTOONG dEV
éxel eloayBel TANPwG

TomoBemaTe aTaBePd ™V KeYaT T0U Epyareiou 1 T
KOVTAPI EMEKTOONG PETTN GTO KUPIKIG GOMCH

To epyaleio dev Tavel o€

TAPN oYV

To avoiypato eaepiapon givat @payéva

KoBapiote to avoiypata eaepiopol
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MpopAnpata

Midaveg autieg

Noogg

YnepBoAkoi kpadaapoi/

Tor pmouAévia/moguadia gival xaAapd

Yoigre 1o pmouAovio/maguddio

Mnxavik) BAGRN

ETKOIVWVATTE [e TV uTtnpeaia eEurtnpémong Letd
TV M@ANaN

MIOPNTOYPOWAAIAQ

H Ay ivot oTopwpévn/koteatpappévn

AVTIKOTOOTAOTE TNV LE KAVOUPIO

KONTAPOIPIONO

80pupoc H auaida dev gival 0wotd Teviwpévn EAéy&re mv tévuon e aAugidog
D T m————— Na mv akovioete 1 var TV OVTIKOTOOTOETE e
Kaoupiol
ANNGETe BE0m Ko TOTIOBETHOTE TIC dOyKAVEC 0TO KAODT
KOG TV KO,
To KAadi dev £xel TomoBeBei OTIC dayKAVEC TOU TpoaTadraTe Vo KPOTATE TV KEQOAT TOU
TIpIoVIoL aAugoTIPioVoL 6G0 TO BUVOTOV TIEPIOTBTEND OE
KOTOKOPUPN BEaT (XPNOIWOTIOINGTE T0 CUOTNUA
pUBUIONG TG Ywviag av gival amapaiTo)
MIOPNTOYPOWAAIAO
H Adpa eivat oTopwpévn/koteatpappévn AVTIKOTOOTAOTE TNV LE KAVOUPIO
Yoo TG IKOVTIOG koG Mpénet va mpeitatn HEYIOT] IKOVOTTOl KOTTG TOU
, , epyoAeiov (20 mm)
Avenopkn amoteAéopota
KOG
Ynapyet utepPoAik TpIBN Aimdvete T Aemidal e 181K AIMAVTIKG
KONTAPOIMPIONO
H auaida eivot aTopwpévn/KateaTpappévn Normv aikovigete ] va TV AVTIKITIOOTIOETE |E
Kawoupla
BeBoweite 611 10 AGSI AMoaTpayyileTal 6wotd
H oaida dev éxel Nmaveei EMéy&re av 0 doyeio Aadlo0 eivan 63el0, yepiote 10 av
eival amapaimto.
BeBaiwBeite ot n omn Aimavang dev eivat @paypévn,
) ) kaBapioTe TV av eival amapaimTo.
Avemopki omoteAéapiana
Komig H auaida dev gival 6wotd Teviwpévn EAéy&te mv tévuon e oAvaidag

H aduaida Arav ot AdBog micupd

AVOTPELTE OTNV EYKOTAOTOON

H auaida eivan oA oIy

H a\uaida mpETel vat LETOKIVELTO E0KOAX LIE TO XEPI
(KAVTE TN SOKIMM QOPWVTOG YAVTIO KOl E TV PIoTapion
Byoévn omd T PnYavnua).
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MpopAnpata Midaveg autieg Noogg
KONTAPOIMPIONO
Mot pnv ayyiete 10 £801pOg Ue
H aduaida xtumnoe 1o £d0pog e aAugompiovo, AANOIOVETOL
H a\uaida Tou mpioviol ypnyopa

@Beipetan ypriyopa
EAéyyete mavta 611 UTAipXEL OPKETO AddI 01O

H aluaida dev Aimaivetar katd v Komn oeleoPoudp

9. AMNOPPIWH KAI ANAKYKAQZH

AuTr 0rjuoven EMIENUOIVEL 6TI OUTE TO TPOTEY OV TIPETEL VO OMOPPITITETON OTO! OIKIOKA omOBANTa o€ ONOKAN PN TV EE.

Mpokelpévou va omo@euyBoly evdexdpevec emBAABEIC cuvEMELEC yio To TiepIBGANOY ) T avBpavn Uyeia egantiag g

avegEAeykng d1aBeanc amoppippatwy, tapokarolpe dlaBéate To unelBuva wate va Bonbrcete om Biwaotun

EMAVOPNOIHOTIOINGN TWV UKV TIOPV. MNa Vo aMopPiETE T0 XpNaIHomoINpévo Unyavnud aag, TopakaAoUE XpnolpomolrnaTe

0 EI81KG GUOTHHOTO OMOPPIYNG KOt CUANOYG ) ETIKOIVWVITTE LIE TOV EUTIOPO OmO TOV 0TI0i0 ayopdiaarte To TPoTdv. Ekei umopolv
I o 510600UY QUTA TO TIPOTBV Yia AVOKOKAWON (g TPTIO AGQAAH Yia T TEPIBAAAOV.

10. EMTYHZH

10.1 EITYHZH STERWINS

T mpoidvia STERWINS éxouv axedI00TEL GUHQWVO g TO LYNAGTEPQ TIPGTUTIC TTOLOTNTOC Y1 TIPOTOVTA TTOU TIPOOPIZoVTaI yia TV ayopd
KOTOVOAWT@V. H Tapolaa eyyonan maAneng KAAUTTEL Tepiodo 3 £T6V omd Ty nUEPOHNVIal ayopag ToU TPOTOVTOG (TepIAapBAvEL VOIKN eyyOnan
OUPPOPEWANG Kol EUTTOpIKY €yyOnan — dev mepAapBAvel TpdaBETN VORI €yyOnan U TOTIKN 1oX0). AUTH N £yy0Nnon KAAUTITEL A TOl EAOTIOOTA
070! UNKG KOIL TNV KOTOKEUH: EE0pTIHOTa KOl GTOIXEID TI0U A£imouy, Kall ZNpIEC UG KOVOVIKES GUVBIKES Xpriong. H EIGKeLN Kal N QuTIKOTAOTOoT Twv
eZapmudtwv dev mapateivouy Ty apxIKr Ttepiodo yyunang. Mpémel va iote ag BEan va TPOTKOITETE TV amOSEIEN ayopa( VIO QUTO TO TIPOTOV Kt
MV Npepopnvia ayopdc. H k&Auyn eyyunang meplopietan oty agio autol 10U TpoidvToc,

10.2 EZAIPEZEIZ ETTYHZHZ

duaiooyIKr| @Bopd Kl avoAQaIpa pPEPN

- E€opmuara mou undkeTa o€ UAIOAOYIKT) PBOPA, OTIWC EVOEIKTIKG:

~ Kego) komrg Ko a0ppa KOG (TPIBA Adyw xprong).

~ T1POGTOTEUTIKG KONOPHOTO (YPOTGOUVIES, PWYHEC TIOU OEV GLUVOLOVTAN [IE KATOOKEVOTTIKG ENGTTIWLA).
- XelpohaBég ko SI0KATTEC ((pBopd Adyw TOKTIKNG XPAANG)-

- Kohadia pedpatog Kai Boopata (cuatpo@r, ko, soveyn).

~ Poulepdv kol TAOGTIKG GTNPIYLOT TIOU UTIOKEIVTON GE TPIPN.

Kokr) xprion Kot pn mpnen twv 0dnyiov

H gyyunan dev KAAUTITEL {NUIEG TIOU TTPOKUTITOLY OMmo

~  Xprion €KTOC TV GUCTAOEWV TOU KOTOGKEVOTTH (TL.X. KOTI) AKOTEAANAWY LAIKGV OTIWG KAAGIA, PETOAAIKG GUPUOTA, TIETPEC).

- YnepPoAikr) A TOpOTETapEVN XPron XwpPic va TPolVTal o1 amopaimTeg Tepiodol avémauang,

- Ynep@OpTwon Tou JOTéP TIELOVTO Tr) CUOKEUR O€ TIUKVO Ypaaidl 1} pooTiaBovTag va KOWETE aKOTAANAN OVTIKEIPEVO.

- AovBaapgvn NAEKTPIKY GOVdEDN (L. XPriom e OKATAAANAO KOAWAIO TTPOEKTANC 1 Taipo)XT) SIKTUOL TI0U 3eV TTANPOI TIC TIPOSIOYPUPEC).
- AkaT@AANAN amoBrikevan (M. TapoteTapévn ékBean ag uypaaia, uiepPoAIk) Bepuoa).

OmolodrToTe epyaaia eKTeAeiTal amo n £50ua1080mpEVO GTopo Bal KOTATTHTEN BKUPN TNV €yyONaN. AUTO TIEPIAOLBAVEL

~  EMIoKevEC oL TIpOyLIOTOTIOI00VTaN OMO TPITOUC IOV 3EV EXOUV EYKPIBET QMG TOV KATOOKELOET.

- Omoladnmote Tpomoroinan 1 aAA0iwaT MG CUOKELNC, CUUTIEPINTUBAVOPEVNG TNG OVTIKOTAGTOGNG EE0PTNHATWY pE U aUBEVTIKA eEapTrpaTal.
- AVoIyHa TOU KIVTPO, TV NAEKTPIKGV KUKAWHATEVY 1) OTI0I0LANTIOTE PEPOUC TTOU dEV TIPOOPIETal YIa XEIPIOO aTIO TOV XProT.
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AkoUo1EC Kot TEPIBOANOVTIKEG LNHIEC

H eyylnon dev KAAUTTEL {NUIEG TIOU TTPOKOAODVTON OTO:

- Tpdakpouan, TTWON 1 KAKO XEIPITHO (TLX. XTOTINUO G€ TOIX0, TTCAT TG GUGKEUNC).

- 'ExBean o€ akpaieg KaIPIkEC GUVONKEC (TLX. TIOYETOC, peyaAn Zéatn, umepBokr uypaaia, Bpoxn).
- OZeidwan Aoy oKATOAANANG OmoBrKeELaNC,

- Tupkay1d, TANUPUPA ) OTIOIABHTIOTE QPUGIKT) KOTOGTPOPH.

AuTO T0 TIPOIOV EXEl OXEDINNTE YIat OIKIOKT XPram HOVO. OTOIadHTIOTE EMOYYEAUCTIKN I} EVIOTIKT XPraN (TL.X. GUVTAPNGN EUTIOPIKMVY XDPWV TIPOGivou)
B koaoTaEl Gkupn TV eyyonan.

—  ZNpIéC TIoL TIPOKAAOUVTAL KOTE! T JETOQOPA TOU TIPOIOVTOC, EQOGOV BV EXEl CUTKEVOTTEI I TPOOTATELBET 0LATA.

— TpoBAAHaTO TTOU TIPOKAAOUVTAL OO AKOTAAANAN OMOBKELDN, GUUTIEPIAALBAVOEVNG TG TIOPOTETAEVNG EKBETNG O LYPOTIQ, GKOUPIA
GUGOWPEVTT PUTIKOV UTIOAEIIHATAV.

~ HeyylOnan dev KaAUTITEL {NUIEG TTOL OQEINOVTOI 0€ POBANUC TIOPOXTIG PEUHATOC, 18iWG 0€ LTTEPTANAN PEVHOTOC, BPOXUKUKAWHA A XPran
QKOTAMNANG YEWWRTPIAC,

10.3 EMNOPIKH EITYHZH

To mpoidvta Mg Adeo Services £X0uv OxeBIOOTE KOl KOTOGKEVOOTET Y10 VOl IPOOQPEPOLY TIOIOTIKY) aMAS0aN TO TIAQGI0 TG OIKIOKTG XpraNng. H
EMOYYEAUOITIKT KO EUTIOPIKT) XPron eV KOAUTITETAN OMO TV EUTIOPIKN EyyONnan.

Edv éva ipoidv amodetyBei eNATTWpOTIKG KaTé T SIGPKEID TG TEPIGO0U TG EUTIOPIKNG EYYUNGNG, UTTO GUVBKES KaVOVIKTG XPrONG, 0OTAG
£YKOTAGTOGNG KOl GUVTAPNONG TOU TIPOTOVTOG, (1 TV TPOTEVTAV), ivait euBOVN Tou S1avopED val TO EMICKEVATEI I VOl TO OVTIKOTACTHTEL Z€ TIEPIMTwan
jn 8106€a1HOTNTOG TOU TIPOTOVTOG 1) EVOC EEAPTAUOTOG TTOU EiVaIl OMAPAITNTO YIa T 0WOTH AETOUpYia Tou TIPOTAVTOG, 0 dlavopEag avOoAauBAvVEl TV
UTIOXPEWN VOl TO OVTIKOTOIOTAGEL PE £Vl EEAPTNHT HE 10030VOX XOPOKTNPIOTIKG Kal ETtiTedar omod0an,

NEPIOXH/TEQIrPA®IKH KAAYWH:

H eumopIkr) €yyOnan 1oXVE OMOKAEITTIKA Y1at TIPOTOVTO TTOU Ay0pATTNKAV oo KoraaTrpaa Tou Opidou Adeo Services (BA. Adeo.com yia katdiAoyo
KOTOGTNHATWVY). Mo OTIOIOBITIOTE EPWTNAT GXETIK L€ TOUG OPOUG EQAPHOYNG TNG EYYONANG YIa it Qyopdl EKTOE KatooTuatog Tou Opiou Adeo
Services, avaTpé&Te aToug EIBIKOUE OPOUE TOU BIaVOPEN GG, O TOTIOG EPAPOYC TG EUTIOPIKIC EYYUNONG TIPEMEL VO TAUTIZETON E TOV TOTIO OyOpPA
00 TTPOIOVTOC,

MEOOAOZ EPAPMOIHZ:

H eumopikr eyyonan me Adeo Services 10XVl WG EENG:

Not éxete amodeIKTIKG ayopdic 1 Topddoanc, OTwE T0 TIPWTGTUTO TIMOAGYIO, GTO OTI0I0 AVaYPAPETOI N NUEPOLNVIT ayYOPAC, NUEIWTTE OTI 1 EPTIOPIKN
gyyunon ¢ Adeo Services Tibetal o€ 10x0 PETE TN AEN TG VORILING TIEPLOBOL yyONnang (n SIdipkela ¢ omoiag eEopTdTal amd m xwpa ayopdc 1ou
TIPOTOVTOC). AGRETE LTIOYN 0TI XWPIC AUTAV TNV ATOBEIEN, OTIOIBHTIOTE EQYOTIN EKTENETTE UTIOKEITON GE OIKOVOLIKY]) TIPOGQOPG TTOU TIPETEL VO YiVEl
QAmOdEKTH) Ao TOV MEAAT TPV omd omoladrmote mapépBaan. Mapakaolpe KpOTaTe Ty omodeIEn ayopdc i To deATio mapddoang.

H eumopikr eyyonan 1oxVel L6vo aTn xwpa ayopdic Tou TpoidvTog. Me aAAa Adyia, 10X D€L HOVO 0T XOPa TI0U ayOPATTNKE TO TIPOTOV. Z€ SIOQOPETIKY
TIEPIMTWAN, EMKOIVWVIATTE HIE TOV EUTIOPO 0T XWPX OTIOU yOPAGOTE TO TIPOTOV, 0 0TI0I0G B0t SIEPEVVATEL TO CITHOTA £YYUNONG KT TEPITTLION.

H eumopikr eyyonan 1oxVel LGvo GV T0 OOV EyKOTOGTOBEL Kot xpnatponoindei sUI@wVA P TIC 0dNYieq TUVAPHOAGYNONG KOl XPrioNG TTou
TapéxovTal amo v Adeo Services, aKOpN Kol KOTA T SIGPKEID TG yKOTATTOONG,. AUTO 10X V€L aVEEAPTNTO oo TO OV TO TIPOIOV Exel EyKaTaoTabE
Qamo eMmayyeAUaTio 1 omd Tov id10 Tov TEANT). MOPOKAAODHE Vot oG EMOTPEYETE TO TIPOTOV TATA KABOPIGHEVO KOl GUVTNPNHEVO GOUQWVO IE TIC
0dnyieg mou mapéyovtal amd mv Adeo Services.
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WPROWADZENIE

Dzigkujemy za wybranie tego produktu. Projektujac i wytwarzajac nasze produkty, doktadamy wszelkich staran, aby
zagwarantowac najwyzsza jako$¢, spetniajac potrzeby uzytkownikow.

WAZNE
PRZECZYTAC UWAZNIE PRZED UZYCIEM
ZACHOWAC DO WYKORZYSTANIA W PRZYSZt0SCI

WAZNE! W CELU ZAPEWNIENIA JAK NAJWIEKSZEJ SATYSFAKCJI Z KONFIGURAC]I,
UZYTKOWANIA | KONSERWACJI TEGO PRODUKTU ZALECAMY UWAZNE PRZECZYTANIE
NINIEJSZEJ INSTRUKCJI OBStUGI PRZED ROZPOCZECIEM KORZYSTANIA Z PRODUKTU.
NALEZY ZWROCIC UWAGE NA PODSTAWOWE OSTRZEZENIA DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA ZAWARTE W NINIEJSZEJ INSTRUKCII | ZACHOWAC JA DO
POZNIEISZEGO WYKORZYSTANIA.

1. PRZEZNACZENIE DODATKOWYCH 2. OGOLNE OSTRZEZENIA

GLOWIC I WYSIEGNIKADO DOTYCZACE BEZPIECZNEJ OBSLtUGI
WYKASZAREK STERWINS ELEKTRONARZEDZI

Ten produkt jest przeznaczony wytgcznie do uzytku na

zewnatrz i w zadnym wypadku nie moze by¢ uzywany OSTRZEZE NIE Nalezy

wewnatrz budynkéw. Elektryczna przycinarka/wykaszarka
jest przeznaczona do przycinania trawy i chwastéw w ogrodzie
w temperaturach otoczenia od 0°C do 30°C.

Gtowice funkcyjne (nozyce do zywoptotow, pilarka i wysiegnik)
mozna stosowac razem z gtowica napedowa EBC-2IN11do
montazu jako nozyce do zywoptotow i pilarka na wysiegniku.

przeczytac wszystkie ostrzezenia
dotyczace bezpieczenstwa,
instrukcje, ilustracje i specyfikacje
dotaczone do tego
elektronarzedzia. Nieprzestrzeganie wszystkich

Po wypakowaniu zawartosci opakowania nalezy sie upewnic¢, zalecer moze doprowgdzm do porazenla praqe[“
ze produkt jest kompletny i dostepne sa akcesoria (jesli e!ektrycznym, pozarui/lub powaznych obrazen
wystepuja). Jesli produkt jest uszkodzony lub ma wady, nie ciata.

nalezy go uzywac, lecz zwréci¢ do najblizszego sprzedawcy.
W przypadku przekazywania tego narzedzia innej osobie
nalezy przekaza¢ jej rowniez niniejsza instrukcje obstugi.

Nalezy zachowa¢ wszystkie
ostrzezeniaiinstrukcje do
wykorzystania w przysztosci

Nalezy pamietaé, ze nasz sprzet nie zostat zaprojektowany
do uzytku w zastosowaniach komercyjnych, handlowych lub
przemystowych. Nasza gwarancja zostanie uniewazniona,
jesliurzadzenie bedzie uzywane w dziatalnosci komercyjnej,

handlowej lub przemystowej albo do rownowaznych
celow. Niniejszy produkt zostat zaprojektowany z mysla
ouzytkowaniu przez okres 5 lat (oczekiwany okres
eksploatacii).

Glowice funkcyjne (nozyce do zywoptotu, sekator i rura
przediuzajaca) mozna stosowac razem z gtowica napedowa
2026R09P17-0003 do montazu jako nozyce do zywoptotu

i sekator.

Okreslenie ,elektronarzedzie” w ostrzezeniach odnosi sie
do elektronarzedzia zasilanego sieciowo (przewodowego)
lub elektronarzedzia zasilanego akumulatorem
(bezprzewodowego).

21BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

a. Miejsce pracy powinno byé czyste i dobrze oSwietlone.
W nieuporzadkowanych lub ciemnych miejscach moze
dochodzi¢ do wypadkow.

b. Nieuzywat elektronarzedzi w atmosferze wybuchowej,
np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazéw lub
pytow. Elektronarzedzia wytwarzaja iskry, ktére moga
spowodowac zapton pyhu lub oparéw.
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Dzieci i osoby postronne nie powinny by dopuszczane
do obstugi elektronarzedzia. Rozproszenie uwagi moze
spowodowac utrate kontroli.

2.2 BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

a

Wtyczka elektronarzedzia musi byé dopasowana do
gniazdka. Nigdy nie wprowadzaé zadnych zmian we
wtyczce. Nie uzywac przejsciowek z elektronarzedziami
z uziemieniem. Brak modyfikacji wtyczek i odpowiednie
gniazdka zmniejszajg ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

Unikac dotykania uziemionych powierzchni, takich

jak rury, grzejniki, piece i lodowki. Kontakt ciata

z uziemionym urzadzeniem zwieksza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

Nie dopuszczaé do kontaktu elektronarzedzi z deszczem
lub wilgocia. Uszkodzony przewdd zwieksza ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.

Nie obciazaé przewodu zasilajacego. Nigdy nie uzywaé
przewodu do przenoszenia, ciaggnigcia lub odtaczania
elektronarzedzia. Trzymac przewdd z dala od Zrodet
ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci.
Uszkodzony lub splatany przewod zwieksza ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.

Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz
uzywac przedtuzacza przystosowanego do uzytku

na zewnatrz. Uzycie przewodu przeznaczonego do
uzytku na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

Jesli nie mozna uniknaé pracy z elektronarzedziem

w wilgotnym miejscu, uzyé wytacznika
roznicowopradowego. Uzycie wytacznika
réznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

2.3 BEZPIECZENSTWO 0508

a.

Podczas pracy z elektronarzedziem zachowac czujnosc,
uwazat na to, co sie robi, i kierowa¢ sie zdrowym
rozsadkiem. Nie uzywac elektronarzedzia w przypadku
zmeczenia lub pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub
lekdw. Chwila nieuwagi podczas obstugi elektronarzedzia
moze spowodowac powazne obrazenia ciata.

Nalezy stosowac Srodki ochrony indywidualnej. Zawsze
nosié okulary ochronne. Sprzet ochronny, taki jak maska
przeciwpylowa, antyposlizgowe obuwie ochronne,

kask ochronny lub Srodki ochrony stuchu, uzywany

w odpowiednich warunkach ograniczy obrazenia ciata.
Nie dopuscié do przypadkowego uruchomienia. Przed
podtaczeniem do zrodta zasilania i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia upewnié¢
sie, ze przetacznik znajduje sie w pozycji wytaczone;j.
Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na przetaczniku
lub wiaczanie elektronarzedzi z przetacznikiem pod
napieciem moze prowadzi¢ do wypadkéw.

Przed wtaczeniem elektronarzedzia wyja¢ klucz
nastawczy lub klucz ptaski. Klucz pozostawiony na
obracajacej sie czesci elektronarzedzia moze spowodowac
obrazenia ciata.

Nie wyciagac nadmiernie rak. Przez caty czas
utrzymywac wtasciwa postawe i rownowage.
Umozliwia to lepsza kontrole nad elektronarzgdziem

w nieoczekiwanych sytuacjach.

Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie nosié luznej odziezy
ani bizuterii. Trzyma¢ wtosy i odziez z dala od ruchomych
czeSci. Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie wtosy moga
zostac wciggniete przez ruchome czesci.

Jesli dostepne sa urzadzenia do odciagania i zbierania
pytu, nalezy sie upewnic, ze s one podtaczone i uzywane
wtasciwie. Korzystanie z systemu odciggowego moze
ograniczy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

Nie dopuscic do sytuacji, w ktérej doSwiadczenie nabyte
podczas czestego korzystania z narzedzi doprowadzitoby
do popadniecia w rutyne i zignorowania zasad
bezpieczefistwa. Nieostrozna obstuga moze spowodowac
powazne obrazenia w ciggu ulamka sekundy.

2.4 UZYWANIE ELEKTRONARZEDZI | ICH
KONSERWACJIA

a

Nie uzywac elektronarzedzia z duza sita. Uzywaé
elektronarzedzia zgodnie z jego zastosowaniem.
Uzywajac odpowiedniego elektronarzedzia, mozna

lepiej i bezpieczniej wykonac prace, do ktérej zostato ono
zaprojektowane.

Nie uzywac elektronarzedzia, jesli nie mozna go
wtaczyé lub wytaczyé za pomoca przetacznika. Kazde
elektronarzedzie, ktérego nie mozna obstugiwac za
pomoca przetacznika, jest niebezpieczne i musi zosta¢
naprawione.

Przed przystapieniem do regulacji, wymiany akcesoriow
lub sktadowania elektronarzedzia odtaczy¢ wtyczke od
Zrodta zasilania i/lub wyjac akumulator, jesli bedzie to
mozliwe. Prewencyjne $rodki bezpieczeristwa zmniejszaja
ryzyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.
Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé

w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie zezwala¢ na
korzystanie z nich osobom, ktore nie zapoznaty sie

z elektronarzedziem lub niniejszymi instrukcjami.
Elektronarzedzia sg niebezpieczne w rekach
nieprzeszkolonych uzytkownikéow.

Nalezy konserwowat elektronarzedzia i akcesoria.
Sprawdzi¢, czy ruchome czesci nie s odchylone od

osi lub zakleszczone lub peknigte i czy nie wystepuja
inne usterki, ktore moga mie¢ wptyw na dziatanie
elektronarzedzia. Jesli elektronarzedzie jest
uszkodzone, nalezy oddac je do naprawy przed uzyciem.
Wiele wypadkéw jest spowodowanych niewtasciwa
konserwacjg elektronarzedzi.

Narzedzia tnace powinny by¢ ostre i czyste. Odpowiednio
konserwowane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami
tnacymi sa mniej podatne na zakleszczenie i tatwiejsze do
kontrolowania.

Uzywat elektronarzedzia, akcesoriow, koficowek itp.
zgodnie z niniejszymi instrukcjami, biorac pod uwage
warunki pracy i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie
elektronarzedzia w sposéb niezgodny z przeznaczeniem
moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

Uchwyty i powierzchnie chwytajace powinny byé
suche, czyste i wolne od oleju i smaru. Sliskie uchwyty

i powierzchnie chwytne uniemozliwiajg bezpieczng
obstuge i kontrole narzedzia w nieoczekiwanych
sytuacjach
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2.5 SERWISOWANIE

Elektronarzedzie powinno by¢ serwisowane przez
wykwalifikowanego serwisanta przy uzyciu wytacznie
identycznych czesci zamiennych. Zapewni to bezpieczne
uzytkowanie elektronarzedzia.

2.6 OSTRZEZENIA DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWANOZYC DO ZYWOPLOTU

a. Nie uzywaj nozyc do zywopfotu podczas ztej pogody.

b.  Trzymaj wszystkie przewody zasilajace z dala od obszaru
ciecia.

Nos ochronniki stuchu.

Trzymaj nozyce tylko za izolowane uchwyty.

Trzymaj wszystkie czesci ciata z dala od ostrza.

Podczas usuwania zablokowanego materiatu upewnij sie,
ze wszystkie przetaczniki s wytaczone.

No$ nozyce za uchwyt z zatrzymanym ostrzem.

Podczas transportu lub przechowywania zawsze uzywaj

ostony ostrza.

2.7 DODATKOWE OSTRZEZENIA DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA NOZYC DO ZYWOPLOTOW
NAWYSIEGNIKU:

a. Podczas pracy nozyc do zywoptotéw na wysiegniku nad
gtowa nalezy zawsze stosowac ochrone gtowy. Spadajace
odtamki moga spowodowac powazne obrazenia ciata.

b. Do obstugi nozyc do zywoptotdw na wysiegniku nalezy
zawsze uzywac obu rak. Nozyce do zywoptotow na
wysiegniku nalezy trzymac obiema rekami, aby zachowaé
stabilno$¢ i kontrole nad urzadzeniem.

c.  Abyzmniejszyé ryzyko porazenia pradem, nigdy nie
uzywaé nozyc do zywoptotow na wysiegniku w poblizu
linii elektrycznych. Kontakt z liniami energetycznymi lub
korzystanie z urzadzenia w ich poblizu moze spowodowac
powazne obrazenia lub porazenie pradem skutkujace Smiercia.

2.8 DODATKOWE OSTRZEZENIA DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA NOZYC DO ZYWOPLOTOW:
a.  Receistopy nalezy trzymac z dala od urzadzer tnacych

przez caty czas, a zwhaszcza podczas wiaczania produktu.
b. Nie nalezy chwytac ani usuwac Scinek podczas pracy

-0 ao
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i napraw znajduja sie w niniejszej instrukcji obstugi.
Nalezy sie dowiedzie¢, jak szybko zatrzymac¢ produkt

w sytuacjach awaryjnych.

Nie wystawia¢ produktu na dziatanie deszczu. Nie uzywac
produktu na mokrym zywoptocie.

Produktu nalezy uzywac wytacznie w $wietle dziennym
lub przy dobrym oéwietleniu sztucznym.

Dtugotrwate korzystanie z produktu naraza uzytkownika
na drgania, ktére moga powodowac szereg schorzen
znanych jako zesp6t wibracyjny reka-ramie (HAVS), np.
bielenie palcow, a takze specyficzne schorzenia, takie jak
zesp6i ciesni nadgarstka. Aby zmniejszy¢ takie ryzyko
podczas uzytkowania produktu, nalezy zawsze nosi¢
rekawice ochronne i dba¢ o to, aby dtonie byly ciepte.
Objawy zespotu HAVS obejmujg dowolng kombinacje
ponizszych: mrowienie i dretwienie palcow; niemozno$¢
prawidtowego czucia przedmiotéw; utrata sity w dtoniach;
bielenie palcow (bledniecie), ktére po powrocie do
zdrowia staja sie czerwone i bolesne (szczeg6lnie

w zimnie i w wilgoci, a na poczatku prawdopodobnie
tylko w koricowkach). W przypadku wystapienia takich
objawéw nalezy niezwlocznie zasiggnag¢ porady lekarza.

. Nalezy uzywa¢ wytacznie przedtuzaczy przeznaczonych

do uzytku na zewnatrz, wykonanych ze zwyktego PVC

o0 przekroju nie mniejszym niz 1,5 mm?w przypadku
przedtuzaczy o dtugosci maks. 15mi2,5 mm?2w przypadku
przedtuzaczy o dtugosci powyzej 15 m, ale mniejszej niz
40m.

Sprawadzi¢, czy w zywoptotach i krzewach nie ma

ciat obcych, takich jak ogrodzenia z siatki lub ukryte
okablowanie.

Nalezy uzywac wytacznika réznicowopradowego

0 pradzie zadziatania wynoszacym maksymalnie 30 mA.
Jezelinozyce do zywoptotéw sg wyposazone w dwa
uchwyty, nalezy je trzymac¢ poprawnie oburacz.
Uzytkownik nozyc do zywoptotéw powinien uzywac
urzadzenia na poziomie gruntu — nie nadrabinach lub
innych niestabilnych podporach.

Przed uruchomieniem nozyc do zywoptotow uzytkownik
powinien sig upewni¢, ze blokady wszelkich ruchomych
elementéw (np. wysunietego watu i elementu obrotowego),
oile wystepuija, sa w pozycji zablokowane;.

Nalezy regularnie konserwowac wszelkie regulowane
mechanizmy zatrzymujace.

urzadzenia. Scinki nalezy usuwac wytacznie po wytaczeniu
urzadzenia i odtgczeniu go od Zrédia zasilania.

Podczas korzystania z urzadzenia nalezy zawsze zapewni¢
sobie bezpieczna i pewna pozycje robocza, .

Nalezy regularnie sprawdzac urzadzenie tnace pod katem
uszkodzen, aw razie ich wystapienia natychmiast je
naprawic.

Nie przeciaza¢ urzadzenia.

Jezeli urzadzenie zacznie nietypowo drgaé, nalezy

to natychmiast sprawdzi¢. Nadmierne drgania moga
spowodowac obrazenia.

Gdy urzadzenie sie zablokuje, nalezy je wytaczy¢. Nalezy
odtaczy¢ zasilanie i usuna¢ blokade. Przed ponownym
uzyciem produktu nalezy sprawdzi¢, czy element tnacy nie
jestuszkodzony.

Nalezy postepowac zgodnie z instrukcjami konserwacji

i naprawy niniejszego produktu. Nigdy nie nalezy
modyfikowac produktu. Informacije na temat konserwacji

2.9 OSTRZEZENIA DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA SEKATORA

a. Nie nalezy uzywac urzadzenia, gdy operator jest
zmeczony, chory albo pod wptywem alkoholu lub innych
Srodkéw odurzajacych.

b.  Wtyczka elektronarzedzia musi by¢ dopasowana do
gniazdka. Wtyczki elektronarzedzia nalezy podiaczy¢ do
gniazda elektrycznego okreslonego na etykiecie.

¢. W przypadku uczuciazmeczenia lub wyczerpania nalezy
przerwac prace. Nalezy robi¢ regularne przerwy na
regeneracje i czesto zmienia¢ pozycje podczas pracy.
Chwila nieuwagi podczas obstugi produktu moze
spowodowac powazne obrazenia ciata.

d. Trzymac wszystkie czesci ciata z dala od faricucha pity.

Nie usuwac cigtego materiatu ani nie przytrzymywac
materiatu przeznaczonego do przeciecia, gdy faricuch pity
jestw ruchu. Podczas usuwania zacietego materiatu nalezy
sie upewnic¢, ze wytacznik jest wytgczony. Chwila nieuwagi
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podczas obstugi produktu moze spowodowac powazne
obrazenia ciata.

Produkt nalezy trzymac wytacznie za izolowane
powierzchnie chwytne, poniewaz faricuch pity moze

mie¢ stycznos¢ z ukrytym okablowaniem lub wtasnym
przewodem. Laricuchy pity stykajace sie z przewodem
pod napigciem moga sprawic, ze odstoniete metalowe
cze$ci urzadzenia znajda sie pod napigciem, co moze
spowodowac porazenie uzytkownika pradem.

Trzymac kabel z dala od obszaru cigcia. Podczas pracy
kabel moze zosta¢ ukryty w krzewach i przypadkowo
przeciety ostrzem.

Podczas uzytkowania urzadzenia nalezy trzymac
wszystkie czesci ciata z dala od faricucha pity. Przed
uruchomieniem urzadzenia nalezy sie upewnic, ze taricuch
pity z niczym si¢ nie styka. Chwila nieuwagi podczas pracy
z urzadzeniem moze spowodowac zaplatanie si¢ odziezy
lub ciata w taricuch.

Urzadzenie nalezy zawsze trzymac obiema rekami za
uchwyt i nie Sciska¢ za mocno. Trzymanie urzadzenia tylko
jedna reka lub na czesciach do tego nieprzeznaczonych

zwigksza ryzyko obrazen ciafa i nigdy nie nalezy tego robic.

Nalezy nosi¢ okulary ochronne i Srodki ochrony

stuchu. Nalezy nosi¢ antyposlizgowe obuwie oraz

Scisle przylegajace ubrania. Zaleca sie stosowanie
dodatkowych $rodkéw ochrony gtowy, rak, nég i stop.
Odpowiednia odziez ochronna zmniejsza ryzyko obrazen
ciata spowodowanych latajgcymi odtamkami lub
przypadkowym kontaktem z taricuchem pity.

Nie nalezy uzywac produktu na drzewie. Uzytkowanie
produktu na drzewie moze spowodowac obrazenia ciata.
Urzadzenia nalezy uzywac wytacznie na stabilnej,
bezpiecznej i réwnej powierzchni. Sliskie lub niestabilne
powierzchnie, takie jak drabiny, moga spowodowac utrate
réwnowagi lub kontroli nad urzadzeniem.

Urzadzenie nalezy przenosié, trzymajac je za miekki
uchwyt, gdy jest wytaczone, i trzymac go z dala od ciata.
Podczas transportu lub przechowywania urzadzenia
nalezy zawsze zaktada¢ ostone prowadnicy. Odpowiednia
obstuga urzadzenia zmniejsza prawdopodobierstwo
przypadkowego kontaktu z poruszajacym sie taricuchem.
. Nalezy postepowac zgodnie z instrukcjami dotyczacymi
smarowania, naprezania taricucha oraz wymiany
akcesoriow. Niewtasciwie naprezony lub nasmarowany
faricuch moze peknac¢ lub zwiekszy¢ ryzyko odbicia.
Uchwyty nalezy utrzymywac suche, czyste i wolne od
oleju oraz smaru. Thuste, zaolejone uchwyty sa $liskie, co
powoduje utrate kontroli nad urzadzeniem.

Mozna cig¢ tylko drewno. Nie uzywac¢ produktu niezgodnie
z jego przeznaczeniem. Na przyktad: nie uzywac¢ produktu
do ciecia plastiku, muru lub materiatéw budowlanych
innych niz drewno. Uzywanie produktu w sposéb
niezgodny z przeznaczeniem moze prowadzi¢ do
niebezpiecznych sytuacji.

Nalezy przestrzega¢ krajowych i lokalnych przepisow.
Krajowe i lokalne przepisy moga ogranicza¢ stosowanie
tego produktu. 16. Nalezy uzywac wytacznie

prowadnic i taicuchéw okreslonych przez producenta
lub réwnowaznych zamiennikéw. Korzystanie

z niezatwierdzonych elementéw tnacych moze
spowodowac obrazenia ciata i uszkodzenie mienia.

Przed uzyciem produktu, a takze po kazdym uderzeniu lub
upuszczeniu nalezy sprawdzi¢, czy nie wystepuija $ladu
zuzycia lub uszkodzenia, i dokona¢ niezbednych napraw.

. Przed odozeniem sekatora do przechowywania nalezy
przeprowadzi¢ czyszczenie i konserwacje.

s.  Dostosowac gtebokos¢ ciecia do grubosci obrabianego
przedmiotu. Pod obrabianym przedmiotem powinien
by¢ widoczny mniej niz petny zab tarczy tnacej. Nalezy
uzywac zaciskow lub innych sposobéw na zabezpieczenie
i podparcie obrabianego przedmiotu do stabilnej platformy.
Przytrzymywanie przedmiotu reka lub ciatem sprawia, ze
jest ono niestabilne i moze prowadzi¢ do utraty kontroli.

t. Do transportu i przechowywania nalezy zastosowac
ostone transportowa, aby zabezpieczy¢ urzadzenie
i zapobiec utracie paliwa, uszkodzeniom lub obrazeniom.

u.  Predkos¢ biegu jatowego nalezy wyregulowac tak, aby
urzadzenie tnace przestato sie obracag, gdy silnik pracuje
nabiegu jatowym.

210 PRZYCZYNY ODRZUTU | ZAPOBIEGANIE MU
PRZEZ OPERATORA

Odrzut moze wystapi¢, gdy nosek lub korcéwka prowadnicy
dotknie przedmiotu lub gdy drewno zamknie si¢ i zaciénie
tancuch pity podczas ciecia. W niektdrych przypadkach kontakt
z koficéwka moze spowodowac nagta reakcje odwrotna,
odrzucajac prowadnice w gore i z powrotem w kierunku
operatora.

Scisniecie pity faricuchowej wzdtuz gérnej czesci prowadnicy

moze spowodowac gwattowne przesuniecie prowadnicy

w kierunku operatora. Kazda z tych reakcji moze spowodowac

utrate kontroli nad pita, co moze skutkowa¢ powaznymi

obrazeniami ciata. Nie nalezy polega¢ wytacznie na
zabezpieczeniach wbudowanych w pite. Nalezy podjac kilka
krokéw, aby unikna¢ wypadkéw i urazéw podczas uzytkowania
urzadzenia. Odrzut jest wynikiem niewtasciwego uzytkowania
urzadzenia i/lub nieodpowiednich procedur lub warunkéw
pracy. Mozna go unikna¢, podejmujac odpowiednie Srodki
zapobiegawcze:

1. Pite nalezy trzymac pewnie obiema rekami, obejmujac
uchwyty kciukami i palcami oraz ustawiajac ciato i ramiona
tak, aby oprze¢ sie sile odrzutu. Sity odrzutu moga by¢
kontrolowane przez operatora, jesli zostang podjete
odpowiednie $rodki ostroznosci. Nie puszczac urzadzenia.

2. Nie wyciaga¢ nadmiernie ragk. Zapobiega to
przypadkowemu dotknieciu koricowki pity i umozliwia
lepsza kontrole nad urzadzeniem w nieoczekiwanych
sytuacjach.

3. Nalezy uzywac wytacznie prowadnic i tancuchow
zamiennych okre$lonych przez producenta. Niewtasciwe
prowadnice i tarcuchy wymienne moga spowodowac
pekniecie taricucha i/lub odrzut.

4. Nalezy postepowac zgodnie z instrukcjami producenta
dotyczacymi ostrzenia i konserwacii pity faricuchowej.
Zmniejszenie wysokosci ogranicznika gtebokosci moze
prowadzi¢ do zwiekszenia odrzutu.

211 REDUKCJA DRGAN | HALASU

Aby zmniejszy¢ wptyw emisji hatasu i drgan, nalezy ograniczy¢

czas pracy, stosowac tryby pracy o niskim poziomie drgan

i hatasu oraz nosi¢ $rodki ochrony indywidualnej. Aby

zminimalizowa¢ ryzyko narazenia na drgania i hatas, nalezy

wzig¢ pod uwage ponizsze punkty:

a Produktu nalezy uzywac wytacznie zgodnie z jego
przeznaczeniem i niniejszg instrukcja.

b.  Upewnic sig, ze produkt jest w dobrym stanie i jest dobrze
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utrzymany.

c.  Nalezy uzywac osprzetu odpowiedniego dla danego
produktu i upewnic sie, ze jest on w dobrym stanie.

d.  Trzyma¢ mocno uchwyty / powierzchnie chwytna.

e.  Produkt nalezy konserwowac zgodnie z niniejszymi
instrukcjami i dobrze smarowa¢ (w stosownych
przypadkach).

f. Zaplanowac swoj harmonogram pracy tak, aby roztozy¢

uzycie narzedzi o wysokim poziomie drgari na dtuzszy okres.

212 SYTUACJE AWARYJNE

Nalezy zapoznac¢ sie ze sposobem uzytkowania produktu na
podstawie niniejszej instrukcji obstugi. Nalezy zapamietac

wskazowki dotyczace bezpieczenstwa i cisle ich przestrzegac.

Pomoze to zapobiec ryzyku i zagrozeniom.

- Podczas korzystania z tego produktu nalezy zawsze
zachowac czujnos¢, aby méc odpowiednio wezesnie
rozpoznac zagrozenia i poradzi¢ sobie z nimi. Szybka
ingerencja moze zapobiec powaznym obrazeniom
i uszkodzeniom mienia.

- Jesliwystapi jakakolwiek usterka, nalezy wytaczy¢
urzadzenie i odtgczy¢ je od zasilania. Przed ponownym
uruchomieniem produktu nalezy zleci¢ jego sprawdzenie
wykwalifikowanemu specjaliscie i w razie koniecznosci
naprawe.

213 RYZYKA RESZTKOWE

Nawet jesli produkt jest uzywany zgodnie ze wszystkimi
wymogami bezpieczenistwa, nadal istnieje potencjalne ryzyko
obrazen i uszkodzen. W zwigzku ze struktura i konstrukcja tego
produktu moga wystapic¢ nastepujace zagrozenia:

- - Wady w stanie wynikajace z emisji drgan, jesli produkt
jestuzywany przez dhugi czas lub nie jest odpowiednio
uzytkowany i konserwowany.

- - Obrazeniaiszkody materialne spowodowane
uszkodzeniem elementéw tnacych lub nagtym uderzeniem
ukrytych elementéw podczas uzytkowania.

- - Niebezpieczenstwo obrazer ciata i szkod materialnych
spowodowanych przez latajace elementy.

214 SYMBOLE UMIESZCZONE NA PRODUKCIE

Przed rozpoczeciem uzytkowania
produktu nalezy przeczyta¢ i zrozumie¢
wszystkie instrukcje, a takze przestrzegac
wszystkich ostrzezen i zalecen
bezpieczenstwa.

Zuzytych produktéw elektrycznych

nie wolno wyrzuca¢ z odpadami
domowymi. Nalezy je poddac recyklingowi
w odpowiednich zaktadach. Informacje

na temat recyklingu mozna uzyskac od
lokalnych wiadz lub sprzedawcy.

©)

Gwarantowany poziom mocy akustycznej
(testowany zgodnie z dyrektywa 2000/14/
WE zmieniong dyrektywa 2005/88/WE).

@1 D

Nalezy nosi¢ ochronniki stuchu

Nosi¢ okulary ochronne

Zawsze nosi¢ ochrone gtowy

Nosi¢ ochrone gtowy i oczu

Nosi¢ solidne, antyposlizgowe obuwie

Nosi¢ rekawice ochronne

Trzymac rece z dala od ostrza

OSTRZEZENIE! Wszystkie

znaki bezpieczehstwa na produkcie

musza by¢ niezabrudzone

iczytelne. Jesliich brakuje lub sa

nieczytelne, nalezy je wymienic,
kontaktujac sie z dziatem obstugi posprzedaznej
lokalnego dealera.

Nie wystawia¢ produktu na dziatanie
deszczu

>PA®SRO®

Jezeli przewod zasilajacy ulegt
uszkodzeniu lub jest splatany, urzadzenie
nalezy natychmiast odtaczy¢ od zasilania

Zgodno$¢ z normami europejskimi: Ten
symbol oznacza, ze to urzadzenie jest
zgodne z obowigzujacymi dyrektywami
europejskimi, a test zgodnosci z tymi
dyrektywami zostat przeprowadzony.

C€

Zachowac bezpieczng odlegto$¢ od linii
energetycznych

Zgodno$¢ z przepisami technicznymi
Ukrainy

Przed montazem, czyszczeniem,
regulacja, konserwacja, odtozeniem do
przechowywania i transportem nalezy
wytaczy¢ produkt i odtaczy¢ go od
zasilania

G

7@

Poprawny kierunek zebéw tnacych
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Kontakt koncéwki prowadnicy moze
spowodowac jej nagte przesuniecie w gore
i do tytu. Moze to spowodowac powazne
obrazenia uzytkownika.

Nalezy unika¢ kontaktu koncowki
prowadnicy z jakimikolwiek przedmiotami

Rodzaj i Zrédto niebezpieczeristwa: Ten
symbol oznacza, ze nieprzestrzeganie
tego ostrzezenia moze spowodowac
uszkodzenie urzadzenia, Srodowiska lub
innego mienia.

Sekatora nalezy zawsze uzywac oburacz

Uwaga: Ten symbol wskazuje wazne
informacje dla lepszego zrozumienia
produktu.

A

‘ (’)\\% Nie obstugiwac¢ sekatora jedna reka

Instrukcje obstugi nalezy podda¢
recyklingowi

215 SYMBOLE ZAWARTE W NINIEJSZE]
INSTRUKCII

Ten produkt nadaje sie do recyklingu. Jesli
jego uzywanie nie jest mozliwe, nalezy
zutylizowac¢ go w centrum recyklingu.

Rodzaj i zrédto niebezpieczerstwa:
Nieprzestrzeganie tego ostrzezenia moze
spowodowac obrazenia ciata lub Smierc.

[\

3. DANE TECHNICZNE

Model EMT-3ACC.
Masa netto(kg) 35kg
Masabrutto (kg) 54kg
| wozvcevozvwomoow |
Model EMT-3ACC.IA
Moc (W) 1200 W
Napigcie (V) 220-240V~50 Hz
Poziom IP IPX0
PredkoS¢ znamionowa (obr./min) 2000 cie¢ na minute
Dtugosc listwy tnacej 46,8cm
Maksymalna dtugosg ciecia 42,5cm
Maksymalna Srednica cigcia (rozstaw zghow) 24mm

Regulacja kata (Liczba pozycji + wartoS¢ maks./min.)

12 pozycji od 0° do 175°

Poziom mocy akustycznej (gwarantowany) 97 dB(A)
Gwarantowany poziom mocy akustycznej L,, (dB(A)) 93,3 dB(A)
Niepewnost K ,, (dB(A)) 3dB(A)
Zmierzony poziom cisnienia akustycznego L, (dB(A)) 86 dB(A)
Niepewnost K, (dB(A)) 3dB(A)

Poziom drgai

Uchwyt przedni: 1,771 m/s?
Uchwyt tylny: 1,876 m/s?
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| Niepewnos¢ ‘ K=1,5m/s? |

Model EMT-3ACC.IC
Moc (W) 1200W
Napiecie (V) 220-240V~50 Hz
Poziom IP IPX0
Znamionowa predkost dziatania taficucha (obr./min) 108 m/s
Predkos¢ znamionowa (obr./min) 8600 min-t
Maksymalna zdolnosg cigcia 20cm
Rekomendowana zdolnos¢ ciecia 15¢cm
Skok taicucha 9,52 mm (3/8 cala)
Liczba taczy napedu 33
Rozstaw (mm) 127mm
Napedowe koto zehate (liczha zghow) 6
Pojemnos¢ zbiornika na olej 120 ml
Sygnaturataficucha 0,050x33DL
Sygnaturalistwy AMO08-33-507P
Standardowa dtugosc listwy 254 mm
Rekomendowana dtugos listwy 254 mm
Dtugos¢ prowadnicy 254 mm
Poziom mocy akustycznej (gwarantowany) 105 dB(A)
Gwarantowany poziom mocy akustycznej L, (dB(A)) 101,8 dB(A)
Niepewnost K ,, (dB(A)) 3dB(A)
Zmierzony poziom cisnienia akustycznego L, (dB(A)) 93 dB(A)
Niepewnost K, (dB(A)) 3dB(A)
o g sz
Niepewnosé K=1,5 m/s?
o wseenk
Model EMT-3ACC.1B
Dlugost 55cm
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Wartosci dzwigku zostaty okreslone zgodnie z kodem testu hatasu podanym w normie EN 62841-14-88, przy uzyciu podstawowych
norm EN ISO 3744 i EN ISO 1991. Poziom natezenia dzwieku dla operatora moze przekracza¢ 80 dB(A) i konieczne jest zastosowanie
$rodkéw ochrony stuchu. Deklarowana taczna warto$¢ drgan oraz deklarowany poziom emisji hatasu zostaty zmierzone zgodnie

ze standardowymi metodami testowania i moga stuzy¢ do poréwnywania jednego urzadzenia z innym. Deklarowana catkowita
wartos¢ drgan oraz deklarowany poziom hatasu moga by¢ réwniez stuzy¢ wstepnej ocenie narazenia na drgania.

Ostrzezenie: poziom drgar w trakcie rzeczywistego uzytkowania urzadzenia moze sie r6zni¢ od deklarowanej wartosci catkowitej
w zaleznosci od sposobu uzytkowania urzgdzenia.

Ostrzezenie: Emisje powinny okresla¢ Srodki bezpieczeristwa w celu ochrony operatora, ktore opieraja sie na oszacowaniu

ekspozycji w biezacych warunkach zastosowania (uwzgledniajac wszystkie czesci cyklu roboczego, takie jak czas, kiedy narzedzie
jest wytgczone oraz kiedy dziata w trybie jatowym dodatkowo do czasu zataczenia).

4. MONTAZ

OSTRZEZENIE! produkt musi by¢ w petni zmontowany przed uruchomieniem! Nie
uzywac produktu, ktory jest zmontowany tylko czeSciowo lub z uszkodzonymi czesciami!
Postepowac zgodnie z instrukcjami montazu krok po kroku i uzy¢ dostarczonych zdje¢ jako
przewodnika wizualnego, aby z tatwoscia ztozy¢ produkt!

41 ROZPAKOWYWANIE

1. Wysiegnik

2. Glowica pilarki

3. Glowica nozyc do zywoptotéw
4. Prowadnica

5.tancuch pity

6. Ostona prowadnicy

7.Klucz nasadowy

° %

Instrukcje dotyczace rozpakowywania:

- Podczas rozpakowywania nalezy nosic¢ rekawiczki.

- Do rozpakowywania nie nalezy uzywac noza, pity ani innych podobnych narzedzi.

- Narzedzie nalezy przenosi¢ wytacznie za uchwyt.

- Zachowac¢ pudetko do dalszego uzytku (transport i skladowanie).

- Instrukcje obstugi nalezy przechowywac w suchym miejscu do pézniejszego wgladu.
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5. NOZYCE DO ZYWOPLOTOW

51 SZKOLENIE
Przed przystapieniem do obstugi urzadzenia nalezy zapoznac si¢ z instrukcja obstugi.
5.2 PRZYGOTOWANIE

1. NOZYCE DO ZYWOPLOTOW MOGA SPOWODOWAC POWAZNE OBRAZENIA. Nalezy uwaznie przeczytag instrukcje dotyczace
poprawnej obstugi, przygotowania, konserwacji, uruchamiania i wytaczania nozyc do zywoptotéw. Nalezy zapoznac sie ze
wszystkimi elementami sterujgcymi i poprawnym uzytkowaniem nozyc do zywoptotow.

Nigdy nie pozwala¢ dzieciom na korzystanie z nozyc do zywoptotow.

Uwaza¢ na napowietrzne linie energetyczne.

Unika¢ obstugi urzadzenia, gdy w poblizu znajduja sie inni ludzie, zwtaszcza dzieci.

Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez! Nie nalezy nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii, ktére moga zosta¢ wciagniete przez ruchome
cze$ci urzadzenia. Zaleca sie stosowanie wytrzymatych rekawic, obuwia antyposlizgowego i okularéw ochronnych. 6. Jesli
mechanizm tnacy uderzy w jakiekolwiek ciato obce lub nozyce do zywoptotéw zaczng wydawac nietypowe dzwieki lub
drgania, nalezy wytaczy¢ zrédho zasilania i poczekaé, az nozyce sie zatrzymaja. Nastepnie nalezy odtaczy¢ przewdd zasilajacy
od gniazdka i wykonac¢ nastepujace czynnosci: — sprawdzi¢, czy nie wystepuja uszkodzenia; — sprawdzi¢ i dokreci¢ wszelkie
poluzowane czesci; — wymieni¢ lub naprawi¢ wszelkie uszkodzone czeéci na komponenty o réwnowaznych parametrach.

5.3 UZYTKOWANIE

1. Niniejszego produktu nie wolno uzywa¢ do celéw innych niz opisane w niniejszej instrukcji. Nalezy $cisle przestrzega¢
wszelkich podanych instrukcii.

2. Produkt nalezy zatrzymac i odtaczy¢ przewdd zasilajacy od zrodta zasilania przed nastepujacymi czynnosciami: * czyszczeniem
lub usuwaniem zatoréw; * sprawdzaniem, konserwacja lub praca przy produkcie; * regulacja pozycji roboczej narzgdzia tnacego;
+ pozostawieniem produktu bez nadzoru.

3. Przed uruchomieniem produktu nalezy si¢ upewnic, ze jest on poprawnie umieszczony w wyznaczonym miejscu pracy. Nie
uzywac¢ produktu na schodach lub drabinie.

4. Podczas uzytkowania produktu nalezy sie zawsze upewnic, ze pozycja robocza jest bezpieczna i pewna.

Nie uzywac¢ produktu, jesli narzedzie tnace jest uszkodzone lub wykazuje oznaki nadmiernego zuzycia.

6. Podczas korzystania z produktu nalezy si¢ zawsze upewnic, ze wszystkie uchwyty i ostony sa poprawnie zamontowane. Nigdy

nie prébowac uzywac produktu niekompletnego lub zmodyfikowanego w nieautoryzowany sposéb.

Do obstugi produktu wyposazonego w dwa uchwyty nalezy zawsze uzywac obu rak.

8. Nalezy zawsze mie¢ Swiadomos$¢ swojego otoczenia i zwraca¢ uwage na mozliwe zagrozenia, ktérych mozna nie zauwazyc ze
wzgledu na hatas produktu.

5.4 KONSERWACJA | PRZECHOWYWANIE

Jesli przewdd musi zosta¢ wymieniony, musi to zrobi¢ producent lub jego przedstawiciel, aby unikna¢ zagrozenia dla

bezpieczenstwa. Jesli konieczna jest wymiana szczotek weglowych, musi wykonac to wykwalifikowany specjalista ds. napraw

(zawsze wymienia¢ dwie szczotki w tym samym czasie).

1. Jesli produkt zostat zatrzymany w celu serwisowania, inspekcji lub przechowywania, nalezy go wytaczyc¢, odkaczy¢ od zrédta

zasilania i sprawdzi¢, czy wszystkie ruchome czeéci sie zatrzymaty. Przed przystapieniem do inspekcji, regulacii itp. nalezy

odczekaé, az produkt ostygnie.

Przed pozostawieniem produktu do przechowywania nalezy zawsze odczekaé, az ostygnie.

Podczas transportu lub na czas przechowywania produktu nalezy zawsze zaktada¢ ostone transportowa na ostrze.

Nalezy uzywac wytacznie czeéci zamiennych i akcesoriow zalecanych przez producenta.

Nalezy regularnie sprawdza¢ i konserwowac produkt. Naprawe produktu nalezy zleci¢ wytacznie autoryzowanemu serwisowi

lub wykwalifikowanemu specjaliscie.

Gdy produkt nie jest uzywany, nalezy go przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci.

7. W przypadku zuzycia sie szczotki weglowej uzytkownik moze sie uda¢ do punktu obstugi posprzedaznej w celu wymiany
szczotki na nowa.

aswnN
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6. PILADOPRZYCINANIA
SZKOLENIE

Przed przystapieniem do obstugi urzadzenia nalezy zapoznac sie z instrukcjg obstugi.

6.1 0STRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA OBStUGI URZADZENIA

OSTRZEZENIE!

Niniejszy produkt nie zostat tak skonstruowany, aby zapewni¢ ochrone przed porazeniem pradem w przypadku kontaktu

z napowietrznymi liniami elektrycznymi! Dlatego nie nalezy go uzywac w poblizu linii kablowych, elektrycznych lub telefonicznych.
Nalezy zachowa¢ minimalna odlegto$¢ 10 m od wszelkich linii elektrycznych.

ODRZUT

OSTRZEZENIE!

Uwaza¢ na odrzut! Odrzut moze prowadzi¢ do niebezpiecznej utraty kontroli nad produktem i spowodowac¢ powazne lub $miertelne

obrazenia uzytkownika badz innych oséb znajdujacych sie w poblizu! Nalezy zawsze zachowywac czujno$¢, poniewaz odrzut

obrotowy i odrzut przez zakleszczenie sa gtéwnymi zagrozeniami zwiazanymi z uzytkowaniem produktu i gléwna przyczyna

wiekszosci wypadkow!

1. Odrzut to nagly ruch produktu do tytu / do gory, wystepujacy, gdy faricuch (na koricu prowadnicy) zetknie sie z ktoda lub
drewnem badz gdy faricuch ulegnie zacieciu.

2. W przypadku odrzutu produkt reaguje w sposéb nieprzewidywalny i moze spowodowac powazne obrazenia u uzytkownika lub
0s6b postronnych.

3. Dzigki podstawowej wiedzy na temat odrzutu element zaskoczenia mozna ograniczy¢ lub catkowicie wyeliminowac. Nagte
zaskoczenie jest przyczyna wiekszosci wypadkow.

4. Przed przystapieniem do korzystania z produktu nalezy uwaznie przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia dotyczace bezpieczefstwa
i instrukcje obstugi.

Aby unikna¢ odrzutu:

- Nigdy nie pracowac z luznym, mocno rozciagnietym lub mocno zuzytym taricuchem.

- Zawsze uzywac¢ faricucha o niskim odbiciu.

- Zapewni¢ poprawne napiecie faficucha.

- Upewnic sie, ze tancuch jest poprawnie naostrzony.

- Nie pitowa¢ korcéwka prowadnicy faricucha. « Cig¢ z prowadnica ustawiona pod ptaskim katem.

- Zawsze trzymac¢ produkt mocno obiema rekami.

PRZYCINANIE

1. Urzadzenie nalezy zawsze trzymac obiema rekami za powierzchnie chwytne i tylny uchwyt. Nigdy nie uzywac produktu tylko
jedna reka.

2. Utrzymywac pewny chwyt, obejmujac uchwyty kciukami i palcami. Pewny chwyt pomoze ograniczy¢ odrzut i zachowa¢
kontrole nad urzadzeniem.

3. Urzadzenie nalezy zawsze trzymac¢ pod katem nie wiekszym niz 60° od poziomu. W przeciwnym razie bezpieczna obstuga nie
bedzie mozliwa.

4. Nigdy nie stawac¢ bezposrednio pod pitowana gatezia. Przedmioty moga spadac inaczej, niz sie spodziewano. Zawsze ustawia¢
sie z dala od spadajacych gatezi.

5. Trzymacinne osoby z dala od koricowki tnacej urzadzenia, w bezpiecznej odlegtosci od obszaru roboczego. Zachowaé
minimalna odlegto$¢ 10 m od 0s6b postronnych.

drabinach, platformach, ktodach ani w zadnej innej pozycji, ktora moze spowodowac utrate
rownowagi lub kontroli nad produktem! Podczas przycinania drzew wazne jest, aby nie
wykonywac ciecia wzdtuz gtownej gatezi lub pnia, dopdki nie odcieto gatezi znajdujacej sie
dalej, aby zmniejszyc ciezar! Zapobiega to zdarciu kory z gtdwnej gatezi.

j OSTRZEZENIE! Nigdy nie wchodzié na drzewo, aby je przyciaé! Nie stawaé na

6. Podczas korzystania z produktu nigdy nie nalezy stawac¢ na drabinie ani innym niestabilnym podtozu. Niepewna pozycja
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stwarza zagrozenia.

OSTRZEZENIE! Niniejszy produkt nie zostat tak skonstruowany, aby zapewnic ochrone
przed porazeniem pradem w przypadku kontaktu z napowietrznymi liniami elektrycznymi!
Dlatego nie nalezy go uzywac w poblizu linii kablowych, elektrycznych lub telefonicznych.
Nalezy zachowaé minimalna odlegtos¢ 10 m od wszelkich linii elektrycznych!

7. Produktu nalezy uzywac wytacznie na bezpiecznym podiozu. Trzymac produkt po prawej stronie ciata. Nalezy regularnie
zmienia¢ pozycje robocza i uwzgledniac przerwy na odpoczynek podczas pracy.

8. Nie uzywac produktu z catkowicie wyciggnietymi ramionami ani nie probowac cig¢ w trudno dostepnych miejscach.

9. Podczas pracy z produktem nalezy wywiera¢ na niego mocny i staty nacisk. Nie probowacé przeciska¢ produktu przez drewno.
Nalezy pozwoli¢, aby narzedzie tngce wykonywato prace, wykorzystujac zeby chwytajace do wywarcia minimalnego nacisku.

10. Nalezy zachowac ostroznos¢, gdy dotrze sie do korica cigcia. Waga produktu moze sie nieoczekiwanie zmieni¢ w miare
odcinania sie od drewna. Moze to spowodowac obrazenia nog i stop. Nalezy zawsze usuna¢ produkt z cigcia drewna, gdy jest on
uruchomiony.

UWAGA: tarcuch musi pracowac z petng predkoscia, zanim wejdzie w kontakt z drewnem.

Cienkie gatezie mozna odcig¢ jednym cigciem. Aby zapobiec odtamywaniu sie gatezi i jej wyginaniu, nalezy ja odcia¢ na kilka
kawatkow.

Grube galezie: podczas odcinania wigkszych gatezi konieczne jest wykonanie trzech cieé.

1. Najpierw nalezy wykonac ciecie od dotu, poza miejscem, w ktérym zamierza sie odcig¢ gataz. Ciecie powinno przebiegac od

jednej trzeciej do potowy gatezi.

2. Odcig¢ gataz od gory, na zewnatrz, na tej samej wysokosci, na ktérej nacieto gataz od gory.

3. Nakoniec nalezy odcig¢ pien jednym czystym cieciem od géry do dotu.

4. Warto uszczelni¢ naciecie odpowiednim srodkiem.

UWAGA: Nalezy regularnie usuwac gatezie lezace na podtodze, aby unikna¢ ryzyka potkniecia sie. Nalezy regularnie sprawdza¢

poziom oleju i w razie potrzeby go uzupetniac. Wytaczyc zasilanie i odtgczy¢ urzadzenie od zrodta zasilania, gdy odchodzi sie od

produktu.

- Urzadzenie nalezy sprawdzi¢ przed uzyciem oraz po upuszczeniu lub innych uderzeniach w celu zidentyfikowania wszelkich
istotnych uszkodzen lub wad.

- Nie uzywac urzadzenia w pozycji, ktéra moze spowodowac zblizenie sie jakiejkolwiek jego czesci do napowietrznych linii
elektrycznych w odlegtosci mniejszej niz 10 m.

- Podczas wykonywania typowych czynnosci sekatorem moga wystapi¢ zagrozenia, ktérych nalezy unikac; nalezy trzymac osoby
postronne z dala podczas obstugi sekatora. « Nalezy uwaza¢ na spadajace gatezie lub te, ktore odbijaja sie po uderzeniu w ziemie.
Gatezie nalezy usuwac partiami; nie nalezy pracowac w niebezpiecznych miejscach.

- Podczas pracy z urzadzeniem nalezy utrzymywac stabilng pozycje i rownowage, a takze korzystac z dostarczonej uprzezy.
Nigdy nie stawac bezposrednio pod pitowana gatezia. Przedmioty moga spadac inaczej, niz si¢ spodziewano. Nalezy zawsze
ustawia¢ sie z dala od spadajacych gatezi.

OSTRZEZENIE!

- Nigdy nie wchodzi¢ na drzewo, aby je przyciac! Nie stawac na drabinach, platformach, ktodach ani w zadnej innej pozycji, ktéra
moze spowodowac utrate réwnowagi lub kontroli nad produktem! Podczas przycinania drzew wazne jest, aby nie wykonywac
ciecia wzdhuz gtéwnej gatezi lub pnia, dopdki nie odcieto gatezi znajdujacej sie dalej, aby zmniejszy¢ ciezar! Zapobiega to zdarciu
kory z gtéwnej gatezi!

- Niniejszy produkt nie zostat tak skonstruowany, aby zapewni¢ ochrone przed porazeniem pradem w przypadku kontaktu
z napowietrznymi liniami elektrycznymi! Dlatego nie nalezy go uzywac w poblizu linii kablowych, elektrycznych lub
telefonicznych. Nalezy zachowa¢ minimalng odlegto$¢ 10 m od wszelkich linii elektrycznych.

- Nalezy regularnie usuwac gatezie lezace na podtodze, aby unikna¢ ryzyka potkniecia sie. Nalezy regularnie sprawdza¢ poziom
olejuiw razie potrzeby go uzupetnia¢. Wytaczy¢ zasilanie i odtaczy¢ urzadzenie od zrédta zasilania, gdy odchodzi sie od produktu.

- Podczas pracy nalezy zachowac stabilno$¢ i rownowage.

Produkt nalezy zawsze mocowac do uprzezy. Nie wolno go nosi¢ tylko w rekach!
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6.2 KONSERWACIA

Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony, musi zosta¢ wymieniony przez producenta, jego serwisanta lub podobnie
wykwalifikowang osobe, aby unikna¢ zagrozenia. Jesli konieczna jest wymiana szczotek weglowych, musi wykonac to
wykwalifikowany specjalista ds. napraw (zawsze wymienia¢ dwie szczotki w tym samym czasie). Aby zapewni¢ dtugie i niezawodne
dziatanie produktu, nalezy regularnie przeprowadzac nastepujace czynnosci konserwacyjne. Prace serwisowe i czyszczenie
sekatora oraz demontaz oston mozna wykonywac wytacznie po wytgczeniu silnika i odtgczeniu wtyczki od Zrédta zasilania.

L

2.

3

10.

11

12.

Nalezy regularnie sprawdzaé, czy nie wystepuja oczywiste usterki, takie jak luzny, przemieszczony lub uszkodzony taricuch
i prowadnica, luzne mocowania oraz zuzyte lub uszkodzone elementy.

Sprawdzi¢, czy pokrywy i ostony sa nieuszkodzone i poprawnie zamontowane. Przed uzyciem sekatora nalezy przeprowadzi¢
niezbedna konserwacie lub naprawe.

Jesli pita taricuchowa ulegnie awarii, mimo zachowania nalezytej starannosci podczas produkcji i testowania, naprawe
powinien wykonywac autoryzowany specjalista.

Nie czysci¢ sekatora, gdy jest uruchomiony.

Upewni€ sig, ze wszystkie elementy mocujace (Sruby, nakretki itp.) sa zawsze dokrecone, aby mozna byto bezpiecznie
pracowac z sekatorem.

Sekator nalezy czesto sprawdzac pod katem oznak zuzycia. Zuzyte lub uszkodzone czesci nalezy wymienic.

Sekator nalezy zawsze przechowywac w suchym miejscu. Aby zapewni¢ dhuga zywotnos$¢ urzadzenia, wszystkie czesci Sruby
nalezy wyczyscié, a nastepnie naoliwic.

Sekator nalezy czysci¢ szczotka lub szmatka. Do usuwania zabrudzen nie nalezy uzywac rozpuszczalnikow ani wody.
Elementem podlegajacym najwiekszemu zuzyciu jest faricuch pity. Dlatego tez nalezy regularnie sprawdza¢ stan taricucha

i jego mocowania. — Jesli faricuch pity jest zuzyty lub stepiony, nalezy go niezwtocznie wymienic¢ lub naostrzy¢. — Jesli
sekator zaczyna nadmiernie drga¢, oznacza to, ze faricuch pity lub prowadnica nie zostaty poprawnie wywazone albo ulegty
odksztatceniu w wyniku uderzen. W takim przypadku elementy nalezy naprawi¢ lub wymienic¢. Przed przystapieniem do
regulacji lub wymiany taricucha pity i prowadnicy nalezy odtaczy¢ urzadzenie od zasilania.

Nalezy uzywac narzedzi uzytkowych dla danego produktu i upewnic sig, ze s one w dobrym stanie.

Regularne i odpowiednie czyszczenie pomoze zapewni¢ bezpieczne uzytkowanie i przedtuzy¢ okres uzytkowania produktu.
Niewfasciwa konserwacja skraca zywotno$¢ produktu. Usunigcie lub modyfikacja elementéw bezpieczerstwa moze
spowodowac powazne uszkodzenia produktu!

W przypadku zuzycia sie szczotki weglowej uzytkownik moze sie udac do punktu obstugi posprzedaznej w celu wymiany
szczotki na nowa.

JAK NAOSTRZYC £ ANCUCH PItY

L

2.

Ostrzenie faricucha nalezy zleci¢ wykwalifikowanemu serwisowi lub naostrzy¢ go samodzielnie przy uzyciu odpowiedniego
zestawu do ostrzenia. Nalezy rowniez przestrzegac instrukcji ostrzenia dotaczonych do zestawu do ostrzenia.

R6znica wysokosci miedzy zebem a grzbietem to gleboko$¢ cigcia. Podczas ostrzenia faricucha nalezy uwzglednic nastepujace
czynniki: — kat pilnika, — kat ciecia, — pozycje pilnika, — $rednice pilnika okragtego, — gtebokos¢ pilnika.

Aby naostrzy¢ taricuch, nalezy wykona¢ nastepujace czynnosci: * Wiozy¢ rekawice ochronne. * Upewnic sig, ze taricuch jest
poprawnie napiety. * Wiaczy¢ hamulec faricucha, aby zablokowaé taricuch na prowadnicy.

Uzy¢ pilnika do faricucha o $rednicy 1,1 raza wigkszej niz gteboko$¢ zeba tnacego. Upewnic sie, ze 20% Srednicy pilnika znajduje
sie nad gdrng plyta frezu.

Ostrzy¢ pilnikiem pod katem prostopadtym do prowadnicy i pod katem 25° do kierunku ruchu.

Spitowac kazdy zab tylko od wewnatrz do zewnatrz. Najpierw spitowac jedna strone taricucha, a nastepnie odwracic pite

i powtorzy¢ czynnosé.

Kazdy zah nalezy ostrzy¢ tak samo, wykonujac taka sama liczbe ruchéw.

Wszystkie dhugosci frezéw powinny by¢ réwne. Wysoko$¢ ogranicznika gtebokosci nalezy sprawdzac co 5 ostrzen. Jesli
ograniczniki gtebokosci sa réwniez przycinane, konieczne jest przywrdécenie pierwotnego profilu.

Do sprawdzenia wysokosci ogranicznika gtebokosci nalezy uzy¢ odpowiedniego przyrzadu pomiarowego. Przyrzady pomiarowe
sg dostepne u wigkszosci renomowanych sprzedawcéw narzedzi.
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7. CZESCIZAMIENNE | ZESTAWIENIE MATERIALOW

71 WIDOK ROZLOZONY

110

7.2 ZESTAWIENIE MATERIA£OW PRODUKTU

1 Zestaw nozyc do zywoptotu| | 111 Rura 210 Nit potrurowy z them
na wysiegniku T ptaskim
espot pilarki na )
1 Zestaw nozy 2 wysiegniku 21 Zacisk elastyczny watu
1.2 Glowica nozyc do zywopto- 21 Ostona ostrza 212 Wat elastyczny
) tu na wysiegniku
13 $rubaimbusowa 2.2 Ptytka prowadzaca 213 Rura
. ¥ tancuch pi 5 Kl
14 $ruba imbusowa 23 ancuch pity 214 ucz nasadowy
Zespot pilarki na . B
15 Ztacze 2.4 wysiegniku 3 Zespot wysiegnika
Sruba z gniazdem -
1.6 Zesp6t rury 25 szesciokatnym 31 Wysiegnik
26 Sruba z gniazdem 32 Nit pétrurowy z them
17 Zacisk sprezynowy ) szesciokatnym i ptaskim
18 Nit potrurowy z ptaska 2.7 Ziacze 33 Zacisk sprezynowy
) gtéwka
. o ! Zespétwysieanik
1.9 Zacisk gietkiego watu o Zespdtwysiegnika 34 esporwysiegnika
110 Gietki wat 29 Zacisk sprezynowy 3.5 Zelazny pierscien
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o Sruba z them
3.6 Plytka pozycjonujaca 310 szesciokatnym 313 Podktadka
37 Wat elastyczny 31 Srupa_ zfbem 314 Podktadka ptaska
szesciokatnym
3.8 Ztgcze 312 Ztacze watu 315 Nakretka szesciokatna
39 |Srubazgniazdem 316 |Pokretio
szesciokatnym
7.3 GROZNE OKOLICZNOSCI: KWESTIE KRYTYCZNE
Problemy Rozwiagzania

Urzadzenie dymi podczas pracy

Natychmiast zatrzymac urzgdzenie, a nastepnie
skontaktowac sie z centrum serwisowym

8. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

NIEBEZPIECZENSTWO! Ryzyko obrazef w wyniku porazenia pradem.

Przed przystapieniem do rozwigzywania problemdw nalezy wytaczy¢ produkt.

Problemy Prawdopodobne przyczyny Rozwigzania
Przycisk zasilania znajduije sie Nacisna¢ przetacznik bezpieczenstwa,
w pozycji OFF (Wytacz) anastepnie przycisk Wiacz/Wytacz
Narzedzie Skontaktowac sie z dziatem obstugi

nie uruchamia sie

Awaria elektroniki

posprzedaznej

Gtowica narzedzia lub wysiegnik nie s
catkowicie wsuniete

Mocno wsuna¢ gtowice narzedzia lub
wysiegnik do korpusu

Narzedzie nie osigga

petnej mocy

Otwory wentylacyjne sg zablokowane

Wyczysci¢ otwory wentylacyjne
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Problemy Prawdopodobne przyczyny Rozwigzania

Sruby/nakretki sa poluzowane Dokreci¢ $ruby/nakretki

. . Skontaktowac sig z dziatem obstugi
Awaria mechaniczna

posprzedaznej
NOZYCE DO ZYWOPLOTOW
Ostrze jest stepione/uszkodzone Wymieni¢ ostrze na nowe
Nadmierne drgania lub PILARKA
hatas
tancuch nie jest odpowiednio napiety Wyregulowac¢ napigcie taficucha

Naostrzy¢ taricuch lub

tancuch jest tepy/uszkodzony wymienié go na nowy

Zmieni¢ pozycje i przytozy¢ ostroge do gatezi
podczas ciecia.
W miare mozliwosci nalezy utrzymywac
gtowice pilarki w pozycji pionowej (w razie
potrzeby uzy¢ systemu regulacji kata)

GataZ nie jest przytozona
do ostrogi pilarki

NOZYCE DO ZYWOPOTOW

Ostrze jest stepione/uszkodzone Wymieni¢ ostrze na nowe

Nalezy przestrzega¢ maksymalnej zdolnosci

Przekroczono zdolno$¢ ciecia ciecia narzedzia (20 mm)

Stabe wyniki ciecia

Wystepuje zbyt duze tarcie Nasmarowac ostrze specjalnym smarem

PILARKA

Naostrzy¢ taricuch lub

tancuch jest tepy/uszkodzony wymienié go na nowy

Sprawadzi¢, czy olej sptywa poprawnie

taricuch nie jest nasmarowany Sprawdzi¢, czy zbiornik na olej jest pusty,
i w razie potrzeby go uzupenic.
Sprawdzi¢, czy otwor smarujacy nie jest
zablokowany, i w razie potrzeby go wyczyscic.

Stabe wyniki cigcia tancuch nie jest odpowiednio napiety Wyregulowac¢ napiecie taficucha

tancuch znajdowat sie po niewtasciwej

stronie Zapoznac sie z instalacja

tancuch musi da¢ sie fatwo przesuwac recznie
tancuch jest zbyt napiety (test nalezy przeprowadzi¢ w rekawiczkach
iz akumulatorem odtgczonym od urzadzenia).
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Problemy Prawdopodobne przyczyny Rozwigzania
PILARKA
Nie wolno dotykac ziemi
tancuch uderzyt o ziemie pilarka taricuchowa, poniewaz
tancuch pilarki szybko szybko sig zuzywa

sie zuzywa . . o
Nalezy zawsze sprawdzi¢, czy w zbiorniku

tancuch nie smaruje sie podczas ciecia A ST
znajduje sie wystarczajgca ilos¢ oleju.

9. UTYLIZACJAIRECYKLING

To oznaczenie wskazuije, ze tego produktu nie nalezy utylizowa¢ razem z innymi odpadami z komunalnymi w catej

UE. Aby zapobiec mozliwym szkodom dla $rodowiska lub zdrowia ludzkiego wynikajacym z niekontrolowanej

utylizacji odpadéw, nalezy utylizowac je w sposéb odpowiedzialny, aby promowac zréwnowazone ponowne

wykorzystanie zasobéw materialnych. Aby zwréci¢ uzywane urzadzenie, nalezy skorzystac z systeméw zwrotu

i odbioru lub skontaktowac sie ze sprzedawca, u ktorego produkt zostat zakupiony. Moga oni przekaza¢ ten
] produkt do bezpiecznego dla $rodowiska recyklingu.

10. GWARANCIA

10.1 GWARANCIA STERWINS

Produkty STERWINS zostaly zaprojektowane zgodnie ze standardami jakosci najbardziej wymagajacych produktow
konsumenckich. Niniejsza gwarancja sprzedazy obejmuje okres 3 lat od daty zakupu produktu (w tym ustawowa gwarancije
zgodnosci i gwarancje handlowa — z wytgczeniem dodatkowej gwarancji ustawowej obowigzujacej lokalnie). Niniejsza gwarancja
obejmuje wszelkie wady materiatowe i produkcyjne: brakujace czesci i elementy oraz uszkodzenia powstate w normalnych
warunkach uzytkowania. Naprawa i wymiana czesci nie przedtuzajg okresu obowigzywania oryginalnej gwarancji. Uzytkownik
musi by¢ w stanie przedstawi¢ dowod zakupu tego produktu oraz date zakupu. Zakres gwarancji jest ograniczony do wartosci tego
produktu.

10.2 WYLACZENIAW GWARANCIJI

Normalne zuzycie i elementy eksploatacyjne

- Komponenty podlegajace normalnemu zuzyciu, w tym m.in.;

- ghowica tnagca i drut tnacy ($cieranie w wyniku uzytkowania);

- pokrywy ochronne (zadrapania, pekniecia niezwigzane z wada produkcyjna);
- uchwyty i przetaczniki (zuzycie spowodowane regularnym uzytkowaniemy;
- przewody zasilajace i wtyczki (skrecanie, ciecie, zgniatanie);

- tozyskai plastikowe wsporniki narazone na tarcie.

Niewtasciwe uzycie i nieprzestrzeganie instrukcji.

Gwarancja nie obejmuje uszkodzen powstatych w wyniku:

- uzytkowania niezgodnego z zaleceniami producenta (np. cigcie niezamierzonych materiatéw, takich jak gatezie, metalowe druty,
kamienie);

- nadmiernego lub dhugotrwatego uzytkowania bez przestrzegania niezbednych okreséw odpoczynku;

- przecigzaniasilnika poprzez przepychanie urzadzenia przez gesta trawe lub préby cigcia nieodpowiednich przedmiotéw;

- niewlasciwego potaczenia elektrycznego (np. uzycie z nieodpowiednim przedtuzaczem lub zasilaczem sieciowym niezgodnym ze
specyfikacja);

- niewlasciwego przechowywania (np. dtugotrwatego narazenia na wilgo¢, nadmiernego ciepta).

Wszelkie prace wykonywane przez osoby nieupowaznione powoduja uniewaznienie gwarancji. Dotyczy to:

- napraw przeprowadzonych przez osoby trzecie nieautoryzowane przez producenta;

- wszelkich modyfikacji lub zmian w urzadzeniu, w tym wymiany czesci na nieoryginalne;

- otwieraniasilnika, obwodéw elektrycznych lub jakichkolwiek czesci nieprzeznaczonych do obstugi przez uzytkownika.
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Szkody wypadkowe i $Srodowiskowe

Gwarancja nie obejmuje uszkodzen powstatych w wyniku:

- uderzenia, upuszczenia lub niewtasciwej obstugi (np. uderzenie w $ciang, upuszczenie urzadzenia);

- narazenia na ekstremalne warunki pogodowe (np. mrdéz, wysokie temperatury, nadmierna wilgotnos¢, deszcz);
- utlenienia spowodowanego niewtasciwym przechowywaniem;

- pozaru, powodzi lub jakichkolwiek klesk zywiotowych.

- Produkt jest przeznaczony wytacznie do uzytku domowego Jakiekolwiek profesjonalne lub intensywne uzytkowanie (np.
konserwacja komercyjnych terenéw zielonych) powoduje uniewaznienie gwarancji.

- uszkodzenia powstate podczas transportu produktu, jesli nie zostat on odpowiednio zapakowany lub zabezpieczony;

- problemy spowodowane niewtasciwym przechowywaniem, w tym dtugotrwate narazenie na wilgog, rdze lub nagromadzenie
pozostatosci roslinnych;

- uszkodzenia wynikajace z problemdw z zasilaniem, w szczegdlnosci przepie¢, zwarc lub uzycia nieodpowiedniego generatora,
nie sg objete gwarancja,

10.3 GWARANCJAHANDLOWA

Produkty Adeo Services zostaly zaprojektowane i zbudowane z mys$la 0 zapewnieniu wysokiej jakosci dziatania do uzytku
domowego. Uzytkowanie profesjonalne i komercyjne nie jest objete gwarancja handlowa.

Jesli produkt okaze sig wadliwy w okresie gwarancji handlowej, w warunkach normalnego uzytkowania, poprawnej instalacji

i konserwacji produktu(-6w), dystrybutor jest odpowiedzialny za jego naprawe lub wymiane. W przypadku niedostepnosci produktu
lub czesci niezbednej do poprawnego dziatania produktu, dystrybutor zobowigzuje sie do jej wymiany na cze$¢ o rownowaznych
wiasciwosciach i poziomach wydajnosci.

Terytorium / zasieg geograficzny:

Gwarancja handlowa dotyczy wytacznie produktéw zakupionych w sklepach Adeo Services Group (lista sklepéw znajduje sie
na stronie Adeo.com). W przypadku jakichkolwiek pytan dotyczacych warunkéw stosowania gwarancji w przypadku zakupu
dokonanego poza sklepem Adeo Services Group nalezy zapoznac sie ze szczegétowymi warunkami dystrybutora. Miejsce
zastosowania gwarancji handlowej musi by¢ identyczne z miejscem zakupu produktu.

Metoda wdrozenia:

Gwarancja handlowa Adeo Services obowigzuje w sposéb nastepujacy:

posiadanie dowodu zakupu lub dostawy, takiego jak oryginalna faktura z datg zakupu. Nalezy pamietag, ze gwarancja handlowa
Adeo Services wchodzi w zycie z koricem ustawowego okresu gwarancyjnego (ktérego czas trwania zalezy od kraju zakupu
produktu). Nalezy pamietaé, ze bez wspomnianego dowodu wszelkie wykonane prace beda podlegaty wycenie, ktéra musi zosta¢
zaakceptowana przez klienta przed jakakolwiek interwencja. Nalezy zachowac¢ dowod zakupu lub potwierdzenie dostawy.

Gwarancja handlowa pozostaje wazna wyacznie w kraju zakupu produktu. Innymi stowy, ma ona zastosowanie tylko w kraju,
w ktérym produkt zostat zakupiony. W przeciwnym razie nalezy skontaktowac sie ze sprzedawca w kraju pochodzenia zakupionego
produktu, ktéry rozpatrzy roszczenie gwarancyjne indywidualnie dla kazdego przypadku.

Gwarancja handlowa ma zastosowanie wytacznie, jesli produkt jest zamontowany i uzywany zgodnie z instrukcjami montazu
i uzytkowania dostarczonymi przez Adeo Services, nawet podczas montazu. Zapis ten ma to zastosowanie niezaleznie od tego,
czy produkt zostat zamontowany przez profesjonaliste, czy przez samego klienta. Produkt nalezy zwrécic jako odpowiednio
wyczyszczony i poddany konserwacji zgodnie z wytycznymi dostarczonymi przez firme Adeo Services.
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BCTYN

[AKyemo 3a Te, LLL0 06pasv Lieii NpucTpild. Halla komnaHis po3pob/isie Ta BUroTOBNAE MPOAYKLit0 Ta A0KNaAE BCIX 3yCUb /1A TOTO, LLI06

3a6e3neynT ii BigMIHHY SKICTb BiAMOBIAHO 40 BUMOT KOPUCTYBAYIB.

BAX/1UBO!

YBAXKHO MPOYUTAWUTE IHOOPMALIIKO MEPE BUKOPUCTAHHSAM.
3BEPEXITb MOCIBHUK A1 NOAANBLLOI 0BIOKW

YBATA! O TOro, LLIOb HAJTIALLITYBAHHSA, EKCNIYATALIA TA OBC/TYTOBYBAHHA LIbOro
MPUCTPOLO HE BUKITUKATTA XOAHUX NPOBMEM, PEKOMEHA0BAHO YBAXHO MPOUUTATH LIEN
MOCIBHWK [0 NOYATKY POBOTM 3 MPUCTPOEM. 3BEPTAUTE YBATY HA OCHOBHI 3ACTEPEXKEHHA
LLI0A0 TEXHIKM BE3MEKM B LibOMY NOCIBHUKY W 3BEPITAUTE NMOCIEHUK ANA NOAAMBLLIONO

BUKOPUCTAHHA.

1. NPU3HAYEHHA JOOATKOBUX
HACAZIOK TA NOJ0BXXYBAYA 14
KYLLIOPI3A STERWINS

Llelt npucTpiii npr3HayeHuii ANs BUKOPUCTaHHS BUKITKOYHO HaZIBOPI;
3a 6y/b-K1X 06CTaBUH 3a60POHEHO BUKOPUCTOBYBATY 10r0 B
NPUMILLIEHHSIX. Lieii enekTpuyHWiA TpuMep/KyLLOpi3 Npr3HaYeHIi
LA NiACTPUraHHsA TPaBy Ta yCyHeHHs Byp'aHiB y cagy npu
Temneparypi HaBKOMLLUHBLOTO cepeosuLLia g 0 °C 10 30 °C.
OYHKLiOHaIbHI HacaZKM (aKyMYNIATOPHI HOXULL ANA Nigpi3aHH:
KVBOMNOTY, LLITRHr0Ba NiAa Ta NoA0BXYyBaY) MOXyTb
BMKOPVCTOBYBATHCS 3 CU/I0BOIO r0/10BKOK0 EBC-2INLL 4151 MOHTaDKY
B AKOCTi aKyMyNATOPHIX HOXWLLb /151 MiiPi3aHHS XKMBON/OTY Ta
LUTaHroBOI MMM,

Micns po3kpuUTTA ynakyBaHHs NepekoHaliTecs, LLio NpUCTpild
YKOM/IEKTOBAHO BCIM HEOOXIAHMM NpunaaasM (AKLLO Take
nepep6ayeHo). KLLI0 NPUCTPIlA NOLLIKOZYKEHO a6 BiH Ma€ by Ab-siKi
[neheKT, MOBEPHITh 10ro nocTavabHMKY, He BUKOPUCTOBYHOUM. SIKLLIO
BM Nepe/aeTe Ll iHCTPYMEHT [/151 BUKOPUCTaHHS iHLLIMM 0co6am,
TaKoX nepeaiiTe iM Liei NOCIGHMK 3 ekcrinyarayji.

3BepHITb yBary, LL|o HaLLle 06NajHaHHs He NpU3HaYeHe ANns
KOMepLiiiHOro, Npo¢eciitHoro Ta NpOMMCIIOBOr0 BUKOPUCTAHHS.
SAIKLL|0 /0ro 6y/ie BUKOPUCTaHO [i/1A BUPILLIEHHS 3aBfaHb

KOMepLii HMX, IpodeciliiHnX Ta NPOMUCIIOBMX MiGNPUEMCTB a60 3
iHLLIOIO Nof}i6HO0 MeTOIl0, rapaHTilo Ha 06nafHaHHsA 6yae CKacoBaHo.
Lieis npucTpilt po3po6neHo Ans ekcrnnyatawyi npoTarom 5 pokis
(ouiKyBaHuM CTPOK CrIYK6M).

OYHKLiOHaIbHI HacaZKM (aKyMYNIATOPHI HOXULL ANA Nigpi3aHH:
KVBOMNOTY, CEKaTop i Mo/I0ByBaY) MOXyTb BUKOPUCTOBYBATHCS
3C1N0BOIO Hacaakoto 2026R09P17-0003 MoTOKOCK Ta KyLLOpi3a
[J151 MOHTa>KY B AIKOCTI akyMy/IATOPHUX HOXKMLYb ANA Mifipi3aHHs
KVBOMNOTY Ta ceKaTopa.

2. 3ATAJIbHI 3ACTEPEXKEHHSA 3
TEXHIKW BE3MEKW NI YAC POBOTH 3
EJIEKTPOIHCTPYMEHTOM

OBEPEXHOo03Haiomrecs s ycima
3aCTepPeMEHHAMM TEXHIKU 6e3neKu,
HCTPYKLiAMK, intocTpavjiamu i
TEXHIYHUMM AaHUMM, L0 HA[AKThCA 3
LM eNeKTPOIHCTPYMEHTOM.
HeoTpyMaHHs BCiX 3a3HaYEHNX HUXYE IHCTPYKLl
MOXe NPU3BECTY [0 YPOKEHHS eNeKTPUYHNM
CTPYMOM, NOXKeXi Ta (260) Cepii03HIX TPaBM.

Yci 3acTepe)KeHHs Ta iHCTpYKLii HeobXigHo

36epiraTM ananoganbLloro BUKOPUCTaHHA

TepMiH «eNeKTPOIHCTPYMEHT» Y NONePeKEHHAX 03Ha4aEe
JHCTPYMEHT i3 XXVBNIEHHAM Bif, Mepexi (apoToBMiA) a6o Big,
aKymynsTopa (6e3poToBuii).

2. TEXHIKA BE3MEKW B 30HI BUKOHAHHSA POBIT

a. Po6oya 30Ha Ma€ 6yTy uMCTOl0 Ta Jo6pe OCBiTIeHoK. beanas
a60 noraHe 0CBIT/IEHHS B POGOUIYA 30Hi YaCTO CTAOTb MPUYMHOI0
HeLLACHNX BUNaKiB.

b.  3a60pOHAETLCA KOPUCTYBATUCA €NEKTPOIHCTPYMEHTOM Y
BUGYX0OHeGe3reyHii arMocdepi — Hanpuknag, Takiu, Aka
MICTUTb JIerko3aiMMuCTi piguHK, rasu a6o nun. iz uac poGoTy
€/1eKTPOIHCTPYMEHTY YTBOPIOKOTb ICKPK, SIKi MOXKYTb MPU3BECTM
[0 3aliMaHHs Ny abo BUNapis.

. MMpaviioiou 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM, CrifKyiTe, LLI06 y po6ovii
30Hi He 6y”10 fiiTelA | CTOPOHHIX criocTepirauie. BigBosiikatoumch,
MOXXHa BTPATUTW KOHTPO/b HaZl CUTYaLLiero.
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2.2 ENEKTPUMHA BE3NEKA

a. Bunku enexkTpoiHCTpyMeHTa MaloTb BignoBigaTy po3eTyi.
3a6opoHeHo MopMbiKyBaTH BUNIKY 6yAb-AKMM YNHOM.

He BUKOpUCTOBYWTE XKOAHI NepexigHMKKN ans po6oTu is
3a3eM/IeHMMM eneKTPOIHCTPYMeHTaMu. HeMoaudikoBaHi
BUIKV 11 PO3ETKM 3MEHLLIYIOTb PU3VIK YPaKEHHS eN1EKTPUYHIM
CTPYMOM.

b.  YHMKalTe KOHTaKTY YaCTH Tina i3 3a3eM/IeHMMM NOBEPXHAMM,
HanpuKnap Tpy6amu, papiatopaM, BapunbHUMU NaHeNAMU Ta
X0NoAMMbHUKaMK. Y pasi 3a3eM/eHHS Tina 36i/1bLLYETHCA PU3NK
YPKEHHS! €N1EKTPUYHIM CTPYMOM.

. EneKTpOiHCTPYMEHT Heo6XiAHO 3aXMLLIaTH Bif NOTpannaHHs
Kpanenb A0LL Ta BOMOru. Lie 36inbLLye pU3VK ypadkeHHst
€/1EKTPUYHIM CTPYMOM.

d.  HeponyckaiiTe BAKOPMCTaHHA LLHYPa He 3a NPU3HAYEHHAM.
Hikonu He BUKOPUCTOBYITe LLIHYP XKMBNIEHHA ANA
nepeHeceHHs, NepeTAryBaHHs eNeKTPoiHCTpyMeHTa a6o
BU/MaHHS BUNKMU 3 po3eTKM. TPUMaiATe LLHYp nofani Bif
AXepen Tenna, MacTUn, FoCTPUX KpaiB a6o pyXoMMX HaCTHH.
TMowukozpkeHi abo 3anyTaHi LLIHYPY 36i1bLLYIOTb PU3IK
YPaXKeHHS! eN1eKTPUYHIM CTPYMOM.

. MMpavtoroun 3 eneKTPoiHCTPYMEHTOM HafBOpi, BUKOPUCTOBYITE
BiANOBIHMIA NOAOBXKYBaY. BMKOPVCTaHHS NOZ0BXYBaYa,
NPU3HAYEHOr0 19 30BHILLIHIX POGIT, 3MEHLLIYE PU3NK YPaXKEHHS:
€/1eKTPUYHIM CTPYMOM.

f  fAKLL0 BKpai HEO6XIGHO NPaLiOBATM 3 eNIEKTPOIHCTPYMEHTOM Y
BOJIOrOMY CepefJoBHLLYj, BUKOPUCTOBYITE PO3ETKY, OCHALLIEHY
np1CTPoeM audepeHLiiHoro 3axmeTy. BukopuctaHHs 3B
3MEHLLIYE PU3NK YPaXKeHHS! €N1eKTPUYHIM CTPYMOM.

2.3 IHAMBIAYANbHA TEXHIKA BE3NEKK

a [ig4ac po6oTu 3 eneKTpoiHCTPYMEHTOM 6yfbTe YBaXKHi,
[AMBITbCSA, LLI0 BY po6UTe, | KepyiTecs 30opoBMM rny3aom. He
BUKOPUCTOBYMTE eNIeKTPOIHCTPYMEHT, AKLLIO B BTOMUNIUCS
a6o nepe6yBaeTe Mif BNIMBOM MeAMYHUX 360 HAPKOTUYHNX
npenaparis Y41 anKorosio. HagiTb MUTTEBA HEYBXKHICTb Nig Yac
POBOTY 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM MOXKE MPU3BECTY 10 BAXKKOI
TpaBMM.

b.  BUKOpMCTOBYIATe 3aC06M iHAMBIAYaNbHOr0 3aXMUCTY. 3aBXKAN
HapyAraiTe 3aXMCHi OKyNApK. BUKOPUCTaHHS Y BIAMOBIAHNX
YMOBaX TakiIX 3aXVCHUX 3ac06iB, siK NPOTUNINOBWIA pecripaTop,
HEKOB3HE 3aXVICHE B3YTTS, LLIOJIOM-KAcKa Ta HaByLLIHUKY,
[0MOMOXE 3MEHLLINTU PU3NK TPABMYBaHHS.

c.  3ano6iraiiTe BUNafiKoBOMY 3anycKy o6nagHaHHs. MepLu
HiX Nif'€AHYBaTH iHCTPYMEHT [0 [iXKepena XK BNeHHs
Ta (a6o) akymynaTopa, nigHiMaTy a60 NepeHoCHTH 1oro,
nepeKoHalTecs, LL|0 BUMUKa4 nepeGyBae B NonoXeHHi
«BUMKHEHOP. FKLLI0 NEPEHOCUTY €/IEKTPOIHCTPYMEHT,
TPUMaloU NasteLyb Ha nepemmKaYi X1BEHHS, abo nif'efHyBaT
10ro 210 ZpKepena xXmBNEHHS, KON NepemnKay XK1BMeHHs
BCTAHOB/IEHO B MO/IOXKEHHS! «BBIMKHEHOY, LIE MOXKE MPU3BECT
10 TPaBMyBaHH.

d.  MNepLu Hix YBIMKHYTH XKUBNEHHS eNeKTPOIHCTPYMeHTa,
npuGepiTh perynioBanbHUM KNMH a60 rankoBuii Koy, AKLLO BU
11070 BUKOPUCTOBYBANM. 3a/1MLLIAIOYM K/ VH 260 raiikoBuiA Koy,
NpVEAHaHIA 0 PyXOMUX YaCTVIH ENEKTPOIHCTPYMEHTA, BU
PU3NKYETE OTPUMATY TPABMY.

€. HeHamaraifTecs gotarHyTucs Ao Ljini. 3aBxam 36epiraite
CTilKe NON0XKeHHs Tina i TpumaiTe pieHoBary. Lie fae 3mory
KpalLLle KepyBaTy €N1EKTPOIHCTPYMEHTOM Y Pa3i BUHUKHEHHS!
Henepea6auyBaHNX CUTYaLLiiA.

OpsranTecs HaneXHUM YMHOM. He HaasraiTe BiNbHUM 0T a60
npukpacu. Bonioccs, oAAr Ta pykaBuLi MaloTb 6yTI Ha Ge3neyHiin
BifiCTaHi Bif} pyXOMUX YaCTUH. BinbHWIA oA, pyKpacy

a60 [0Bre BO/IOCCS MOXYTb MOTPANMUTY B PYXOMi YaCTUHY
IHCTPYMeHTa.

AIKLLI0 HafAOTbCA NPUCTPOI AAA MUIOBMOBNIEHHS Ta BUAANEHHS
nuny, iX NoTpi6Ho Nif'eAHATV Ta BUKOPUCTOBYBATHU HANIEXHUM
YMHOM. BUKOPMCTaHHS NPUCTPOIO A1 36MpaHHS My MoXe
3MEHLLIMTY HEGEe3MeKy, NOB'A3aHy 3 MN/IOM.

IKLLIO BM 4ACTO KOPUCTYETECA IHCTPYMEHTOM i BBaXKAETe, L0
[no6pe 3HailoMi 3 yciMa HioaHCaMM, Lie He € NMifCTaBOk AA TOro,
L1406 irHOpyBaTM NpaBUNa TexHiky 6e3neku. Heabani aii MoxyTb
3aIKYCb MUTb CMIPUUMHIATYA TSOKKi TPABMU,

2.4 BAKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA TA
3ACTEPEXHI 3AX0U

a

He noknapaiite cuny 0 eNneKTPoiHCTpYMeHTa.
BUKOpUCTOBYITE HaneXHUM eNeKTPOiHCTPYMEHT BiNoBIAHO
R0 noTpe6m. MpasnbHO NiaiGpaHuii eneKTPOIHCTPYMEHT
[I0MOMO>Xe KpaLLie Ta 6e3MeyHiLLIe BUKOHATY po6oTy 3i
LUBAKICTIO, fiKa A1 HBOTO NepeabadeHa.

He KopUCTyitTecs eneKTPOiHCTPYMEHTOM, AKLLO 0ro
HEMOX/MBO BBIMKHYTH 360 BUMKHYTH 3a [J0MOMOTr 00
BUMMKaYa. YCi eN1eKTPOIHCTPYMEHTW, KM HEMOXUTVBO
KepyBaTy 3a J0NIOMOT 0t0 NepeMiKava, CTaHOB/ATL HeGe3neky i
noTpeGyHTb PEMOHTY.

MepLu Hix¢ 3AiCHIOBaTH 6y Ab-AKi perynioBaHHs, 3aMiHI0BaTH
npunapas a6o nepefaBaTyl iHCTPYMEHT Ha 36epiraHHs,
Bify’€HalTe BUKY Bif fKepena XMBNeHHs Ta (a6o) BUitMiTL
aKyMynATop 3 eleKTPOIHCTPYMEHTa, AKLLO Lie MOXCIMBO. Taki
3ano6iHi 3axo/v 6e3neKy 3MEHLLIYIOTb PU3MK BUMa/IKOBOrO
3anyCcKy efeKTPOIHCTPYMEHTa.

Konu enekTpoiHCTPyMeHT He BUKOPUCTOBYETLCA,

TpuUMaifTe ioro fani Big AiTei. He f03BoNsAiTe NpaLyoBaTH

3 eMNeKTPOIHCTPYMEHTOM JlofAM, sIki He 3HaloMi 3
0C06/TMBOCTAMM 110r0 Po60TH a60 He NPOYMTaNM Lji IHCTPYKLL.
ENeKTPOiHCTPYMEHTI CTaHOBNATb HeGe3neky B pykax
HeZ0CBIMEHX KOPUCTYBaYIB.

3pjicHioiTe NNaHoBe TeXHiYHe 06C/yroByBaHHS
eNeKTPOIHCTPYMeHTa Ta npunapas. MepesipanTe ioro woao
PO3M1afiHaHHA YK 61IOKYBaHHSA PYXOMMUX YaCTHH, a TAKOXK
6yAb-AKMX 06CTaBUH, AKi MOXYTb BZIMHYTH Ha poGoTy
iHCTpYMeHTa. Y pasi NOLLKOfKEeHHsl eneKTpoiHCTPYMEHT cif
37TV B PEMOHT, NEpLL HiXK KOPUCTYBATMCA HUM. UaCTo HeLLiacHi
BUNAZKM TPANASKOTLCA BHACTIOK HEHANEXKHOrO TEXHIYHOrO
06CyroByBaHHs eN1eKTPOIHCTPYMEHTIB.

PizankHe npunapas Heo6XiaHO 3aroCTploBaTH Ta TPUMATH B
YMCTOTI. HaNeXHVIM YHOM [OTISHYTI pisasibHi iHCTPYMEHTH
3TOCTPUMY Pi3asbHUMY KpasiM pifjLLIe BNI0KYHOTBCSA Ta HAMK
JIerLue KepyBaTu.

EneKTpoiHCTPyMeHT, NpunapAn, Hacafku Ta iH. cnip
BUKOPUCTOBYBATY BifiNOBIfHO A0 LMX IHCTPYKLiA, Gepyum o
yBaru yMoBM po6oTH Ta rocTaeneHe 3aBfaHHsA. BUKOPUCTaHHS
€/IEKTPOIHCTPYMEHTA He 3a MPU3HAYEHHSIM MOXe CTaTI
MPYYMHOI0 BUHUKHEHHS Hebe3neyHX cuTyaL|ii.

PYKOATKM Ta NoBepXHi [N1A TPMMAHHS MakoTh 6YTH CyXUMU

M uMCTUMK, 6e3 cnifliB Xupy Ta MacTUNA. FKLLIO PyKOSTKM
TanoBepXHi A1 3aX0r/0BaHHS € CIM3bKUMM, Lie 3aBaXKae
6e3reyHo NpaLtoBaTy 3 IHCTPYMEHTOM i KepyBaTV HUM Y
HeouiKyBaHUX CUTyaLjisx
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2.5 CEPBICHE OBCJ1YrOBYBAHHA

CepBicHe 06C/TyroByBaHHs eNleKTPOIHCTPyMeHTa Ma€ 3AiNCHIOBaTH
KBanidikoBaHWiA crieLlianicT i3 peMOHTY, AKUI BUKOPUCTOBYE
BUK/HOYHO ileHTUuHi 3MiHHi geTani. Lie rapaHTyBaTvme 6e3nexy nig,
4ac 06C/yroByBaHHs IHCTPyMeHTa.

2.6 3ATAJIbHI MONEPEOMEHHA LLIOAO0 AKYMYNATOPHUX
HOXWLIb 419 MIAPISAHHA XKMBOMNOTY

a. HeBUKOPUCTOBYIATE KYLLIOPI3 Y HECMPUATAMBIAX MOTOAHMX
yMOBaX.

TpuvmaiiTe BCi eNeKTPUYHI poTyv NoAaNI Bif, 30HM Pi3aHHS.
HociTb 3axuCT Ans cyxy.

TpyMaiiTe KyLLIOPI3 TiNbKM 38 i30/1b0BaHi PyyKM.

TpuvmaiiTe BCi YaCTUHM Tina nodasi Big nesa.

Nip Yac BAANEHHS 3aCTPAT/ION0 MaTepiany nepekoHaitTech, LLo
BCi MepeMm1Kadi BAMKHeHi.

MepeHockTe KYLLIOpI3 3a YUKy 3 3yM1HEHNM SIE30M.

Mg, yac TpaHcropTyBaHHA a60 36epiraHH: BUKOPUCTOBYIATE
KOXYX fU19 Nle3a.

2.7 QOAATKOBI MONEPEAXEHHA LLIOJO
NOAOBXEHUX AKYMYNATOPHUX HOXWLIb ONA
NIAPI3AHHA XKWUBOM/0TY.

a. 3aBX[AV BUKOPUCTOBYITE 3aXMCT AN1A FONI0BM, NPALii0ioyy 3
NO/0BIKEHUMM aKyMYNATOPHUMMU HOXKULIAMM [NA NiBPi3aHHs
MBONNIOTY Hap c06010. MaziiHHS 06PI3KiB MOXe NPU3BECTM 0
Cepo3HIX TPaBM.

b.  Mip4ac po6oTH 3 NOOBKEHNMM aKyMYNATOPHUMMU HOXKMLIAMU
AN nigpisaHHA XUBONNOTY, TPMMalTe iX 060Ma pyKamu.
TpymaiiTe NoA0BXKeH] aKyMyNATOPHI HOXULL /15 XKVNBON/OTY
060Ma pyKamw, LLI06 YHUKHYTV BTPaT! KOHTPOSTHO.

C.  LLIo6 3MEHLLMTH PU3MK YpaXKeHH: eNeKTPUIHUM CTPYMOM,
HIKONW He BUKOPUCTOBYITe NOF0BIKEH] aKyMyNATOPHI HOXML
[ANA NiApi3aHHs XMBONOTY N06NM3y NiHil enekTponepeaay.
KoHTaKT 3 niHisMn enekTponepesaq abo BUKOPUCTaHHSA N06nn3y
HIIX MOYKE MPU3BECTM [10 CEPH03HIX TPaBM abo ypaKeHHs
€/1EKTPVYHIM CTPYMOM, LLIO MOYKE MPU3BECTM [10 CMEPTI.

2.8 JOAATKOBI MOMEPEAXEHHSA 3 TEXHIKU
BE3NEKW 4714 LUTAHTOBUX AKYMYNIATOPHUX
HOXWLb 414 MIAPI3AHHA XKUBOMOTY

a. TpumaiiTe pykv Ta Horv nogani Bif pisasbHUX NPUCTPOIB,
0c0671BO Nif 4Yac yBIMKHEHHS BIPOOY.

b, He HamaraiiTecs 3axonuTv abo BUAaAMTY 06pI3KM Nif yac
po6oTy BUpo6Y. Buansiite 06pi3km TinbKu KON BUPIG BAMKHEHO
11 Bify'eAHAHO Bifj eN1eKTPOMEpEXi.

¢ Nigyac po6oTn 3 B1P0o6OM 3aBXK M 3abe3nevyiiTe 6e3neyHe Ta
HafiliHe poGoYe NONOXKEHHS. .

d.  PerynsipHo nepeBipsiiTe pisasibHUiA NPUCTPIN Ha HasiBHICTb
MOLLIKOZPKEHb | B pasi MOLUKOZYKeHHs HeraliHo BijpeMOoHTYiTe
fioro.

€. HenepesaHTaxyiiTe NpuCTpili.

f. HeraliHo nepesipTe, SIKLLIO BIPi6 NO4MHAE aHOMa/TLHO BibpyBaTU.
HapgwmipHa BibpaLlis MOx)e Npu3BeCTy [0 TPaBM.

0. BUMKHITb BUPI6, SKLLIO pi3asibHWIA NPUCTPIl 3a6/10KOBAHO.
BiiKNt0uITb NPUCTPIlA Bif, €N1EKTPOXXMBNEHHS Ta YCyHbTE
NPUYMHY 3aCMiYeHHS. epes; HaCTyMHUM BUKOPUCTaHHAM
BMPOOY NepeBipTe PisasibHiA MPUCTPIN Ha HasBHICTb
MOLLIKO/DKEHb.

o oo o

=

h. [loTpymyiATech IHCTPYKLiA 3 TEXHIYHOT0 06C/yroByBaHHS Ta
PEMOHTY Lib0ro B1poby. Hiko/m He BHOCLTE YKOAHMNX 3MiH Y
KOHCTPYKL,to BUPoGY. IH(hopMaList PO TexHi4He 06CNyroByBaHHs
Ta PEMOHT HaBe/jeHa B LibOMY KepiBHULITBI M0 36ipLyj i
ekcnnyarauii.

i, BMMaETe 3HaTV AK LLBMAKO 3YMUHUTL BUPIO B EKCTPEHNX
B/MafKax.

j. Henignasaiite BNAvBY AoLLly. He ekcnyaTyiiTe BUpi6, AKLLO

SKUBOMNIT MOKPHIA.

k. BuKopuCTOBYiTe BUPI6 TiNlbkn NPy AEHHOMY 260 XOpOLLOMY
LUTYYHOMY OCBIT/IEHHI.

I. Y pe3ynbrarti TpMBaIOro KOPUCTYBaHHSA MPUCTPOEM KOPUCTYBaY
3a3Hae BN/IVBY BibpaLlii, ki MOXyTb BUK/IMKATV KOMM/IEKC
CTaHiB i/ 3ara/ibHOH Ha3BO10 «BibpaLliliHa XBopoda» —
Hanpuknag, MoxyTb GiniLuari nansLy. Kpim toro, iHogj
BMHVIKaIOTb Taki 3aXBOPIOBaHHS, IK CUHAPOM 3am'ACTHOr0
KaHay. LLL06 3MeHLLIMTI PU3VK Nif, Yac BUKOPUCTaHHS
LIbOr0 MPOAYKTY 060B'A3KOBO HasiraiATe 3axuCHi pyKaBuLl
Ta TpvMaiiTe pykt B Teni. CMIToMM BibpaLiiiiHOi XBopotu
BK/104aI0Th by/ib-AIKy KOMBIHALjt0 HaBEEHX HUXKYE 03HaK.
TMoKoM0BaHHSA Ta OHIMIHHS Na/bLIB; 3HVKEHHS Yy T/INBOCTI;
BTpaTa CU/M B pyKax; MoBiMiHHS NasbLiiB i3 HACTYMHUM
MOYEPBOHIHHAM Ta 60ICHUMM BiA4YTTAMY MICNS BiHOBNEHHSA
KPOBOTOKY (0C06/1BO Ha X0M0/i Ta 3 YMOB MiABMLLIEHOT BOOIW, |,
YacTiLLIe 3a BCe, CrIoyaTKy /LU Ha KiHuMKaX). Y pasi nosBy Takvx
CUMMTOMIB HeraiiHo 3BepHiTLCA A0 NliKaps.

m.  BMKOPWCTOBYIATE TifIbKW NOLOBXYBAYi [N 30BHILLHBOI0
3aCTOCYBaHHS, BUKOHaHi 3 MBX 3B14aiiHOi MILIHOCTI 3 N/10LLE0
1onepeyHoOro nepepisy He MeHLLIE 1,5 MM2 [i/19 M0J0B)XXyBaqiB
[LIOBXVHOI0 10 15 MeTpiB i 2,5 MM2 15 NOA0BXYBaYIB LLOBXVHOK
noHag, 15 MeTpiB, a/1e MeHLLie 40 MeTpiB.

n.  [lepeBipTe XVBOM/IT i KyLL{i HA HAABHICTb CTOPOHHIX NPeMETIB,
Hanpyknag, ApOTAHX OrOPOX i NPYX0BaHOI MPOBOAKM.

0. BukopuCTOBY#ATE MPMCTPIlA 38XVICHOTO BiAK/IOYEHHS 3i CTPYMOM
cnpaLboByBaHHs 30 MA a60 MeHLLE,

p.  TpyMaiiTe akyMynATOPHI HOXWLY ANS MiZPi3aHHS XKBOMOTY
HaeXHM YHOM, HanpuKnag, 06oma pykamu, KL
nepesbayeHo ABi PYKOATKM,

g LliakymynsTOpHi HOXML 4718 NiApi3aHHS XXVBONOTY
MpU3HaYeHi [N BUKOPUCTaHHS Ha piBHI 3eM/1i, a He Ha ApabuHi
a60 6y b-sIKild iHLLIiVE HecTiliKild onopi.

I Mepef No4aTKOM poboTy 3 aKyMySTOPHUMM HOXULIAMM /19
niApi3aHHS X1BON/OTY KOPUCTYBaY NOBIHEH NEePeKoHaTUCH,
LLY0 BCi pyXOMi eNleMeHTM (HanpuKiag, NoLOBXKEHUIA Ban
i MOBOPOTHWIA €71EMEHT), 38 HAABHICTIO, 3HAX0AATHCA B
3ab/10K0BaHOMY MOMOMEHHI.

S.  PerynsipHo npoBobTe TexHiuHe 06cnyroByBaHHs 6yab-AKOro
MeXaHi3My 3yMyHKM 3 pery/itoBaHHAM.

2.9 NPABMNTA TEXHIKW BE3NEKW NMPU POBOTI 3
CEKATOPOM

a.  HeBUMKOPMCTOBYIiTE anapar, KLU0 ONepaTop BTOMIIEHMUI,
XBOpWI# a60 nepebyBae Nig BNMBOM a/IKOT0/1H0 YW iHLLIMX
HapKOTU4YHMX 60 MCYXOTPOMHMUX PEHOBUH.

b, Bunku enekTpoiHCTpyMeHTa MatoTb BiANOBI4ATY PO3ETL.
Bk noBUHHI NigKio4aTnes 0 PO3eToK i3 napameTpamm,
3a3HaueHVMI Ha ETVKETLY.

C. 3ynuHsiiTe po6oTy, KON BiYyBAETE BTOMY 260 BUCHKEHHS.
Po6iTb perynsipHi nepepay AN BiAHOBMEHHS CU i 4acTo
3MiHIoITE poGoYy NO3y. HaBiTb MUTTEBA HEYBAXKHICTb Mif yac
po6oTy 3 BUPOBOM MOXE MPU3BECTY [0 BXKKOI TPABMM.

d. He HabnvkyiiTe 6y ab-AKi YaCTVHM BALLIOTO Tifa [0 NUNAILHOO
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naHLora. He BuiimMaiiTe po3pisaHuii MaTepian i He TpUMaiiTe
maTepias, LLI0 PO3pi3yeTbCA Nif 4ac pyXy MUASNLHOTO NaHLjora.
[ig, 4ac BUAaneHHs 3acTpsrioro Marepiany nepexkoHaiitecs,
LLI0 BUMIK@Y BUMKHEHWIA. HaBiTb MUTTEBA HEYBaXKHICTb Mifj yac
Po60TY 3 BMPOBOM MOME MPU3BECTY [0 BAXKKOI TPABMMU.
TpuvmaiiTe BUPI6 TiNbKW 32 i30/1b0BaHi NOBEPXHI, OCKINbKI
MUNANbHWIA TAHLOT MOXe 3a4enuTI NPUX0BaHY MPOBOAKY

260 BNaCcHNI WHYP. MAANbHI NaHLIOT W, LI KOHTaKTYIOTb 3
[IpOTOM NiJ, Hanpyrok, MOXYTb NPWU3BECTY A0 TOrO, LLIO BiAKPUTI
MeTas1eBi YaCTUHM BUPOGY OMMHATBLCA Mif, HAMPYroto | MOXYTb
YpasuTVi onepatopa eNekTPUYHUM CTPYMOM.

TpumaiiTe kabens nogani Big, 30Hu pisaHHs. Mig yac ekcnnyarawji
Kabesb MoxKe byTV MPUX0BaHWIA Y KyLLiaX, i MOXe byTh
BMNaKOBO Mepepi3aHiii pi3aibHVM MOOTHOM.

TpvMaiiTe BCi YacTUHM Tina nogasi Big NUASNbHOMO NaHLitora
nif yac poboTy BUpoGY. Mepes, 3anyckom BUPoGy nepekoHaiiTecs,
LLO NNASABHWIA NAHLIIOT Hi 3 YYM He KOHTaKTYe. XBAMHHA
HeyBaXHICTb Mif, yac po6oTy 3 BUPO6OM MOXKE NPU3BECTU A0
TOrO, LL{0 BaLL OAAT ab0 Tino 3a4enuTbCs 3a MANbHUIA NaHLOT.
3aBXau TpUMaiTe BIpi6 060Ma pyKamu 3a pyKOATKY Ta M'AKuii
3axBar. TpyMaHHs BUPOBY MILLIE OAHIELD PYKOLO a60 3a YaCTUHM,
He nepef6ayeHi N5 Liboro, MiABILLYE PUVK TPaBMK, i LibOro
3aBX/V CNliJ YHUKATU.

HociTb 3aX1CHi OKyNIsipy Ta 3ac061 3aXMCTY OpraHiB CyXy.
HociTb MPOTVKOB3HE B3YTTH, & TAKOX OZAT, LLIO LLIbHO NpUAsrae
[0 Tina. PekoMeH/y€eTbCA A0AATKOBE 3aXVICHE CTIOPSAKEHHS
[U191 3aXMCTY FO/I0BM, PYK, Hir i CTON. HaneXHWiA 3aX1cHmin

OfAr 3MEHLLIMTb PU3VIK OTPUMAHHS TPaBM Bifj y/laMKiB,

LL|O Bif/1iTat0Tb, a60 BUMa/KOBOr0 KOHTAKTY 3 MUAANbHIM
NaHLorom.

He npauyoiiTe BUpo6om no Aepesax. Ekcnnyaralis BUpoby no
[lepeBy MOXe NpK3BECTY [0 TPaBMyBaHHS.

3aBXxzu 36epiralite npasubHY 0Mopy i NpavoiiTe 3 BUPoGOM
TiNbKM CTOSUM Ha TBEPAiA, HaAiVHI i piBHIV noBepxHi. CN3bki
260 HecTiliki MoBepXHi, Ak-0T ApabuHK, MOXYTb NPU3BECTV 10
BTpaTV PiBHOBAr a6o KOHTPO/HO HaZ, BUPOGOM.

[MepeHocsTe BIPI6 3a M'AKWIA 3aXBaT Y BUMKHEHOMY CTaHi,
TpyMatoum iAoro nogani Big Tina. Mif yac TpaHCNopTyBaHHs a6o
36epiraHHs BUpoGy 3aBX 1y BCTAHOB/KOIATE YOXON HAMPSMHO!
LUVHK. NpaBrIbHE NMOBOPKEHHS 3 BIPOGOM 3MEHLLNTL
VIMOBIPHICTb BANA/IKOBOT0 KOHTAKTY 3 PyXOMUM MUSNbHM
NaHLorom.

[JoTpumyiiTech IHCTPYKLii LLIOA0 3MaLLYBaHHS, HATATY NlaHLora
Ta 3aMiH1 Npunagaa. HenpasubHO HaTATHY T a60 3MaLLieHNiA
NaHLitor Moxke a60 3namariicst ao 36ibLLIMTI AMOBIPHICTL
Bigaaui.

PYKOATKI Mat0Tb BYTV CyXMMM i YUCTUMM, He MaTVi chigis

XKUY i MacTuna. 3a6pyHEHi MacTIIOM PyKOSITKY CIN3bKi 7
NPU3BOAATb [0 BTPATU KOHTPOSTHO.

PixTe Tinbky AepeBnHy. He BUKOpUCTOBYITE BUPI6 He 32
NpU3HaYeHHsM. Hanpuknaz; He BUKOPUCTOBYITE BUPIG Anst
Pi3aHHA NNaCTVIKY, Liernv abo Hefepes'aHVX Oy AiBebHINX
marepianis. EKkcnnyarayis BUpoby ANS iHLLVX onepauii, Lo He
BIZNOBIZAKOTb il NPU3HAYEHH!O, MOXE CNIPUYMHUTI Hebe3neyHi
cuTyaujii.

3BepTaliTe yBary Ha jep>aBHi Ta MicLieBi npasuna. [epasHi
Ta MiCLieBi npaBu/a MOXYTb 00MEXyBaTI BUKOPUCTaHHS

Lib0ro Bupoby. 16. BUKoprcTOBY#TE TinbKM 3anacHi HanpaMHi
LLUIMHW Ta MANSNbHI NaHLOT 1, pekoMeH0BaHi BUPOGHMKOM abo
€eKBiBa/IEHTHI 3aN4acT/HW. BUKOPUCTaHHS HECAHKLiOHOBAHOTO
pi3asibHOro MpUaAAsA MoXe MPU3BECTV 10 TPaBM i
NOLLKO/DKEHHS MaiiHa.

[Mepe BUKOpUCTaHHSM BMPOGY, 8 TaKOX Micns 6y ab-AKOro yaapy
ab0 NaiiHHA, NepeBipTe 10ro Ha HAsABHICTb 03HaK 3HOCY a60

MOLLIKOZYKEH i BiAPEMOHTYATE 38 HEOOXIAHOCTI.

r. Mepeg 36epiraHHAM cekatopa BIKOHaliTe pO6oTY 3 OULLIEHHS Ta
TEXHIYHOro 06C/yroByBaHHS.

s.  Bigperynioiite rn6uHy pisaHHs BiAMOBIAHO A0 TOBLLVHM
3aroToBKM. 3-Mif 3ar0TOBKM MOBHHO GYTV BIAHO MEHLLIE, HiX
noBHWiA 3y6eLib nesa. O6pobtoBaHy AeTasb Cif 3adikcyBaTu
Ha CTilAKiF nnaThopmi 260 3aKPiNUTY iHLUMM 3PY4HIM CrIOCO6OM.
TpumaTit AeTasb PyKoto abo NpUTUCKaTw i 40 Tina He3py4Ho.
HecTilike NONOMXeEHHS MOe CIPUYMHIATY BTPATY KOHTPOSHO.

t. [igyac TpaHCnopTyBaHHA Ta 36epiraHHs BUKOPUCTOBYIATe
TPaHCMOPTHMIA 4OXOA, L6 3aXMCTUTY anapar nig,

Yac TpaHCMopTyBaHHS Ta 3ano6irTv BTpaTi NasbHoro,
MOLUKOZPKEHHIO ab0 TPaBMyBaHHIO.

u.  BigperynioiiTe LBMAKICTb XONOCTOrO X0Ay Tak, LL06 pizanbHe

npunazaAs He 06epTanocs Ha XoN10CTOMY XAy ABUTyHa.

210 NPUYMHU TA 3AMOBITAHHA ONEPATOPOM
BIOOAYI

Bigfaya MoXKe BUHWKHYTW, KO/M HIC 860 KIHYMK HAMPAMHO LLIMHI
TOPKa€eTLCA NpeziMeTa, abo Ko/ iepeBIHa HaBNMKaETbCA | 3aTiCKae
MNSALHIIA NAHLOT Mg Yac Nponuny. Y AeskuX BUNajKax KOHTaKT
KiHUMKa 3 IePEBUHOI0 MOXKE CTIPUUVHITY PanToBy 3B0POTHY PeakLiiio,
KONW HanpsIMHa LLIMHa NiAHIMAETLCA Bropy i NoBepTaeThCA Hasas A0
oneparopa.

3alLLieMIeHHS MUNABHOT0 IaHLIFora y BEPXHIl YaCTVIHI HanpAMHOi

LLIMH MOe MPU3BECTM [0 LLIBIAKOrO NOBEPHEHHS HAMPAMHOI LLIMHIN

Hasaf fjo onepatopa. by/b-fika 3 Liux peakLiii Moxe npu3secTit

[10 BTPAT! KOHTPOJTKO Hag, MO0, LLI0 MOXKE CTIPUYMHUTIA CepiA03Hi

Tpasmu. He noknaaiTecs BUK/IOYHO Ha BOY40BaHI B MY 3aXVCHI

npUCTpOI. K KOPUCTYBaY BUPOGY, BV MOBUHHI BXXWTW NEBHUX 3aX0LiB,

L1406 y6e3neunTI cebe Bif, HELLLACHWX BNAZKIB | TpaBM Mg yac

BIKOHaHHS POGIT 3 pi3aHHS. Biffaya e pe3y sTaTom Henpasu/bHOMo

BUKOPUCTaHHS iHCTPYMeHTa Ta/abo HeKOpeKTHOT MOCiAOBHOCTI

BMKOHaHHS Aili Ta HeNpaBWIbHUX YMOB POGOTH, i il MOXKHA YHUKHYTU,

[LOTPUMYIOUMC HANEXHIX 3aX0ALiB BE3MEKM, K 3a3HAYEHO HIDKYE.

1 Tpumaiite B1pi6 06OMa pyKamu MILHM 3aXBaTOM, 0GXONMBLUM
PYKOSITKY BPOGY BEMMKVMY Na/TbLAMM | BCIEK KUCTHO, i
pO3TaLLIyiATe Tino i pyKu Tak, LLL06 NpOTMCTOSITY CIN Bif,Aavi.
OnepaTop MoXe KOHTPONKOBATY CUAY BifAaYi, AKLLIO 6yN0 BXUTO
HaNIeXXHIX 3aX0ZiB 6e3nekut. He BignyckaiiTe Bpi6.

2. HeHawmaraiitecs foTArHyTIca o Lini. Lie fonomarae 3ano6irtu
HEHaBMVICHOMY KOHTaKTY HaKOHeuHVKa Ta 3a6e3neuye KpaLLuii
KOHTPO/b Ha/, BUPOGOM B Henepe/badyBaHuX CUTYaLLisX.

3. BMKOpUCTOBYIATE TinbKI 3anacHi LLIMHM Ta naHLyory,
peKoMeH0BaHi BUPOGHIKOM. HenpasinbHa 3aMiHa LLUMH i
NaHLYoriB MOXe NPW3BECTY A0 NOMOMKY TaHLitora Ta/abo Biggaui.

4. [loTpumyiiTeCh iHCTPYKLi BMPOGHMKA LLIOA0 3aTOHyBaHHS Ta
06CNyroByBaHHS MUNANLHOMO NTaHLora. 3VeHLLIEHHS BUCOTU
T/IMBMHOMIpa MOXKe NPK3BECTY [0 361/bLLIEHHS BifAaY.

211 3ATTYLLEHHS BIBPALYI TA LLIYMY

151 3HUKEHHS BN/IMBY LLIyMY Ta BibpaLii 06MexyiiTe yac po6oTy,

BMKOPVCTOBYITE PEXVIMU 3 HU3bKUM PiBHEM BIbpaLyii i LLyMy Ta

HOCITb 3aC06M iHAVBIYaNbHOI0 3aXMCTY. 3BEPHITh YBary Ha Taki

MOMEHTH, LL06 3BeCT A0 MiHIMYyMY PU31KM BNNWBY BibpaLi Ta wymy:

a.  BukopucToByiiTe npunag n1LLIE BiAMOBIAHO A0 OT0
MpU3HaYeHHs Ta LWX yKasiBoK.

b.  MepexoHaliTecs, LLI0 Npunag,y HanexHoMy CTaHi.

C. BukopucToByiiTe NpasubHe NprknagHe 06nagHaHHA 4is
npwnagy TanepeKoHaiATecs, L BOHO B XOPOLLIOMY CTaHi.

. MiuHo TpuMaiiTecs 3a pyyky / BiAnoBiAHY NOBEPXHIO.
e. [lornspaiiTe 3a NpunafoM BignoBiAHO [0 IHCTPYKLiA i
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3MalLLlyiiTe ioro (y pasi HeobXigHOCTi).
. CrnaHyiiTe cBild po6oumii rpadik, LLL06 PO3TArHY T BUKOPHCTaHHS
IHCTPYMEHTY 3 BUCOKOIO BibpaLlito Ha TPMBAILLIMIA Yac.

212 Oli Y PA3I HAZI3BUYAMHOI CUTYALYlT

O3HalfomTeCs 3 0c0BAMBOCTAMM BUKOPUCTAHHS LbOro MPUCTPOLO,
NPOYMTABLLIM Liel MOCIBHWK 3 ekcnyaTayji. 3anam’aTaiiTe iHCTpYKuUji
3TeXHikv Ge3neky Ta AoTpuMyiiTecs ix GyksanbHo. Lie Aonomosxe
YHUKHYTV PU3NKIB | Hebeanex.

- bypbTe 3aBX/y yBaXKHUMM Mif 4ac ekcryaTalyii Liboro MpUCTPOLO,
TakK LL{06 MOXHa 6,10 CBOEYACHO BISBUTY Ta YCyHYTU PUSMKNA.
CBoeYacHe BTpy4aHHs MOXe NMonepeanTy cepiiosHi TpasMu
NOLEIA | NOLLKOAYKEHHS MaliHa.

TPV BUHVKHEHHI Gy 1b-KMX HECNPABHOCTEM BUMKHITL MPUCTPIiA i
Bifi'eiHaliTe 0ro Big, Mepexi eneKTPOXVBNEHHS. MepLLl HiXk 3HOBY
BMKOPVCTOBYBATM BUPI6, 3BEPHITLCA A0 KBaTI(iKOBAHOTO haxisLis,
L1406 BiH NepeBipuB A0ro i, 3a HEOOXIAHOCTI, BiPEMOHTYBaB.

213 3A/TULLIKOBI PU3UKK

HaBiTb SIKLLIO BV eKCTINyaTyETe Liei NPUCTPIN i3 A0TPUMAHHAM YCiX

BMMOT LL0ZJ0 BE3MEKY, BCE 0OAHO 3a/IMLLIAKOTHCSA MOTEHL|iAHI pU3nKK

TpaBMyBaHHs Ta NOLLIKOZKeHHS. Onucani HK4e BUAN Hebe3nekm

MOXYTb BUHUKHYTU Y 3B'3KY 3 KOHCTPYKLIEHO Ta MPOEKTOM MPUCTPOLO;

- - [ledheKTn, L0 BNMBAOTL Ha 3[0P0B'A | € pe3ybTaToM BibpaLyji,
AKLLIO NPUCTPIl BUKOPUCTOBYETHLCS BIPOAOBX TPUBASIUX
nepioie a6 iM HeMpaBMIbHO KepytoTb Y He 06C/TyrOBYHOTb i 0ro
HaeXHNM YUHOM.

- - TpaBMu I NOLLIKOZYKEHHS MaiiHa Yepe3 3M1aMaHi NpuKnaaHi
pi3asibHi IHCTPYMeHTV a0 panToBuiA yap HEMOMiYeHNX
npeaMETIB Mg, Yac ekcryatavii.

- - Hebe3neka TpaBM i NOLLIKOZKEHHs MaliHa Yepe3 npesMeTH,
LLI0 NeTATb.

214 CUMBOIM MPOAYKTY

Biaxoam enekTpuyHOro obnagHaHHs
3a60POHAETHCS BUKWAATY Pa3oM i3 06y TOBUMM
Bifxofamu. BigaasaiiTe Ha BTOpUHHE
nepepo6neHHA Y BiANOoBiAHI 3aknaaw. BigomocTi
LLI0/0 TaKWX MyHKTIB NPUAOMY MOXHa
OTPVMATY B MiCLIEBUX YPSZ0BUX yCTaHOBaX a6o
B MarasuHax po3/pioHoi Topris/i.

lapaHTOBaHWIA PiBEHb aKyCTUYHOI MOTYXKHOCTI
(NpoBeieH0 BUNPObYBaHHA 3rifHO 3 BUMOramn
[Ovpektney 2000/14/EC, BMnpaBneHHs 2005/88/
EC).

@®: =
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BuKopucTOBY#iTe 3aC061 415 3aXMCTY OpraHiB
cnyxy

BuKopuCTOBYITe 3aC06M AN 3aXICTY OpraHiB
30py.

3aB)K/V BUKOPUCTOBYITE 3aC00M 3aXUCTY
opraHis cnyxy

BKopuCTOBYIiTE 3aC06M /15 3aXCTY rO/10BU
7 30py

BuKopuCTOBY/iTe MiLjHe, HEKOB3Ke B3yTTs

BMKOPWCTOBYIATE 3aXMCHI PyKaBUYKU

OBEPEXHO! yci snakm 6eanekw

Ha BUPOGi NOBMHHI 6y TH

YACTUMM 11 pO36ipnIMBUMM. AIKLLO

3HaKK 6e3neKu BifCyTHI a6o

Hepo36ipnuBi, ix He06XigHO 3aMiHUTH,
3BEPHYBLUMCb [0 BifZiny NicnanpogaHoro
06CnyroByBaHHA MiCLiEBOr0 NoCTavanbHUKa.

TpuMaiiTe pyku fani Bif, pisasbHOro NonoTHa

He ninaasaiite BNAvBY AoLuy

>PO®SIRO©®

HeraiiHo BigK/ouiTh Bif Mepexi
eNeKTPOXMB/IEHHS Y pasi, SKLLO LLIHYP
KVB/IEHHS MOLLKOAWMBCS a60 3annyTascs

BignoBigHicTL eBpONEerCHKM CTaHapTaMm:
Liei cMBON 03HaYaE, LU0 Npunag, BiAnosigae
3aCTOCOBHUM [JMPEKTVBaM EBPONECbKOro
C0103Y Ta MPOMLLIOB BUNPOGYBaHHS Ha
Bi/INOBIIHICTb TAKUM AVPEKTUBAM.

(€
¥

BiZinoBigHICTb TeXHIYHMM pernameHTam
YKpaim

Mepeg, noyaTkoM ekcnyaTavii IpucTpoto
MpoYnTaliTe Ta 3aCBOITE BCi 3aCTEPEXEHHS Ta

Tpymaiitecs Ha 6e3neyHiid BiacTaHi Big NiHil
enekTponepesay

BUMKHITb BUpI6 i Big'eAHalTe ioro

Bifl MEPEXi eNeKTPOXVBNEHHS nepes,
36MpaHHAM, YNLLEHHAM, PETY/IIOBaHHAM,
TEXHIYHUM 06CTyroByBaHHSM, 36epiraHHsM i
TpaHCNopTyBaHHAM

IHCTPYKLLiT 3 TeXHiky 6e3neku.

il )

MpaBunbHNIA HANPAIMOK pi3anbHIX 3y6LiB

P

KoHTaKT 3 HaKOHEYHNKOM MO>Ke MPU3BECTY 10
pi3Koro pyxy HanpsIMHOI LUMHY Bropy Ta Ha3ag,
Lle MO>e Mpr3BeCTM A0 Cepiio3HNX TpaBMm
KopuCTyBaya
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Cnifi YHUKATY KOHTaKTY HaKOHEYHMKa
HanPAMHOI LLIVHK 3 by ib-AKUMW NpeAMeTamMn

m

&) &

KepiBHWLTBO No 36ipLyi | ekcnnyatauii nignsrae
nepepo6L

3aB) /M TPUMaJiTe ceKaTop ABOMA pyKamu

5

He npaLloiiTe 3 CeKaTOpoM OfJHIEH PYKOI0

Llei4 npucTpild nignsirae BTOPUHHil
nepepooLi. fIKLLIO i0ro 6inbLLe He MOXHa
BMKOPUCTOBYBATM, By/b N1acka, BiHECITb ioro

Ha yTunizaLito yTunizauiiiHuin LeHTp.

215 CUMBOJTU B UbOMY MOCIBHUKY

Tun i fpxkepeno Hebesneku: He0TPUMaHHS
LibOr0 3aCTEPEXKEHHS MOXE NPU3BECTY [0
(i3NYHMX yLLIKOKEHb 260 CMepTi.

Tun i fKepeno HeGe3MeKu: Liei CYMBOS YKasye
Ha Te, LL0 pe3y/bTaToM Hef0TpUMaHHs
BIifJOBiZIHOr0 3aCTEPEXXEHHS MOXeE CTaTU
MOLUKOPKEHHS MPUAagly Yv iHLLIOro MaiiHa

Ta LLIKif/IMBIA BNIB Ha HAaBKOMMLLIHE
cepefoByLLE.

MpumiTka: Lieii cuMBoN No3Hauae BaXMBY
iHhopMmaLLito, ika CIPUSE KpaLLIOMy PO3yMiHHIO
0C06/IMBOCTEN BUKOPUCTAHHS MPUCTPOIO.

3. TEXHIYHI OAHI

Mopgenb EMT-3ACC1

Bara HerTo (kr) 35kr

Bara 6pyrTo (kr) 5.4 Kr
e

Mopenb EMT-3ACC.1A

KuBneHHs: 1200W

Hanpyra 220-240B~50Ty,

PiseHb IP IPX0

HominanbHa wewgkicts (No=XXXMin™) 2000 pis/xs

[0B)WHa Pi3anbHOT LUMHM 46,8cm

Mac. [oBXWHa 3pi3aHHs 425¢cm

MaKcuManbHMit fiaMeTp 3pisaHhst (BincTaHb Mixk 3y6uaMm) 24mm

;73:3:::::;3;1 ::))(uny (KinbKicTb NONOMEHD + MaKCUManbHe/ 12 nonoxKeHb Bif 0° 10 175°

PiBeHb aKyCTHYHOT NOTYXKHOCTi (rapaHTOBaHMI) 97 dB(A)

BuMipAHUA PiBeHb aKyCTHUHOT noTyKHocTi L, (dB(A)) 93,3 dB(A)




m
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Hesusasenicts K, (dB(A)) 3dB(A)
BuMipAHUH piBeHb 3ByKoBoro THCKY L, (dB(A)) 86 dB(A)
HesustasenicTs K,,(dB(A)) 3dB(A)

5 . MepeaHs pykosTka: 1,771 m/c?
PiseHy ifpaui 3afHA pykosaTKa: 1,876 m/c?
Moxu6ka K=1,5 m/s?

Mogenb

Mopenb EMT-3ACC.IC
KuBnexus: 1200W
Hanpyra 220-240B~50Ty,
Pisetb IP IPX0
HoMiHanbHa WBMAKICTb NaHLyora 10,8 m/s
HominanbHa wempkicts (No=XXXMin-1) 8600 min-
Makc. pisanbHa 3patHicTb 20cm
PeKoMeH[J0BaHa pi3arnbHa 3[aTHICTb 15cm

Kpok nautora 9,52 mm (3/8 prolima)
KinbkicTb naHok npusogy 33

Kani6p (mm) 127mm
MposigHa 3ipouka (KinbKicTs 3y6uis) 6

06’eM onMBHOro 6aka 120 mn
PekoMeH[0BaHHi NaHLor 0,050x33DL
PeKoMeH[0BaHa LUKHa AMO08-33-507P
CTaHJapTHa fJOBXKMHA LMHY 254 mm
PexoMeH[08aHa ROBXHHA LLUMHK 254 mm
J0BXMHA HaNPAMHO 254 mm
PiBeHb aKyCTHYHOT NOTYXKHOCTi (rapaHTOBaHwI) 105 dB(A)
BuMIpAHUH PiBeHb aKyCTHUHOT noTyXHocTi L, (dB(A)) 101,8 dB(A)
HesusHasenicts K., (dB(A)) 3dB(A)
BuMipaHUH piBeHb 38YKoBoro THeky L, (dB(A)) 93 dB(A)
HeswaHasenicTs K., (dB(A)) 3dB(A)
—— e 2
Moxuoka K=1,5m/s?

EMT-3ACC.1B

[loBxuHa

55¢cm
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3Ha4eHHS NOKA3HUKIB LMy GYN1 BU3HA4EHI BiZNOBIAHO [0 HOPM BANPOBYBaHb Ha LLYM, HaBefieHUX y cTaHaapTi EN 62841-14-88, 3
BWKOPUCTAHHAM 0CHOBHUX CTaHzapTie EN 1SO 3744 i EN ISO 1991, PiBHi iHTEHCVBHOCT 3BYKY /151 KOPUCTYBa4a MOXYTb NepeBuLLYyBaT XX AB(A),
TOMY HeoOXifHi 3axoau Ans

3aXCTy OpraHiB cnyxy. YkasaHi 3arabHi 3HaueHHs BibpaLyjii Ta Bka3aHi 3Ha4eHHs PiBHs LLIyMy Gy BUMIPSHI BiZNOBIAHO [0 CTaHAAPTHOTO
METOZLY TECTYBaHHS i MOXYTb Gy TN BUKOPUCTAHI L1 MOPIBHAHHS Pi3HIX BUPOGIB; 3as1B/IEHI 3arasibHi 3HaueHHS BibpaLlji Ta 3aaBNeHi 3HaUeHHs!
LLIYMY TaK0X MOXYTb 6y TV BUKOPUCTaHI A1 NONepeAHbO0i OLHKY BR/MBY.

OBEPEXXHO! PiseHb BibpaLlii npy (hakTyHOMY BUKOPVCTaHHI arlapata MOXe BiAPI3HATICA Bif 3as1B/IEHNX 3ara/lbHIX NOKa3HMKIB 3a/1eXHO Bif,
C€noco6iB BUKOPUCTaHHS.

OBEPEXHO! /115 noka3HuKiB piBHA BibpaLii NOTPI6HO BU3HAUMTI 3aCTePeXHI 3aX0A A8 3aX1CTy KOPUCTYBaYa 3a pe3y/sTaToM OLiHIOBaHHS

BI/IMBY B peasibHVX yMOBaX poboTy (Bepyum 40 yBari BCi eTanu pobouoro LMK, Hanpukiag, Yac BAMUKaHHS iHCTPyMEHTa i yac 1oro po6otu B
X0/I0CTOMY PEXMMI Ha AOLATOK 10 Yacy 3anycky).

4. 3BUPAHHA

OBEPEXHO! BUKOPMCTOBYBATU MOXKHA NULLIE NPUCTPIN, AKWM 6yN10 nonepeaHbO NOBHICTHO
3i6paHo! He BUKOPUCTOBYITE YaCTKOBO 3i6paHuiA NPUCTPIih a6o Takui, AKUIA 6yNo 3i6paHo 3
noLuKogKeHux fetanen! [oTpUMynTecs NOKPOKOBUX iHCTPYKLIM LLIOL0 36MpPaHHS,
BMKOPUCTOBYHOUM NOAAHI intocTpaLii gns noneriweHHs Lboro npovecy!

41PO3MAKYBAHHA
1.MopoBXXyBau
] %‘Z 2.Haca/ika LLTaHroBoi nuv
3.Hacazka akyMynsTopHUX
= HOXWLb 419 Nigpi3aHHs
(] " ! 1 XMBOM/OTY

4. HanpamHa wWnHa
5. MASNbHWIA NaHLor:

=7 6.KpuLLKa HANPSIMHO! LLIMHM
7. TopLieBUiA rainkoBuiA KoY

IHCTpYKLUji 3 po3naKyBaHHS:

- Mg yac po3nakyBaHHs HasraiTe pykasuL.

- He BMKOPMCTOBYATE /151 PO3MAaKYBaHHS pi3aK, HixX, MY Ta iHLLI NOZiGHi iIHCTPYMEHTH.

- TpuMaiiTe IHCTPYMEHT BUK/TIOYHO 38 PYKOSTKY.

- 36epiraiiTe KOPOBKY AN NOAANBLLION0 BUKOPHCTAHHS (TPAHCMOPTYBaHHS Ta 36epiraHHs).
- TpumaliTe NociGHIK 3 ekcnyarauii B CyxoMy MiCLi 47151 IOAABLLIOTO KOPUCTYBAHHS.
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5. ®PE3EP

5.1HABYAHHA
O3HaliomTeCH 3 IHCTPYKL|EL0 3 eKcrnyaTaLlji nepes noyaTkom po6oTy 3 06nagHaHHAM

5.2MIONOTOBKA

L

AKYMYNATOPHI HOXWLL ANA MIAPISAHHA XXBOMNOTY MOXYTb CIIPUYNHNTIA CEPVIO3HI TPABMU. YBakH0 NPOYNTAIATE IHCTPYKLLHO
/15 NPaBUbHOTO BUKOPUCTAHHS, NMiArOTOBKY, TEXHIYHOI0 06C/YroBYBaHHS, 3aryCKy Ta 3yNMHKN akyMyNsSTOPHIX HOXULb /15 Mifpi3aHHs
XMBONAOTY. O3HAOMTECS 3 yCiMa eNnemMeHTaMm KepyBaHHs Ta npasuiami eKcryaralii akyMynsTopHUX HOXWLb A5 Niapi3aHHs
XMBON/IOTY.

2. Hikonn He £03BONSIATE AiTAM KOPUCTYBATICS aKyMY ISTOPHUMM HOXULIAMU /151 NiAPi3aHHS KUBOMOTY.

3. OctepiraiiTecs NOBITPSHMX NiHili eneKTponepesay.

4. YHuKaiiTe po6oTu iHCTPYMeHTa Nobnn3y nogeid, 0co6nmnBo AjTeid.

5. OpsAraiATecs HaEXHWM YHOM! He HOCITb BiIbHWIA 08T a6o HOBENIPHI NPUKPAC, SIKi MOXYTb NOTPANMTL B PYXOMi YaCTUHM. PeKOMEHAYETHCS
BUKOPVCTOBYBATY MiLIHi PYKaBIYKM, HE CTIM3bKe B3YTTA Ta 3aXMCHI 0Ky sipu. 6. SIKLLO pisasibHIV MexaHi3M yAaprTbCs 06 Yy)KopiaHi
npeaMeTY abo SKLLO aKyMyNSTOPHI HOXMLL 47151 Niipi3aHHS XXVBOM/IOTY 3anyCTATLCA 3 HE3BYAMHM LLIYMOM Y1 BibpaLieto, HeraiiHo
BUMKHITb [DKEPENO XKUB/IEHHS Ta 3a4eKaliTe, AOKW HOXULY 3yNnHATLCS. Bif'e iHAATE LLHYP XMBNEHHS B Mepexi Ta BUKOHaliTe HaBeaeHi
HIDKYe Aji: — NepeBipTe, Y HEMAE MOLLIKOKEHD; — NEPeBIpTE Ta 3aTArHiTh OyAb-ski 0cnabneHi AeTani; — 3aMiHiTb a0 BifpeMOHTYATe Gy b-
AKi NOLLKOZKEHI fieTasi Ha AeTani 3 eKBIiBa/IEHTHYMM TEXHIYHUMM XapaKTepyUcTUKaMn

5.3 EKCNTYATALIA

1. Lle¥ BMpi6 He MOXXHa BUKOPVCTOBYBATM 15 iHLLIVIX LiiNelA, OKPIM OMMCaHWX B LiiiA iHCTPYKLi. YBa)KHO [JOTPUMYIATEC YCiX HABEAEHWX
IHCTPYKLIA.

2. 3ynuHiTL BUPI6 i Bif'€gHaNTE LUHYP XKMBMEHHS Bifl €N1EKTPOMEPEXKi Nepes *04MLLIEHHAM ab0 YCYHEHHAM 3aCMiYeHHS, ‘epeBipKoto,
TeXHIYHUM 06CNyroByBaHHAM abo eKcrinyaTaLiieto BUpoby, \pery/ioBaHHAM PO6OHOT0 MONOXKEHHS Pi3asbHOM0 MPUCTPO, Sa/TLLIEHHAM
BMPOOY 63 Harnsgy.

3. TMepef noyaTkoM po6oTY NMepeKoHaTecs, LLI0 BUPI6 MpaBM/bHO PO3TaLLIOBaHWIA Y MPU3HAYeHOMY poboyoMy MONOXKeHH. He BUKOPUCTOBYIiTe
Lie4 BUpi6 Ha CXoAMHKax abo fpabuHi.

4. Tlig yac poboTy 3 BMPOGOM 3aBXay CAiAKYITE 32 TM, LLI06 po6oye MooyKeHHs byo 6e3neyHM i HagiiHnM.

5. He B1Kopu1CTOBYITE BIPI6 3 MOLLIKOZPKEHMM 260 HaMiPHO 3HOLLIEHVM Pi3aJTbHUM MPUCTPOEM.

6. MMig 4ac BUKOPMCTaHHSA BUPOOY 3aBX Ay CAiAKYITe 38 TM, LLI06 Gy BCTAHOB/EHI YCi PyKOSITKY Ta KOXyXU. HiKonn He Hamaraiitecs
BUKOPVICTOBYBATY fietheKTHNIA BIPi6 260 BIPI6 3 HeCaHKLiOHOBAHMMY 3MiHaMW.

7. 3aBX/v npaLoiiTe 3 BMPOHOM, OCHALLIEHIM [BOMA PYKOSITKaMI, 060Ma pyKamu,

8. 3aBx/y 3BepTaliTe yBary Ha CBOE OTOYEHHS | By jbTe YBadKHi [0 MOX/IBIX HeGE3eK, MPO AKi BU MOXKETE He 3HaTV Yepes LLyM Bif, poboTn

BUPOOY.

5.4 TEXHIMHE O6C/TYTOBYBAHHA TA 3bEPITAHHA

AKLLO HEOBXiIHO 3aMIHUTH LLIHYP XMBEHHS, 331151 YHUKHEHHS HEGe3MeKM Lie Ma€ 3p06uTI BUPOGHMK abo A0ro NpesCTaBHUK. FKLLO NOTPIGHO
3aMiHWUTM BYTi/bHI LLITKW, BOPYUiTh Lie KBaNi(hikoBaHOMY CrieLianiicTy 3 PEMOHTY (3aBX/M 3aMiHIO/TE ABi LLLITKV OZIHOYACHO).

L

[SARESI

=2

Konw B1pi6 3ynHsoTb st 06CNYroBYBaHHS, OrNisify abo 36epiraHHs, NoTPiGHO BUMKHYTY BIPIG, BifI'€AHATY 100 BifL [pKepena XKUBNEHHS
Ta MepeKoHaTuCs, L0 BCi PyXOMi YaCTUHI MOBHICTIO 3ynMHMNMCS. 3a4ekaliTe, 0KV BIPIG 0X00HE, MepLLI HiX BUKOHYBATY By Ab-AKIiA ornsg,
pery/ntoBaHHs TOLLO.

TepLL HiXX MomiLLaTV BUPI6 fNns 36epiraHHs, 060B'A3K0BO [J0YEKAATECS, [LOKV BiH OXO/OHE.

Mig yac TpaHcnopTyBaHHs a6o 36epiraHHs BUPOGY 3aBX /M BCTaHOB/IOMTE TPAHCMOPTYBATbHMIA KOXKYX Pi3abHOT0 MO/0THA.
BVKOpMCTOBYITE TiNbK1 OpUTiHa/bHI AeTani i f04aTKOBE NpUnasas 4ns 3amiHu.

PerynsipHo nepesipsiTe Ta 06c/yroByiiTe BUPI6. JlopyyaliTe peMOHT BPOGY NWLLIE ABTOPK30BAHOMY CEPBICHOMY LIEHTPY a60 aHa/oriyHoMy
KBani(hikoBaHoOMy creLiianicTy.

Konw B1pi6 He BUKOPUCTOBYETLCS, 36epiraiiTe ioro B He,OCTYMHOMY /18 AiTei Micw.

Y pasi BuyepnaHHs pecypcy ByrinbHOI LLLITKW, CNIOXVBAY MOXe 3BEPHYTICA 40 LIEHTPY MiCAANPOAAYKHOr0 06C/TyroByBaHHS A5 3aMiHU.
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6. WA N OBPI3KK
HABYAHHA

O3HaliomTecs 3 IHCTPYKLE0 3 eKcrnyaTaLii nepes noyaTkom po6oTy 3 061agHaHHM.

61 MONEPEMEHHA 3 TEXHIKU BE3MEKM MIF YAC EKCITYATALI

OBEPEXHO!

Llei4 B1pi6 He Nepea6ayae 3axvCTy Bif YPaXKeHHS eN1EKTPUYHIM CTPYMOM Y pasi KOHTaKTY 3 MOBITPAHUMY MiHiamy enekTponepesay! He
BUKOPVICTOBYVATE BMPIO M0G/N3Y KaberbHYIX, eNeKTpUYHIX 260 TenetoHHNX NiHii. JoTpuMyiiTech MiHiMaIbHOI BiACTaHi 10 M [0 BCiX eN1eKTPUYHIX
TiRITA.

BIFOAYA

OBEPEXHO!

OcTepiraliTecs Bigavi! Bifaa4a Moxxe NpusBecTy A0 Hebe3neyHoi BTPATV KOHTPOAIO Hag, BUPOOOM i CTIPUYMHITY Cepiio3Hi a0 CMepTe/bHi

TpaBMmw onepaTopa abo by/ib-Koro, XT0 CTOiTb Nopyu! 3aBX v OybTe HaroroToBi, ake obepTaibHa Bigada Ta Bigfava y pasi 3aLLemneHHs €

OCHOBHUMW Hebe3nekamu Mif yac ekcntyaraLii Bupoby Ta 0CHOBHOK MPUYMHO BiNbLLIOCTi HELLLACHX BUNAKIB!

1 Biggaya— Le panToBuii pyx BUpoGy Hasaz/Bropy, LLIO BifOyBaeTLCA, KOW NAHLIOT (HAKOHEYHWK MNSBHOI LLIVHM) KOHTaKTYE 3 NOAiHOM abo
[ePeBIHOI0, 260 KO/W NaHLItOT 3aK/IVHIOE.

2. Y pasi BUHUKHEHHA Biaaavi BUpi6 pearye Henepe/aoadyBaHo i MOXe 3aBLaTy Cepiio3HNX TpaBM oriepatopy a60 CTOPOHHIM ocobam.

3. Matoum 6a30Be po3yMiHHS «Bif,Aavi», €leMeHT HeCTIoZiBaHKM MOXXHa 3MEHLLINTM abo YCyHyTW. PanToBa HecrogiBaHKa Cripysie 6inbLUocTi
HeLLLaCHIX BUNaZKiB.

4. Tlepep No4aTKOM eKcrnyaTaLii Liboro BUpoby yBaXkHO MPOUMTaIATE BCi MoNepeyKeHHs 3 TeXHIK be3neky Ta iHCTPpYKLii 3 ekcnyaradi.

LLL06 yHUKHYTV Bigaaui:

- Hikonw He npayoiiTe 3 0cnabneHM, CUbHO POSTArHYTUM 60 Jy>Ke 3HOLLIEHVIM NaHLIOr OM.

~ 3aBXzy BUKOPUCTOBYIATE NAHLIFOT 3 HI3bKOH BifJaueto

~ [NepeKoHaATECH, LL0 NaHLOT MPaBIIbHO HATATHYTHIA.

- [epeKoHaiTeC, LL0 NaHLOT 3aTOHEHMIA HANEXXHUM YMHOM.

~ 3a00POHSAETLCA MANATY KIHUMKOM HAMPAMHOI LLITAHT . * [TMASHHS 3 HAMPAMHOLO LLIMHOK i, NPAMAM KyTOM.

- 3aBXay MiLHO TpUMaliTe BIpi6 060Ma pyKamul,

OBPI3KA

1. 3aBxay MiLHO TpKMaliTe BUpi6 060Ma pykamy 3a MOBEPXHIO 3aXBaTy Ta 3a/1HH0 PYKOSTKY. Hikonn He TpuMaiiTe Lieid BUpi6 nnLLe ogHieo
PYKOKO.

2. TpwmaiiTe pyKOATKY MiLHO, 06XONMBLLIW ii BEMKVIMM Ta CepeaHIMM NasbLiAMM. MiLHWIA XBAT [OMOMOe BaM 3MEHLLINTY «Biaauy» i 36eperty
KOHTPO/Ib Ha/} BUPOGOM.

3. 3aBxay TpuMmaiiTe BUPI6 Nig KyToM He bibLue 60° Bif, ropU30HTaIbHOTO piBHA. B iHLLIOMY pasi 6e3neyHa ekcryaraLis HeMOX/MBA.

4. Hikonm He cTaBaiiTe 6e3nocepeHbO0 Mg rinkoto, Ky By BianuoeTe. OG'EKTV MOXYTb NafaTh He Tak, K 04ikyBasiocs. 3aB)/u CTaBaiiTe Tak,
L1106 He 3aBaXKaTV NafiHHIO 06PI3KiB.

5. 3anobiraliTe 3HaX0MKEHHIO iHLLIVIX It0fiev 6ist pisasibHOrO KiHLA BUPOOY Ta TpKMaliTe ix Ha 6e3neyHiit BigCTaHi Big po6ouoi 30HM.
[oTpumyiiTeck MiHiMaIbHOI BifiCTaHI 10 M 40 iHLLIX OCi6.

OBEPEMXHO! Hikonu He sanasste Ha nepeBo Ans 06pisku! He cTiliTe Ha gpabuHax, nnaTdpopmax,
Konogax a6o B 6yab-sKOMY Momn0XeHHi, ke MoXe NPU3BECTM [0 BTPaTU PiBHOBAru abo KOHTPO/H Hap
Bupo6oM! Mig yac 06pi3ku AepeB BaXMBO He POGUTH 3pi3 BpiBeHb 3 0CHOBHOH FiNKOH a6o CTOB6YpOM,
[LL0KM BU He BifipixeTe rinky 3 KpaiB, LLj06 3MeHLwMTH ii Bary! Lie 3ano6irae igLuapyBaHHH Kopy Bif
OCHOBHOT0 e/1eMeHTa.

6. Hikonu He cTaBaifTe Ha fpabuHy a6o iHLLY HeCTilKy onopy nif yac po6oTy 3 BUpo6om. HebesneuHe NonoyKeHHs CTaHOBUTbL HeGe3neky.
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OBEPEXHO! Llei Bupi6 He Nepef6ayae 3axXMCTY Bif ypaXKeHHs eNeKTPUYHWUM CTPYMOM Y pasi
KOHTAKTY 3 MOBITPAHUMMU NiHiAMM enekTponepesau! He BUKOPUCTOBYITE BUPI6 N06/IM3Y KabenbHUX,
€/TeKTPUYHMX 260 TeNedOHHUX NTiHiN. JoTPUMYITECH MiHIMasbHOI BificTaHi 10 M [0 BCiX €/TEKTPUYHNX
niHin!

7. BuKOpWCTOBYIATe BUPI6 TiNbKM CTOAUM MILIHO Ha HOrax. TpymaliTe BIpi6 3 NpaBoro 60Ky Bif cebe. PerynsapHo 3MiHtoiiTe poboye NonoXKeHHs Ta
cniaHyiiTe nepiogy BiANOYMHKY g yac pobotw,

8. He npavoiiTe 3 BMP06OM, NOBHICTIO BUTATHYBLLIV PYKY | HE HaMaraiATecs pi3aTyi iK1 y BaKKOAOCTYMHMUX MICLIsX.

9. Mig 4ac poboTu 3 B1POGOM BUKOHYIATE MiLHe Ta PIBHOMIPHE HAaTUCKaHHS. He HamaraiiTecs MpOLLTOBXHYTM BUPI6 Kpi3b AePEBYHY, pisaTbHNIA
MPUCTPII Mae BYKOHATY Pi3aHHS, BUKOPVCTOBYH0UY 3aTVCKHI 3y6LL 3 MiHIMa/IbHVIM TUCKOM Ha BaXKi/Tb.

10.  ByppTe 06epexHi, 4OX0AA4M A0 KiHLA po3pi3y. Bara BUpoby MoXe HeCrioZiBaHO 3MiHIOBATVICS B Mipy TOTO, SIK BiH BiZi3Ye ri/ky Bif, 0CHOBHOI
YacTVHW. MOX/IMBI TPaBMU HIT Ta CTyreHb. 3aB /Ay BUiiMaiTe BIPi6 3 iepeBUHY, LLIO BiAPI3yETLCA, Mif Yac poboTu.

MPUMITKA. NTaHLor Ma€e NpaLitoBaT Ha MOBHIlA LLIBVAKOCTI 10 KOHTAKTY 3 /EPEBUHO.

TOHKi rinikv TOHKi rinky MOXHa 06pi3aTy 3a 0AH pa3. LLL06 3ano6irTvi BifKo/IoBaHHIO Ta BUKPUB/EHHIO Tk, Ti CAif, PO3pi3aTy Ha Kiflbka YacTViH.

ToscTi rinikv Mig Yac pisaHHA BEMKMX FiIOK HEOBXIAHO 3p06UTY TPK 3pi3ni.

1. CnoyaTKy HafpiKTe Fifiky 3H13y no3a TUM MicLieMm, fie B1 361pacTech ii Bigpi3aTy. 3pi3 Mae NPOXOAMTY Bif OAHIET TPETUHY A0 MONOBUHY TiKN

2. HapgpixTe rinky 38epxy Ha30BHi Ha Tild camiii BUCOTI, Ha kil rinka 6yna 06pizaHa 38epxy.

3. HapeLwri, BipiKTe 3a/1LLIOK OZHVIM YCTVM 3Pi30M 3BEPXY BHU3.

4. MoxHa 3aKneiTV MicLie Bifpi3y BiAnoBiAHNM 3aC060M.

MPUMITKA. PerynspHo npubupaiiTe rinku Ha 3emi, LLi06 YHUKHY T Hebe3neky CroTUKaHHS. Pery/iapHo nepeBipsiiTe piBeHb 0/1BY Ta 3a

HeobXifHOCTi [jonmBaNTe ii. BAMMKaiiTe XKMBNEHHS Ta Bify e AHYVATe BUPIO Bif, eN1eKTPOMEPEXi, KON 3a/MLLIaETe 10T 0.

- Tpwnag cnig nepesipaTy Nepef, BAKOPVCTaHHAM, & TaKOX MICA NagiHHA a60 iHLIMX yAapiB, LL06 BUABUTY OyAb-AKi 3HaUHI MOLLIKOZPKEHHS 260
[LedekTn,

- He BuKopyCTOBY#iTe anapar B 6y Ab-AKOMY MOMOXEHHI, SKe MOXe NPU3BECTU [0 HabVKeHHS By Ab-AKOi YaCTVIHM [0 NOBITPAHUX iHIA
enekTporepeaay bavkye Hixk Ha 10 M.

- YHuKaliTe Hebe3neku, 3 AKUMI MOXXHa 3iTKHYTVCS Mg Yac PO6OTM 3 CeKaTOPOM M/, 4ac BUKOHaHHS TUMOBIIX ONepaLliii, a TaKoX He A0MmyckaiiTe
nepebyBaHHs CTOPOHHIX 0Ci6 Nopyu nig Yac ekcrnyatauii Bupo6y. |0cTepiraiiTecs nafatoumx rinok abo rinok, LLIO BiACKaKytoTb nicis yaapy 06
3eM/110, B Hebe3MeuHX MICLAX BifPi3yiATe Lii MKW MO YacTUHaX.

- Tig yac poboTu 36epiraiiTe CTIAKICTb | IBHOBArY, 30KPEMa BYIKOPUCTOBYIATE peMeHi 6e3reKu, LLI0 BXOAATb 10 KOMI/IEKTY MOCTaBKY.

Hikonu He cTiliTe 6e3nocepeHbO Nif KOO N Yac po3nutoBaHHs. O6'eKTV MOXYTb MaiaTy He Tak, ik 04iKyBasiocs. 3aBXav CTaBaiTe Tak,
L1406 He 3aBadkaTyi MafiHHIO Fi/oK.

OBEPEXXHO!

- Hikonu He 3an1asbTe Ha fiepeBo AniA 06pi3ku! He cTiliTe Ha ApabuHax, nnarfopmax, konofax abo B 6yib-AKOMy MONOXKEHHI, IKe MOXe
MPU3BECTY 10 BTPATV PiBHOBary abo KOHTPOSTHO Hag, By pobom! Mig yac 06pisky iepeB Baxk/MBO He POGMTY 3pi3 BPIBEHb 3 0CHOBHOIO /KO 860
CTOBOYPOM, 10KV B HE BiAPIKETE TifKy 3 KpaiB, LL106 3MeHLMTH i Bary! Lle 3ano6irae BigLuapyBaHHIO KOPU Bif, OCHOBHOTO e/leMeHTal

- LleVi B1pi6 He nepe/abayae 3axmCTy Bif, ypaxkeHHs eN1eKTPUYHIM CTPYMOM Y pa3i KOHTaKTY 3 MOBITPSHUMY MliHIAMY enekTponepeaay!

He BuKopyCTOBY#iTE BMPIO M0G/M3Y KabebHIIX, eNeKTPU4HIX 260 TeNeoHHNX M. JoTprMyiiTeCh MiHiMasIbHOI BiACTaHI 10 M 0 BCiX
€NeKTPUYHUX NiHIA

- PerynspHo npnupaiiTe rinku Ha 3emi, LL06 YHUKHY TV Hebe3mnekm CroTVKaHHS. PerynsapHo nepesipsiTe piBeHb 0/IMBM Ta 38 HEOOXiAHOCTi
[ionuBaiTe ii. BAMVKaiiTe XXMBNEHHS Ta Bify e AHYViTE BUPIO Bif, eN1eKTPOMEPEXi, KONN 3a/IMLLIAETE 1A0r0.

- Tig yac excrinyaravyi cnig TBEPAO CTOATY Ha HOrax i MiATPYMYBaTY 6anaHc.
3aBXau NpYKpINoiiTe BUPI6 40 pemeHiB 6e3nekw. He HOCiTb BUPI6 inLLe pykamu!

6.2 TEXHIYHE OBCJ1YTOBYBAHHA

FIKLLO Kabenb XXMBNEHHS MOLLIKOZYKEHWIA, 10ro Mae 3aMiHUTV BUPOGHMK, 0ro cepBiCHMIA cneLlianicT abo (haxiBeLb 3 aHa/oriyHoto Keanidikayjieto,

L1106 YHUKHY TV Hebe3nekw. SIKLLL0 NOTPIBHO 3aMiHWTL BYTiNbHI LLTKK, A0PYYiTh Lie KBanidikoBaHOMY CreLiianicTy 3 peMOHTY (3aBX Ay 3amiHtoiTe

[1Bi LLLITKV 0HO4ACHO). [ins 3a6e3neveHHs TpuBaioi Ta HafjiiHoi poboTy perynsipHO BUKOHYITe Take TexHiyHe o6cnyroByBaHHS. PoboTu 3

TeXHIYHOr0 06C/yroByBaHHS Ta YMLLIEHHS CEKaTOpa, & TaKOX 3HATTA 3aXVCHIX KOXYXIB [103BONAETLCS BUKOHYBATY TiflbKy NICNA BUMKHEHHS

[IBUryHa Ta Bi/}'e jHaHHS LUTENCe/bHOI BUKV Bifj eleKTpoMepei.

1. PerynspHo nepesipsiiTe HaABHICTb 04eBUAHMX AedeKTiB, SK-0T 0CM1abneHHs, 3MiLLeHHS a60 NOLLIKOZPKEHHS TaHLItora i HanpAMHOI LUMHK,
ocnabneHHs KpinaeHHs, a TakoyK 3HOLLIEHHS a60 NOLLIKOZYKEHHS KOMMOHEHTIB,

2. TlepeKoHaiTecs, L0 KPULLIKV Ta 3aXVCHI KOXYX1 He NOLLIKOZKeHi Ta npaBu/bHO BCTaHOB/EHi. Mepes BUKOPUCTaHHSAM CekaTopa BIKOHaiiTe
HeobXifiHe TeXHIYHe 06CNyroByBaHHS 260 PEMOHT.

3. fKLL0, He3BaXKA0UM Ha PeTe/lbHe BUTOTOB/IEHHS Ta BUMPOGYBaHHS, NUAAMLHIA NaHLor BUAAe 3 n1azy, PEMOHT NOBUHEH 3iiCHI0BATICA
YMOBHOBEXKEHMM CrieLjanicTom.
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He uncTbTe cexarop nig yac poboTu.

[n51 6e3n1e4HOi POGOTI 3 CEKATOPOM 3aBXK/M NEPEKOHYIATECS, LLLO BCi €N1EMEHTU KPINJIEHHS! (TBUHTM, FaliKyi TOLLO) 3aTArHYTI.

YacTo nepeBipsiiTe ceKaTop Ha HasBHICTb 03HaK 3HOCY. 3HOLLIEH] 260 NOLLIKOZKEHI AgTani cnig 3amiHioBaTy.

36epiraiiTe cekarop y cyxomy MicLii. 151 3a6e3rneyeHHs TPUBaIOro TePMiIHY CIy)KGW BCi A€Tasli TBUHTIB C/lif O4MLLLATL, & MOTIM 3MaLLLyBaTy.
OumnCTBTE CeKaTop LLLTKOK a60 raHuipKoto. He BUKOPUCTOBYIATE PO3UMHHIKI 260 BOAY N5 BUAANEHHS Gpyay.

KOMMOHeHTOM, IKiiA NifAaeThCst HaMBINbLLIOMY 3HOCY, € MMNANBHUIA NaHLIOT. TOMY Crlif, PerynspHo NepesipaTy CTaH MUAANBLHOMO NaHLora
Ta ioro KpinieHHs. — AKLLO NMUASNBHMIA NaHLOT 3HOLLIEHWI a0 3aTynMBCS, 10ro HeobXigHO HeraliHo 3aMiHNTY a6o 3aTouNTM. — AKLLIO
CeKaTop 3a3Ha€e HaZMIpHIX BiGPALLiiA, Lie 03HauaE, LLI0 NNSbHIY NaHLor a60 HanpAMHA LLIYHA 6y HenpaBIbHO 36a/1aHCoBaHi a6
3a3Ha/IM AehopmMalii BHACi 40K y4apiB. Y LiboMy pasi /ioro HeobxifHO BiZpEMOHTYBATY a0 3aMiHTV. Nepes peryoBaHHAM a6o 3aMiHoI0
NUNSNBHOI0 NaHLOra Ta HANPAMHOT LLUMH BIAKHOUITL BUPIO BiZ, €N1eKTpoMepeXxi.

BuKopyCTOBY#iTe NpaB/ibHe NpyKazaHe o6nagHaHHs: 415 Npunazy Ta nepekoHaitTecs, LL0 BOHO B HANEXHOMY CTaHi.

PerynsipHe i npaBuibHe YMLLIEHHS A0NOMOXKe 3a6e3neynTy Ge3neyHe BUKOPUCTaHHS | NPOAOBXKMTY TEPMiH Cly)x61 BUpo6Y. HenpasunbHe
06CnyroyBaHHs CKOPOTUTb TEPMIH CIy)KG1 BPOBY. BuaaneHHs ao MoamdikaLlisl KOMMOHEHTIB 6e3MeKy MOXe NPU3BECTY [0 CEPNO3HIX
MOLLIKO/PKEHb!

Y pasi BuiepnaHHs pecypcy BYTiNbHOI LLITKY, CNIOXKMBAY MOXKe 3BEPHYTUCS A0 LIEHTPY NiCASNPOLARKHOT0 06CYroByBaHHA 15 3aMiHU.

SIK 3ATOUMTY MUNANBHAA NAHLIOT

[MpoBeAiTb NpotheciiiHe 3aT04yBaHHS NaHLora B KBaslihikoBaHOMY CEpBICHOMY LIEHTPi a0 3aTouiTb 110ro CamocTiliHO, BUKOPHCTOBYHOUN
BiANOBIAHNIA HAGIp /151 3aTOUYBaHHS. TAKOX A0TPUMYATECH IHCTPYKLIA i3 3aT04yBaHHS, L0 0AAKTHCSA 40 HABOPY N1 3aTOUYYBaHHS.
Pi3HWLs N0 BICOTI Mk 3y6LieM | rpebeHem € HanaLLTyBaHHAM rBUHI pi3aHHs. iz yac 3aTouyBaHH MUNABHONO NaHLora HeooXigHo
BPAxXOBYBATU Taki MOMEHTU. — KyT Haxuny Hanunka — KyT pisaHHs — [0n10eHHs Hanvka — [jaMeTp Kpyrnoro Hanvka — MinbruHa Hanuka
LLL06 3aTOUMTI NAHLIIOT, BUKOHAITE HaBeieHi Hibkue Al * BUKOPUCTOBYIATE 3aXVCHI pyKaBUYKYA. * MepeKoHaiATeCs, L0 TaHLOT MPaBUIbHO
HaTArHyTWIA. * YBIMKHITb Fra/ibMO NaHLora, LL06 3adikcyBaTit TaHLIOr Ha LUMHI.

BUKOPMCTOBYIATE NAHLItOr0BIA HANWIOK, AiaMeTp SKOro B L1 pasu nepesuLLye rnGUHY pisabHoro 3y6us. MepekoHalTecs, Lo 20 %
[njaMeTpa HanuKa 3Haxo0AMTLCA Hag, BEPXHBOIO MAACTUHOK 3y6LiA.

MignmntoiATe nig KyTom, NeprieHANKYSPHAM A0 LUMHW, i Nig, KyToM 25° 0 HanpsiMKy pyxy.

MignuntoiATe KoKeH 3y6 TiNbKi 3 BHYTPILLIHBOT CTOPOHM Y HANPSMKY [0 30BHILUHBOI. CroyaTky 06po6iTh HAMMIKOM OfMH GiK 1aHLiora, NoTim
MOBEPHITb MY | NOBTOPITb MPOLIEC.

+ 3aTOuyIATe KOXKeH 3y6eLib 04HAKOBO, BUKOPUCTOBYH0UM OAHAKOBY KiflbKICTb PyXiB.

+ CnigKyiiTe 3a TVM, LLL06 JOBXMHA YCiX 3y6LLiB Gyna 04HAK0BOI. MepeBipsiATe BICOTY 3aXV CHOMO FMOMHOMIDA Yepe3 KOXHI 5 3aTouyBaHb.
AKLLO FIMBMHOMIPY TaKOX MiApi3aHi, HeoBXiAHO BiAHOBITM iX NOYATKOBWIA NPOtisb.

[ns nepeBipKu BUCOTY IIMGHOMIPa BUKOPUCTOBYIATE BMIPHOBANIbHUIA Npunag, MpUCTPOI /151 BUMiPOBAHHS FINGMHI MOYXXHa npuaGatny
6i/bLLIOCTi BU3HAHWX NPOAABLB IHCTPYMEHTIB.
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7. 3AMACHIYACTUHU TA CNELU®IKALLIAA MATEPIANIB

71 QETAJIbHE 306PAXXEHHA

7.2 CNELUBIKALIA MPOOYKLYIT

HanisTpy64acTi 3aknenku 3
1 36ipKa KyLL0pi3a Ha LLUTaH3i m Tpyba 210 H7ACKOI0 FOIOBKOIO
2 LLITaHroBa nna B 360pi 2m 3aTncKay rHy4Koro Bana
11 Komnnekt nes
’ ) 21 PYTAAP AN PiAIbHOTO 212 THYuKmid Ban
1.2 ['0Nn0BKa KyLLIOpi3a Ha LUTaH3i nosioTHa
13 TBVHT i3 BHYTPILLHIM 2.2 HanpamHa nnactuHa 213 Tpy6a
i LLIECTUTPAHHUKOM
14 TBUHT i3 BHY TPILLHIM 23 MUNANLHWA NaHLOT: 214 T'010BKOBMIA K/TloY
) LLIECTUTPaHHUKOM
2.4 LLITaHrosa nuna g 360pi 3 TMogoBxyBau B 360pi
15 3'efjHyBau i
: 25 BWHT i3 LLIECTUrPAHHOO 31 TPYBKM
16 36ipka Tpy6u T0/I0BKOIO
26 TBVHT i3 LLIECTUTPAHHOO 32 HanisTpy6yacTi 3aknenku 3
17 Mpy>XMHHa Kaunca . r0/10BKOI0 i MN1aCKOK0 F0/10BKOI0
18 HanisTpy6uacTuii 3aknenok 3 27 3'eHyBaY 33 TpY>XMHHWIA 3aTUCKaY
. T/I0CKOI0 FO/I0BKOIO
2. n i 3.4 MopgoBxyBay y 360pi
1.9 3aruckad rHy4Koro sasny 8 0AoBxyBa1y 360pi AOBMYBA1 Y 350P
2.9 Tpy>XMHHWIA 3aTNCKaY 35 3anisHe KinbLe
110 THyunii Ban Py u
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3.6 Mo3uLjioHyroua NacTuHa 310 TBAKT i3 LLIECTUTPaHHOIO 313 LLlaii6a
T0/I0BKO

37 THyYKWiA Ban 31 TBUHT I3 LLECTUT paHHOI0 314 Mnacka Lwaiiba
T0/I0BKOIO

38 3'eaHyBay 312 MydTa Bana 315 LLlecTUrpaHHa KoHTpraiika

3.9 TBMHT i3 LLIECTUrPAHHOK 316 PyuKa

r0/10BKO
7.3 CEPMO3HI HEBE3MEKM: KPUTWUYHI NPOBSIEMM
Npo6nemu PilLeHHs

Mig yac po6oTy 3 NPUCTPOI BUXOAUTH AUM

HeraiiHo NPpUMMHITL BUKOPUCTaHHS anapara Ta 3BepHITbCS A0
CEPBICHOTO LIEHTPY 10 CEPBICHOMO LIEHTPY

8. YCYHEHHS HECMPABHOCTEW

HEBE3MEYHO! PU3KMK ypaXKeHHS eNeKTPUYHUM CTPYMOM.
MNepep ycyHeHHAM 6yfb-AKUX HECNPABHOCTEN BUMKHITb MPUCTPIN.

HE BMUKa€ETbCA

HecnpasHicTb €NeKTPOHHIX KOMMOHEHTIB

Mpo6nemu MoxnuBi npu4uHN PilwenHs
KHoMKa BBIMKHEHHS 3HaX0ANTLCA HaTUCHITb NepemuKay «yck» (3).
B N0/10)XeHHi OFF (BUMKHEHO) a noTiM KHOMKY YBIMKHEHHS/BBIMKHEHHS
IHCTpymeHT 3BEPHITLCA 40 CAIYXOW MICAANPOAAKHOIO

06C/yroByBaHHs

Hacagka iHCTpymeHTa a6o nofjoBxyBay
BCTaB/IeHi He 10 KiHLA

LLIinbHo BCTaBTe HacaziKy iHCTpyMeHTa abo
MoZJ0BKyBay B OCHOBHII KOpryc

TMpuCTpiii He Habupae
MOBHY NOTYXHICTb

BeHTunALiiiHi 0TBOPY 3a610K0BaHI

0umnCTLTe BEHTUNALLTAHI 0TBOPU
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Mpo6nemu MonuBi MpUUMHK PilueHHs
OcnabneHi 60nTK (raiikm) 3aTArHiTe 6onTu/raiikn
MexaHidHa HecrpaBHicT 3BEPHITLCA 40 CAIYXOW MICAANPOAAKHOIO
o6cnyroyBaHHs
GPE3EP
Pi3afibHe NOMOTHO 3aTyNM0CH/MOLLKOKEHE 3aMmiHiTb NiJOLLBY Ha HOBY
LLITAHFOBA NMUNA
HagamipHa Bibpayjis/Lym

JTaHUIOT He HaTATHYTUIA HAIEXKHWM YMHOM

MepeBipTe HaTAr NaHLora

MUASNBHNIA NAHLIOT 3aTYNUBCA/MOLLIKOZYKEHMIA

3aTouiTh NaHLor abo
3aMiHiTb Ha HOBMIA

T'inka He MpUTUCKAETLCS
[0 3y6L}iB NW/KK

Mig yac pi3aHHS 3MIHITb MONOXEHHS | NPUTUCHITH
3y6Lji 40 FiKN.

Hackinbky Lie MOX/IMBO, HamaraiiTecs TpUmaTy
Haca/jKy NaHLoroBoi NN y BePTUKaIbHOMY
NO/0XKeEHHI (38 HEOOXIAHOCTI BUKOPUCTOBYIATE

CUCTEMY Pery/toBaHHs KyTa Haxuy)

HeHanexHi pesynsratn
pi3aHHs

®PE3EP

PizasibHe N0M0THO 3aTyNUA0CS/NOLLKOKEHE

3aMiHiTb NifoLLBY Ha HOBY

MepeBuLLIEHHS pi3anbHOI 30aTHOCTI

HeobxigHO fOTPUMYBATMCA MaKCUMabHOI
pi3anbHoi 34aTHOCTI IHCTPYMEHTY (20 MM)

3aHaziTo Be/MKe TepTs

3MacTiTb pi3asibHe NONOTHO CheLlianbHUM MacTIoM

LUTAHTOBA MANA

MUASNBHNIA NAHLIOT 3aTYNUBCA/NOLLIKOZYKEHMi

3aTouiTh NaHLor abo
3aMiHiTb Ha HOBMIA

HeHanexHi pesynsratn
pi3aHHs

JlaHuor He 3MaLLyeTbCA

[MepekoHaiTecs, LLL0 0/1MBA MOAAETHCSH HANEXKHUM
YMHOM

[epeBipTe, Yv NOPOXHili MacNsAHUIA 6ak, 3a NoTpeom
[onvinTe.
lMepekoHaiiTecs, LLL0 OTBIp /19 3MALLIEHHS He
3a610K0BaHWNIA, NPV HEOOXIAHOCTi NPOYMCTLTE HOTO».

NaHuor He HaTﬂI'HyTVIVI HaNIeXXHUM YHOM

MepeBipTe HaTAr NaHLjora

JlaHLUor BCTaHOBIEHNIA He 3 TOro 60Ky

3BEpHITLCA 0 IHCTPYKLIiA 3 MOHTaXKY

JaHuyor 3aHaTo Tyruii

JlaHLor NOBYHEH NIETKO PyXaTucs pyKow
(BMKOHYIATe NepeBipKy B PyKaByYKax i 3 BATATHYTUM
aKyMynsiTopom).
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Mpo6nemu MonuBi MpUUMHK PilueHHs
LUTAHrOBA MUAA
Hikonu He [,03BONANTE IHCTPYMEHTY TOpKATUCA
JlaHLor TOPKHYBCS 3eMi 3eM/i, afpke Lie NoripLuye /Aoro cTaH
TMAANLHWIA NAHLOT AYXe LLIBIJKO

LUBVAKO 3HOLLIYETbCS
3aBX M Nepe.ipsiTe, umn

JlaHuor He 3MaLLLYETLCA Nif Yac pisaHH:
4 Ly Atacp [,0CTaTHbBO 0/IMBM B 6aKy.

9. YTUNI3ALIA TANEPEPOBKA

Lle MapKyBaHHs 03Hauae, L0 Liel NpoayKT 3a60pOHEH0 BIKVAATY 3 iHLLIVMM MOGYTOBUMM BifXofamu Ha BCil TepuTopii €C.

[ins 3ano6iraHHs MOX/IMBOI LLIKOAW AN1S HABKOMMLLIHBOTO CepejoBuLLa abo 3,0p0B'A NIKOAVHY Bij HEKOHTPO/IbOBAHOTO

YCyBaHHS BiXOZLiB YTUNI3yiATe /A0r0 3 BiANOBIAaNbHICTIO A1 CPUSHHS €KOMOTIYHO YXCTOMY MOBTOPHOMY BYKOPUCTaHHIO

matepiasbHUX pecypcis. LLL06 noBepHY TV CBilf 3HOLLIEHWIA iHCTPYMEHT, BUKOPUCTOBYViTE CUCTEM 361paHHs 1 MOBEPHEHHS

ab0 3BepHITLCA 10 NPOAABLIA, Y AKOT0 BY NpKAGaW NPUCTPIiA. BoHM MOXXyTb 3a6paTy Lieid poayKT /151 MOBTOPHOIO
I repenoinens, GeaneuHoro s 10BKINNS.

10. TFAPAHTIA

10.1 TAPAHTIS| HA NPOOYKLIIKO STERWINS

MMpoayKuito STERWINS po3po6/eHo BignosifHo 0 HABULLMX CTaHAAPTIB IKOCTi TOBApIB, NPU3HAUYEHNX A1 LLIMPOKOTO CNIOXKMBaHHS. Lis
TOProBa rapaHTisi i€ NpoTsrom 3 pokiB 3 4aTh NprAGaHHs BPOBY (BK/TKOUAKOUM 3aKOHHY rapaHTito BiNoBiAHOCTI Ta KOMepLiiHY rapaHTito, 3a
BUHSATKOM A04aTKOBOI 3aKOHHOI rapaHTii, L0 3aCTOCOBYEThCS Ha MiCLIEBOMY piBHi). LI rapaHTisi po3noBCoAyKyeThCsA Ha BCi AedeKTy MaTepianis i
BUrOTOB/IEHHS!: BiAICY THI flETai Ta e/1EMEHTI, & TAKOX MOLLIKODKEHHS, L0 BUHVK/IM B Pe3y/bTaTi HOpMasibHO! eKcrtyaTaLii. AKLLO 34iCHIoEThCS
PEMOHT a6o 3amiHa fieTasield, MouaTKoBIIA rapaHTiiHWIA Nepiog, He MOAOBXKYETLCS. BY MOBUHHI 3 MOTPEGM HAZATM 0Ka3 HaKTy NPUAGAHHS LIbOro
TOBapY Ta NiATBEPANTM ATy 10ro NpuadaHHs. Cyma rapaHTiliHOro BifjLLIKOZYBaHHS 0GMeXeHa BapTICTIO LibOro TOBapy.

10.2 BUHAITKU 3 TAPAHTIi

HopmasibHWIA 3HOC | BUTPaTHI MaTepianin

~ KOMMOHeHTH, LLi0 Mifi4at0TbCs HOPMa/IbHOMY 3HOCY, BK/THOUTb, /18 HE 06MEMKYHOTBCS HACTYMHUM:
- Pi3anbHa HacaaKa Ta pisanbHuiA ApiT (CTVYPaHHS BHACMILOK BUKOPUCTaHHS).

~ 3axMCHi 40X/ (MOAPANVHW, TPILLMHW, He NOB'A3aHi 3 BAPOGHWYMM SetheKToM).

~ PyKosiTKV Ta nepemiKavi (3HOC Yepes perynspHe BUKOPUCTaHHS).

~ Kabeni 1BeHHS Ta BUKY (CKpy4yBaHHS, po3pi3aHHs, PO34aB/ioBaHHsi).

~ MiALMIHWKY Ta NNacTVKOBi OMOpK, LI MifAAL0TLCS TEPTIO.

HenpasynbHe BUKOPUCTAHHS Ta HEAOTPUMAHHS IHCTPYKLiA

l‘apaHTis He NOLLMPHOETLCS Ha NOLLIKOYKEHHS, LLIO BUHMK/M BHACAIA0K

- BUKOPWCTaHHS 3 He,OTPVMaHHAM peKoMeHaLLiA BMPOGHIKA (HaNpyKNag, ANs pisaHHs HenepeadaueHx MaTepiasis, sk-0T Fifkv, MeTanesi
[LIpOTW, KaMiHHS).

- HagmipHe abo TpyBasie BUKOPVCTaHHS 6e3 fOTPYMaHHS HeoXiAHVX NePIoAiB nay3u.

- TepeBaHTaXeHHS [BMIyHa i3 NPYMYCOBUM PYXOM Npuagy Mo rycTiii Tpasi abo 3pi3aHHAM HEBIAMOBIAHMX NPeaMETIB.

- HenpaBunbHe enekTpuYHe NigKIo4eHHs (HaNPUKa, BAKOPKUCTaHHS HEBIAMOBIAHOr0 MOA0BXyBaYa abo MepeXi, LLI0 He BinoBiaae
TEXHIYHVM XapaKTepuCcTVKam).

- HenpaBunbHe 36epiraHHs (Hanpykiag, TpUBaWiA BRMB BOMOTY, HaAMIpHa TeMnepaTypa).

By/ib-5Ki poGOTY, BUKOHaHI HeynoBHOBaXKEHOI0 0C0G0I0, MPU3BeAYTh 0 aHy/IH0BaHHS rapaHTil. Lie Bi/tiovae:

~ PeMOHT, BIKOHaHWIi TPETb00 CTOPOHOKD, HE YNIOBHOBAXKEHOHO BIPOGHIKOM.

- Byap-sika MoaydikaLyis abo 3MiHa Mpunay, BKo4aroum 3amiHy AeTaneii HeopuriHabHMM KOMMOHEHTaMU.

- BigKpuTTA ABMrYHa, NeKTPUYHNX NaHLItOrIB 260 By ab-AK0i YACTVHI, He MPU3HAYEHOT /15 BTPYYaHHS KOpUCTYBaYa.

ABapiiiHi Ta eKo/oriyHi 36UTKY
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TapaHTis He NOLLIMPIOETLCS Ha MOLLIKOZDKEHHS, CNIPUYMHEH] HACTYMHM:

- Ypapw, nasiiHHa a6o HenpaBu/bHE MOBOYKEHHS (HANPVKNaz, yaap 00 CTiHy, nafiHHs npunagy).
- BnnvB ekcTpeManbHMX NOroAHYX yMOB (Hanpuknag, Mopo3, Creka, HaaMipHa BONOTiCTb, JO0LL).
- OKVCNeHHs Yepe3 HeHaneXHe 36epiraHHs.

- ToXedxa, NOBiHb 4n Gy f1b-5Ke CTUXIHE X0,

Lleii npucTpiii Npr3HaueHid s BUKOPUCTaHHS BPyYHY. Byib-sike npodeciiiHe a6o iHTEHCUBHE BUKOPVCTaHHS (HANPWKNaZ, A0S, 3a 3e/1EHMM
HacapKEHHAMI KOMEPLLIiHWX TEPUTOPIlA) aHy/HOE rapaHTito.

— TTOLLKOAYKEHHS, LLIO BUHUK/W M, Yac TPaHCMOPTyBaHHS BUPOGY, SIKLLIO BiH He OB HAIEXXHIM YMHOM YMaKoBaHWii a60 3aXVLLEHWIA.

- [po6nemu, cnpuumMHeHi HeHaneXXHM 36epiraHHAM, 30Kpema TPUBaIAM BMMBOM BOMIOT, ipXKi 860 HAKONMYEHHAM POCIMHHIX PELLITOK.

~ [apaHTist He MOLLIMPIOETLCSA Ha MOLLIKOZYKEHHS, CNPUUWHEHI poGriemamu 3 eneKTPoXMBIEHHAM, 30kpema CTPUGKamt Hampyrit, KOPOTKUM
3aMUKaHHAM ab0 BUKOPUCTAHHAM HEBIZNOBIAHOrO reHeparopa.

10.3 KOMEPL{INHA FAPAHTIS

MMpoaykT Adeo Services po3pobieHi Ta BAroTOB/EH /19 3a6e3meyeHHs SKicHoi poboTy B JOMALLIHIX yMoBax. KomepLiiiiHa rapaHTis He
MOLLIMPHOETLCA Ha NpOgeciliHe Ta KOMepLLiiHe BUKOPUCTaHHS.

KL NPOTArOM TepMiHY i KOMepLIilHOT rapaHTii, 38 yMOB HOpMasIbHOr0 BUKOPVCTAHHS, Ha/IeXHOT0 BCTAHOB/IEHHS Ta 06C/yroByBaHHS
BUPOOY(iB), BUSBMTLCA, LLO BUPI6 Ma€ AedeKT, BiAMOBIabHICTb 3a i0ro peMOHT abo 3aMiHy Hece AVCTPMG'tOTOp. Y pasi BifCYTHOCT IpoayKTy
260 YacTVHW, HeOOXiAHOI A15 MPaBU/bHOT POGOTV NPOAYKTY, AMCTPMG'IOTOP 3060B'A3YETHCA 3aMIHUT i HA YACTVIHY 3 EKBIBA/IEHTHVMM
XapaKTepuCcTVIKamm Ta piBHEM MPOZYKTUBHOCTI.

TepuTopisi/ reorpadiyHe NoKpUTTS:

KomepujiiHa rapaHTist NOLLIMPIOETLCA BUK/TOYHO HA TOBapK, NpuAdaHi B MarasnHax Adeo Services Group (CMCOK MarasuHiB 4B, Ha caiiTi Adeo.
com). 3 yCiX MTaHb, LLI0 CTOCYHOTLCSA YMOB 3aCTOCYBaHHS rapaHTii Ha MOKynKy, 34i/icHeHy no3a MarasuHom Adeo Services Group, byab nacka,
3BEPTAIATECA [0 KOHKPETHIX YMOB BALLIOr0 AVCTPMG'toTopa. MicLie 3acTocyBaHHS KOMePLIiHOI rapaHTii Mae 36iratncs 3 MicLiem npuabaHHs
TOBapy.

Cnoci6 peanisalii:

KomepuiiiHa rapaHTist Adeo Services 3aCTOCOBYETHCS HACTYMHAM YHOM:

HeobxigHo MaTy niATBEpAYKEHHS NOKYNKM a0 [OCTaBKW, HANPUKag, 0pyriHan paxyHKy-(akTypy i3 3a3Ha4eHHAM 4aTh NoKynku. 3BepHIiTb
yBary, LL|0 KoMepLjiiiHa rapaHTisi Adeo Services BCTynae B custy Micns 3akiHYEHHs BCTAHOB/IEHOT0 3aKOHOM FrapaHTiliHOro TEpMIHY (TpyBanicTb
AKOro 3aN1eXMTb Bif, KpaiHW Npua6aHHs Toapy). By b nacka, 38epHiTh yBary, L0 6e3 Liboro NigTBepAKeHHs byib-ka po60Ta, LL0 BUKOHYETHCS,
nignsrae BuAayi KoMepLjiiiHol Npono3uLji, sika MoBWUHHa Gy TW NPUIAHSATA 3aMOBHIKOM 10 MOYaTKY Gy/4b-IKOro BTpy4aHHs.. By b nlacka, 36epexith
UYeK NPo NOKyMNKy abo HaknaaHy.

KomepLjiiiHa rapaHTisi AilicHa NinLLIe B KpaiHi npra6aHH: Toapy. IHLUMMM C/I0BaMU, BOHA i€ IMLLIE B Tili KpaiHi, Ae 6yno npuabaHo Tosap. SKLLO Lie
He TaK, 3BePHITLCA [10 NPOZaBLA B KPAiHi MOXOAYKEHHS, e B NPUAGANN NPOAYKT, KU PO3rNsHE BaLLly rapaHTiliHy BUMOTY B iHAMBILYyaNbHOMY
nNOPsAAKY.

KomepLiiiHa rapaHTist NOLUMPHOETLCS TiNbKMW B TOMY BUNaZKY, SIKLLIO BUPIG BCTAHOB/EHWIA | BUKOPUCTOBYETLCS BiANOBIAHO A0 IHCTPYKLN 3
MOHTaXKY Ta ekcryarayyi, HagaHux Adeo Services, HasiTb Mif Yac MOHTavKY. Lie CTOCYeThCs HE3aU1IeXKHO Bif, TOTO, Ui GYB NMPOAYKT BCTAHOBNEHUIA
npodecioHanom, Yn KNieHToM camocTiliHO. Byib flacka, NOBEPHITb HaM BUPIG HAEXXHIIM YUHOM OUMLLIEHUM | OFNSHYTM BiZINOBIAHO 10
iHCTPYKLIA, HamaHyx Adeo Services.
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INTRODUCERE

Va multumim ca ati ales acest produs. Atat in faza de proiectare, cat si de fabricare a produselor noastre,
depunem eforturi maxime pentru a garanta o calitate excelentd, care sa raspunda asteptarilor utilizatorilor.

PRECIZARE IMPORTANTA

i

CITITICU ATENTIE INAINTE DE UTILIZARE .
PAS'i'RA]'I PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA

PRECIZARE IMPORTANTA! PENTRU MONTAREA, UTILIZAREA Sl INTRETINEREA
LA PARAMETRI OPTIMI A PRODUSULUI, VA RECOMANDAM SA CITITI Ccu ATENTIE
ACEST MANUAL INAINTE DE A UTILIZA PRODUSUL. VA RUGAM SA FITI ATENTI
LA AVERTIZARILE DE BAZA CU PRIVIRE LA SIGURANTA CUPRINSE iN ACEST
MANUAL $I SA PASTRATI MANUALUL PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA.

1. UTILIZARE PRECONIZATA PENTRU
CAPETELE SUPLIMENTARE $I TUBUL DE
PRELUNGIRE PENTRU MOTOCOASA CU
PERIE STERWINS

Acest produs este destinat exclusiv pentru utilizare in exterior sinu
trebuie sa fie utilizat in interiorul unei cladiri in niciun caz. Aceasta
motocoasd/masina de taiat iarba cu perii electrica este proiectata
pentru tdierea ierbii si a buruienilor din gradina la o temperaturd
ambientald cuprinsa intre 0°C si 30°C.

Capetele functionale (motocoasa pentru tuns gard viu, fierastrau
cu tija si tub de prelungire) pot fi utilizate cu capul electric al
masinii EBC-2INL1 pentru asamblare ca motocoasa pentru tuns
gard viu si fierastrau cu tija.

Dupa scoaterea din ambalaj, asigurati-va ca echipamentul este
complet, cu toate accesoriile (dupa caz). Daca echipamentul este
deteriorat sau prezinta orice defectiune, va rugam sa nu il folositi si
safl returnati la furnizor. Daca dati altor persoane aceasta unealta,
va rugam sa fi dati si prezentele instructiuni de utilizare.

Va rugam sé retineti cd echipamentul nostru nu a fost proiectat
pentru utilizarea in cadrul unor instalatii profesionale,
comerciale sau industriale. Garantia noastra nu se aplica dacd
echipamentul este utilizat in cadrul unor activitéti comerciale,
economice sau industriale sau in scopuri similare. Durata de
utilizare pentru care a fost proiectat acest echipament este de
5 ani (durata de viaté preconizatd).

Capetele functionale (motocoasa pentru tuns gard viu, masina
pentru tdiat crengi si tub de prelungire) pot fi utilizate cu

capul electric al masinii de tuns iarba si motocoasei cu perie
2026R09P17-0003.1 pentru asamblare ca motocoasa pentru tuns
gard viu si masina pentru taierea crengilor.

2. AVERTISMENTE GENERALE DE
SIGURAN]’A PENTRU UNELTELE ELECTRICE

AVERTIZARE citititoate

avertizarile privind siguranta,

instructiunile, ilustratiile si

specificatiile furnizate impreuna cu

aceasta unealtd electrica.
Nerespectarea integrala a instructiunilor de mai jos
poate avea ca urmare electrocutarea, incendiul si/
sau vatamari corporale grave.

Pastrati toate avertizarile siinstructiunile
pentru consultare ulterioara

Termenul ,unealtd electrica” folosit in cadrul avertizarilor se
referd la unealta electrica cu alimentare de la priza (cu cablu
electric) sau la unealta electricd care functioneaza pe baterie (fard
cablu electric).

2.1 SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

a. Asigurati-va ca zonade lucru este curata siiluminata
corespunzator. Zonele aglomerate sau intunecate favorizeaza
producerea accidentelor.

b.  Nuutilizati unelte electrice in atmosfere explozive, cum
ar fiin prezenta unor lichide inflamabile, gaze sau pulberi.
Uneltele electrice produc scantei care pot provoca aprinderea
pulberilor sau vaporilor.

c. Nulésati copiii sau persoanele din jur sa se apropie cand
utilizati o unealta electrica. Daca va este distrasé atentia,
puteti pierde controlul asupra echipamentului.
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2.2 SIGURANTAELECTRICA

a

Stecherele uneltelor electrice trebuie si corespunda cu
priza. Nu modificati in niciun mod prizele electrice. Nu
utilizati niciun tip de adaptatoare de priza cu unelte electrice
cuimpamantare. Folosirea prizelor nemodificate si a fiselor
electrice corespunzatoare reduce riscul de electrocutare.
Evitati contactul corpului cu suprafetele cu sistem de
impamantare sauizolare, cum ar fitevi, radiatoare, aparate
de gatit electrice sau frigidere. Exista un risc crescut de
electrocutare dacd corpul dumneavoastra face legatura de
impamantare sau izolare.

Nu expuneti uneltele electrice la conditii de ploaie sau
umezeald. Aceasta poate sa prezinte un risc crescut de
electrocutare.

Nu suprasolicitati cordonul electric. Nu utilizati niciodata
cordonul electric pentru a deplasa, a trage sau a scoate din
prizé unealta electrica. Evitati orice contact al cordonului
electric cu surse de cildura, ulei, colturi ascutite sau partiin
miscare. Un cordon electric deteriorat sau cu noduri prezintd
un risc crescut de electrocutare.

Daca utilizati unealta electrica la exterior, utilizatiun
prelungitor adaptat pentru folosire la exterior. Utilizarea unui
prelungitor adaptat pentru conditii la exterior reduce riscul de
electrocutare.

Daca nu se poate evita utilizarea uneltei electrice intr-un
mediu umed, utilizati o sursa de alimentare protejata cu
dispozitiv de curenti diferentiali reziduali (RCD). Utilizarea
unui RCD reduce riscul de electrocutare.

2.3 SIGURANTA PERSOANELOR

a

Fiti vigilent, actionati cu prudenta si aplicati regulile de bun
simt cand utilizati o unealta electrica. Nu utilizati o unealta
electrica dacé sunteti obosit sau sunteti sub influenta
drogurilor, a alcoolului sau a medicamentelor. Un simplu
moment de neatentie in timpul utilizarii uneltelor electrice
poate duce la vatamarea corporald grava.

Utilizati echipament de protectie individuald. Purtati
intotdeauna dispozitive de protectie oculara. Echipamentele
de protectie individuald, cum ar fi masca anti-praf, pantofi de
protectie impotriva alunecarii, casca rigida sau dispozitive de
protectie auditiva, folosite pentru situatiile corespunzatoare,
vor reduce riscul de vatamare corporala.

Luati mésuri pentru aimpiedica pornirea necontrolaté a
echipamentului. Asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia
oprit (off) inainte de conectarea la sursa electrica si/sau

la grupul de acumulatori, de ridicarea sau transportarea
uneltei. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe
ntrerupator sau punerea sub tensiune a uneltelor electrice cu
intrerupatorul pornit poate duce laaccidente.

Scoateti orice cheie de reglajinainte de a punein functiune
unealta electrica. O cheie de reglaj rdmasd atasata lao

parte rotativa a uneltei electrice poate provoca o vatamare
corporala.

Nuintindeti bratul prea tare. Pastratiin permanenta o pozitie
corectd a picioarelor si un echilibru adecvat. Astfel veti
putea controla mai bine unealta electrica in cazul unei situatii
neprevazute.

Purtati hainele potrivite. Nu purtati haine largi sau bijuterii.
Evitati contactul dintre partile in miscare si pér si haine.
Hainele largi, bijuteriile sau parul lung se pot agata in partile
n miscare.

Daca sunt furnizate dispozitive de bransare la o instalatie de
aspirare si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt

bransate si utilizate in mod corespunztor. Utilizarea unui
sistem de colectare a prafului poate reduce riscurile asociate
unui mediu cu praf.

h.  Chiar daca aveti cunostinte dobandite ca urmare a utilizarii
frecvente a uneltelor de lucruin general, nu va bazati pe
acestea, ci fiti intotdeauna vigilent si aplicati principiile
privind siguranta uneltei. Orice actiune neglijentd poate
provoca raniri grave intr-o fractiune de secunda.

2.4 UTILIZAREASI iNTRETINEREA UNELTELOR
ELECTRICE

a  Nufortatiunealta electrica. Utilizati unealta electrica
potrivita pentru activitatea dorita. Utilizarea uneltei electrice
potrivite va garanteaza realizarea operatiei dorite mai bine si
mai sigur, la parametrii pentru care a fost conceputa.

b.  Nuutilizatiunealta electrica dacé intrerupatorul nufsi
indeplineste functia de pornire-oprire. Orice unealtd electrica
cuintrerupdtorul pornit-oprit defect reprezintd un pericol si
trebuie reparata.

c. Inainte de orice operatiune de reglare, schimbare a
accesoriilor, sau depozitare a uneltelor electrice, scoateti
stecherul din priza si/sau scoateti grupul de acumulatoare
- dacd este detasabil, de pe unealta electrica. Aceste masuri
preventive reduc riscul pornirii accidentale a uneltei electrice.

d.  Petimpul cit nusunt utilizate activ, depozitati uneltele
electricein locurila care copiii nu au acces si nu permiteti
utilizarea uneltelor de catre persoane care nu sunt
familiarizate cu uneltele electrice sau nu cunosc aceste
instructiuni. Uneltele electrice sunt periculoase daca sunt
manipulate de utilizatori fara instruirea necesara.

e. Asiguratiintretinerea uneltelor electrice sia accesoriilor.
Verificati daca piesele in miscare nu sunt gresit aliniate sau
blocate, daca existd piese sparte si orice alt aspect care
poate afecta functionarea uneltei electrice. Dacé unealta
electrica prezinta o defectiune, efectuati reparatiile
necesare inainte de utilizare. Multe accidente sunt provocate
de ontretinere defectuoasa a uneltelor electrice.

f. Uneltele de taiere trebuie pastrate ascutite si curate.
Uneltele intretinute corespunzator, cu margini de taiere
bine ascutite, au risc mai mic de blocare si sunt mai usor de
controlat.

g. Utilizati unealta electricd, accesoriile si burghiile, etc.,
conform acestor instructiuni, luand in considerare conditiile
de lucru si operatia de realizat. Utilizarea uneltei electrice
pentru operatii diferite de cele pentru care este proiectata
poate provoca situatii periculoase.

h.  Pastrati manerele si suprafetele de prindere uscate, curate
si fard urme de ulei si grasime. Manerele si suprafetele de
prindere alunecoase nu permit manevrarea si controlarea in
deplina siguranta a uneltei in situatii neprevazute

2.5 SERVICETEHNIC

Asigurati-vé ca orice interventie de service asupra uneltei
electrice este realizata de o persoani calificata utilizind exclusiv
piese de schimb identice cu cele originale. Astfel va fi garantata
mentinerea sigurantei oferite de unealta electrica.

2.6 AVERTISMENTE PRIVIND SIGURANTALA
UTILIZAREAMOTOCOASEI PENTRU GARD VIU
a.  Nuutilizati masina de tuns gard viu in conditii meteorologice

nefavorabile.
b.  Tineti toate cablurile de alimentare departe de zona de taiere.
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Purtati protectie auditiva.

Tineti masina de tuns doar de suprafetele izolate ale
manerului.

Tineti toate partile corpului departe de lama.
Landepdrtarea materialului blocat, asigurati-va ca toate
ntrerupatoarele sunt oprite.

Transportati masina de tuns tinand-o de maner, cu lama
oprita.

La transport sau depozitare, folositi intotdeauna aparatoarea
lamei.

2.7 AVERTISMENTE SUPLIMENTARE PRIVIND
SIGURANTAMOTOCOASEI TELESCOPICE PENTRU

TUNS GARD VIU:

a.

Purtatiintotdeauna protectie pentru cap atunci cand
actionati motocoasa telescopica pentru tuns gard viu la
nivelul deasupra capului. Reziduurile care cad pot duce la
vatamari corporale grave.

Folositi intotdeauna ambele maini atunci cind actionati
motocoasa telescopica pentru tuns gard viu. Tineti
motocoasa telescopica pentru tuns gard viu cu ambele maini,
pentru a evita pierderea controlului.

Pentru areduce riscul de electrocutare, nu utilizati niciodata
motocoasa telescopica pentru tuns gard viu in apropierea
liniilor electrice. Contactul cu liniile electrice sau utilizarea
napropierea acestora poate provoca vatdmari grave sau
electrocutare care pot duce la deces.

2.8 AVERTISMENTE SUPLIMENTARE DE }
SIGURANTA REFERITOARE LAMOTOCOASA CUTIJA

DE EXTENSIE PENTRU TUNS GARD VIU

a.

Asigurati o distanta adecvatd intre maini, picioare si
dispozitivele de téiere in orice moment si in special atunci
cand porniti produsul.

Nuincercati sa prindeti sau sa indepartati resturile de taiere
atunci cand produsul este in functiune. indepartati resturile de
tdiere numai atunci cand produsul este oprit si deconectat de
la sursa de alimentare electrica.

Asigurati-va intotdeauna ca aveti o pozitie de operare sigura si
securizata in timpul utilizarii produsului. .

Verificati periodic daca dispozitivul de taiere este deteriorat,
iar dacd este deteriorat, reparati-limediat.

Nu supraincarcati echipamentul.

Verificati imediat daca produsul incepe sa vibreze anormal.
Vibratiile excesive pot cauza raniri.

Opriti produsul dacé dispozitivul de téiere este blocat.
Deconectati de la sursa de alimentare electricd si indepartati
blocajul. Inspectati dispozitivul de taiere pentru a verifica daca
este deteriorat inainte de a utiliza din nou produsul.
Respectati instructiunile de intretinere si reparatii pentru
acest produs. Nu efectuati in niciun caz modificari ale
produsului. Informatiile despre intretinere si reparatii sunt
furnizate in acest manual de instructiuni.

Informati-va despre modul de oprire rapida a produsuluiin
caz de urgenta.

Nu expuneti la ploaie. Nu utilizati unealta pe gard viu ud.
Utilizati produsul numai la lumina zilei sau la lumind artificiald
suficiente.

Utilizarea prelungitd a echipamentului expune utilizatorul
unor vibratii care pot provoca o serie de simptome denumite
n mod colectiv sindromul vibratiilor transmise sistemului

mana-brat (HAVS), de exemplu decolorarea degetelor;
precum si patologii specifice, cum ar fi sindromul de

tunel carpian. Pentru a reduce riscurile asociate utilizarii
acestui echipament, purtati intotdeauna manusi si evitati
récirea mainilor. Simptomele bolii de trepidatie includ orice
combinatie a urmatoarelor senzatii: furnicaturi siamorteald
lanivelul degetelor; tulburari de perceptie senzoriald la
atingerea lucrurilor; pierderea fortei la nivelul mainilor; albirea
degetelor (decolorare) precum siinrosirea insotitd de durere
candfsi revin (in special la frig si umezeald si, probabil, doar la
varfuri lainceput). Solicitati imediat sfatul medicului daca apar
aceste simptome.

Folositi numai prelungitoare pentru utilizare in exterior, din
PVC de uz obisnuit, cu o suprafata a sectiunii transversale de
cel putin 1,5 mm? pentru prelungitoare de pand la 15 metri

si 2,5mm? pentru prelungitoare de peste 15 metri, dar de
maximum 40 de metri.

Verificati daca in gardurile vii si tufisuri sunt obiecte strdine,
de exemplu, garduri de sirmd si cabluri ascunse.

Utilizati un dispozitiv de curent rezidual cu un curent de
declansare de maximum 30 mA.

Tineti motocoasa pentru tuns gard viu in mod corespunzétor, de
exemplu cu ambele maini, daca sunt prevazute doua manere.
Aceastd motocoasa pentru tuns gard viu este destinata
utilizarii de catre operator la nivelul solului, fiind interzisa
utilizarea pe scéri sau pe orice alt suport instabil.

Inainte de a utiliza motocoasa pentru tuns gard viu, utilizatorul
trebuie sa se asigure cé dispozitivul (dispozitivele) de blocare
aoricaror elemente mobile (de exemplu, bratul de extindere si
elementul pivotant), dacd exista, suntin pozitia blocata.
Efectuati laintervale regulate intretinerea oricarui mecanism
de oprire reglabil.

2.9 AVERTISMENTE PRIVIND SIGURANTA UNELTEI
DE TAIAT CRENGI

a.

b.

Unealta nu trebuie utilizata de o persoana obositd, bolnava sau
aflata sub influenta alcoolului sau a altor substante;
Stecherele uneltelor electrice trebuie sa corespunda cu priza.
Mufele de alimentare trebuie conectate la o prizd electrica
avand parametrii indicati pe etichetd.

Intrerupeti-va activitatea atunci cand vé simtiti obosit sau
epuizat. Faceti pauze regulate pentru a va reface si schimbati
frecvent postura de lucru. Un simplu moment de neatentie in
timpul utilizarii produsului poate duce la vatamarea corporala
grava.

Péstrati distanta intre orice parte a corpului si lantul
fierastraului. Nu dati la o parte si nu tineti cu mana materialul
pe care doriti sa l taiati, in timp ce lantul fierastraului se
misca. Asigurati-va ca intrerupatorul este oprit atunci cand
indepartati materialul blocat. Un simplu moment de neatentie
in timpul utilizarii produsului poate duce la vatamarea
corporald grava.

Tineti produsul doar de suprafetele de prindere cu strat
izolant, deoarece lantul fierastraului poate intrain contact

cu cabluri care nu se vad sau cu propriul cablu. Dacé lanturile
fierastraului vinin contact cu un cablu prin care trece

curent, exista riscul ca partile metalice ale produsului sa
conducd electricitatea respectiva, ducand la electrocutarea
utilizatorului.

Tineti cablul la distanta de zona de taiere. In timpul
functionarii, cablul poate fi acoperit de arbusti, putand fi tdiat
accidental de lama.

Mentineti toate partile corpului la distanta de lantul
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fierastraului cAnd acesta este in functiune. Inainte de a porni
produsul, asigurati-va ca acesta nu este in contact cu niciun
obiect. Un moment de neatentie in timpul utilizdrii uneltelor
poate cauza prinderea articolelor de imbracéminte sau a
corpuluiin lantul fierastraului.

Tineti intotdeauna produsul cu ambele maini pe maner si pe
partea de prindere moale. Tinerea produsului cu o singura
manad sau de partile care nu sunt destinate prinderii creste
riscul de vatamare corporala si trebuie evitata intotdeauna.
Purtati ochelari de protectie si protectie pentru auz.

Folositi protectie antiderapantd pentru picioare, precum si
fmbracdminte fixa pe corp. Se recomandd purtarea unor
echipamente de protectie suplimentare pentru cap, maini

si picioare. iImbricamintea de protectie adecvata va reduce
riscul de raniri produse de reziduurile proiectate in aer sau de
contactul accidental cu lantul fierdstraului.

Este interzisa utilizarea uneltei intr-un copac. Utilizarea
uneltei in copaci poate duce la vatdmari corporale.

Pastrati intotdeauna o pozitie corecta a picioarelor si utilizati
unealta numai daca sunteti in picioare, pe o suprafata fixd,
sigurd si dreapta. Suprafetele alunecoase sau instabile, cum
ar fi scarile, pot duce la pierderea echilibrului sau a controlului
asupra uneltei.

Transportati unealta de zona de prindere moale, cand

este oprita si respectand o distanta potrivita de corp. La
transportarea sau depozitarea uneltei, aplicati intotdeauna
capacul barei de ghidare. Manevrarea corecta a uneltei va
reduce riscul contactului accidental cu lantul fierastraului
aflatin miscare.

Urmati instructiunile pentru lubrifiere, tensionarea lantului si
schimbarea accesoriilor. Lantul tensionat sau lubrifiat incorect
se poate rupe sau poate creste sansa de recul.

Pastrati manerele uscate, curate si fard urme de ulei si
grasime. Manerele pline de grasime sau ulei sunt alunecoase,
ducénd la pierderea controlului.

Taiati doar lemn. Nu utilizati produsul in scopuri pentru care
nu a fost proiectat. De exemplu: nu utilizati produsul pentru
tdierea materialului plastic, a zidariei sau a altor materiale
de constructie in afara de lemn. Utilizarea produsului pentru
operatii diferite de cele pentru care este proiectat poate
provoca situatii periculoase.

Luatiin considerare reglementarile nationale si locale.

Este posibil ca reglementérile nationale sé restrictioneze
utilizarea acestui produs. 16. Utilizati doar bare de ghidare

si lanturi de fierdstrau de schimb specificate de producétor
sau piese de schimb echivalente. Utilizarea accesoriilor de
tdiere neaprobate poate duce la vatdmari corporale si daune
materiale.

Tnainte de a utiliza produsul si dup orice impact sau cadere,
verificati dacd exista semne de uzurd sau deteriorare si
reparati daca este necesar.

Efectuati lucrdri de curdtare si intretinere inainte de
depozitarea uneltei de tdiat crengi.

Reglati adancimea de tdiere raportat la la grosimea piesei

de prelucrat. Sub piesa de prelucrat trebuie s fie vizibil mai
putin de un dinte complet al dintilor lamei. Utilizati cleme
sau alte modalitati practice pentru a fixa si a sprijini pe o un
suport stabil piesa pe care doriti sa lucrati. Dacd tineti obiectul
de taiat pe care lucrati cu mana sau sprijinit de corp, nufi
asigurati stabilitateasi riscati sa pierdeti controlul.

Va rugdm sa utilizati o protectie de transport in timpul
transportului si depozitarii, pentru a fixa masina in timpul
transportului si pentru a preveni pierderea de combustibil,
deteriorarea sau ranirea.

u.  Varugam sareglati turatia la ralanti, astfel incat accesoriul
de taiere sa nu se mai roteascd atunci cand motorul este la
ralanti.

2110 CAUZELE $I PREVENIREA RECULULUI CATRE
OPERATOR

Reculul se poate produce cand marginea sau varful barei de
ghidare atinge un obiect sau cand lemnul se blocheaza si ciupeste
fierastraul cu lant in timpul téierii. Contactul varfului poate cauza
n unele cazuri o reactie inversa bruscd, impingand bara de ghidare
in sus si inapoi cdtre operator.

Ciupirea fierdstraului cu lant de-a lungul partii superioare a

barei de ghidare poate impinge bara de ghidare rapid inapoi

cdtre operator. Oricare dintre aceste reactii va poate face sa

pierdeti controlul asupra fierdstraului, ceea ce ar putea duce lao

rénire personald grava. Nu vé bazati exclusiv pe dispozitivele de
siguranta incorporate in fierastraul dvs. In calitate de utilizator

al produsului, trebuie sa luati mai multe masuri pentru a evita

producerea accidentelor sau a ranirilor in timpul lucrarilor de

taiere. Reculul apare din cauza utilizarii gresite a uneltei si/sau din
cauza procedurilor sau conditiilor de operare necorespunzatoare
si poate fi evitat prin aplicarea masurilor de precautie adecvate,
mentionate mai jos.

1. Mentinetio prindere ferma, cu degetele mari si celelalte
degete inconjurand manerele uneltei, cu ambele maini pe
fierastrdu si pozitionati-va corpul si bratul astfel incat sa
opuneti rezistenta fata de fortele de recul. Fortele de recul pot
fi controlate de operator dacd aplica masurile de precautie
adecvate. Nu dati drumul din mana uneltei.

2. Nuintindeti bratul prea tare. Astfel se previne contactul
accidental cu varful, asigurand un control mai bun al
produsuluiin situatii neprevazute.

3. Utilizati doar bare de si lanturi de fierdstrau de schimb
specificate de producator. Barele si lanturile de schimb
necorepunzatoare pot cauza ruperea lantului si/sau recul.

4. Urmatiinstructiunile producatorului pentru ascutirea si
intretinerea fierastraului cu lant. Reducerea indltimii calibrului
de adancime poate duce la cresterea reculului.

2.11REDUCEREAVIBRATIILOR SIAZGOMOTULUI

Pentru a reduce impactul emisiei de zgomot si vibratii, limitati

durata de utilizare, folositi moduri de operare cu vibratii si

zgomot reduse si purtati echipament de protectie. Luati in calcul

urmatoarele aspecte pentru reducerea riscurilor de expunere la

vibratii si zgomot:

a.  Folositi produsul numai in scopul prevazut la proiectarea sasi
in aceste instructiuni.

b, Asigurati-va ca produsul este in bund stare si bine intretinut.

c.  Folositi atasamentele corecte pentru produs si asigurati-va ca
sunt in stare corespunzatoare.

d.  Tineti bine de manere/suprafata de prindere.

e. Intretineti acest produs in conformitate cu aceste instructiuni
si mentineti-1 bine lubrifiat (acolo unde este cazul).

. Planificati programul de lucru astfel incat sa repartizati pe o
perioada mai lunga folosirea uneltei ce produce un nivel ridicat
de vibratii.

212 SITUATII DE URGENTA

Familiarizati-va cu utilizarea acestui produs prin intermediul
acestui manual cu instructiuni. Memorati instructiunile privind
siguranta si urmati-le cu strictete maxima. Astfel veti preveni
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riscurile si pericolele.

2

Fiti intotdeauna vigilent cand utilizati acest produs, astfel

incat sa puteti recunoaste si gestiona din timp toate riscurile. O
interventie rapida poate preveni producerea unor raniri grave si
adaunelor materiale.

Opriti si deconectati de la sursa de alimentare dacd apare orice
defectiune. Solicitati verificarea si repararea produsului de cdtre
un specialist calificat, daca este necesar, inainte de a-I pune din
nou in functiune.

.13 RISCURIREZIDUALE

Chiar daca utilizati acest produs respectand toate instructiunile de
sigurantd, exista in continuare riscuri de ranire si daune materiale.
Urmatoarele pericole pot aparea in legatura cu structurasi
conceptia acestui produs:

2

Probleme de sanatate ca urmare a vibratiilor emise, daca
produsul este utilizat pe perioade mari de timp sau daca nu este
gestionat in mod corespunzator si intretinut corect.

Raniri si daune materiale din cauza accesoriilor de taiere
deteriorate sau a lovirii bruste a unor obiecte ascunse in timpul
utilizarii.

Pericol de rénire si daune materiale provocate de obiecte
proiectate in aer.

.14 SIMBOLURILE DE PE PRODUS

Nivel de putere acustica garantat (testat
conform Directivei 2000/14/CE astfel cum a
fost modificata prin 2005/88/CE).

Purtati dispozitive de protectie auditiva

Purtati dispozitive de protectie oculara

Purtati intotdeauna mascé de protectie

Purtati protectii pentru cap si ochi

Purtati incaltaminte solida, care nu aluneca

Purtati manusi de protectie

AVERTIZARE! Toate etichetele

cuavertizari de sigurantd de pe

echipament trebuie sa fie

mentinute curate silizibile. Daca

etichetele cu avertizari de siguranta
lipsesc sau sunt ilizibile, acestea trebuie s fie
nlocuite, solicitdnd departamentul de servicii post-
vanzare al distribuitorului local.

Nu atingeti lama cu mainile.

Nu expuneti la ploaie

Deconectati imediat de la reteaua de
alimentare in cazul in care cablul de
alimentare se deterioreaza sau se incurca

Conform cu standardele europene:

Acest simbol inseamna ca echipamentul
respectiv este conform cu directivele
europene aplicabile si s-a efectuat un test
de conformitate cu directivele mentionate.

‘e
m

Conform reglementarilor tehnice din
Ucraina

Cititi si asigurati-va ca intelegeti
toate instructiunile inainte de a utiliza
echipamentul si respectati toate
instructiunile privind avertizarile si
siguranta.

Produsele electrice uzate nu trebuie
aruncate impreuna cu deseurile menajere.
Va rugam sa reciclati produsele daca
existd structuri adaptate in acest scop.
Solicitati informatii privind reciclarea de la
administratia locala sau distribuitorul de

I Q@

Pastrati o distanta de siguranta fata de
liniile electrice

Opriti produsul si deconectati-1 de la
sursa de alimentare fnainte de asamblare,
curdtare, reglari, intretinere, depozitare si
transport

Directia corectd a dintilor de tdiere

Contactul varfului poate determina
deplasarea bruscd a barei de ghidare in
sus si in spate. Acest lucru poate provoca
vatamari grave utilizatorului

Trebuie evitat contactul varfului barei de
ghidare cu orice obiect

Utilizati intotdeauna unealta de tdiat
crengi cu ambele maini

unde ati cumparat echipamentul.
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;\“’ Nu utilizati o singura mana atunci cand
\{ - A < B
G, actionati unealta de tdiat crengi

&

215 SIMBOLURI UTILIZATE iN ACEST MANUAL

Tipul si sursa de pericol: Nerespectarea
acestei avertizari poate avea ca urmare
vatamarea corporald sau decesul.

Tipul si sursa de pericol: Acest simbol

echipamentului, a mediului sau a altui bun.

Nota: Acest simbol indica informatii
importante pentru o mai buna intelegere
aprodusului.

indica faptul ca nerespectarea acestei
avertizari poate provoca o daund asupra

~ = Manualul de instructiuni trebuie s& fie
@R | |
reciclat

Acest produs este reciclabil. Daca nu mai
poate fi utilizat, va rugdm sa il predati la
un centru de reciclare.

é‘,;.)

3. DATE TEHNICE

Model EMT-3ACCL
Greutate neta (kg) 35kg
Greutate bruta (kg) 54 kg
| wvorocossieentRuTUNsGAROVW |
Model EMT-3ACC.A
Putere (W) 1200 W
Tensiune (T) 220-240V ~ 50 Hz
NivelulIP IPX0
Viteza nominald (Nr=XXXMin") 2000 taieri/min
Lungimea barei dispozitivului de taiere 46,8cm
Lungimea maxima de téiere 42,5cm
Diametrul maxim de téiere (distanta dintre dinti) 24mm

Reglarea unghiului (numér de pozitji + valoare maxima/minima)

12 pozitii cuprinse intre 0° si 175°

Nivel de putere acustic (garantat) 97 dB(A)
Nivel de putere acustica masurat L,, (dB(A)) 93,3dB(A)
Incertitudine K,,, (dB(A)) 3dB(A)
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Nivel de presiune acustica masurat L,, (dB(A)) 86 dB(A)
Incertitudine K,, (dB(A)) 3dB(A)

. . Maner frontal: 1,771 m/s?
Nivel de vibratji Maner spate: 1,876 m/s?
Incertitudine K=1,5m/s?

Model EMT-3ACC.IC
Putere (W) 1200 W
Tensiune (T) 220-240V~50 Hz
Nivelul IP IPX0

Viteza nominalda lantului 10,8 m/s
Vitezanominald (Nr=XXXMin™) 8600 min-t
Capacitatea de taiere maxima 20cm
Capacitatea de taiere recomandata 15cm

Pasul lantului 9,52 mm (3/8 inchi)
Numérul de zale de antrenare 33

Calibru (mm) 1,27mm
Pinion de transmisie (numér de dinti) 6

Volumul rezervorului de ulei 120 ml
Referinta lant 0,050 x 33 DL

Referintd bard

AMO08-33-507P

Model

Lungimea barei standard 254mm
Lungimea barei recomandate 254mm
Lungimea de ghidare 254mm

Nivel de putere acustic (garantat) 105 dB(A)

Nivel de putere acustica masurat L,, (dB(A)) 101,8 dB(A)
Incertitudine K,,, (dB(A)) 3dB(A)

Nivel de presiune acustica masurat L,, (dB(A)) 93 dB(A)
Incertitudine K,, (dB(A)) 3dB(A)
i er o 25z3mis
Incertitudine K=1,5 m/s?

EMT-3ACC.1B

Lungime

55¢cm
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Valorile acustice au fost stabilite conform codului de testare a sunetului indicat in Directiva UE privind zgomotele 2000/14/CE Anexa

VII si 2005/88/CE, folosind standardele de baza EN ISO 3744:1995 si IS011094:1991. Nivelurile de intensitate acustica pentru operator

pot sé depaseasca 80 dB(A) si sunt necesare masuri de protectie a auzului. Valoarea (valorile) totala (e) declarata (e) a(le) vibratiilor si
valoarea (valorile) emisiilor de zgomot declaratd () au fost masurate in conformitate cu 0 metoda de test standard si pot fi utilizate pentru
acompara 0 masina cu alta. Valoarea (valorile) totald (e) declarata (e) a (le) vibratiilor si valoarea (valorile) declarata (e) a (Ie) emisiilor de
zgomot pot fi utilizate si pentru evaluarea preliminara a expunerii.

Avertizare: Vibratiile in timpul utilizarii efective a masinii pot sa difere de valoarea declarata, in functie de modurile in care este folosita
masina.

Avertizare: Valoarea emisie de vibratii trebuie sé identifice masuri de sigurantéd pentru a proteja operatorul, care sa se bazeze pe estimarea

expunerii in conditiile reale de utilizare (luand in considerare toate etapele ciclului de functionare, cum ar fi momentele in care unealta este
opritd si cele in care functioneaza in gol, in plus fatd de intervalul de declansare).

4, ASAMBLARE

AVERTIZARE! Echipamentul trebuie asamblat integral inainte de utilizare! Nu utilizati
un echipament asamblat partial sau asamblat cu componente defecte! Respectati
instructiunile de asamblare etapa cu etapa si urmatiilustratiile furnizate ca referinta vizuala
pentru asamblarea mai usoard a echipamentului!

41 DESPACHETAREA
1. Tub prelungitor
o %‘Z 2.Cap defierastrau cu tija
3. Cap motocoasa pentru tuns
. gard viu
] "” — 4.Bara de ghidare

5. Lant fierastrau
6. Capac bara de ghidare
= 7.Cheie tubulard

Instructiuni pentru despachetare:

- Purtati manusi la despachetarea echipamentului.

- Nufolositi cutter, cutit, fierastrau sau orice alt instrument similar pentru despachetare.

- Nutransportati unealta decat tinand-o de maner.

- Pdéstrati cutia de ambalaj pentru utilizare ulterioard (transport si depozitare).

- Péstrati manualul cu instructiuni de utilizare intr-un loc ferit de umezeald, pentru a-1 consulta la nevoie.
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5. MOTOCOASA PENTRU TUNS GARD VIU

5.1INSTRUCTAJ PREALABIL
Familiarizati-va cu manualul de utilizare inainte de a incerca sd utilizati echipamentul
5.2 PREGATIRE

1. ACEASTAMOTOCOASA PENTRU TUNS GARD VIU POATE PROVOCA RANI GRAVE. Cititi cu atentie instructiunile pentru manipularea,
pregadtirea, intretinerea, pornirea si oprirea corecta a motocoasei pentru tuns gard viu. Familiarizati-vd cu comenzile si utilizarea
corespunzatoare a motocoasei pentru tuns gard viu.

Nu permiteti niciodata copiilor s utilizeze motocoasa pentru tuns gard viu.

Aveti grija la liniile electrice suspendate.

Nu utilizati daca sunt in apropiere alte persoane, indeosebi copii.

Purtati haine potrivite! Nu purtati haine largi pe corp sau bijuterii care se pot agata in piesele mobile. Se recomanda utilizarea de manusi
rezistente, incaltdminte antiderapantd si ochelari de protectie. 6. Daca remarcati ca mecanismul de maruntire atinge orice obiect strain
sau motocoasa pentru tuns gard viu incepe sd emita un sunet sau o vibratie neobisnuite, opriti imediat sursa de alimentare electrica

si asteptati ca motocoasa pentru tuns gard viu s se opreasca. Deconectati cablul de alimentare de la retea si efectuati urmatorii pasi:
--inspectati dacd exista deteriorari; -verificati dacd exista piese slabite si strangeti-le; -inlocuiti sau reparati orice piese deteriorate cu
piese avand specificatii echivalente

5.3 MOD DE OPERARE

1. Acest produs nu trebuie utilizat in niciun alt scop decat cel descris in aceste instructiuni. Urmati cu strictete toate instructiunile
prevazute.

2. Opriti produsul si deconectati cablul de alimentare de la sursa de alimentare inainte de *curatare sau atunci cand curdtati un element
care blocheaza, +verificare, efectuarea intretinerii sau utilizarea produsului, reglarea pozitiei de lucru a dispozitivului de tdiere, lasarea
produsului nesupravegheat.

3. Asigurati-va ca produsul este amplasat corect intr-o pozitie de lucru desemnata inainte de a-I porni. Nu utilizati acest produs pe trepte
sau pe oscara.

4. Tntimpul utilizarii produsului, asigurati-va intotdeauna ca pozitia de operare este sigura si securizata.

5. Nuutilizati produsul cu un dispozitiv de téiere deteriorat sau excesiv de uzat.

6. Asigurati-va intotdeauna cd toate manerele si aparatorile sunt montate atunci cand utilizati produsul. Nu incercati niciodatd s& utilizati
un produs incomplet sau la care s-a realizat o modificare neautorizatd.

7. Utilizati intotdeauna ambele maini pentru a manevra un produs prevazut cu doud manere.

8. Fitiintotdeauna atent laimprejurimi si la eventualele pericole de care nu ati putea fi constient din cauza zgomotului produs.

5.4 INTRETINERE $I DEPOZITARE

Daca trebuie inlocuit cablul de alimentare, acesta trebuie inlocuit de catre producator sau reprezentantul sdu de service, pentru evitarea
unui pericol de siguranta. Dacé trebuie inlocuite periile de carbon, aceasta operatiune trebuie sa fie efectuata de cétre personal de reparatii
autorizat (inlocuiti intotdeauna cate doua perii in acelasi timp).

1. Atunci cand produsul este oprit pentru reparatii, verificare sau depozitare, opriti-l, deconectati-1 de la alimentare si asigurati-va ca
toate piesele mobile sunt oprite. Lasati produsul sd se raceasca inainte de a efectua orice verificari, reglaje etc.

Lésati intotdeauna produsul s se rdceasca inainte de a-1 depozita.

Cand transportati sau depozitati produsul, montati intotdeauna capacul de transport pe lama.

Utilizati exclusiv piese de schimb si accesorii recomandate de producator.

Inspectati si intretineti produsul in mod regulat. Reparati produsul numai la un centru de service autorizat sau de catre un specialist cu
calificare similara.

Nu lasati produsul laindemana copiilor in perioadele in care nu este utilizat.

7. Utilizatorul poate merge la centrul servicii post-vanzare pentru a inlocui o perie de carbon uzata cu una noua.

S SN
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6. INSTRUIRE REFERITOARE LA
INSTRUCTAJ PREALABIL

Familiarizati-va cu manualul de utilizare Tnainte de a incerca sa utilizati echipamentul.

6.1 AVERTIZARE PRIVIND SIGURANTAiN TIMPUL UTILIZARII

AVERTIZARE!

Acest produs nu a fost proiectat pentru a oferi protectie impotriva socurilor electrice in cazul contactului cu liniile electrice suspendate! Prin
urmare, nu utilizati produsul in apropierea cablurilor, a liniilor electrice sau telefonice. Pastrati o distanta minima de 10 m fatd de toate liniile
electrice.

RECULUL

AVERTIZARE!

Aveti grija la recul! Reculul poate duce la pierderea periculoasa a controlului asupra produsului si la ranirea grava sau mortald a operatorului

sau aoricdrei persoane aflate in apropiere! Actionati intotdeauna cu maxima vigilentd, deoarece reculul prin rotatie si reculul prin ciupire

sunt pericole majore pentru functionarea produsului si principala cauzé a majoritatii accidentelor!

1. Reculul este miscarea brusca inapoi/in sus a uneltei, care apare atunci cand lantul (la varful barei lantului) intrd in contact cu un
bustean sau cu lemnul, sau cand lantul se blocheaza.

2. Atunci cand se produce reculul, unealta reactioneaza imprevizibil si poate provoca rani grave operatorului sau persoanelor din jur.

3. Daca utilizatorul detine cunostintele de baza privind fenomenul de recul, elementul surpriza poate fi redus sau eliminat. Faptul ca
utilizatorul este luat prin surprindere contribuie la majoritatea accidentelor.

4. Trebuie sa cititi cu atentie toate avertismentele de sigurantd si instructiunile de utilizare inainte de a incerca sa utilizati acest produs.

Pentruaevitareculul:

- nulucrati niciodata cu un lant slabit, intins excesiv sau foarte uzat;

- utilizati intotdeauna un lant cu recul redus;

- asigurati tensiunea corecta a lantului;

- asigurati-va cd lantul este ascutit corect;

- nutaiati cu varful barei de ghidare. « Fierastrau cu bara de ghidare la un unghi plat.

- Tineti intotdeauna produsul bine cu ambele maini.

TAIEREA CRENGILOR

1. Tinetiintotdeauna produsul ferm, cu ambele maini pe suprafata de prindere si pe manerul din spate. Nu actionati niciodatd acest
produs cu 0 singurd mana.

2. Mentineti o prindere ferma, cu degetele marisi celelalte degete in jurul méanerelor. O prindere ferma va va ajuta sa reduceti ,,reculul” si
sd mentineti controlul asupra produsului.

3. Tinetiintotdeauna produsul la un unghi de cel mult 60° fat4 de orizontal. In caz contrar, functionarea in siguranté nu este posibila.

4. Nustatiniciodata direct sub creanga pe care o taiati. Obiectele pot cavea o traiectorie de cadere diferita de cea asteptatd. Pozitionati-
va intotdeauna in afara traectoriei crengilor care cad.

5. Tineti celelalte persoane departe de capatul de téiere al produsului si la o distanta sigura de zona de lucru. Pastrati o distanta minima
de 10 mfata de persoanele din jur.

AVERTIZARE! Nuvi urcati niciodata intr-un copac pentru a taia crengile! Nu stati pe scari,
platforme, busteni sau'in orice pozitie care va poate face sa vé pierdeti echilibrul sau controlul
asupra produsului! Atunci cand toaletati copacii, este important sa nu efectuati taierea la creanga
dinimediata apropiere sau trunchiul principal inainte de a tdia ramura maiindepartata pentru a
reduce greutatea! Acest lucru previne desprinderea scoartei de pe creanga principala.

6. Nustati niciodata pe o scara sau pe alt tip de suport instabil in timpul utilizarii produsului. Un suport nesigur predispune la pericole.
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AVERTIZARE! acest produs nu a fost proiectat pentru a oferi protectie impotriva socurilor
electrice in cazul contactului cu liniile electrice suspendate! Prin urmare, nu utilizati produsul in
apropierea cablurilor, a liniilor electrice sau telefonice. Pastrati o distanta minima de 10 m fata de
toate liniile electrice!

7. Utilizati produsul numai cu o baza sigurd. Tineti produsul pe partea dreapta a corpului. Schimbati regulat pozitia de lucru si includeti
perioade de odihnain timpul functionérii.

8. Nuactionati produsul cu bratele complet intinse si nu incercati sa téiati in zone greu accesibile.

9. Mentineti o presiune ferma si constanta asupra produsului in timp ce lucrati cu acesta. Nu incercati sa fortati produsul s& treacd prin
lemn, Iasati dispozitivul de téiere s& actioneze liber, folosind dintii de prindere pentru a aplica o presiune minima de parghie.

10.  Avetigrija cand ajungeti la capatul taieturii. Greutatea uneltei se poate schimba in mod neasteptat, pe masura ce se desprinde din
lemn. Se pot produce accidente la nivelul gambelor si labelor picioarelor. Intotdeauna indepartati unealta de pe un lemn taiat in timp ce
aceasta functioneaza.

NOTA: Lantul trebuie sa ruleze la viteza maxima inainte de a intrain contact cu lemnul.

Crengi subtiri Crengile subtiri pot fi taiate cu o singura taiere. Pentru a preveni alunecarea si incovoierea crengii, aceasta trebuie taiata in
mai multe bucati.

Crengi groase La taierea crengilor mai mari sunt necesare trei taieri.

1. Maiintéi tdiati creanga de jos, in afara zonei in care intentionati s& o indepdrtati. Taietura trebuie s& meargd de la o treime pana la

jumé&tatea crengii

2. Taiati creanga de sus din exterior, la aceeasi indltime la care creanga este téiata de sus.

3. Pentruafinaliza, taiati ciotul cu o singurd taieturd dreapta de susin jos.

4. Daca doriti, puteti sigila taietura cu un compus adecvat.

NOTA: indepartati in mod regulat crengile care cad pe sol, pentru a evita pericolul de impiedicare. Verificati periodic nivelul uleiului si

completati dacd este necesar. Opriti unealta si deconectati-o de la sursa de alimentare atunci cand o lasati nesupravegheata.

- Unealta trebuie inspectata inainte de utilizare si dupa cadere sau alte impacturi, pentru a identifica orice deteriorare sau defect
semnificativ.

- Nu utilizati masinain nicio pozitie care determina apropierea oricarei parti la mai putin de 10 m de liniile electrice suspendate.

- Utilizarea masinii de taiat crengi implica anumite riscuri: evitati-le atunci cand efectuati taieri tipice si nu lasati sa se apropie persoanele
din jur in timpul utilizarii masinii. Aveti grija la crengile care cad sau de cele care ricoseaza dupa ce lovesc solul; indepartati aceste
ramuri prin taierea in bucdti si mutarea din pozitii periculoase.

- Péastrati echilibru si o pozitie stabild in timpul utilizarii uneltei si utilizati hamul furnizat.

Nu stati niciodata direct sub creangd in timp ce tdiati. Obiectele pot cavea o traiectorie de cadere diferitd de cea asteptata. Pozitionati-va
intotdeauna in afara traiectoriei de cadere a crengilor.

AVERTIZARE!

- Nuvaurcati niciodata intr-un copac pentru a taia crengile! Nu stati pe scari, platforme, busteni sau in orice pozitie care va poate face
sa va pierdeti echilibrul sau controlul asupra produsului! Atunci cand toaletati copacii, este important sa nu efectuati taierea la creanga
dinimediata apropiere sau trunchiul principal inainte de a taia ramura mai indepartata pentru a reduce greutatea! Acest lucru previne
desprinderea scoartei de pe creanga principala!

- Acest produs nu a fost proiectat pentru a oferi protectie impotriva socurilor electrice in cazul contactului cu liniile electrice suspendate!
Prin urmare, nu utilizati produsul in apropierea cablurilor, a liniilor electrice sau telefonice. Pastrati o distanta minima de 10 m fatd de
toate liniile electrice

- Indepértatiin mod regulat crengile care cad pe sol, pentru a evita pericolul de impiedicare. Verificati periodic nivelul uleiului si completati
dacd este necesar. Opriti unealta si deconectati-o de la sursa de alimentare atunci cand o lasati nesupravegheata.

- Mentineti pozitia corecta a picioarelor si echilibrul.

Atasati intotdeauna unealta la ham. Nu o tineti doar cu méinile!
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6.2 INTRETINEREA

—_—

Tncazulin care cablul de alimentare este avariat, acesta trebuie inlocuit de cétre producator, reprezentantul siu de service sau persoane

avand calificare similard, pentru evitarea riscurilor. Daca trebuie inlocuite periile de carbon, aceastd operatiune trebuie s fie efectuata

de cétre personal de reparatii autorizat (inlocuiti intotdeauna cate doua perii in acelasi timp). Pentru a asigura o functionare indelungata

sifiabila, efectuati periodic urmatoarele lucrari de intretinere. Lucrdrile de intretinere si curatare a masinii de taiat crengi siindepartarea

aparatorilor pot fi efectuate numai dupa ce motorul a fost oprit si stecherul deconectat de la sursa de alimentare.

1. Verificati in mod regulat defectele evidente, cum ar fi lantul si bara de ghidare slabite, dislocate sau deteriorate, elementele de fixare
slabite si componentele uzate sau deteriorate.

2. Verificati dacd aparatorile si capacele nu sunt deteriorate si sunt montate corect. Efectuati intretinerea sau reparatiile necesare inainte
de a utiliza masina de taiat crengi.

3. Incazulincare lantul de fierdstrau se defecteaza, in ciuda rigorii aplicate la fabricare si testare, reparatia trebuie efectuaté de un
specialist autorizat.

4. Nucuratati masina de taiat crengiin timp ce este in functiune.

5. Asigurati-va ca toate elementele de fixare (suruburi, piulite etc.) sunt stranse in permanentd, astfel incat sa puteti lucrain siguranta cu
masina de taiat crengi.

6. Verificati frecvent daci masina de téiat crengi prezinta semne de uzur. Inlocuiti piesele uzate sau deteriorate.

7. Depozitati intotdeauna masina de taiat crengi intr-un loc uscat. Pentru a asigura o durata lunga de utilizare, toate piesele insurubate
trebuie curatate si apoi unse.

8. Curdtati masina de tdiat crengi cu o perie si o lavetd. Nu utilizati solventi sau apa pentru aindeparta murdaria.

9. Componenta supusa celei mai mari uzuri este lantul fierdstraului. Prin urmare, trebuie sé verificati la intervale regulate starea lantului
fierastraului si a suportului acestuia. - Daca lantul de fierdstrau este uzat sau tocit, acesta trebuie inlocuit sau ascutit imediat; - Daca
masina de tdiat crengi incepe produca vibratii excesive, inseamnad ca lantul de fierastrau sau bara de ghidare nu au fost echilibrate
corect sau au suferit deformari din cauza impactului. In acest caz, acomponenta afectata trebuie reparaté sau inlocuita. Deconectati
produsul de la sursa de alimentare inainte de a regla sau inlocui lantul fierastraului si bara de ghidare.

10. Utilizati unealta pentru aplicatiile corecte pentru produs si asigurati-va cd este in stare corespunzatoare.

11 Curdtarea regulata si corespunzatoare va ajuta la asigurarea utilizarii sigure si va prelungi durata de functionare a produsului.
Intretinerea incorecta va scurta durata de utilizare a produsului. indepartarea sau modificarea componentelor de sigurant poate
cauza daune grave!

12, Utilizatorul poate merge la centrul servicii post-vanzare pentru ainlocui o perie de carbon uzatd cu una noua.

MODUL DE ASCUTIRE ALANTULUI FIERASTRAULUI

1 Ascutiti lantul laun centru de service autorizat pentru ascutire profesionald sau realizati dumneavoastra ascutirea folosind o trusa de
ascutire potrivita. De asemenea, respectati instructiunile de ascutire furnizate cu trusa de ascutire.

2. Diferenta de inaltime dintre dinte si canal este adancimea de taiere. Atunci cand ascutiti lantul fierastraului, trebuie sa luatiin
considerare urmatoarele elemente. - Unghiul pilei - Pozitia pilei fata de unghiul de téiere - Diametrul pilei rotunde - Adancimea pilei

3. Pentruaascuti lantul, procedati dupa cum urmeaza: * Utilizati manusi de protectie. « Asigurati-va ca lantul este tensionat corect. *
Activati frana de lant pentru a bloca lantul pe bara.

4. Folositi o pila de lant cu un diametru de 1,1 ori adancimea dintilor de tdiere. Asigurati-va ca 20% din diametrul pilei este deasupra placii

superioare a dispozitivului de taiere.

Piliti intr-un unghi perpendicular fata de bara si intr-un unghi de 25° fata de directia de deplasare.

Piliti fiecare dinte doar din interior spre exterior. Piliti mai intai pe o parte a lantului si apoi intoarceti lantul si repetati procesul.

Ascutiti fiecare dinte in mod egal, folosind acelasi numar de aplicari.

Mentineti egale toate lungimile dispozitivului de taiere. Verificati inaltimea calibrului de siguranta la fiecare 5 ascutiri. Daca sunt tdiate

si calibrele de adancime, este esential ca profilul original s fie restabilit.

9. Folositi uninstrument de masurare a calibrului de adancime pentru a verifica inaltimea calibrului de adancime. Tijele de masurare a
calibrului de adancime sunt disponibile de la majoritatea distribuitorilor de unelte cunoscuti.

®~ oo
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7. PIESE DE SCHIMB $I LISTA DE MATERIALE

71VEDERE DETALIATA

110

7.2 LISTADE PIESE AECHIPAMENTULUI

1 Ansamblu taietor gard viu m Tub 210 Nit semitubular cu cap plat
telescopic
. 2 Ansamblu fierdstrau cu tija 21 Clema pentru arbore flexibil
11 Kit lame
12 Cap taietor gard viu 21 Teaca pentru lama 212 Arbore flexibil
) telescopic
o 2.2 Placa de ghidare 213 Tub
13 Surub hex interior
o 23 Lant fierastrau 214 Cheie tubulara

14 Surub hex interior

2.4 Ansamblu fierdstrau cu tija 3 Ansamblu tub prelungitor
15 Conector

Surub cu prindere

25 ' M 31 Tub

1.6 Ansamblu tub hexagonala
. 26 Surub cu pflndere 3.2 Nit semitubular cu cap plat
17 Clipcuarc hexagonala
33 Clemacuarc
1.8 Nit semitubular cu cap plat 27 Conector
3.4 Ansamblu tub

1.9 Clema pentru arbore flexibil 28 Ansamblu tub

29 Clemacuarc 35 Inel de fier

110 Arbore flexibil
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3.6 Placa de pozitionare 310 Surub cu cap hexagonal 314 Saiba plata
37 Arbore flexibil 3n Surub cu cap hexagonal 315 Contrapiulita hexagonala
3.8 Conector 312 Cuplaj arbore 316 Rozeta
39 ﬁg;:zgﬁaﬁgndere 313 [saibd
7.3 CIRCUMSTANTE CU RISC FATAL: SITUATII GRAVE
Probleme Solutii

Masina scoate fum in timpul functiondrii

Opriti imediat masina si contactati centrul de service

8.

DEPANARE

PERICOL! Risc de ranire din cauza electrocutarii.

inainte de orice interventie de depanare, opriti echipamentul.

Probleme

Cauze probabile

Solutii

Instrumentul nu
porneste

Butonul de pornire este in
pozitia OPRIT

Apasati intrerupatorul de siguranta,
apoi butonul pornit/oprit

Defectiune electronica

Contactati serviciul post-vanzare

Capul uneltei sau tija de prelungire nu este
introdus/a complet

Introduceti bine capul uneltei sau tija de
prelungire in corpul principal

Echipamentul nu ajunge
la putere maxima

Orificiile de ventilatie sunt blocate

Curatati orificiile de ventilatie
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Probleme Cauze probabile Solutii
Exista buloane/piulite slabite Strangeti buloanele/piulitele
Defectiune mecanica Contactati serviciul post-vanzare

MOTOCOASA PENTRU TUNS GARD VIU

Lama este tocitd/deteriorata Tnlocuiti cu una noud
FIERASTRAU CU TIJA
Zgomot sau vibratii
excesive Lantul nu este tensionat corespunzator Verificati tensiunea lantului

Solicitati ascutirea sau inlocuirea

Lantul fierastraului este tocit/deteriorat
’ cu unul nou

Schimbati pozitia si asezati dintii pe creangad in

timp ce taiati.
Creanga nu este plasata In masura in care este posibil, incercati sa
pe dintii fierastraului mentineti capul fierastraului cu lant in pozitie

verticala (utilizati sistemul de reglare a
unghiului dacd este necesar)

MOTOCOASA PENTRU TUNS GARD VIU

Lama este tocitd/deteriorata Tnlocuiti cu una noud.

Trebuie respectatd capacitatea maxima de

Capacitate de taiere depasita taiere a uneltei (20 mm)

Taieri
necorespunzétoare

Frictiunea este prea mare Lubrifiati lama cu un lubrifiant specific

FIERASTRAU CU TIJA

Solicitati ascutirea sau inlocuirea

Lantul fierdstraului este tocit/deteriorat
’ cu unul nou

Asigurati-va ca uleiul se scurge corect

Lantul nu este lubrifiat Verificati daca rezervorul de ulei este gol,

’ completati dacd este necesar.

Asigurati-va cd orificiul de lubrifiere nu este

. blocat, curatati-l daca este necesar.
Taieri

necorespunzatoare Lantul nu este tensionat corespunzator Verificati tensiunea lantului

Lantul era pe partea gresita Consultati instalarea

Lantul trebuie sa fie usor de miscat cu mana
Lantul este prea strans (efectuati testul purtand manusi si cu bateria
scoasa din masind).
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Probleme Cauze probabile Solutii

FIERASTRAU CU TIJA

Nu atingeti niciodata solul cu un
fierastrau cu lant, deoarece acesta se

] ) deterioreaza
Lantul fierastraului se rapid

uzeaza rapid

Lantul loveste solul

Verificati intotdeauna daca exista

Lantul nu este lubrifiat in timpul taierii . O
’ suficient ulei in rezervor.

9. ELIMINARE $IRECICLARE

Acest marcaj indica faptul ca echipamentul nu trebuie eliminat impreuna cu alte deseuri menajere in cadrul UE. Pentru a
preveni eventuale efecte negative asupra mediului sau a sanatatii umane prin eliminarea necontrolata a deseurilor,
reciclati acest echipament in mod responsabil in vederea promovarii reutilizarii durabile a resurselor materiale. Pentrua
returna dispozitivul uzat, utilizati sistemele de returnare si colectare sau luati legatura cu magazinul de unde ati
cumpdrat echipamentul. Acesta poate prelua echipamentul in vederea recicldrii sale conform normelor referitoare la

I ediu
10. GARANTIE

101 GARANTIA ACORDATA DE STERWINS

Produsele STERWINS sunt proiectate conform celor maiinalte standarde aplicabile produselor fabricate pentru piata de consum. Aceasta
garantie de vanzare acopera o perioada de 3 aniincepand cu data achizitiei produsului (inclusiv garantia de conformitate si garantia
comerciald - excluzand garantia legald suplimentara aplicabila la nivel local). Garantia acopera toate defectele aferente materialelor sau
manoperei: componente si elemente lipsa, si daune aparute in conditii de utilizare normala. Operatiile de reparare siinlocuire a pieselor nu
duc la prelungirea termenului initial de garantie. Va revine obligatia de a prezenta dovada achizitionarii acestui echipament si a datei de
achizitionare. Plafonul de rambursare aferent garantiei este dat de valoarea echipamentului.

10.2 CAZURI DE NEAPLICARE A GARANTIEI

Uzura normald si piesele consumabile

- Componente supuse uzurii normale, inclusiv, dar fard a se limita la:

- cap de tdiere si sirmd de taiere (abraziune datoratd utilizarii);

- capace de protectie (zgarieturi, crapaturi care nu sunt legate de un defect de fabricatie);
- manere siintrerupatoare (uzura cauzatd de utilizarea regulata);

- cabluri de alimentare si stechere (rasucire, téiere, strivire);

- rulmenti si suporturi din plastic supuse frecérii.

Utilizarea necorespunzatoare si nerespectarea instructiunilor

Garantia nu acopera daunele cauzate de

- utilizarea fara a respecta recomandarile producatorului (de exemplu, tdierea materialelor care nu sunt prevazute in utilizarea
preconizata, cum ar fi crengi, fire metalice, pietre);

- utilizarea excesiva sau prelungita fara respectarea intervalelor de odihna necesare;
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- suprasolicitarea motorului prin fortarea aparatului peste iarba deasa sau prin incercarea de a tédia obiecte nepotrivite;

- bransare electrica incorecta (de exemplu, utilizarea cu un cablu prelungitor neadecvat sau o sursa de alimentare care nu respecta
specificatiile;

- depozitare necorespunzatoare (de exemplu, expunere prelungita la umiditate, caldura excesiva).

Orice lucrare efectuatd de o persoana neautorizata va anula garantia. Aceasta include:

- reparatii efectuate de o terta parte care nu este autorizata de producator;

- orice modificare sau transformare a aparatului, inclusiv inlocuirea pieselor cu componente neoriginale;

- deschiderea motorului, a circuitelor electrice sau a oricarei parti care nu este destinata a fi accesatd de catre utilizator;

daune accidentale si de mediu.

Garantia nu acopera daunele cauzate de:

- impact, cadere sau manipulare gresita (de exemplu, lovirea de un perete, caderea aparatului);

- expunerea la conditii meteorologice extreme (de exemplu, inghet, temperatura ridicatd, umiditate excesiva, ploaie);
- oxidare din cauza depozitdrii necorespunzatoare;

- incendiu, inundatie sau orice dezastru natural.

Acest echipament este proiectat exclusiv pentru utilizare in mediul casnic. Orice utilizare profesionald sau intensiva (de exemplu,
intretinerea spatiilor verzi comerciale) va anula garantia.

- Daune survenite in timpul transportului produsului, dacd acesta nu a fost ambalat sau protejat corespunzator.

- Probleme cauzate de depozitarea necorespunzatoare, inclusiv expunerea prelungita la umiditate, rugind sau o acumulare de reziduuri
vegetale.

- Daunele rezultate in urma unei probleme de alimentare, in special o supratensiune, un scurtcircuit sau utilizarea unui generator
neadecvat, nu sunt acoperite de garantie.

10.3 GARANTIE COMERCIALA

Echipamentele Adeo Services sunt proiectate si construite pentru a oferi performante de calitate la utilizarea casnica. Utilizarea
profesionala si comerciald nu este acoperité de garantia comerciala.

Tncazul in care un echipament se defecteaza in perioada garantiei comerciale, in conditii de utilizare normal, cu instalarea si intretinerea
corespunzatoare a echipamentului (echipamentelor), este responsabilitatea distribuitorului s il repare sau s& il inlocuiasca. In cazul
indisponibilitatii echipamentului sau a unei componente necesare pentru functionarea corecta a acestuia, distribuitorul se angajeaza sa o
nlocuiasca cu 0 componentd cu caracteristici si niveluri de performantd echivalente.

Teritoriul/acoperirea geografica:

Garantia comerciala se aplica exclusiv echipamentelor achizitionate din magazinele grupului Adeo Services (pentru o listd a magazinelor,
consultati site-ul Adeo.com). Pentru orice intrebare referitoare la conditiile de aplicare a garantiei pentru o achizitie efectuata in afara
unui magazin al grupului Adeo Services, consultati conditiile specifice ale distribuitorului dumneavoastra. Locul de aplicare a garantiei
comerciale trebuie sé fie identic cu locul de achizitionare a echipamentului.

Metodele de aplicare:

Garantia comerciald Adeo Services se aplica dupa cum urmeaza:

daca dovada achizitiei sau a livrarii, cum ar fi factura originald, care sa indice data achizitiei. Va rugam sa retineti ca garantia comerciala
Adeo Services se apllca de laincheierea perioadei de garantie legala (a cdrei durata este specifica pentru tara de achizitie a echipamentului).
Va rugam sa retineti cd fara aceasta dovada, toate lucrarile efectuate vor fiincluse intr-o cotatie de pret, care trebuie sa fie acceptata de
catre clientTnainte de orice interventie. Va rugam sa pastrati chitanta sau bonul de livrare.

Garantia comerciala este valabild numaiin tara de achizitie a echipamentului. Cu alte cuvinte, se aplica numai in tarain care a fost
achizitionat echipamentul. in alte situatii, va rugdm sa contactati magazinul din tara in care ati achizitionat echipamentul, care va analiza
soI|C|tar|Ie de garantie in functie de caz.

Garantia comerciala se aplica numai daca echipamentul este instalat si utilizat in conformitate cu instructiunile de montare si utilizare
furnizate de Adeo Services, incd din timpul instalarii. Acest lucru se aplicd indiferent daca echipamentul a fost instalat de un specialist sau
chiar de catre client. Va rugam sa ne returnati echipamentul curdtat corespunzator si intretinut in conformitate cu instructiunile furnizate
de Adeo Services.
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INTRODUCTION

Thank you for choosing this product. Upon designing and manufacturing our products, we place all of our e [orits into
ensuring an excellent quality that meets the needs of the users.

IMPORTANT
READ CAREFULLY BEFORE USE
KEEP FOR FUTURE REFERENCE

IMPORTANT ! IN ORDER TO OBTAIN THE UTMOST SATISFACTION FROM
THIS PRODUCT UPON SETTING IT UP, USING IT, AND MAINTAINING IT, WE
RECOMMEND THAT YOU CAREFULLY READ THIS USER MANUAL BEFORE
USING THE PRODUCT. PLEASE PAY ATTENTION TO BASIC WARNINGS
RELATING TO SAFETY WITHIN THIS MANUAL, AND KEEP THE MANUAL FOR LATER

REFERENCE.

1. INTENDED USE OF ADDITIONAL
HEADS AND EXTENSION TUBE FOR
STERWINS BRUSHCUTTER

This product is intended for outdoor use only, and must
not be used inside a building under any circumstances.
This electric trimmer/brush cutter is designed for
cutting grass and weeds in your garden in an ambient
temperature range of 0°C to 30°C.

The function heads (hedge trimmer, pole saw and
extension tube) could be used with the power head of
EBC-2IN11 to assembly as hedge trimmer and pole saw.

After unwrapping the packing, make sure that the
product is complete with its accessories (if any). If the
product is damaged or has any defect, please do not use
itand bring back it to your dealer. If you give this tool

to another people, please give him also this instruction
manual.

Please note that our equipment has not been designed
for use in commercial, trade or industrial applications.
Our warranty will be voided if the machine is used

2. GENERAL POWERTOOL SAFETY
WARNINGS

WARNING Read all safety

warnings, instructions,

illustrations and specifications

provided with this power tool.

Failure to follow all instructions
listed below may result in electric shock, fire
and/or serious injury.

Save all warnings and instructions
for future reference

The term «power tool» in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

in commercial, trade or industrial businesses or for 21 WORK AREA SAFETY
equivalent purposes. This product has been designed to X
be used over a period of 5 years (Expected lifetime). a. Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark

areas invite accidents.

b. Do not operate power tools in explosive
The function heads (hedge trimmer, pruner and extend atmospheres, such as in the presence of flammable
tube) could be used with the power head of 2026R09P17- liquids, gases or dust. Power tools create sparks
0003 Grass Trimmer & Brush cutter to assembly as hedge which may ignite the dust or fumes.
trimmer and pruner. c. Keep children and bystanders away while operating

a power tool. Distractions can cause you to lose
control.
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2.2 ELECTRICAL SAFETY

a. Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

b. Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

c. Do not expose power tools to rain or wet conditions.
This may increase the risk of electric shock.

d. Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving
parts. Damaged or entangled cords increase the risk
of electric shock.

e. When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

f. If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

2.3 PERSONAL SAFETY

a. Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. Amoment
of inattention while operating power tools may result
in serious personal injury.

b. Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as a dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing
protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

c. Preventunintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the
switch on invites accidents.

d. Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. Awrench or a key left attached
to a rotating part of the power tool may resultin
personal injury.

e. Do notoverreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power
tool in unexpected situations.

f.  Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

g. Ifdevices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

h. Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

2.4 POWERTOOL USE AND CARE

a. Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it
was designed.

b. Do notuse the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

c. Disconnect the plug from the power source and/
or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools.

Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

d. Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

e. Maintain power tools and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused
by poorly maintained power tools.

f.  Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

g. Usethe power tool, accessories and tool bits etc.

In accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to
be performed. Use of the power tool for operations
di Cedent from those intended could resultin a
hazardous situation.

h. Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations

2.5 SERVICE

Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool is maintained.

2.6 HEDGE TRIMMER SAFETY WARNINGS

a. Do not use the hedge trimmer in bad weather
conditions, especially when there is a risk of
lightning. This decreases the risk of being struck by
lightning.

b. Keep all power cords and cables away from cutting
area. Power cords or cables may be hidden in hedges
or bushes and can be accidentally cut by the blade.

c.  Wear ear protection. Adequate protective equipment
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will reduce the risk of hearing loss.

Hold the hedge trimmer by insulated gripping
surfaces only, because the blade may contact
hidden wiring or its own cord. Blades contacting

a “live” wire may make exposed metal parts of the
hedge trimmer “live” and could give the operator an
electric shock.

Keep all parts of the body away from the blade. Do
not remove cut material or hold material to be cut
when blades are moving. Blades continue to move
after the switch is turned o CAmoment of inattention
while operating the hedge trimmer may resultin
serious personal injury.

When clearing jammed material or servicing the
hedge trimmer, make sure all power switches are
off and the power cord is disconnected. Unexpected
actuation of the hedge trimmer while clearing
jammed material or servicing may result in serious
personal injury.

Carry the hedge trimmer by the handle with the
blade stopped and taking care not to operate any
power switch. Proper carrying of the hedge trimmer
will decrease the risk of inadvertent starting and
resultant personal injury from the blades.

When transporting or storing the hedge trimmer,
always use the blade cover. Proper handling of the
hedge trimmer will decrease the risk of personal
injury from the blades.

2.7 ADDITIONAL EXTENDED-REACH HEDGE
TRIMMER SAFETY WARNINGS:

a.

Always use head protection when operating the
extended-reach hedge trimmer overhead. Falling
debris can result in serious personal injury.

Always use two hands when operating the
extended-reach hedge trimmer. Hold the extended-
reach hedge trimmer with both hands to avoid loss
of control.

Toreduce the risk of electrocution, never use the
extended-reach hedge trimmer near any electrical
power lines. Contact with or use near power lines
may cause serious injury or electric shock resulting
in death.

2.8 ADDITIONAL POLE HEDGE TRIMMER
SAFETY WARNINGS

a

b.

Keep hands and feet away from the cutting devices at
all times and especially when switching the product on.
Do not try to grasp or remove trimmings when the
product is running. Only remove trimmings when the
product is switched o Cahd disconnected from the
power supply.

Always be sure of a safe and secure operating
position, whilst using the product. .

Check cutting device regularly for damage, and if
damaged repair immediately.

Do not overload the product.

Check immediately if the product starts to vibrate
abnormally. Excessive vibration can cause injury.

Switch the product o Dwathen the cutting device is
blocked. Disconnect from power supply and remove
the blockage. Inspect the cutting device for damage
before using the product again.

Follow the maintenance and repair instructions for
this product. Never carry out any modifications of the
product. Information about maintenance and repair
is provided in this instruction manual.

Know how to stop the product quickly in an
emergency.

Do not expose to rain. Do not operate the product on
awet hedge.

Use the product only in daylight or good artificial
light.

Prolonged use of the product exposes the user to
vibrations that can cause a range of conditions
collectively known as hand-arm vibration syndrome
(HAVS) e.g. fingers going white; as well as specific
diseases such as carpal tunnel syndrome. To reduce
this risk when using the product, always wear
protective gloves and keep your hands warm. The
symptoms of HAVS include any combination of the
following: Tingling and numbness in the fingers; Not
being able to feel things properly; Loss of strength
in the hands; Fingers going white (blanching) and
becoming red and painful on recovery (particularly
in the cold and wet, and probably only in the tips

at first). Seek medical advice immediately if such
symptoms are experienced.

. Only use the extension cords for outdoor use, PVC

ordinary duty with a cross sectional area not less
than 1.5mm2 for extension cord up to 15 meters and
2.5 mm2 for extension over 15 meters but less than
40 meters.

Check the hedges and bushes for foreign objects, e.g.
wire fences and hidden wiring.

Use a residual current device with a tripping current
of 30 mAor less.

Hold the hedge trimmer properly, e.g. with both
hands if two handles are provided.

This hedge trimmer is intended to be used by the
operator at ground level and not on ladders or any
other unstable support.

Before operating the hedge trimmer, the user should
make sure the locking device(s) of any moving
elements (e.g. the extended shaft and pivoting
element), if any, are in the locked position.

Have any adjustable stopping mechanism maintained
at regular intervals.

2.9 PRUNER SAFETY WARNINGS

a.

b.

Don’t use the machine when the operator is tired, ill
or under the influence of alcohol or other drugs;
Power tool plugs must match the outlet. Power too
plugs must connect to a power outlet specified on
the label.

Interrupt your work when you feel tired or
exhausted. Make regular breaks to regenerate and
change working posture frequently. Amoment of
inattention while operating the product may resultin
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serious personal injury.

Keep all parts of the body away from the saw chain.
Do not remove cut material or hold material to be
cut when saw chain is moving. Make sure the switch
is o Lwlhen clearing jammed material. Amoment of
inattention while operating the product may resultin
serious personal

Hold the product by insulated gripping surfaces only,
because the saw chain may contact hidden wiring or
its own cord. Saw chains contacting a “live” wire may
make exposed metal parts of the product “live” and
could give the operator an electric shock.

Keep cable away from cutting area. During operation
the cable may be hidden in shrubs and can be
accidentally cut by the blade.

Keep all parts of the body away from the saw chain
when the product is operating. Before you start the
product, make sure the saw chain is not contacting
anything. Amoment of inattention while operating
products may cause entanglement of your clothing or
body with the saw chain.

Always hold the product with both hands on the
handle and soft grip. Holding the product with only
one hand or on parts not intended for that increases
the risk of personal injury and should never be done.
Wear safety glasses and hearing protection. Use
slip-resistant foot protection as well as close-fitting

clothes. Further protective equipment for head, hands,

legs and feet is recommended. Adequate protective
clothing will reduce personal injury by flying debris or
accidental contact with the saw chain.

Do not operate a product in a tree. Operation of a
product while up in a tree may result in personal
injury.

Always keep proper footing and operate the product
only when standing on fixed, secure and level surface.
Slippery or unstable surfaces such as ladders may
cause a loss of balance or control of the product.
Carry the product by the soft grip with the product
switched o [ahd away from your body. When
transporting or storing the product always fit the
guide bar cover. Proper handling of the product will
reduce the likelihood of accidental contact with the
moving saw chain.

. Follow instructions for lubricating, chain tensioning
and changing accessories. Improperly tensioned or
lubricated chain may either break or increase the
chance for kickback.

Keep handles dry, clean, and free from oil and grease.
Greasy, oily handles are slippery causing loss of
control.

Cut wood only. Do not use product for purposes not
intended. For example: do not use product for cutting
plastic, masonry or non-wood building materials. Use
of the product for operations di [efent than intended
could result in a hazardous situation.

Pay attention to national and local regulations.
National and local regulations may restrict the use

of this product. 16.0nly use replacement guide bars
and saw chains specified by the manufacturer or
equivalent replacements. Using non-approved cutting

attachments can result in personal injuries and
damage to property. Before using the product and
after any impact or dropping, check for signs of wear
or damage and repair as necessary.

g. Carry outcleaning and maintenance works before
storage of the pruner.

r.  Adjust the cutting depth to the thickness of the
workpiece. Less than a full tooth of the blade teeth
should be visible below the workpiece. Use clamps
or another practical way to secure and support the
workpiece to a stable platform. Holding the work by
hand or against your body leaves it unstable and may
lead to loss of control.

s. Please use a transport guard during transport and
storage to secure the machine during transport and to
prevent loss of fuel, damage or injury.

t.  Please adjust the idle speed so that the cutting
attachment stop turnings when the engine idles.

210 CAUSES AND OPERATOR PREVENTION
OF KICKBACK

Kickback may occur when the nose or tip of the guide
bar touches an object, or when the wood closes in and
pinches the saw chain in the cut. Tip contact in some
cases may cause a sudden reverse reaction, kicking the
guide bar up and back towards the operator.

Pinching the saw chain along the top of the guide bar may

push the guide bar rapidly back towards the operator.

Either of these reactions may cause you to lose control

of the saw which could result in serious personal injury.

Do not rely exclusively upon the safety devices built into

your saw. As a product user, you should take several steps

to keep your cutting jobs free from accident or injury.

Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect

operating procedures or conditions and can be avoided

by taking proper precautions as given below:
Maintain a firm grip, with thumbs and fingers
encircling the product handles, with both hands on
the saw and position your body and arm to allow
you to resist kickback forces. Kickback forces can be
controlled by the operator, if proper precautions are
taken. Do not let go of the product.

2. Donotoverreach. This helps prevent unintended tip
contact and enables better control of the product in
unexpected situations.

3. Only use replacement bars and chains specified by
the manufacturer. Incorrect replacement bars and
chains may cause chain breakage and/ or kickback.

4. Follow the manufacturer’s sharpening and
maintenance instructions for the saw chain.
Decreasing the depth gauge height can lead to
increased kickback.

211 VIBRATION AND NOISE REDUCTION

To reduce the impact of noise and vibration emission,
limit the operating time, use low-vibration and low-
noise operating modes, and wear personal protective
equipment. Take the following points into account to
minimise the vibration and noise exposure risks:

a. Only use the product as intended by its design and
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these instructions.

b. Ensure that the product is in good condition and well
maintained.

¢. Use correct attachments for the product and ensure
they are in good condition.

d. Keep tight grip on the handles/grip surface.

e. Maintain this product in accordance with these
instructions and keep it well lubricated (where
appropriate).

f.  Plan your work schedule to spread any high vibration
tool use across a longer period of time.

212 EMERGENCY

Familiarise yourself with the use of this product by means
of this instruction manual. Memorise the safety directions
and follow them to the letter. This will help to prevent
risks and hazards.

- Always be alert when using this product, so that you
can recognise and handle risks early. Fast intervention
can prevent serious injury and damage to property.

- Switch o [ahd disconnect from the power supply if
there are malfunctions. Have the product checked
by a qualified professional and repaired, if necessary,
before you operate it again.

213 RESIDUAL RISKS

Even if you are operating this product in accordance
with all the safety requirements, potential risks of injury
and damage remain. The following dangers can arise in
connection with the structure and design of this product:
- Health defects resulting from vibration emission if the
product is being used over long periods of time or not
adequately managed and properly maintained.

- Injuries and damage to property due to broken cutting
attachments or the sudden impact of hidden objects
during use.

- Danger of injury and property damage caused by flying
objects.

214 SYMBOLS OF THE PRODUCT

WARNING ! authe safety
signs on the product must be
kept clean and legible.In case
the safety signs are missing or
illegible, they must be replaced
by by contacting the after-sale service
department of your local dealer.

C€

Complies with European standards: This
symbol means that this appliance is
compliant with the applicable European
directives, and a test of compliance
with these directives has been

Conform to the technical regulations
of Ukraine

Read and understand all instructions
before operating the product, follow all
warning and safety instructions.

10 D@

Waste of electrical products must not
be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist.
Check with your local authorities or
retailer for recycling advice.

13

Guaranteed sound power level (tested
according to Directive 2000/14/EC as
amended by 2005/88/EC).

@:
>

Wear ear protection

e

Wear eye protection

Always wear head protection

Wear head and eye protection

Wear sturdy, non-slip footwear

Wear protective gloves

Keep hands away from blade

Do not expose to rain

>PO®HSRO®

Disconnect from mains power
immediately if the power cord
becomes damaged or entangled

Keep a safe distance from power lines

performed.

®

Switch the product o [ahd disconnect

it from the power supply before
assembly, cleaning, adjustments,
maintenance,storage and transportation
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Correct direction of cutting-teeth

Tip contact may cause the guide bar to
move suddenly upward and backwards.
This may cause serious injury to user

Contact of the guide bar tip with any
object should be avoided

Always use the the pruner with two
hands

Do not use one hand when operating
the pruner

215 SYMBOLS IN THIS MANUAL

Type and source of the danger : Failure
to observe this warning may resultin
physical injury or death.

Type and source of the danger: This

property may occur as a result of non-
observance of this warning.

Note : This symbol indicates important
information for better understanding of
the product.

symbol indicates that damage to the
appliance, the environment or other

® A The instruction manual need to be
d @H recycled

ry This product is recyclable. If it cannot
é be used anymore, please take it to

waste recycling centre.




145

@ EN legal & safety instructions

3. TECHNICAL DATA

Model EMT-3ACCL

Net Weight (kg) 35kg

Gross Weight (kg) 54kg
o weeEmmm=

Model EMT-3ACCIA

Power (W) 1200 W

Voltage (V) 220-240V ~50Hz

1P level IPX0

Nominal Speed (No=XXXMin") 2000 cut/min

Cutter bar length 46.8cm

Maximum cutting length 425cm

Maximum cutting diameter (tooth spacing) 24mm

Angle adjustment (number of positions + max/mini value) 12 positions 0° to 175°

Sound power level (Guaranted) 97 dB(A)

Measured sound power level L,, (dB(A)) 93.3dB(A)

Uncertainty K, (dB(A)) 3dB(A)

Measured sound pressure level L, (dB(A)) 86 dB(A)

Uncertainty K,, (dB(A)) 3dB(A)

Viriinto ot e e

Incertitude K=15m/s?

Model EMT-3ACC.IC
Power (W) 1200W
Voltage (V) 220-240V ~50Hz
IPlevel IPX0
Nominal chain speed 108 m/s
Nominal speed (No=XXXMin"!) 8600 min
Max. cutting capacity 20cm
Recommended cutting capacity 15cm

Chain pitch 9.52 mm (3/8 inch)
Number of drive links 33
Gauge (mm) 127mm
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Drive sprocket (number of teeth) 6
0il tank volume 120ml
Chainreference 0.050x33DL
Bar reference AMO8-33-507P
Standard bar length 254 mm
Recommended bar length 254 mm
Guide length 254 mm
Sound power level (Guaranted) 105 dB(A)
Measured sound power level L,, (dB(A)) 101.8 dB(A)
Uncertainty K,,, (dB(A)) 3dB(A)
Measured sound pressure level L, (dB(A)) 93dB(A)
Uncertainty K,, (dB(A)) 3dB(A)
s
Incertitude K=1.5 m/s?

Model

EMT-3ACC.1B

Length

55cm




EN legal &safety instructions 147

The sound values have been determined according to noise test code given in EU Noise Directive2000/14/EC Annex
V1&2005/88/EC, using the basic standards EN ISO 3744:1995 and 1S011094:1991. The sound intensity levels for the
operator may exceed 80 dB(A) and ear protection measures are necessary. The declared vibration total value(s) and the
declared noise emission value(s) has been measured in accordance with a standard test method and may be used for
comparing one machine with another. The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of exposure.

Warning: The vibration during actual use of the machine can di Cedl from the declared total value depending on the ways
in which the machine is used.

Warning: The vibration emission value need to identify safety measures to protect the operator that are based on an

estimation of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the machine is switched o Cahd when it is running idle in addition to the trigger time).

4. ASSEMBLY

WARNING! The product must be fully assembled before operation! Do not use
aproduct thatis only partly assembled or assembled with damaged parts! Follow
the assembly instructions step-by-step and use the pictures provided as a visual
guide to easily assemble the product!

4.1 UNBOXING

1. Extension Tube

2. Pole Saw Head

3. Hedge Trimmer Head
4. Guide Bar

5. Saw Chain

6. Guide Bar Cover

7. Socket Wrench

Unboxing instructions:

- Wear gloves when unboxing.

- Do not use cutter, knife, saw or any other similar tool for unboxing.
- Carry the tool only by the handle.

- Keep the box for further reuse (transport and storage).

- Keepinstruction manual in a dry area for further consultation.
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5. HEDGE TRIMMER

5.1 TRAINING
Become familiar with the owner’s manual before attempting to operate the equipment
5.2 PREPARATION

1. THIS HEDGE TRIMMER CAN CAUSE SERIOUS INJURIES. Read the instructions carefully for the correct handling,
preparation, maintenance, starting and stopping of the hedge trimmer. Become familiar with all controls and the
proper use of the hedge trimmer.

Never allow children to use the hedge trimmer.

Beware of overhead power lines.

Avoid operating while people, especially children, are nearby.

Dress properly! Do not wear loose clothing or jewellery, which can be caught in moving parts. Use of sturdy gloves,
non-skid footwear and safety glasses is recommended. 6. If the cutting mechanism strikes any foreign object or
the hedge trimmer starts making any unusual noise or vibration, shut o [The power source and allow the hedge
trimmer to stop. Disconnect the supply cord from main and take the following steps: --inspect for damage; --check
for, and tighten, any loose parts; --have any damaged parts replaced or repaired with parts having equivalent
specifications

5.3 OPERATION

1. This product shall not be used for any other purpose as described within these instructions. Follow all given
instructions closely.

2. Stop the product and disconnect the supply cord from the power supply before scleaning or when clearing a
blockage, «checking, carrying out maintenance or working on the product, *adjusting the working position of the
cutting device, *leaving the product unattended.

3. Ensure that the product is correctly located in a designated working position before starting the product. Do not use
this product on steps or a ladder.

a ks wn

4. While operating the product, always ensure that the operating position is safe and secure.

5. Do not operate the product with a damaged or excessively worn cutting device.

6. Always ensure that all handles and guards are fitted when using the product. Never attempt to use an incomplete
product or one fitted with an unauthorized modification.

7. Always use two hands to operate a product fitted with two handles.

8. Always be aware of your surroundings and stay alert for possible hazards of which you may not be aware due to the
noise of the product.

5.4 MAINTENANCE AND STORAGE

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the manufacturer or his agent in order to avoid

asafety hazard. If the carbon brushes need to be replaced, have this done by a qualified repair person (always replace

the two brushes at the same time).

1. When the product is stopped for servicing, inspection or storage, switch the product o [ disconnect it from the
power supply and make sure all moving parts have come to a stop. Allow the product to cool before making any
inspections, adjustments, etc.

2. Always allow the product to cool down before storing.

3. When transporting or storing the product, always fit the transport guard to the blade.

4. Use only the manufacturer’s recommended replacement parts and accessories.

5. Inspect and maintain the product regularly. Have the product repaired only by an authorized service centre or
similar qualified specialist.

6. When notin use, store the product out of the reach of children.

7. Consumer can go to after sales center to replace a new carbon brush when carbon brush was run out.

6. PRUNING SAW
TRAINING

Become familiar with the owner’s manual before attempting to operate the equipment.
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6.1 OPERATION SAFETY WARNING

WARNING!

This product has not been designed to provide protection from electric shock in the event of contact with overhead
electric lines! Therefore do not use product near cable, electric power or telephone lines. Keep a minimum distance of
10 mto all electric lines.

KICKBACK

WARNING!

Beware of kickback! Kickback can lead to dangerous loss of control of the product and result in serious or fatal injury

to the operator or anyone standing close by! Always be alert because rotational kickback and pinch kickback are major

product operational dangers and the leading cause of most accidents!

1. Kickback is the sudden backward/upward motion of the product, occurring when the chain (at the tip of the chain
bar) comes in contact with a log or wood, or when the chain becomes jammed.

2. When kickback occurs the product reacts unpredictably and can cause severe injuries to the operator or
bystanders.

3. With abasic understanding of ‘kickback’, the element of surprise can be reduced or eliminated. Sudden surprise
contributes to the majority of accidents.

4. Youshould read all the safety warnings and user instructions carefully before attempting to operate this product.

To avoid kickback:

- Never work with a loose, widely stretched or heavily worn chain.

- Always use a low kickback chain

- Ensure correct chain tension.

- Ensure the chain is sharpened correctly.

- Never work with the tip of the guide bar. - Saw with the guide bar at a flat angle.

- Always hold the product firmly with both hands.

PRUNING

1. Always hold the product firmly with both hands on gripping surface and rear handle. Never operate this product
using only one hand.

2. Maintain afirm grip with your thumbs and fingers encircling the handles. A firm grip will help you reduce ‘kickback’
and maintain control of the product.

3. Always hold the product at an angle of not more than 60° from the horizontal level. Otherwise safe operation is not
possible.

4. Never stand directly under the limb you are sawing. Objects may fall di [efient than expected. Always position
yourself out of the path of falling limps.

5. Keep other persons away from cutting end of product and at a safe distance from the work area. Maintain a
minimum distance of 10 m to bystanders.

WARNING! Never climbinto a tree to prune! Do not stand on ladders, platforms,
logs, or in any position which may cause you to lose your balance or control of the
product! When pruning trees, it is important not to make the flush cut next to main
limb or trunk until you have cut off the limb further out to reduce the weight! This
prevents stripping the bark from the main member.

6. Never stand on a ladder or other type of unstable support while using the product. Insecure stand invites hazards .

WARNING! This product has not been designed to provide protection from
electric shock in the event of contact with overhead electric lines! Therefore do not
use product near cable, electric power or telephone lines. Keep a minimum distance
of 10 m to all electric lines !

7. Use the product only with secure footing. Hold the product at the right-hand side of your body. Regularly change the
working position and include rest periods during operation.
8. Do not operate the product with arms fully extended or attempt to cut areas which are di Ccult to reach.
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9. Keep afirm, steady pressure on the product while working with it. Do not try to force the product through the wood,
let the cutting device do the work, using the gripping teeth to apply minimal leverage pressure.

10. Beware when reaching the end of the cut. The weight of the product may change unexpectedly as it cuts free from
the wood. Accidents can occur to the legs and feet. Always remove the product from a wood cut while it is running.

NOTE: The chain must be running at full speed before it comes into contact with the wood.

Thin branches Thin branches can be cut o [Cwlith one single cut. To prevent the branch from slivering and buckling the
branch should be cut o [0 several pieces .

Thick branches When cutting o CIdrger branches three cuts are necessary.

1. Firstcutinto the branch from below outside the place where you intend to cut o CEhe branch. The cut should go

from one third to halfway through the branch

2. Cutinto the branch from the top outside at the same height the branch is sawn from top.

3. Last, cut o [Ihe stump with one clean cut from top to bottom.

4. You might want to seal the cut with a suitable compound.

NOTE: Remove the branches lying on the floor regularly to avoid stumbling hazards. Check the oil level regularly and fill

up if necessary. Switch the power o Cahd disconnect from power source when leaving the product.

- The appliance should be inspected before use and after dropping or other impacts in order indentify any significant
damage or defects.

- Do not use the machine in any position that causes to come any part within 10m of overhead electrical lines.

- Hazards which may be encountered when using the pruner and avoid them when carrying out typical tacks, and
keep bystanders away while operating the machine. ‘Beware of falling branches or those rebound after hitting the
ground , remove these branches in sections and opreate in the dangerous positions.

- Keep a firm footing and balance during operation,including the need to use the harness provided.

Never stand directly under the limb while you are sawing. Objects may fall di [efent than expected. Always position
yourself out of the path of falling limbs.

WARNING!

- Never climb into a tree to prune! Do not stand on ladders, platforms, logs, or in any position which may cause you
to lose your balance or control of the product! When pruning trees, it is important not to make the flush cut next to
main limb or trunk until you have cut o CIhe limb further out to reduce the weight! This prevents stripping the bark
from the main member!

- This product has not been designed to provide protection from electric shock in the event of contact with overhead
electric lines! Therefore do not use product near cable, electric power or telephone lines. Keep a minimum distance
of 10 m to all electric lines

- Remove the branches lying on the floor regularly to avoid stumbling hazards. Check the oil level regularly and fill up

if necessary. Switch the power o Cahd disconnect from power source when leaving the product.

Keep firm footing and balance during operation.

Always attach the product to the harness. Do not carry it only with your hands!

1

6.2 MAINTENANCE

If the supply cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent or similarly qualified persons

in order to avoid a hazard. If the carbon brushes need to be replaced, have this done by a qualified repair person (always

replace the two brushes at the same time). To ensure long and reliable service, carry out the following maintenance

regularly. Servicing and cleaning work on the pruner and the removal of the guards may only be carried out after the

motor has been switched o [Cahd the plug disconnected from the power supply.

1. Regularly check for obvious defects such as loose, dislodged or damaged chain and guide bar, loose fixings and worn
or damaged components.

2. Check that covers and guards are undamaged and correctly fitted. Carry out necessary maintenance or repairs
before using the pruner.

3. If the saw chain should happen to fail despite the care taken in manufacturing and testing, repair should be carried
out by an authorized specialist.

4. Do not clean the pruner while itis running.

5. Ensure that all the fastening elements (screws, nuts, etc.) are tight at all times so that you can safely work with the
pruner.

6. Check the pruner frequently for signs of wear. Replace worn or damaged parts.

7. Store your pruner in adry place. To ensure a long service life all screw parts should be cleaned and then oiled.

8. Clean the pruner with a brush or cloth. Do not use any solvents or water to remove dirt.

9. The component that is subject to most wear is the saw chain. You should therefore check the condition of the saw

chain and its mounting at regular intervals. - If the saw chain is worn or blunt it must be replaced or sharpened



10.
1

12.
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immediately; - If the pruner starts to su [ef from excessive vibrations, this means that the saw chain or guide bar
has not been balanced correctly or has su [efied deformation due to impacts. In this case it must be repaired or
replaced.Disconnect the product from the power supply beforeadjusting or replacing the saw chain and guide-bar.
Use correct application tools for the product and ensure they in good condition.

Regular and proper cleaning will help ensure safe use and prolong the life of the product. Incorrect maintenance
will shorten the life of the product. The removal or modification of safety components can cause serious damage!
Consumer can go to after sales center to replace a new carbon brush when carbon brush was run out.

HOW TO SHARP SAW CHAIN

1

2.

Have the saw chain sharpened professionally at an authorised service centre or sharpen the chain yourself by using
a proper sharpening kit. Also observe the sharpening instructions supplied with the sharpening kit.

The height di [erlence between the tooth and the ridge is the cutting depth. When sharpening the saw chain you
have to consider the following points. - File angle - Cutting angle File position - Diameter of round file - File depth
To sharpen the chain proceed as follows: * Use protective gloves. * Ensure the chain is correctly tensioned. * Engage
the chain brake to lock the chain on the bar.

Use a chain file, whose diameter is 1.1 times the cutting tooth depth. Make sure 20 % of the file diameter is above the
cutter’s top plate.

File at an angle perpendicular to the bar, and at an angle of 25° to the direction of travel.

File each tooth from the inside towards outside only. File one side of the chain first than turn the saw around and
repeat the process.

Sharpen each tooth equally by using the same number of strokes.

Keep all cutter lengths equal. Check the safety depth gauge height every 5 sharpenings. If the depth gauges are also
trimmed it is essential that the original profile be restored.

Use a depth gauge measuring instrument to check the height of the depth gauge. Depth gauge measuring jigs are
available from most reputable tool merchants .

7. SPARE PARTS AND BILL OF MATERIALS

71 EXPLODED VIEW
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7.2 PRODUCT BILL OF MATERIAL

1 Pole Hedge Trimmer 22 Guide Plate 32 Fl_at Head Semi-Tubular
Assembly Rivet
11 Blade kit 23  [sawChain 33 |SpringClip
12 Pole Hedge Trimmer Head 2.4 Pole Saw Assembly 3.4 Tube Assembly
13 Hex Socket Screw 25 Hex Socket Screw 35 Iron Ring
14 Hex Socket Screw 2.6 Hex Socket Screw 3.6 Positioning Plate
15 Connector 2.7 Connector 37 Flexible Shaft
16 Tube Assembly 28 Tube Assembly 3.8 Connector
17 Spring Clip 29 Spring Clip 3.9 Hex Socket Screw
Flat Head Semi-Tubular 210 Fl_at Head Semi-Tubular 310 Hex Head Screw
18 ] Rivet
Rivet
1.9 Flexible Shaft Clamp 21 Flexible Shaft Clamp 3n Hex Head Screw
110 Flexible Shaft 212 Flexible Shaft 312 Shaft Coupling
m Tube 213 Tube 313 Washer
2 Pole Saw Assembly 214 Socket Wrench 314 Flat Washer
21 Blade Sheath 3 Extension Tube Assembly 315 Hex Locknut
31 Tube 316 Knob
7.3 FATAL CIRCUMSTANCES : CRITICAL ISSUES
Problems Solutions

The machine smokes during operation

Immediately stop the machine, then speak
to service center
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8. TROUBLE SHOOTING

DANGER ! Risk of injury due to electric shock.
Before any trouble shooting, switch off the product.

Problems Prohable causes Solutions
The power button is in Press the safety switch,
the OFF position then the on/o Cblitton

The tool does
not start

Electronic failure

Contact the after-sales service

The tool head or extension pole is not fully
inserted

Firmly insert the tool head or extension pole
inside the main body

The tool does not reach
full power.

The ventilation openings are blocked

Clean the ventilation openings

Excessive vibration or
noise

Bolts/nuts are loose

Tighten the bolts/nuts

Mechanical failure

Contact the after-sales service

HEDGE

TRIMMER

The blade is blunt/damaged

Have it replaced with a new one

POLE SAW

The chain is not properly tensioned

Check chain tension

The chain is dull/damaged

Have it sharpened or replaced
with anew one

The branch is not placed
against the saw claws

Change position and place the claws against
the branch while cutting.
As far as possible, try to keep the chainsaw
head in a vertical position (use the angle
adjustment system if necessary)

Poor cutting results

HEDGE

TRIMMER

The blade is blunt/damaged

Replace it with a new one.

Cutting capacity exceeded

The maximum cutting capacity of the tool
must be respected (20 mm)

There's too much friction

Have the blade lubricated with a specific
lubricant

POLE SAW

The chain is dull/damaged

Have it sharpened or replaced
with anew one
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Problems Probable causes Solutions

Confirm that the oil is draining properly

The chain is not lubricated Check if the oil tank is empty, refill if
necessary.
Confirm that the lubrication hole is not
blocked, clean it if necessary.»

Poor cutting results o . . .
The chain is not properly tensioned Check chain tension

The chain was on the wrong side Refer to the installation

The chain must be easy to move by hand
The chain is too tight (perform the test wearing gloves and with
the battery removed from the machine).

POLE SAW

Never touch the ground with a

The chain hit the ground with a chainsaw, it deteriorates quickly

The saw chain wears
out quickly

Always check that there is

Chain not lubricated during cutting enough oil in the tank

9. DISPOSAL AND RECYCLING

This marking indicates that this product should not be disposed of with other household waste
throughout the EU. To prevent possible harm to the environment or human health from uncontrolled
waste disposal, recycle waste responsibly to promote the sustainable reuse of material resources. To
return your used device, please use the return and collection systems or contact the retailer from
which the product was purchased. They can take this product for environmentally safe recycling.

10. WARRANTY

101 STERWINS WARRANTY

STERWINS products are designed according to the highest quality standards for products intended for the consumer
market. This sale warranty covers a period of 3 years as of the date of purchase of the product (including legal
guarantee of conformity and commercial guarantee - excluding additional legal guarantee applicable locally). This
warranty covers all defects in materials and workmanship: missing parts and elements, and damage occurring under
normal use circumstances. Repair and replacement of parts do not lead to an extension of the initial warranty period.
You must be able to provide proof of the purchase for this product and the date of purchase. Warranty coverage is
limited to the value of this product.

10.2 WARRANTY EXCLUSIONS

Normal wear and tear and consumable parts

- Components subject to normal wear and tear, including but not limited to:
- Cutting head and cutting wire (abrasion due to use).

- Protective covers (scratches, cracks not linked to a manufacturing defect).
- Handles and switches (wear due to regular use).

- Power cables and plugs (twisting, cutting, crushing).

- Bearings and plastic supports subject to friction.

Misuse and failure to follow instructions



The warranty does not cover damage resulting from

- Use other than in accordance with the manufacturer’s recommendations (e.g. cutting unintended materials such as
branches, metal wires, stones).

- Excessive or prolonged use without respecting the necessary rest periods.

- Overloading the motor by forcing the appliance over dense grass or trying to cut inappropriate objects.

- Incorrect electrical connection (e.g. use with an unsuitable extension lead or a mains supply that does not comply
with specifications).

- Inappropriate storage (e.g. prolonged exposure to humidity, excessive heat).

Any work carried out by an unauthorised person will invalidate the warranty. This includes :

- Repairs carried out by a third party not authorised by the manufacturer.

- Any modification or alteration to the appliance, including the replacement of parts with non-original components.
- Opening the motor, electrical circuits or any part not intended to be handled by the user.

Accidental and environmental damage

The guarantee does not cover damage caused by :

- Impact, dropping or mishandling (e.g. hitting a wall, dropping the appliance).

- Exposure to extreme weather conditions (e.g. frost, high heat, excessive humidity, rain).
- Oxidation due to inappropriate storage.

- Fire, flood or any natural disaster.

This product is designed for domestic use only. Any professional or intensive use (e.g. maintenance of commercial green
spaces) will invalidate the warranty.

- Damage occurring during transport of the product if it has not been properly packed or protected.

- Problems caused by improper storage, including prolonged exposure to moisture, rust or an accumulation of plant
residues.

- Damage resulting from a power supply problem, in particular a power surge, a short-circuit or the use of an
unsuitable generator, is not covered by the warranty.

10.3 COMMERCIAL WARRANTY

Adeo Services products are designed and built to o [ed quality performance for domestic use. Professional and
commercial use is not covered by the commercial warranty.

If a product proves defective during the commercial warranty period, under conditions of normal use, proper
installation and maintenance of the product(s), it is the responsibility of the distributor to repair or replace it. In the
event of unavailability of the product or of a part necessary for the correct operation of the product, the distributor
undertakes to replace it with a part of equivalent characteristics and performance levels.

TERRITORY / GEOGRAPHICAL COVERAGE:

The commercial warranty applies exclusively to products purchased from Adeo Services Group stores (see Adeo.com for
a list of stores). For any question relating to the conditions of application of the guarantee for a purchase made outside
an Adeo Services Group store, please refer to the specific conditions of your distributor. The place of application of the
commercial warranty must be identical to the place of purchase of the product.

METHOD OF IMPLEMENTATION:

The Adeo Services commercial warranty applies as follows:

Have proof of purchase or delivery, such as the original invoice, showing the date of purchase. Please note that the

Adeo Services commercial warranty comes into e [edt at the end of the legal warranty period (the duration of which

is specific to the country of purchase of the product). Please note that without this proof, any work carried out will be
subject to the issue of a quotation, which must be accepted by the customer prior to any intervention. Please retain your
purchase receipt or delivery note.

The commercial guarantee is only valid in the country of purchase of the product. In other words, it only applies in the
country where the product was purchased. If this is not the case, please contact the retailer in the country of origin
where you purchased the product, who will examine your warranty claim on a case-by-case basis.

The commercial guarantee only applies if the product is installed and used in accordance with the assembly and use
instructions provided by Adeo Services, even during installation. This applies regardless of whether the product has
been installed by a professional or by the customer himself. Please return the product to us properly cleaned and
maintained in accordance with the instructions provided by Adeo Services.















*Garantie 3 ans/ 3 afios de garantia / Garantia de 3 anos /
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